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I 調査の概要



調査の概要

1 .調査の目的 国語をめぐる現代の社会状況の変化に伴う，日本人の国語意識の在り方につい

て調査し今後の施策の参考とする。

2.調査項目 (1)敬語についての意識

(2) その他，言葉遣いなどにかかわる意識

(3) 外来語などの理解度

3.調査対象 (1)母集団全国16歳以上の男女個人

(2) 標本数 3.000人

(3) 抽出方法層化2段無作為抽出法

4.調査時期 平成9年11月28日---12月17日

5.調査方法 調査員による面接聴取法

6.調査実施機関 社団法人中央調査社

7.回収結果 (1) 有効回収数(率) 2. 190人 (73.0%)

(2) 調査不能数(率) 810人 (27.0%)

一不能内訳一

転 居 93 長期不在

住所不明 14 18 否

( 1 ) 

55 一時不在 298 

319 その他 31 



〔本報告書を読む際の注意〕

1 .百分比は回答者 (n)を100%として算出し，小数点第2位を四捨五入したため百分比の合計

が100%にならない場合がある。

2.質問の種類を示す記号は次のとおりである。

M. A. : Mul tiple Answersの略で， 1回答者が二つ以上の回答をすることができる質問。

したがって， この質問では，回答率の合計が100%を超えることがある。

〔回答票)回答の選択肢を列記した「回答票Jを対象者に示して，その中から回答を選ばせる

質問。

3.図表等に「一」と表示しであるのは，回答者がいなかった場合である。

4.本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。

大都市〈東京都区部，政令指定都市)

中都市(人口10万人以上の市)

小都市(人口10万人未満の市)

町村

5.本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。

北海道 一一 北海道

東北 一一 青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県

関東 一一 茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県

北陸 一一 新潟県，富山県，石川県，福井県

中部 一一 山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県

近畿 一一 滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県

中国 一一 鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県

四国 一一 徳島県，香川県，愛媛県，高知県

九州 一一 福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県

6.調査結果の誤差の計算は， 2段抽出法による標準偏差の計算式(信頼度95%)

N-n P (1 -P) 
土2I 2 ・ で計算できる。
ヘ N-1 n 

上記の式について， N=母集団数 n=実回収数 P=回答率である。

N-n 
なお， 与 l で計算できる。
N-1 

( 2 ) 



E 調査結果の概要



1 .言葉遣いについての意識

Q 1 [回答票〕あなたは，ふだん，あなた自身の言葉の使い方について，どの程度気を使って

いますか。この中から選んでください。

非常に気を
使っている

(n =2.190) 29.4 

全く気を
使っていない

(児)

自分自身の言葉の使い方について，ふだん，どの程度気を使っているかを尋ねた。

「非常に気を使っているJ(7.9%)はl割弱であるが rある程度気を使っているJ (59.4%) 

は6割を占め，これら二つを合わせた「気を使っているく計)J (67.3%)の割合は7割弱，全

体の3分の2に達している。一方 r余り気を使っていないJ (29.4%)は3割程度見られるが，

「全く気を使っていないJ(3.3%)はごくわずかであり，後の二つを合わせた「気を使っていな

い(計)J (32.6%)は3割強で r気を使っている(計)Jの約半分である。

地域ブロック別に見ると r気を使っている(計)Jの割合は近畿の72.5%が最も高い。一方，

四国では50.6%と低く r気を使っていない(計)J (49.4%)とほぼ同水準である。

性別に見ると r非常に気を使っている」の割合は男性の方がやや高いが rある程度気を使

っている」は女性の方が10ポイント高く r気を使っている(計)Jの割合では女性 (70.7%)

の方が男性 (63.1%)よりも高くなっている。

性・年齢別に見ると r気を使っている(計)Jは男性では20代の71.6%を筆頭に20代から40

代にかけて，女性では40代の80.3%を筆頭に30代から50代にかけて高い。一方，男女とも16--19

歳では低い。

( 3 ) 
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2.意見の表明や議論などについての意識

Q 2 (回答票〕ここに挙げた(1)から(3)について、あなたは(a)と(b)のどちらに当てはまると思い

ますか。

(1) 
: (a) 自分の考えや意見を積極的に表現する方だ

: (b) 自分の考えや意見を表現することには消極的な方だ . 
4・------------------------------------------------------------ー-ー・・-----------------_.

(a)に当てはまる
と思う

場合による
と思う

ら

)
代、，

V
A
に
d

J
ん

B
i
v
f
k

分

な

!

?匂宇品
斗

&て

ー

当
う
に
思ωと

(n =2，190) 40. 1 

(2) 
: (a) 人と意見が食い違っているときには，納得がいくまで議論したい方だ

: (b) 人と意見が食い違っているときには，なるべく事を荒立てないで収めたい方だ

(a)に当てはまる 場合による
と思う と思う

(b)に当てはまる
と思う

分から
ない

(n =2， 190) 
(見)
.4 

(3) 

: (a) 人に話をするときには，筋道を立てて分かりやすく話すことを心掛ける方だ

: (b) 人に話をするときには，相手の気持ちになじむように，やわらかく話すことを
心掛ける方だ : 

-ーーーーーーー---・・"・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ー・ー・・ーー・ー・・ー・・・ーー・ーー・・ーー・ーーー・ー・ーーーーー-------------------...---------..-..-----------------・

(a)に当てはまる 場合による
と思う と思う

(n =2，190) 40. 7 

(b)に当てはまる 分から
と思う ない

山(先)
1.4 

自分の考えや意見の表現の仕方，議論の仕方，話の仕方について，対立する二つの例を挙げ，

自分自身はどちらに当てはまるかを尋ねた。

( 5 ) 



(1) r自分の考えや意見を積極的に表現する方だJ r自分の考えや意見を表現することには消極

的な方だJ

「自分の考えや意見を積極的に表現する方だJ (40.1%)に当てはまると答えた人は4割で，

「自分の考えや意見を表現することには消極的な方だJ (35.1%)よりも高い。 r場合によると

思うJ (24.3%)は全体の4分の lを占める。

地域ブロック別に見ると，どの地域でも「積極的に表現する方だ」が「消極的な方だj を上回
きん

っているが，東北，中部の両地域では僅差である。 r積極的に表現する方だJは四国の47.0%が
最も高い。北海道では「積極的に表現する方だJの割合が34.0%と9地域の中で最も低く r場

合によると思うJ (37.2%)の方が高くなっている。

性別に見ると，男性は「積極的に表現する方だJ (44.0%)の割合が4割を超え r消極的な

方だJ (32. 2%)よりも10ポイント以上高くなっている。女性は「積極的に表現する方だ」

(37.0%)の割合が男性よりも低く r消極的な方だJ (37.6%)とほぼ並んでいる。

↑生・年齢別に見ると r積極的に表現する方だJの割合は男性の30代 (49.7%)と50代 (48.4

%)で高く r消極的な方だ」を約20ポイント上回っている。男女とも16--19歳では「積極的に

表現する方だ」と「消極的な方だ」はほぼ同水準であり，女性の40代と60歳以上では「消極的な

方だ」の方が高くなっている。

( 6 ) 



意見の表明や議論などについての意識(考えや意見を積極的に表現する方か)

(地域ブロック別 性別，性・年齢別)
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(2) r人と意見が食い違っているときには，納得がいくまで議論したい方だJ r人と意見が食い

違っているときには，なるべく事を荒立てないで・収めたい方だ」

「人と意見が食い違っているときには，なるべく事を荒立てないで収めたい方だJ (50.7%) 

に当てはまると答えた人が半数を占め r人と意見が食い違っているときには，納得がいくまで

議論したい方だJ (27.1%)は3割弱である。 r場合によると思う」は21.9%である。

地域ブ、ロック別に見ると，どの地域でも「なるべく事を荒立てないで収めたい方だ」が「納得

がいくまで議論したい方だJを上回っているが，北陸 (56.7%)で6割弱を占めているのをはじ

め，四国 (54.2%)，東北 (53.6%)で高い。

性別に見ると，男女とも「なるべく事を荒立てないで収めたい」の割合の方が高いが，比率は

男性 (45.2%)より女性 (55.2%)の方が10ポイント高い。一方納得がいくまで議論したい」

は男性 (34.5%)が女性 (21.0%)を約14ポイント上回っている。

性・年齢別に見ると，男性の20代から40代にかけて「納得がいくまで議論したしリの割合が高

く，中でも， 30---40代では「なるべく事を荒立てないで収めたいJより高くなっている。女性は

年代が上がるほど「なるべく事を荒立てないで収めたい」の割合が高くなり， 60歳以上 (69.3J6)

では7割に及んでいる。

( 8 ) 



図3 意見の表明や議論などについての意識(納得がいくまで議論したい方か)

(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
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( 9 ) 



(3) r人に話をするときには，筋道を立てて分かりやすく話すことを心掛ける方だJ/ r人に話
をするときには，相手の気持ちになじむように，やわらかく話すことを心掛ける方だ」

「人に話をするときには，相手の気持ちになじむように，やわらかく話すことを心掛ける方だ」

(41. 6%)と r人に話をするときには，筋道を立てて分かりやすく話すことを心掛ける方だ」

(40.7%)は，両者とも 4割強と同水準で並んでいる。 r場合によると思う」は16.3%である。

地域ブロック別に見ると r相手の気持ちになじむように，やわらかく話す」は北陸 (49.5

%)，中国 (46.9%)，中部 (45.3%)で高い。一方 r筋道を立てて分かりやすく話す」の割合は

九州 (47.1%)，四国(43.4%)，関東 (42.5%)の順に高く，これらの地域では「相手の気持ちに

なじむように，やわらかく話す」よりも割合が高い。

性別に見ると，男性は「筋道を立てて分かりやすく話すJ (48.7%)の割合が高く，女性は

「相手の気持ちになじむように，やわらかく話すJ (46.5%)の割合が高い。

性・年齢別に見ると r相手の気持ちになじむように，やわらかく話すJは各年代とも女性が

男性の比率を上回っており，特に女性の30--40代と60歳以上で5割前後と高い。一方 r筋道を
立てて分かりやすく話すJは男性の40代 (53.7%)で5割強と高い。また，いずれの年代でも男

性では「筋道を立てて分かりやすく話すJの割合の方が高く，女性では50代を除き「相手の気持

ちになじむように，やわらかく話すJの割合の方が高くなっている。

(10) 



意見の表明や議論などについての意識(話の仕方についての心掛け)

(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
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3.ふだんの言い回し(人に贈物をするときや，会議などで提案をするとき)

Q 3 C回答票〕あなたは，ふだん，ここに挙げた(1)から(4)のようにしますか。それぞれについ

て IするJ Iしなしリでお答えください。

(n =2， 190) 

(1) 人に贈ら物なをしするときには，
「つま 1もので、すが」な

そん

どと謙遜する

(2) 人に贈労り物をすびるときには，
「苦 して選ましたJIとて
もおいしいんで表すよ」などと，
その物の良さを す言葉を添
える

(3) 会議などで提皆し案をするときに
は Iもし さんがよろしか
ったら…… たいと思います
が」などと言つい， 自分を強く
出さないよ にする

(4) 会議などで提案をするときに
は， 「私はこうすべきだと思
いますj などと，自分の考え
をはっきり言う

する 場合によると
思う

物18.4物 22. 9 57.9 

26. 9 

35. 2 27.0 

(見)

5 

人に贈物をするときや，会議などで提案をするとき，ふだん，どんな言い方をするかについて，

それぞれ二つず、つ，計四つの例を挙げて尋ねた。

(1 )人に贈物をするとき-rつまらないものですが」などと謙遜する

「する」と答えた人の割合は51.4%と半数を占め IしないJ (26.0%)の2倍近くになって

いる。 I場合によると思う」は22.0%である。

地域ブロック別に見ると Iする」の割合は中国 (61.2%) ，四国 (59.0%)で6割前後と高

い。一方 Iしなしリは九州 (29.6%)，関東 (29.3%)，北海道(28.7%)の各地域で3割近

くになっている。

性別による差は余りないが，性・年齢別に見ると Iする」の割合は男性では16---19歳の21.4 

%から年代が上がるにつれ高くなり， 60歳以上では63.4%と6割強に達している。女性でも16歳

---19歳と20代の若年層では3割台であるのに対し60歳以上では6割台と，年代による聞きが見ら

れるO

(12) 



(2)人に贈物をするとき-r苦労して選びましたJ rとてもおいしいんですよ」などと，その物

の良さを表す言葉を添える

「するJ (18.4%)と答えた人の割合は2割弱であり IしないJ (57.9%)が6割近くの多数

を占める。 I場合によると思う」は22.9%である。

地域ブロック別に見ると，いずれの地域でも「しない」の割合が過半数を占めているが，特に

四国 (62.7%)，中部 (61.8%)で6割を超えて高い。 IするJは中国 (23.1%)，九州 (22.2%)，

北海道 (20.2%)の各地域で2割を超えている。

性別に見るとする」の割合は男性 (13.2%)より女性 (22.6%)で高く Iしなしリは女

性 (51.0%)よりも男性 (66.1%)で高い。

性・年齢別に見ると Iする」の割合は女性の40代 (22.3%)， 50代 (30.8%)， 60歳以上

(23.7%)で2割を超えている。

(3)会議などで提案をするとき一「もし皆さんがよろしかったらーしたいと思いますが」などと

言い，自分を強く出さないようにする

「するJと答えた人の割合が47.6%と半数近くを占め Iしなしリの20.3%を大きく上回って

いる。 I場合によると思うJは26.9%である。

地域フ守ロック別に見ると IするJの割合は中国 (53.7%)，中部 (53.1%)で5割を超えて

高く，東北で36.9%と3割台で低い。

性別に見ると Iする」の割合は男性 (40.5%)よりも女性 (53.4%)で高く IしないJは

女性 (17.3%)よりも男性 (24.0%)で高い。

性・年齢別に見ると，男女とも16---19歳では「する」よりも「しなしリの割合が高く， 20代以

降では「しなしリよりも「する」の割合が高くなっている。 IするJは男性の60歳以上及び女性

の30代以上では5割を超えている。

(4)会議などで提案をするとき-r私はこうすべきだと思います」などと，自分の考えをはっき

り言う

「するJ (33.7%)と答えた人の割合は3人に l人の割合で見られる。 IしないJは27.0%で

あり I場合によると思うJが35.2%で最も高い。

地域ブロック別に見ると Iする」の割合は四国 (43.4%)，関東 (38.4%)，中国 (36.1%)の

順に高い。一方，東北では22.6%と低く IしないJ (26.8%)の割合の方が高くなっている。

性別に見ると，男性では「する」の割合が4割台 (45.5%)で「しないJ (19.9%)の2倍以

上になっているのに対し女性では「するJ (23.9%)よりも「しないJ (32.9%)の方が高い。

性・年齢別に見るとする」は男性の中でも40代以上で5割前後と高く Iしなしリは女性

の中でも60歳以上で4割強と高い。

(13) 
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表 1 ふだんの言い回し(人に贈物をするときや，会議などで提案をするとき) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(見)

(1)人に贈物をするときには， (2)人に贈物をするときには， (3)会議などで提案をするときには， (4)会議などで提案をするときには，
「つまらないものですがJなど 「苦労して選びましたJrとても 「もし皆さんがよろしかったら 「私はこうすべきだと思います」
と謙遜する おいしいんですよJなどと，そ …したいと思いますが」などと などと，自分の考えをはっきり

n の物の良さを表す言葉を添える 言い，自分を強く出さないよう 百つ

にする

する しない t易合による する しない 場合による する しない 壊}合による する しない 場合による

総 数 2，190 51. 4 26. 0 22.0 18. 4 57. 9 22.9 47.6 20.3 26.9 33. 7 27.0 35.2 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 48.9 28. 7 22.3 20.2 57.4 22.3 46.8 20.2 29.8 28. 7 25.5 44. 7 
東 オヒ 168 47.0 23.8 28.6 14.3 57. 7 26.8 36. 9 17.9 31. 5 22.6 26.8 38. 7 
関 東 680 48.5 29.3 21. 3 18.8 59.4 21. 0 47.9 22.2 25.0 38.4 26.3 31. 5 
北 陸 97 52.6 22. 7 24. 7 16.5 54. 6 27.8 43.3 23. 7 28.9 30.9 21. 6 42.3 
中 部 322 52.2 26. 1 21. 1 16.5 61. 8 21. 1 53. 1 19.3 23.0 29.2 29.8 37.9 
近 畿 342 54. 7 21. 3 23. 7 17.5 55.0 26.9 48. 5 19. 0 29.8 32. 7 25. 7 39.2 
中 国 147 61. 2 23. 1 15.6 23. 1 57.1 18.4 53. 7 19.0 26.5 36. 1 27.9 35.4 
四 国 83 59.0 18.1 22.9 14.5 62. 7 22.9 44.6 18. 1 33. 7 43.4 25.3 28.9 
九 州、| 257 49.0 29.6 20.6 22.2 52. 9 23.3 44. 7 20. 2 26. 1 33.5 30.0 30.0 

性
男 性 989 51. 9 27.3 19.8 13.2 66. 1 19.4 40.5 24.0 31. 5 45.5 19. 9 32.3 
女 性 1， 201 51. 0 25.0 23.8 22.6 51. 0 25.8 53.4 17.3 23. 1 23.9 32. 9 37.6 

〔性 . 年齢〕
男性・16---19歳 56 21. 4 51. 8 23.2 10. 7 64. 3 21. 4 26.8 35. 7 23.2 28.6 25.0 32. 1 
20---29歳 109 39.4 34. 9 24.8 12.8 65. 1 21. 1 36. 7 24.8 37.6 33.0 20. 2 46.8 
30---39歳 143 49. 7 22.4 26.6 16. 1 61. 5 21. 0 30.8 21. 7 46.2 39.2 16.1 44. 1 
40---49歳 190 50.5 31. 1 18.4 6.8 68. 4 24.2 34. 7 28. 4 34.2 51. 1 13. 7 33. 7 
50---59歳 188 52. 7 24. 5 22. 9 14.4 66. 0 19.1 40.4 21. 8 33.5 47.3 21. 3 28.2 
60歳以上 303 63.4 21. 8 13.2 15.8 67. 7 14. 9 52.8 21. 1 21. 1 51. 5 23.8 23. 1 

女性・16---19歳 48 31. 3 45. 8 22. 9 16. 7 54. 2 27. 1 22. 9 27. 1 39.6 33.3 33.3 22.9 
20---29歳 162 38.9 29. 0 32. 1 17.3 50. 0 32.1 41. 4 25. 9 29.0 31. 5 22. 2 43.2 
30---39歳 207 52.2 17.4 30.4 17.9 48.8 33.3 57.5 11. 6 29.5 19.3 29.0 51. 2 
40---49歳 264 49.6 23. 1 26. 5 22.3 45. 5 31. 8 58.3 13. 3 25.8 22. 7 33.0 42.0 
50---59歳 237 50.6 27. 8 21. 5 30.8 48. 1 20.3 54.0 21. 1 17.3 26.6 32.5 34.2 
60歳以上 283 62.2 24. 0 13.8 23. 7 60.4 15. 5 57. 2 15. 5 14.5 20. 1 42.0 25.8 



4.言葉による配慮(人と話すとき)

Q 4 (回答票〕あなたは，ふだん，人と話すときに，ここに挙げた(1)から(6)のようなことをし

ますか。それぞれについて， 「する」 「しなしリでお答えください。

する 場合田による
(n =2，190) とう

(1) 冗談を言回ったりして，話すしゃ
すい雰気を作ろうと る

(2) 相手の立場や事情あに気言を使をっ
て，思いやりのる葉言 協r.物物多多68.8物多物多物多多~ 23.2 7.4.110.6 
つ

(3) 自し分て話やす自分の側のことは謙遜
物物多務物56.4~物務-物 26.5 

(4) 相ど手を褒自身めやる， 相手の持ち物な
傷後後後援3~t"5物多物 33.2 1: 29.8 

(5) 相手との言うことが応間違ってい
る思っても，一理解を示 協級協物47.5物多多物 33.6 
しておく

(6) 自分が悪いと思っていなくて
も，一応謝っておく 傷後後援27.7後多額 36. 7 i342  . 

ふだん，人と話すときの態度や行動として，六つの例を挙げ，それぞれ「する」か「しないJ

かを尋ねた。

「するJの割合が最も高いのは r相手の立場や事情に気を使って，思いやりのある言葉を使

うJ (68.8%)で7割弱，続いて r冗談を言ったりして，話しやすい雰囲気を作ろうとする」

(60.5%)， r自分や自分の側のことは謙遜して話すJ(56.4%)が6割前後となっている。 r相

手の言うことが間違っていると思っても，一応理解を示しておく J (47.5%)も半数近く見られ

る。 r相手自身や，相手の持ち物などを褒めるJは「するJ (36.5%)と「しないJ (29.8%) 

が接近している。 rする」の割合が六つの例の中で最も低い「自分が悪いと思っていなくても，
一応謝っておく J (27.7%)だけは rしないJ (34.2%)の方が高くなっている。

Q 1の「言葉遣いについての意識」との関連を見ると r冗談を言ったりして，話しやすい雰

囲気を作ろうとするJ r相手の立場や事'情に気を使って，思いやりのある言葉を言う J r自分や

自分の側のことは謙遜して話すJ r相手自身や，相手の持ち物などを褒める」では言葉の使

い方に気を使っている」と答えていた人の方が r気を使っていなし、j と答えていた人よりも，
「するJの割合が高くなっている。

6例の態度や行動について，地域別，性別，性・年齢別に見ると，次のとおりである。

(15) 



(1 )冗談を言ったりして，話しやすい雰囲気を作ろうとする

「冗談を言ったりして，話しやすい雰囲気を作ろうとする」については rする」の割合が

60.5%， rしなしリが15.3%， r場合によると思う」が23.9%である。

地域ブロック別に見ると rする」の割合はいずれの地域でも過半数を占めているが，北陸
(69.1%)，四国 (67.5%)，中国 (66.7%)で7割弱と高く，北海道 (51.1%)，東北 (53.0%)で

は5割強にとどまる。

性別では rするJの割合は女性 (58.9%)より男性 (62.5%)の方がやや高い。
性・年齢別に見ると rする」の割合は男性では16---19歳 (73.2%)と30代 (68.5%)で高く，
40代 (56.3%)で低い。女性でも16---19歳 (68.8%)と30代 (67.6%)で「する」が高いが， 60 

歳以上 (50.9%)では5割と低い。

(2)相手の立場や事'情に気を使って，思いやりのある言葉を言う

「相手の立場や事情に気を使って，思いやりのある言葉を言うJについては rする」の割合

(68.8%)が7割弱を占め rしないJ(7.4%)はl割未満である。 r場合によると思う」は
23.2%である。

地域ブロック別に見ると rする」の割合は中国 (74.1%)と中部 (72.4%)で7割を超えて
高い。

性別に見るとする」の割合は男性 (63.4%)よりも女性 (73.3%)で10ポイント高い。

性・年齢別に見るとするJの割合は男性では16---19歳 (50.0%)よりも20代以降の年代の

方が高く，特に60歳以上 (69.3%)で高い。女性では年代が上がるにつれて高くなっており， 40 

代以降では7割台半ば以上を占めるO

(3)自分や自分の側のことは謙遜して話す

「自分や自分の側のことは謙遜して話すj については rする」の割合が56.4%， rしないj
が16.3%， r場合によると思うJが26.5%である。
地域ブロック別に見ると rする」の割合は中部 (62.1%)，中国 (61.2%)で高く，四国

(49.4%) ，北海道 (50.0%)で低い。

性別に見ると rする」の割合は男性 (52.0%)よりも女性 (60.1%)の方が高い。
性・年齢別に見ると rする」の割合は男性では60歳以上 (64.4%)で6割を超えて高いが，

女性では30代以降のすべての年代で6割を超えており，特に40代 (67.8%)と30代 (65.7%)で

高い。一方，男女とも16---19歳(男性26.8%，女性35.4%)では低い。

(4)相手自身や，相手の持ち物などを褒める

「相手自身や，相手の持ち物などを褒めるj については rする」の割合が36.5%， rしない」

が29.8%， r場合によると思う」が33.2%である。

地域ブ、ロック別に見ると rするjの割合は四国 (44.6%)，北陸 (44.3%)で4割を超える

が，北海道 (28.7%)では3割弱である。また，北海道と九州では「する」より「しないJの割

合が高い。

性別に見ると，男性では「するJ (27.7%)よりも「しないJ (40. 1%)の割合が高いの対し，

女性では「するJ (43.7%)が4割強と高く rしないJ (21. 2%)の2倍以上となっている。

また rする」の比率は女性の方が男性より16ポイント高い。

(16) 



性・年齢別に見ると，男性は各年代とも「するJより「しない」の割合が高く，女性は各年代

とも「しなしリより「する」の割合が高い。 Iする」の割合は女性の16---19歳 (47.9%)， 50代

(47.7%)で高く，男性の16---19歳 (23.2%)， 40代 (23.7%)で低い。

(5)相手の言うことが間違っていると思っても，一応理解を示しておく

「相手の言うことが間違っていると思っても，一応理解を示しておく」については Iする」

の割合が47.5%， Iしなしリが17.5%， I場合によると思う jが33.6%である。

地域ブロック別に見るとする」の割合は四国 (56.6%)，北陸 (53.6%)で高く，北海道

(36.2%) ，近畿 (41.8%)で低い。

性別による違いは余り見られないが，性・年齢別に見ると Iするjの割合は男性の20代と60

歳以上及び女性の30代以降で5割前後と高く，女性の16---19歳と20代では3割台と低い。

(6)自分が悪いと思っていなくても，一応謝っておく

「自分が悪いと思っていなくても，一応謝っておく」については Iする」の割合が27.7%，

「しなしリが34.2%で Iする」よりも「しなしリの割合が高い。 I場合によると思う」は36.7 

%である。

地域ブロック別に見ると Iするjの割合は四国 (41.0%)で4割強に達し，唯一 Iしない」

を上回っている。一方，近畿 (21. 6 %) ，北海道 (22.3%)，九州 (24.9%)では低い。また，

九州では「しないJの割合が45.5%と高し、。

性別に見ると，男性では「するJ (25.7%)よりも「しないJ (38.6%)の割合の方が高いの

に対し，女性では「するJ (29.3%)の割合が男性よりもやや高く IしないJ (30.6%)と同

程度見られる。

性・年齢別に見るとする」の割合は女性の60歳以上 (38.2%)で4割弱と高く，男女とも

30代(男性21.7%，女性21.7%)で低い。

(17) 
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表 2 言葉による配慮(人と話すとき) (地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いについての意識別)
(見)

(1)冗談を言ったりし (2)相手の立場や事情 (3) 自分や自分の側の (4)相手自身や，相手 (5)相手の言うことが (6) 自分カ濃いと恩っ
て，話しやすい雰 に気を使って，思 ことは謙遜して話 の持ち物などを褒 品鳴っていると思 ていなくても，ー

匪院を作ろうとす いやりのある言葉 す める っても，一応狸解 応謝っておく

n る を言う を示しておく

する しない場合に する しない場合に する しない場合に する しない場合に する しない場合に する しない場合に

よる よる よる よる よる よる

総 数 2， 190 60.5 15.3 23.9 68.8 7.4 23.2 56.4 16.3 26.5 36.5 29.8 33. 2 47.5 17.5 33.6 27. 7 34.2 36. 7 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 51. 1 16.0 33.0 64.9 9. 6 25.5 50.0 18.1 31. 9 28. 7 31. 9 38. 3 36.2 21. 3 41. 5 22.3 41. 5 34.0 
東 北 168 53.0 18.5 28. 0 65.5 8. 3 25.6 55.4 12.5 31. 0 36.9 31. 0 32.1 44.0 16.1 36.3 27.4 29.8 39.9 
関 東 680 59. 7 16.3 23. 7 67. 1 7.1 25.3 56.5 15.3 27.6 38.4 28.8 31. 9 49. 7 16. 9 32.6 30. 1 34. 1 35.0 
北 陸 97 69. 1 10. 3 20.6 68. 0 7. 2 24. 7 51. 5 18.6 26.8 44.3 29.9 24. 7 53.6 23. 7 22. 7 30.9 36. 1 32.0 
中 部 322 60.6 16.5 22. 7 72.4 7. 5 19.6 62. 1 18. 3 18.9 35.4 32.3 32.0 50. 9 13.4 34. 2 28.0 29.5 40. 1 
近 畿 342 60.8 13.2 25. 7 68.4 6. 7 24.0 日.7 14.3 30. 7 34.2 25. 1 40.4 41. 8 19.0 38.0 21. 6 32. 7 44. 7 
中 国 147 66. 7 13.6 19.7 74. 1 6. 8 19.0 61. 2 15.0 23.8 34.0 27.2 38.8 49. 7 19.0 31. 3 28.6 31. 3 39.5 
四 国 83 67.5 12.0 20.5 69.9 9. 6 20.5 49.4 20.5 28. 9 44.6 21. 7 33. 7 56.6 16.9 25.3 41. 0 28.9 30. 1 

九 州、l 257 61. 5 15.6 22.2 70.0 7.4 21. 4 56.0 19.1 23.0 34.2 37. 7 26.8 45. 1 19. 1 33. 1 24. 9 45.5 27.2 

性
男 性 989 62.5 15.3 21. 9 63.4 9.8 26.0 52.0 19.4 27. 9 27. 7 40.1 31. 9 46.6 19.3 33.4 25. 7 38.6 35.0 
女 性 L 201 58.9 15. 3 25.5 73.3 5.4 20. 9 60. 1 13. 7 25.3 43. 7 21. 2 34.2 48.3 16.1 33.8 29.3 30.6 38. 1 

〔性 . 年齢〕
男性・16-19歳 56 73.2 10. 7 16.1 50.0 8. 9 41. 1 26.8 32. 1 41. 1 23.2 35. 7 41. 1 42.9 26.8 30.4 28. 6 44.6 25.0 
20-29歳 109 64.2 10.1 25. 7 63.3 4.6 31. 2 45.9 12.8 41. 3 27.5 32.1 40.4 49.5 10. 1 40.4 30.3 33.0 35.8 
30-39歳 143 68.5 7. 7 23.8 61. 5 7. 7 29.4 44.8 16.8 37. 1 27.3 35.0 37.8 44.8 13.3 41. 3 21. 7 36.4 42.0 
40-49歳 190 56.3 17.4 26.3 60.0 11. 1 28.4 53.2 22. 1 24. 7 23. 7 43. 7 31. 6 44.2 15.3 40.5 23. 7 32. 1 43.2 
50-59歳 188 62.8 16.5 20.2 62.8 11. 2 25.0 47.3 19.1 31. 4 29.3 39.4 31. 4 41. 5 23. 9 33. 5 25.5 39. 9 33.5 
60歳以上 303 60. 7 19.5 19.1 69.3 11. 2 18. 8 64.4 19.1 16.2 30.4 44.6 24.8 51. 8 23.8 23. 1 26. 7 43. 9 29.0 

女性・16-19歳 48 68.8 16. 7 14.6 62.5 8. 3 29. 2 35.4 35.4 27. 1 47.9 29.2 22. 9 31. 3 35.4 31. 3 31. 3 35.4 31. 3 
20-29歳 162 56.2 9.3 34.0 66. 7 6.2 27. 2 42.6 13.0 43.8 41. 4 17.9 38. 9 37.0 15.4 46.9 26.5 22.8 50.0 
30-39歳 207 67.6 8.2 24.2 68. 6 3.9 27. 1 65. 7 5. 8 28. 5 39.6 17.4 43.0 47.8 10. 6 40.6 21. 7 30. 9 46.4 
40-49歳 264 59. 1 12.5 28. 0 76. 1 3.0 20. 1 67.8 10.2 21. 6 43.2 18.6 38.3 51. 5 12.1 34.8 26. 1 29.2 43.9 
50-59歳 237 60.3 14.8 24.5 76.4 6.8 16.5 61. 2 16. 5 21. 1 47. 7 23.2 28. 7 51. 5 18. 1 29. 1 30.4 35. 9 32.5 

60歳以上 283 50.9 26. 9 21. 9 77.0 6. 7 15. 9 62.2 17.0 19.1 44.5 25.4 27. 9 52.3 19. 1 24. 7 38.2 31. 1 25.4 

〔言葉遣いについての意識〕
気を使っている (計) 1.473 62.8 12.3 24.6 74. 1 4.2 21. 3 60.2 12.6 26. 7 39.4 24.8 35. 3 48. 3 16.2 34.4 27.4 32. 9 38.8 

気を使っていない(計) 715 55. 7 21. 5 22.4 57.9 14.0 27. 1 48.5 23.8 26.0 30.5 39.9 28. 7 45.9 20.4 32.0 28.3 37. 1 32.4 

分からない 2 100.0 50.0 100.00 50.0 50.0 50.0 50. 0 50.0 



5.人間関係と敬語(敬語を使って話すべき相手か否か)

Q 5 (回答票〕ここに挙げた(1)から(10)で aにとってbは敬語を使って話すべき相手だと思い

ますか。それとも，そうは思いませんか。 rまず，子にとって親は敬語を使って話すべ

き相手だと思いますかについては，どうですか。 J

話敬だ語を使って 場合による 敬語を使って話す分から
すべき相手と思う べき相手だとは思ない

ニ 2，190) と思う ↓ わない j ↓ 
(見)

(1) a子→ b 親 協会協 33.9 42.3::..08 

2 年年下上 き つ 阪5 Q務 26. 1 1l >:T57.7:t 2 ~~) a. のょんい→ 15.0~ 26.1 1. 
b. のきょうだい

(3) a.学生・生徒→b.教師

(4) a.学校のクラブの後輩→
b.同じクラブの先輩

(5) a.年下の人→b.年上の人
u~ 

((6)からω)は，a.bの年齢は同じくらいとします)

(6) a.庖の人→b.庖の客

(7) a.屈の客→b.庖の人

(8) a.患者→b.医師

(9) a.医師→b.患者

(10) a.ものを頼む立場の人→
b.ものを頼まれる立場の人

9 

35.4 36.8 

ある立場の人が，男IJのある立場の人にとって敬語を使って話すべき相手だと思うかどうかを，

10の例を挙げて尋ねた。

「敬語を使って話すべき相手だと思う」の割合が最も高いのは r学生・生徒にとって教師Jで

83.7%と8割を超えている。次いで r底の人にとって庖の客J (75.9%)， rものを頼む立場

の人にとってものを頼まれる立場の人J (75.8%)， r患者にとって医師J (74.7%)は4人に

3人の割合で「敬語を使って話すべき相手だと思うJと答えている。以下 r年下の人にとって

年上の人Jは68.5%， r学校のクラブの後輩にとって同じクラブの先輩Jは60.4%， r医師にと

って患者j は42.7%となっている。一方 r庖の客にとって庖の人J (26.5%)， r子にとって

親J (22.9%)， r年下のきょうだいにとって年上のきょうだいJ (15.0%)などの割合は 1--
2割台と低く r敬語を使って話すべき相手だとは思わないJの方が高くなっている。

(19) 



Q1の「言葉遣いについての意識」との関連を見ると，総じてどの相手に対しても言葉の

使い方に気を使っているj と答えていた人の方が r気を使っていない」と答えていた人よりも，
「敬語を使って話すべき相手だと思う」の割合が高くなっている。

10例について，地域別，性別，性・年齢別に見ると，次のとおりである。

(1 )子にとって親

「子にとって親」は「敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合が22.9%で r敬語を使
って話すべき相手だとは思わないJ (42.3%)人の割合の方が高い。 r場合によると思う」は

33. 9%である。

地域ブ、ロック別に見ると敬語を使って話すべき相手だと思う j 人の割合は，九州 (26.8

%)で最も高く，北海道 (14.9%)で最も低い。

性別に見ると敬語を使って話すべき相手だと思う」の割合は女性 (20.4，%)よりも男性

(26.0%)で高い。

性・年齢別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思う」の割合は，男女とも60歳以上で

は3割を超え，女性の20代(6.8%) . 30代 (13.5%)では低くなっている。

(2)年下のきょうだいにとって年上のきょうだい

「年下のきょうだいにとって年上のきょうだい」は「敬語を使って話すべき相手だと思う」人

の割合が15.0%であり，それに対して「敬語を使って話すべき相手だとは思わないJ (57.7%) 

人の割合が6割弱を占める。 r場合によると思う」は26.1%である。
地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合は北陸 (21.6%) 

と九州、I09.5%)で約2割見られるが，北海道 (9.6%)では l割弱にとどまるO

性別による差は余り見られないが，性・年齢別では，男女とも若年層よりも40代以降で「敬語

を使って話すべき相手だと思う」割合が高く，男性の50代以上と女性の60歳以上では2割を超え

ている。

(3)学生・生徒にとって教師

「学生・生徒にとって教師」は「敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合が83.7%と8

割を超えており r敬語を使って話すべき相手だとは思わない」は 4.8%とごくわずかである。

「場合によると思う」は10.8%である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合は中国 (89.8%). 

四国 (88.0%)で特に高く，北海道では78.7%と唯一8割を下回っている。

性別による差はほとんど見られないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべき相手だと思
う」の割合は女性の40代 (89.0%)でほぼ9割に達し，最も高い。それに比して，男女とも16-"

19歳(男性67.9%.女性68.8%)では6割台になっている。

(4)学校のクラブの後輩にとって閉じクラブの先輩

「学校のクラブの後輩にとって同じクラブの先輩j は「敬語を使って話すべき相手だと思うJ

人の割合が60.4%で r敬語を使って話すべき相手だとは思わなしリは14.1%である。 r場合に

よると思う」は22.9%である。

(20) 



地域ブロック別に見ると敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合は近畿 (67.3%). 

中国 (64.6%)で6割5分前後を占めるが，北陸では46.4%と唯一半数を下回っている。

性別による差はほとんど見られないが，性・年齢別では「敬語を使って話すべき相手だと思う」

は男性の16~19歳 (67.9%) と 30代 (67.8%) で 7 割近いが，女性の16~19歳では47.9%と半数

弱にとどまっている。

(5)年下の人にとって年上の人

「年下の人にとって年上の人Jは「敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合が68.5%と

7割弱に達し敬語を使って話すべき相手だとは思わない」は 6.3%とl割未満である。 r場

合によると思うJは24.7%である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合は中国が75.5%.

九州が73.5%. 四国が71.1%と中国以西で高く，北陸 (57.7%)で比較的低い。

性別による差はほとんど見られないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべき相手だと思
う」人の割合は男性の50代 (75.0%).女性の40代 (75.8%) で 7 割台半ばを占め，男性の16~

19歳 (55.4%).女性の20代 (56.2%)では5割台である。

(6)庖の人にとって庄の客

「屈の人にとって屈の客」は「敬語を使って話すべき相手だと思うJ (75.9%)人は4人に3

人の割合で見られる。 r敬語を使って話すべき相手だとは思わないJは8.7%. r場合によると

思う」は14.6%である。

地域ブ、ロック別に見ると敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合は九州 (80.5%)

で高く，近畿 (71.6%)で低い。

性別では r敬語を使って話すべき相手だと思う」の割合は女性 (73.8%)よりも男性 (78.5 
%)でやや高い。

性・年齢別では，男女とも 16~19歳(男性83.9%. 女性83.3%) で「敬語を使って話すべき相

手だと思う」の割合が8割台と高く，女性の50代以上では6割台 (50代68.8%.60歳以上66.1%)

にとどまっている。

(7)庖の客にとって庖の人

「屈の客にとって庖の人Jは「敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合が26.5%で，

「敬語を使って話すべき相手だとは思わないJ (36.8%)人の割合の方が約10ポイント高い。

「場合によると思う」は35.4%である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思うJ人の割合は北海道で4割弱

(38.3%)に及び，中部 (21.4%)では2割程度である。

性別による差はほとんどないが，性・年齢別では敬語を使って話すべき相手だと思う」人

の割合は男性の16~19歳 (5 1. 8%)で5割強に達し男女の50代(男性19.7%.女性18.1%)と

男性の40代 (20.5%)で2割前後と相対的に低くなっている。

(21) 



(8)患者にとって医師

「患者にとって医師」は「敬語を使って話すべき相手だと思うJ (74.7%)人が4人に3人の

割合で見られる。 r敬語を使って話すべき相手だとは思わないj は10.3%.r場合によると思う」

は14.2%である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思う」人の割合はいずれの地域で
も7割台であるが，関東 (71.5%)で比較的低い。

性別による差はほとんどないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべき相手だと思う」人

の割合は男性の16---19歳 (80.4%)と60歳以上 (81.5%)及び女性の50代以上 (50代79.3%.60 

歳以上80.6%)で8割前後に上るが，男性の30代 (64.3%)及び女性の16---19歳 (66.7%)で6

割台半ば前後と相対的に低くなっている。

(9)医師にとって患者

「医師にとって患者j は「敬語を使って話すべき相手だと思うJ (42.7%)人の割合が4割強

で r敬語を使って話すべき相手だとは思わないJ (23.2%)は2割強である。 r場合によると
思うJは32.4%である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使って話すべき相手だと思うJ人の割合は北海道 (57.4%)

で6割弱に及ぶが，中部 (37.0%).近畿 (37.7%)では4割弱となっている。

性別による違いはほとんど見られないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべき相手だと

思う」の割合は男性の16歳---19歳.20代で6割台と相対的に高く，男女とも50代以上で3割台と

低くなっている。

(10)ものを頼む立場の人にとってものを頼まれる立場の人

「ものを頼む立場の人にとってものを頼まれる立場の人Jは「敬語を使って話すべき相手だと

思うJ (75.8%)人が4人に3人の割合で見られる。 r敬語を使って話すべき相手だとは思わな

しリは 4.2%とごくわずかで r場合によると思う」は19.1%である。

地域ブロック別，性別による差は余り見られないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべ

き相手だと思うj人の割合は女性の50代 (81.0%)で8割強と高く，比較的低いのは男性の16---

19歳 (67.9%)である。

(22) 



表3 人間関係と敬語(敬語を使って話すべき相手か否か) (地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いについての意識別)
(児)

(
N
ω
)
 

(1)子にとって親 (2)年下のきょうだいにとっ (3)学生・生徒にとって教師 (4)学校のクラブの後輩にと (5)年下の人にとって年上の
て年上のきょうだい って同じクラブの先輩 人

n 
続吾を使続吾を使場合に 続吾を使競吾を使場合に 続吾を使続吾を使場合に 続吾を使奇憶を使場合に 続喜を使続吾を使場合に
って3舌すって話すよると って5舌すって話すよると って言舌す って話すよると って2舌す って言舌す よると って話すって話すよると
べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う
だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思

わない わない わない わない わない

総 数 2， 190 22. 9 42.3 33.9 15.0 57. 7 26. 1 83. 7 4.8 10.8 60.4 14. 1 22. 9 68.5 6.3 24. 7 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 14.9 45. 7 38. 3 9.6 59.6 29.8 78. 7 8.5 12.8 58. 5 13.8 26.6 70. 2 5.3 24.5 
東 北 168 20.8 40.5 37.5 15.5 52.4 31. 5 85. 1 4.2 8. 9 52.4 16. 1 29.2 64.3 7.1 28.6 
関 東 680 23.8 45.6 29.9 14. 1 61. 2 23.5 82.8 5.6 10.4 60.6 15.0 21. 3 68.4 7.8 23.1 
北 陸 97 24. 7 37. 1 37.1 21. 6 46.4 30.9 82.5 6.2 10.3 46.4 14.4 35.1 57. 7 8.2 34.0 
中 部 322 20.8 41. 0 37.6 13. 7 56.8 27.6 82.6 4.3 13.0 59.6 11. 2 26. 1 67. 1 5.0 27.6 
近 畿 342 21. 9 35. 7 40.9 12.9 日.1 31. 6 82. 7 2.3 14.0 67.3 10.8 20.8 67.5 5.3 26. 9 
中 国 147 25.2 40. 1 34. 7 17.0 53. 7 29.3 89.8 3.4 6.8 64.6 10.2 23. 1 75.5 O. 7 23.8 
四 国 83 22. 9 51. 8 24. 1 16.9 59.0 21. 7 88.0 7.2 4.8 57.8 19.3 19.3 71.1 2.4 24. 1 
九 州、! 257 26.8 44.4 28.4 19.5 63.0 16. 7 84.8 5.4 9. 7 61. 5 19.1 17.1 73.5 8.6 17.5 

性
男 性 989 26.0 42.8 30. 1 16.6 57.0 25.6 82.2 5.3 11. 6 61. 5 15.6 21. 1 68. 9 6.6 24.3 
女 性 1. 201 20.4 42.0 37. 1 13. 7 58. 2 26.6 84.8 4.5 10.2 59.5 12. 9 24.4 68.3 6.0 25.1 

〔性 . 年齢〕
男性・16--19歳 56 17.9 46.4 35. 7 5.4 69.6 25.0 67.9 5.4 26.8 67.9 14.3 17.9 55.4 7. 1 37.5 
20--29歳 109 18. 3 56.0 24.8 3. 7 78.0 17.4 78.9 6.4 14. 7 63.3 11. 9 24. 8 66. 1 7.3 26.6 
30--39歳 143 21. 0 35. 7 42. 7 7. 7 54.5 37.1 81. 1 4.9 13.3 67.8 10.5 21. 7 60. 1 3.5 36.4 
40--49歳 190 24. 7 41. 6 33.2 16.8 53. 7 27. 9 83. 7 5.8 10.0 61.1 13. 7 24. 7 69.5 7.9 22.6 
50--59歳 188 28. 7 44. 7 25. 5 20. 7 日.8 24.5 79.8 6.4 12.8 54.8 21. 8 20. 2 75.0 5.9 18.6 
60歳以上 303 31. 7 40.3 26. 1 24.8 51. 8 22.4 87. 1 4.0 7. 3 61. 1 16.8 18.5 72.3 7.3 19.8 

女性・16--19歳 48 16. 7 52. 1 31. 3 2. 1 75.0 22.9 68. 8 8.3 22. 9 47.9 18.8 33.3 64.6 6.3 29.2 
20--29歳 162 6. 8 52.5 40. 7 3. 7 74. 7 21. 0 82. 1 3. 1 14.8 59.9 11. 1 27.8 56.2 6.2 37. 7 
30--39歳 207 13.5 35. 7 50. 7 7.2 58.9 32.9 83.6 3.4 13.0 61. 4 11. 1 27. 1 61. 8 4.3 33.8 
40--49歳 264 25.4 35.6 37.9 14.8 51.1 32.2 89.0 2.3 8. 7 61. 4 11. 4 25.0 75.8 3.8 20.5 
50--59歳 237 18.6 49.4 31. 2 16.5 57.0 25.3 84.4 7.6 6. 8 57.8 13. 9 24.9 69.2 8.9 21. 1 
60歳以上 283 30. 7 38.5 30.0 23.0 53.0 21. 6 86.6 4.9 7.4 59. 7 14.8 18.0 72.8 6. 7 18. 7 

〔言葉遣いについての意識〕
気を使っている (計) 1. 473 23.6 38.6 37. 1 15.3 55.2 28.5 85.5 3.9 10.1 62. 7 12. 7 22.5 71. 4 5.1 23.3 I 
気を使っていない(計) 715 21. 5 50.2 27.4 14.5 62.8 21. 3 79.9 6.9 12.3 55. 7 17. 1 23. 8 62. 7 8. 7 27. 7 
分からない 2 50.0 50.0 50.0 50.0 



(

N

K

H

)

 

表4 人間関係と敬語(敬語を使って話すべき相手か否か) (地域ブロック別，性別，性・年齢別，言葉遣いについての意識別)
(児)

(6)庖の人にとって庖の客 (7)庖の客にとって庖の人 (8)患者にとって医師 (9)医師にとって患者 (10) ものを頼む立場の人にとっ
てものを頼まれる立場の人

n 
続吾を使碗吾を使場合に 総吾を使続吾を使場合に 続吾を使碗白書を使場合に 碗吾を使続吾を使場合に 続白書を使碗白書を使場合に

って話すって3舌すよると って話すって話すよると って話す って言舌す よると って話すって話すよると って言舌す って言舌す よると
べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う べき相手べき相手思う
だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思 だと思う だとは思

わない わない わない わない わない

総 数 2， 190 75.9 8.7 14.6 26.5 36.8 35.4 74. 7 10.3 14.2 42. 7 23.2 32.4 75.8 4.2 19.1 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 75.5 12.8 11. 7 38.3 26.6 35. 1 74.5 12.8 12.8 57.4 17.0 25.5 76.6 3.2 20.2 
東 北 168 78. 0 8.9 12.5 28.6 34.5 36.3 76.2 10. 1 13.1 47.0 16. 1 33. 9 72.6 4.8 21. 4 
関 東 680 77. 1 8.2 13.1 26.0 38. 8 32. 9 71. 5 11. 0 15.9 42.4 26.6 28.8 77.6 5.3 15. 7 
北 陸 97 74.2 9.3 16.5 25.8 38.1 36. 1 76.3 8.2 15.5 39.2 27.8 32.0 76.3 4.1 19.6 
中 部 322 73.6 10.6 15.2 21. 4 42.2 34.8 73.3 12.4 13. 7 37.0 26. 7 34.8 73.3 3. 1 23.0 
近 畿 342 71. 6 7.6 20.2 24.6 29.8 44.4 77.5 9.4 12.3 37. 7 23. 1 38.0 73.4 3.8 21. 9 
中 国 147 76.2 10.2 12.9 29.3 28.6 42.2 78. 2 7.5 14.3 46.3 15.0 38. 1 77.6 2.0 19. 7 
四 国 83 75.9 13.3 10.8 31. 3 45.8 21. 7 74. 7 14.5 10.8 43.4 24. 1 30. 1 78.3 8.4 13.3 
九 州、| 257 80.5 4. 7 14.0 28. 4 40. 1 30. 7 77.4 7.4 14.4 48. 6 19. 1 30. 7 77.4 3.1 19.1 

性
男 性 989 78.5 8.4 12.4 27. 1 38.6 33.4 74.0 11. 8 13.3 43. 7 23. 7 30. 9 74.2 4.8 20.4 
女 性 1， 201 73.8 8.9 16.3 26. 1 35.2 37. 1 75.2 9. 1 14.8 42.0 22. 7 33.6 77.2 3. 7 18.1 

〔性 . 年 齢〕
男性・16--19歳 56 83.9 3.6 10. 7 51. 8 21. 4 26.8 80.4 8. 9 7.1 66. 1 19.6 10. 7 67. 9 3.6 26.8 
20--29歳 109 78. 9 5.5 15.6 32. 1 30.3 37.6 73.4 7.3 19.3 64.2 11. 9 23. 9 75.2 2.8 21. 1 
30--39歳 143 79. 7 4.2 16.1 30. 1 28. 7 41. 3 64.3 12.6 23.1 47.6 18.2 34.3 79.0 2. 1 18. 9 
40--49歳 190 76.8 7.4 14.2 20.5 35.8 43.2 70.5 12.6 16.3 40.0 21. 1 38. 9 72. 1 2. 1 25.8 
50--59歳 188 79.3 9.0 11. 7 19. 7 48. 9 30. 9 71. 3 14.4 13.3 37.2 31. 4 28. 7 72. 9 4.3 22.3 
60歳以上 303 77.2 12.5 9. 2 28. 1 44.9 24.8 81. 5 11. 6 5.9 36.6 28. 1 32.0 74.9 8.9 15.2 

女性・16--19歳 48 83.3 8.3 8. 3 35.4 39.6 25.0 66. 7 12.5 20.8 47.9 25.0 27. 1 77. 1 4.2 18.8 
20--29歳 162 79.0 4.9 15.4 37. 7 19.8 41. 4 71. 0 12.3 16.0 50.6 16. 0 32. 1 78.4 1.2 20.4 
30--39歳 207 78. 3 2. 9 18. 8 30.9 22.2 46. 9 69. 1 9. 7 21. 3 48.3 12.6 39.1 76.8 1.9 21. 3 
40--49歳 264 78. 0 3.4 17.4 24.6 32.6 41. 3 74.6 7. 2 16.3 44.3 18. 2 34.8 75.8 3.8 18. 9 
50--59歳 237 68. 8 15.6 14.8 18. 1 44. 7 35.0 79.3 8. 9 10.1 38.0 27.8 31. 2 81. 0 4.6 12. 7 
60歳以上 283 66. 1 15.2 16.6 22.3 47.3 27.6 80.6 8. 1 11. 0 32.5 33.6 32.5 74.9 5. 7 18.0 

〔言葉遣いについての意識〕
気を使っている (計) 1. 473 78.3 7. 1 14.3 27. 7 32.9 38. 8 76.2 8. 7 14.5 43.6 20.3 34.8 77. 9 3.3 18.5 
気を使っていない(計) 715 71. 0 12.0 15.2 24.2 44.9 28.5 71. 5 13. 7 13.4 41. 1 29. 1 27.6 71. 9 6.2 20.4 
分からない 2 50.0 50.0 50.0 50.0 50.0 



6.場面と敬語(生徒が先生に対して)

Q 6 (回答票〕中学生や高校生が，担任の先生に対して， ここに挙げた(1)からの)の場面で敬語

を使って話すべきだと思いますか。それとも，そうは思いませんか。

(n =2， 190) 

(1)授業中

(2) クラブ活動で指導を受けて
いるとき

(3) 休きみ時間に職員室で話すと

(4) 休すみと時き間に学校の廊下で話

(5) 放課後，道で出会ったとき 傷後後後後物多多61.1物多修復-多額

敬語を使って話す
必要はないと思う

22.8 

中学生や高校生が，担任の先生に対して敬語を使うべきかど、うかを，五つの場面を挙げて，そ

れぞれについて尋ねた。

「敬語を使って話すべきだと思う」人の割合は，例に挙げた五つの場面すべてで， 5割を超え

ている O 中でも割合が高いのは， 1(1)授業中上 1(3)休み時間に職員室で話すときJ (し、ずれも

69. 1%)， 1(2)クラブ活動で指導を受けているときJ (67.3%)で， これら三つの場面で、は7割

弱を占めているO 以下， 1(5)放課後，道で出会ったときJは61.1%， 1(4)休み時間に学校の廊下

で話すとき」は56.6%となっている。

前聞のQ5 1人間関係と敬語」の項では 1学生・生徒にとって教師は敬語を使って話すべき

相手だと思うJ人の割合が83.7%を占めたが，同じ相手に対してら場面によって，敬語を使う

かどうかの判断が微妙に変わることが分かる。

地域ブロック別に見ると，各場面を通じて，九州，東北では「敬語を使って話すべきだと思う」

の割合が7割前後以上である。一方，中部では，他の地域に比べて，おおむね各場面で「敬語を

使って話すべきだと思う」割合が低い。

性別では各場面で余り差がないが，性・年齢別に見ると，女性の16歳-.;20代で 1(3)休み時間に

職員室で話すときJ 1(4)休み時間に学校の廊下で話すときJ 1(5)放課後，道で出会ったときJ， 

つまり，授業やクラブ活動を離れた場面や学校以外の場面では 1敬語を使って話すべきだと思

うJ割合が比較的低くなっている。各場面ごとに「敬語を使って話すべきだと思う」割合の高い

層を見ると， 1(1)授業中」は男女の20-.;30代で， 1(2)クラブ活動で指導を受けているとき」は男

性の16歳-.;20代で， 1(3)休み時間に職員室で話すときJは男性の20-.;30代と女性の60歳以上で，

1(4)休み時間に学校の廊下で話すときJ 1(5)放課後，道で出会ったとき」は共に男女の60歳以上

と女性の40代で，それぞれ高くなっている。

(25) 



表5 場面と敬語(生徒が先生に対して) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(見)

(
N
a
)
 

(1)授業中 (2) クラブ活動寸旨導を受け (3)休み時間に職員室で話す (4)休み時間に学校の廊下で (5)放課後，道で出会ったと
ているとき とき 話すとき き

n 敬語を使敬語を使話題に 竜憶を使敬語を使諜Eに 敬語を使敬語を使話題に 敬語を使敬語を使話題に 敬語を使敬語を使話題に
って話すって話すよると って話すって話すよると って話すって話すよると って言舌す って3舌す よると って話すって話すよると
べきだと必要はな思う べきだと必要はな思う べきだと必要はな思う べきだと必要はな思う べきだと必要はな思う
思う いと思う 思う いと思う 思う いと思う 思う いと思う 思う いと思う

総、 数 2，190 69. 1 14.5 14.8 67.3 14.6 16.0 69. 1 11. 0 18.2 56.6 17. 1 24. 7 61.1 14.2 22. 8 

〔地域プロック〕
北 海 道 94 関.1 13.8 18.1 68.1 11. 7 18.1 69. 1 11.7 19. 1 41. 5 18. 1 40.4 55.3 12.8 31. 9 
東 北 168 71. 4 11. 3 16.1 69.6 11. 9 16. 7 81. 0 7.1 10.1 67.3 13.1 17.9 関.5 8.9 20.8 
関 東 680 67.6 17.8 12. 5 64.4 16.9 15.6 67.9 11. 8 17.9 56.0 19.3 22.1 61. 8 15.4 19.9 
:it 陸 97 61. 9 13.4 23. 7 63.9 12.4 21. 6 67.0 11. 3 19.6 51. 5 19.6 26.8 52.6 16.5 28.9 
中 部 322 59.6 16.8 21. 4 ω.2 15.8 21. 7 62.4 14.6 21. 4 49. 7 20.2 28.6 52.5 18.3 28.0 
近 畿 342 71. 6 14.3 13.2 74.0 12.6 12. 9 69.3 9.1 21. 3 55.6 15.2 28.9 印.2 13.5 25. 7 
中 国 147 68. 7 15.0 15.6 70.1 17.0 12.2 関.0 9.5 21.1 部.5 15.0 25.2 61. 2 13.6 23.8 
四 国 83 67.5 18.1 13.3 65.1 21. 7 10.8 61. 4 19.3 16.9 54.2 24. 1 20.5 防.1 19.3 13.3 
九 州{ 257 84.0 4. 7 9. 7 73.2 9. 7 14.4 76. 7 7.4 14.0 邸.1 10.5 19.8 70.4 8.9 18. 7 

性
男 性 989 68.0 14.9 15.5 66.4 15.4 16. 1 70. 7 11.1 16.4 57.6 17.5 23. 1 61. 0 14.3 22.9 
女 性 1， 201 70.0 14.2 14.3 67.9 14.0 15.9 67.9 10.9 19. 7 55. 7 16.8 26.0 61. 2 14.2 22.8 

〔性・ 年齢〕
男性・16--19歳 56 ω.7 14.3 25.0 75.0 5.4 19.6 69.6 12.5 17.9 53.6 19.6 26.8 48. 2 21. 4 28.6 
20--29歳 109 71. 6 11. 9 16.5 77. 1 6.4 16.5 74.3 8.3 17.4 56.9 19.3 23.9 56.9 11. 0 32.1 
30--39歳 143 行.6 7.0 15.4 72.0 11. 9 16.1 73.4 6.3 20.3 57.3 8.4 34.3 印.1 9. 1 30.8 
40--49歳 190 65.8 14.2 19.5 58.9 17.9 22.6 関.4 11. 6 19.5 56.3 17.9 24. 7 61.1 15.8 22. 6 
50--59歳 188 62.8 20. 7 15.4 61. 7 21. 8 14.4 68.6 13.8 16.0 55.9 19.1 22.9 62.8 12.2 23.4 
60歳以上 303 関.3 16.5 10.9 邸.0 16.5 12.2 71. 0 12.2 12. 2 60. 7 19.5 15.8 倒.0 16.8 14.5 

女性・16--19歳 48 70.8 8.3 20.8 70.8 10.4 18.8 58.3 14.6 27. 1 41. 7 18. 8 39.6 52. 1 20.8 27.1 
20--29歳 162 74. 1 9.9 16.0 71. 0 8.6 20.4 59.9 9.3 30.9 43.8 13.6 42.6 52.5 11. 7 35.8 
30--39歳 207 72.5 11.1 16.4 72.0 10.1 17.9 68. 1 8.7 23.2 50.2 14.0 35. 7 印.4 10.1 28.5 
40--49歳 264 67.8 14.0 16. 7 68.9 13.3 15.9 71. 2 9.1 18..9 59.5 15.2 23.9 64.4 12.5 21. 6 
50--59歳 237 66.2 21. 9 11. 0 63. 7 19.8 14.8 65.0 17. 1 16.0 56.5 24.9 17.3 57.8 21. 5 19.4 
60歳以上 283 71. 0 13.8 11. 3 65.4 16.3 12.4 73. 1 8.8 13.4 64. 7 15.2 16.3 68.2 13. 1 14.5 



7 .場面と敬語(部下が上司に対して)

Q 7 [回答票〕会社に勤めている人が，上司である課長に対して， ここに挙げた(1)からは)の場

面で敬語を使って話すべきだと思いますか。それとも，そうは思いませんか。

(n =2，190) 

(1) 会社での仕事中

(2) 社員旅行に行って，ほかの
社員もいる部屋で話すとき

(3) 仕事の後，二人で飲みに行
った酒場で話すとき

(4) 買物先の屈で出会ったとき

敬語を使って話す
べきだと思う

26.4 

敬語を使って話す
必要はないと思う

(児)

31.6 29.5 

22. 1 

会社に勤めている人が，上司である課長に対して敬語を使うべきかどうかを，四つの場面を挙

げて，それぞれについて尋ねた。

「敬語を使って話すべきだと思うJ人の割合は場面によって大きく異なり， 1(1)会社での仕事

中」では85.9%と8割を超えているが， 1(4)買物先の屈で出会ったときJ (57. 2%)， 1(2)社員旅

行に行って，ほかの社員もいる部屋で話すときJ (52.6%)は5割台である。最も低い 1(3)仕事

の後，二人で飲みに行った酒場で話すとき」は36.2%で， 1(1)会社での仕事中」と50ポイントの

差が見られる。

地域ブロック別に見ると，九州では各場面を通じて，どの地域よりも「敬語を使って話すべき

だと思う」人の割合が高い。近畿でも，各場面で「敬語を使って話すべきだと思う」人の割合が

高い。そのほか 1(2)社員旅行に行って，ほかの社員もいる部屋で話すとき」は関東で， 1(3)仕事

の後，二人で飲みに行った酒場で話すときJは関東と北陸でも割合が高い。

性別に「敬語を使って話すべきだと思う」の割合を見ると， 1(1)会社での仕事中J (男性82.2

%，女性88.9%)， 1(4)買物先の庖で出会ったときJ (男性54.4%，女性59.5%)の両場面で，

男性よりも女性の方が5--7ポイント程度高くなっている。

性・年齢別に「敬語を使って話すべきだと思う」の割合を見ると，男性の20代と男女の30代で

は，各場面を通じて高く，反対に，男性の40代以降では総じて低い。

(27) 



(
N

∞) 

表6 場面と敬語(部下が上司に対して) (地域ブロック別，性別，性・年齢別，職業別)
(児)

(1) 会社での仕事中 (2) 社員旅行に行って，ほかの社員 (3) 仕事の後，二人で飲みに行った (4) 買物先の庖で出会ったとき
もいる部屋で話すとき 酒場で話すとき

n 敬語を使っ 敬語を使って話題に敬語を使っ 敬語を使って話題に敬語を使っ 敬語を使って話題に敬語を使っ 敬語を使って話題に
て話すべき 話す必要はな よると て話すべき 話す必要はな よると て話すべき 話す必要はな よると て話すべき話す必要はな よると
だと思う いと思う 思う だと思う いと思う 思う だと思う いと思う 思う だと思う いと思う 思う

総 数 2.190 I 85.9 5.8 7.0 I 52.6 19.2 26.4 I 36.2 29.5 31.6 I 57.2 18.6 22.1 

〔地域ブロック〕
北海道 94 I 84.0 7.4 8.5 I 44.7 20.2 35.1 I 30.9 23.4 45.7 I 58.5 13.8 27.7 
東北 168 I 85.7 5.4 8.3 I 48.2 21.4 27.4 I 30.4 37.5 27.4 I 52.4 25.0 18.5 
関東 680 I 83. 7 7. 6 6. 9 I 55. 3 18. 5 24. 0 I 39. 9 27. 4 29. 1 I 57. 9 18. 8 20. 7 
北陸 97 I 86.6 2.1 9.3 I 51.5 21.6 25.8 I 38.1 26.8 34.0 I 50.5 19.6 26.8 
中部 322 I 85. 4 5. 9 7. 8 I 46. 9 24. 5 27. 6 I 33. 2 36. 0 28. 6 I 52. 8 23. 9 22. 0 
近畿 342 I 88. 9 4. 7 5. 8 I 56. 4 14. 0 28. 4 I 34. 8 25. 1 39. 2 I 61. 1 13. 2 24. 6 
中 国国州 147 I 84.4 5.4 9.5 I 48.3 18.4 31.3 I 34.0 27.2 36.7 I 55.8 15.0 28.6 
四 83 I 83. 1 7.2 8.4 I 48.2 27. 7 21. 7 I 30. 1 39.8 26.5 I 57.8 16.9 22.9 
九 257 I 90.7 3.1 3.9 I 58.0 16.0 23.7 I 40.1 28.4 27.6 I 61.1 18.7 17.5 

(性)
男性 989 I 82.2 7.5 9.4 I 51. 3 21. 7 25.9 I 35. 7 31. 1 31. 4 I 54.4 20.9 23.3 
女性1.201 I 88.9 4.4 5.1 I 53.8 17.1 26.8 I 36.6 28.1 31.8 I 59.5 16.7 21.2 

〔性 年齢〕

男 性・ 16'"'"1 9 歳歳歳歳 56 I 91.1 3.6 I 46.4 19.6 26.8 I 32.1 23.2 35.7 I 51.8 12.5 28.6 
20'""'29~ 109 I 89.9 1.8 8.3 I 61.5 11.0 25.7 I 45.0 14.7 39.4 I 65.1 12.8 22.0 
30'"'" 3 9 ~ 143 I 90.2 2. 1 7. 7 I 60. 1 11. 2 28. 7 I 42.0 20.3 37.8 I 58.0 11. 9 29.4 
40'""'49~ 190 I 80.0 7.4 12.6 I 51.6 20.5 27.9 I 31.1 33.7 34.7 I 51.1 23.7 24.7 
50'"'" 59歳 188 I 82.4 8.5 8.5 I 45.7 28.7 25.5 I 32.4 36.2 30.3 I 51.1 26.1 22.9 
60歳以上 303 I 75.2 12.9 10.2 I 47.5 27.4 23.4 I 35.0 38.9 23.4 I 53.5 24.8 19.1 

女性・ 16'"'"1 9歳 48 I 89. 6 50. 0 6. 3 29. 2 I 39. 6 18. 8 27. 1 I 62. 5 8. 3 16. 7 
20'"'" 29歳 162 I 90. 7 1. 2 8. 0 I 53. 1 12. 3 34. 6 I 36. 4 20. 4 43. 2 I 55. 6 14. 8 29. 0 
30'"'" 39歳 207 I 93. 7 3. 4 2. 9 I 59. 4 14. 0 26. 1 I 41. 5 15. 9 42. 0 I 65. 7 9. 2 24. 6 
40'"'" 4 9歳 264 I 92. 4 1. 9 4. 5 I 53. 4 13. 6 31. 4 I 32. 6 28. 4 36. 4 I 60. 6 16. 3 20. 8 
50'"'" 59歳 237 I 86.5 7. 6 5.5 I 50.6 24.9 23.2 I 34.2 38.0 24. 1 I 57.4 23.6 17. 7 
60歳以上 283 I 83.0 7.4 6.0 I 53.7 20.5 21.2 I 38.2 34.3 20.8 I 57.2 19.4 18.4 

〔職 業 計
有 林業職 Cat) 11.3641 86.5 5.5 7.61 52.8 19.0 27.71 35.6 29.7 33.1 57.3 18.4 23.3 
自営 主(小計業業 ) I 236 I 83.5 6.4 8.9 I 48. 7 24.2 25.8 I 31. 4 35.2 30.9 I 52. 1 21. 2 24.6 
(農漁 79 I 81. 0 7.6 7.6 I 45.6 30.4 20.3 I 29. 1 44.3 21. 5 I 46.8 21. 5 25.3 
商農商族工工サーピス・書漁白 由 1571 84.7 5.7 9.61 50.3 21.0 28.71 32.5 30.6 35.71 54.8 21.0 24.2 
家 従業 (小計) 1 1301 90.8 3.8 4.61 60.8 13.8 24.61 39.2 29.2 30.0 I 56.9 21.5 20.8 
f 林 業 41 I 87.8 4.9 4.9 I 48.8 19.5 29.3 I 34.1 43.9 19.5 I 43.9 39.0 14.6 
L サービス・書術白 由業 89 1 92. 1 3. 4 4. 5 1 66. 3 11. 2 22. 5 1 41. 6 22. 5 34. 8 1 62. 9 13. 5 23. 6 
被 (小計) 1998 I 86.7 5.5 7.6 I 52.7 18.4 28.6 I 36.1 28.5 34.0 I 58.5 17.3 23.3 
(管理・傭専門技 ・事務職 496 I 88.3 3.8 7.9 I 55.8 16.5 27.6 I 38.3 25.8 35.1 I 59.9 14.5 25.4 
労務職 502 1 85. 1 7.2 7.4 1 49.6 20.3 29.5 1 33.9 31. 1 32.9 1 57.2 20. 1 21. 3 
無職(計)I 826 I 84. 9 6. 3 6.2 I 52. 4 19. 5 24. 2 I 37. 2 29. 1 29. 3 I 57. 0 19. 0 20. 2 
(主婦 460 I 88.3 4.6 6.5 I 53.7 18.9 25.9 I 37.2 28.3 32.2 I 58.3 18.0 22.0 
l学 生 115 I 92. 2 O. 9 I 53. 0 10. 4 26. 1 I 39. 1 19. 1 33. 9 I 64. 3 8. 7 20. 0 
その他の無職 251 I 75. 3 12. 4 8.0 49.8 24.7 20.3 I 36.3 35.1 21.9 I 51.4 25.5 17.1 



8.場面と敬語(近所の小売l吉で，庖員が親しい客に対して)

Q8 〔回答票〕近所の小売屈に，庖員の親しい友人が買物に来たとき，居員は敬語を使って

その人と話すべきだと思いますか。それとも， ふだんどおりの打ち解けた話し方でよい

と思いますか。

敬語を使って話すどちらとも
べきだと思う 言えない

↓↓  

(n=2寸iijiiiiiii::iiiiiiiiiii

ふだんどおりの打ち解けた
話し方でよいと思う

↓ 

65. 5 

分から
ない

近所の小売屈に，庖員の親しい友人が買物に来たとき，庖員は敬語を使ってその人と話すべき

だと思うか，それとも，ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思うかを尋ねた。

「ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思うJ (65.5%)人の割合が6割強に達している。

一方 r敬語を使って話すべきだと思うJ (23.0%)は2割強である。 rどちらとも言えないJ

は10.3%である。

地域ブロック別で大きな差は見られないが，

08.3%)で2割を下回っている。

「敬語を使って話すべきだと思うJ割合は九州

性別による差はほとんど見られないが，性・年齢別では r敬語を使って話すべきだと思うJ

の割合は男性の16~19歳 (33.9%) で最も高く， 3割を超えている。一方，男性の60歳以上と女

性の50代以上で「敬語を使って話すべきだと思ク」割合が2割未満と低く rふだんどおりの打

ち解けた話し方でよいと思う」が7割強と高い。

(29) 



図5 場面と敬語(近所の小売庖で，庖員が親しい客に対して)
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9.場面と敬語(デパートで，底員が親しい客に対して)

〔回答票〕デ、パートに，居員の親しい友人が買物に来たとき，庖員は敬語を使ってその人Q9 

ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思いと話すべきだと思いますか。それとも，

ふだんどおりの打ち解け分から
た話し方でよいと思う ない

↓↓(児)

11 

1.1 

U 
44.0 

どちらとも
言えない

↓ 

す一一四一一一一一一一一一一議選

話一………一………一……諮問一………一

て
v

つ一一一一一一一一一一一部………………………一一

つ
思
|

l

y

一………………………諮問………………一

使と」………………………一三………………………一

をだ一………………………ーは………………………一

語
き
一
…
…
諮
問
締
結
…
…
一
一

敬
べ
一
日
一
一
間
続
出
続
出

ますか。

(n =2， 190) 

デ、パートに，庖員の親しい友人が買物に来たとき，庖員は敬語を使ってその人と話すべきだと

思うか，それとも，ふだんどおりの打ち解けた話し方でょいと思うかを尋ねた。

「敬語を使って話すべきだと思うJ (43.7%)と rふだんどおりの打ち解けた話し方でよい

と思うJ (44.0%)の割合はほとんど同じ割合で並んでいる。 rどちらとも言えない」は11.1%

である。同じ状況の設定で，舞台が近所の小売庄の r8.場面と敬語(近所の小売庖で，庖員が
親しい客に対して)Jよりも r敬語を使って話すべきだと思う」の割合が20ポイント以上高く
なっている。

地域フ守ロック別に見ると r敬語を使って話すべきだと思う」の割合は北陸 (50.5%)と北海

道 (50.0%)でふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う」は九州 (51.8%)で，それ

ぞれ半数を占めている。また，中部と中国，四国，九州では「ふだんどおりの打ち解けた話し方

でよいと思う」の割合の方が高くなっている。

性別に見ると，男性は「ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う J (46.7%)の方が

「敬語を使って話すべきだと思うJ (40.7%)よりも割合がやや高く，反対に女性は「敬語を使

って話すべきだと思うJ (46.2%)の方が rふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う」
(41. 8%)よりもやや高い。

性・年齢別に見ると，男女とも30代だけで「敬語を使って話すべきだと思うJが5割を超えて

いる。女性の20代から50代にかけては「敬語を使って話すべきだと思う」の割合の方が高い。一

方ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う」は男性の20代と60歳以上及び女性の16---

19歳で5割を超え，女性の60歳以上でもほぼ5割に達している。

(31) 



図6 場面と敬語(デパートで，庖員が親しい客に対して)

(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
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10.性別と言葉遣い(言葉遣いが変わるか)

Q10 [回答票〕あなたは，相手が自分と同じ性/つまり男性1であるか違う性/つまり女性1
lつまり女性) ¥つまり男性/

であるかによって， 自分の言葉遣いの丁寧さが変わると思いますか。それとも， そうは

思いませんか。この中から選んでください。

変わると思う

(n =2， 190) 

ζ~ 

変わらないと思うどちらとも分から
言えない lない

(児)

S Q [回答票〕それでは， あなたは，自分の言葉遣いの丁寧さがどう変わると思いますか。

向性と話すときの方が，
異性と話すときより丁寧
な言葉遣いになると思う

分からない

異性と話すときの方が，
向性と話すときより丁寧
な言葉遣いになると思う

相手が自分と向性であるか，異性であるかによって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わるかどう

かを尋ね，また I変わるJと答えた人には更に，どう変わるかを尋ねた。

まず，相手が自分と向性であるか，異性であるかによって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わる

かどうかでは I変わらないと思う」と答えた人が56.2%で，過半数を占めている。 I変わると

思う」は34.6%で， 3人に 1人の割合で見られる。 Iどちらとも言えない」は 8.4%である。

地域ブロック別に見ると I変わらないと思う」は北陸 (64.9%)と北海道 (63.8%)で高く，

これらの両地域では「変わると思う」が3割未満と低い。

性別に見ると I変わると思う」の割合は女性 (31.9%)よりも男性 (37.9%)の方がやや高

し、。

(33) 



性・年齢別に「変わると思う」の割合を見ると，男性の40代 (43.2%)で最も高く，女性の16

--19歳 (20.8%)， 20代 (24.1%)で低い。女性では年代が上がるほど「変わると思うJの割合

が高くなり， 50代 (35.0%)， 60歳以上 (37.8%)では3割合半ばから後半に達している。

図7 性別と言葉遣い(言葉遣いが変わるか) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)

能ると
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次に変わると思う」と答えた人に，言葉遣いの丁寧さがどう変わるかを尋ねたところ，

「異性と話すときの方が，向性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思うJ (80.5%)が8割

を占め r向性と話すときの方が，異性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思うJ (14.6%) 

はl割5分程度である。

性別に見ると r異性と話すときの方が，向性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う」

の割合は女性 (77.8%)よりも男性 (83.2%)の方がやや高い。

分からない

(性別)性別と言葉遣い(言葉遣いがどう変わるか)図8
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11.職場と敬語(職場の地位による序列意識，地位や年齢と敬語)

Q11 あなたは，お勤めをなさっていますか。

勤めている

止

勤めていない

↓ 

(n =2， 190) 45.6 54.4 

、、，，，，U品川
〆
1
1

勤めをしている人(全回答者の45.6%)に，勤めている職場では地位による序列の意識が強い

かどうか，年齢や地位が違う人に対して敬語を使うかどうかを，二つの例を挙げて尋ねた。

勤め人の状況を地域ブロック別，性別，性・年齢別に見たのが図9である。

(36) 



図9 勤めの状況(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
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(1 )職場の地位による序列意識

(勤めている人に〉

S Q 1 (回答票)あなたの職場では，地位による序列の意識が強いと思いますか，それとも，

弱いと思いますか。

地位による序列の どちらとも 地位による序列の分から
意識が強いと思う 言えない 意識が弱いと思う ない

↓ ↓  

(n =998) 41. 7: 

まず，勤めている職場では，地位による序列の意識が強し、か弱し、かという問いに対しては，

「地位による序列の意識が強いと思うJ (41. 7%)と答えた人と r地位による序列の意識が弱

いと思うJ (41. 9%)と答えた人の割合がほとんど等しくなっている。 rどちらとも言えない」

は14.6%である。

地域ブ、ロック別に見ると，東北では「地位による序列の意識が強いと思うJ (52.9%)が「弱

いと思うJ (31. 4%)よりも20ポイント以上高く，北陸，近畿，中国でも「強いと思う」が「弱

いと思う」を5--8ポイント程度上回っている。反対に，北海道では「弱し、と思う」が「強いと

思う」を約15ポイント上回り，関東と四国でも「弱いと思うJが「強いと思う」を8---9ポイン

ト程度上回っている。中部と九州では両者が信抗している。

性別による差は余り見られないが，性・年齢別では，男性の30代で「地位による序列の意識が

弱いと思うJ (53.9%)が5割を超えている。

( 38) 



職場の地位による序列意識(地域ブロック別，性別，性・年齢別)図10
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(2)地位や年齢と敬語(地位が下で年上の人の場合)

(勤めている人に)

S Q 2 (回答票〕あなたは，職場に自分よりも地位が下で年上の人がいる場合，その人に対

して敬語を使いますか。

敬語を使う

(児)

(n =998) 

次に，職場に自分よりも地位が下で年上の人がいる場合，その人に対して敬語を使うかどうか

を尋ねた。

「敬語を使うJ (61. 9%)の割合が6割強を占め 1敬語は使わないJ (21. 4%)は2割強で

ある。 1どちらとも言えない」は14.5%である。

地域ブロック別に見ると，九州で「敬語を使うJ (73. 1%)の割合が7割を超えて高い。

性別に見ると敬語を使う」の割合は男性 (59.1%)よりも女性 (65.3%)で高い。

性・年齢別に見ると，女性の20---30代で「敬語を使う」の割合が7割台半ば以上に達し男性

の50代 (47.3%)では半数を下回る。

1(1)職場の地位による序列意識J (38ページ)との関連を見ると 1地位による序列の意識が

強いと思う」層では 1敬語を使うJ (67.5%)の割合が 1地位による序列の意識が弱いと思

うJ層の「敬語を使うJ (61. 0%)割合よりも高いことが分かる。

表7 職場の地位による序列意識との関連
(児)

n 敬語を 敬語は どちらとも 分からない
使う 使わない 言えない

総 数 998 61. 9 21. 4 14. 5 2.1 

〔序 列 意 識〕

序列意識が強い 416 67.5 18. 5 12. 5 1.4 

序列意識が弱い 418 61. 0 26. 8 11. 2 1.0 
どちらとも言えない 146 52. 1 17.1 30. 1 o. 7 
分からない 18 33.3 11. 1 55.6 

(40) 



(地域ブロック別，性別，性・年齢別)地位や年齢と敬語(地位が下で年上の人の場合)図11
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(3)地位や年齢と敬語(地位が上で年下の人の場合)

(勤めている人に)

SQ3 〔回答票〕あなたは，職場に自分よりも地位が上で年下の人がいる場合， その人に対

して敬語を使いますか。

敬語を使う

(n =998) 

次に，職場に自分よりも地位が上で年下の人がいる場合，

を尋ねた。

どちらとも敬語は 分から
言えない 使わないない

(見)

6 

その人に対して敬語を使うかどうか

「敬語を使うJ (62.5%)が6割強を占め，

「どちらとも言えない」は15.8%である。

「敬語は使わない」 (19.0%)は2割弱である。

地域ブロック別に見ると r敬語を使う」の割合は中部 (57.2%)が他の地域に比してやや低

い。一方 r敬語を使わないjの割合は東北 (27.1%)で3割弱に達している。
性別では，男性 (59.1%)よりも女性 (66.7%)の方が「敬語を使うJ割合が高い。

性・年齢別では r敬語を使う」の割合が女性の20'""-'30代で7割台に上り，男性の50代 (46.5 
%)で半数以下となっでいる。

r(1)職場の地位による序列意識J (38ページ〉との関連を見ると地位による序列の意識が

強いと思う」層では r敬語を使うJの割合 (76.0%)が r地位による序列の意識が弱L、と思

うJ層の「敬語を使う」割合 (55.5%)よりも高いことが分かる。

表8 職場の地位による序列意識との関連
(見)

n 敬語を 敬語は どちらとも 分からない
使う 使わない 言えない

総 数 998 62.5 19.0 15.8 2.6 

〔序 列 意 識〕

序列意識が強い 416 76.0 12. 0 11. 5 O. 5 

序列意識が弱い 418 55.5 29. 7 12.9 1.9 

どちらとも言えない 146 50.0 10.3 36. 3 3.4 

分からない 18 16. 7 5.6 16. 7 61. 1 
一一一」

(42) 



(地域ブロック別，性別，性・年齢別)地位や年齢と敬語(地位が上で年下の人の場合)図12
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12.外部の人への言い方(会社の受付の人の場合)

Q12 (回答票〕会社の受付の人が外部の人に，自分の会社の鈴木課長のことを話す場合，

「鈴木は…」と言うのと「鈴木さんは…Jと言うのと「鈴木課長は…」と言うのでは，

どれが一番ょいと思いますか。

どれがよいとも言えない1.4児

「鈴木さんは・・・」

「鈴木課長は・・・」 「鈴木は・・・」

会社の受付の人が外部の人に自分の会社の鈴木課長のことを話す場合，どういう言い方をする

のがよし、かを尋ねた。

名字のみの「鈴木は…J (48.4%)の割合が最も高く 5割弱を占めているが鈴木課長は…J

(43.0%)と名字に役職名を付ける言い方も4割強と伯仲しており，この二つの言い方で全体の

9割強を占めている。名字に「さん」を付ける「鈴木さんは…」という言い方は 5.3%とわずか

である。

地域ブロック別に見ると，北海道，関東，北陸，近畿，中国では「鈴木は…」が「鈴木課長は

…」を上回っており，東北，中部，四国，九州、|では「鈴木課長は…Jが「鈴木は…Jを上回って

いる。

性別に見ると，男女でほとんど差はないが，性・年齢別に見ると，男女とも20~40代では「鈴

木は…」の割合が高く，男性の60歳以上と女性の50代以上では「鈴木課長は…」の割合が高く，

それぞれ5割を超えている。
ょう

職業別に見ると，被傭者のうち，管理・専門技術・事務職では「鈴木は…J (66.3%)という

言い方が7割弱に達している。

(44) 



表9 外部の人への言い方(会社の受付の人の場合) (地域ブロック別，性別，性・年齢別・職業別)
(出)

「鈴木は・・・・・・J 「鈴木課長は・・・j 「鈴木さんは」どれがよいとも 分からない|
n 言えない

総 数 2. 190 48.4 43.0 5.3 1.4 2.0 

〔地域ブロック〕

北 海 道 94 53.2 43.6 2. 1 1.1 ー

東 北 168 38. 1 51. 8 7. 1 0.6 2.4 
関 東 680 56.3 36.8 3. 7 1.6 1.6 
北 陸 97 51. 5 41. 2 6.2 ー 1.0 
中 部 322 41. 6 51. 2 5.3 1.6 0.3 
近 畿 342 54. 7 35. 7 7.0 0.9 1.8 
中 国 147 51. 0 42.2 4.8 2.0 
四 国 83 34.9 55.4 7.2 1.2 1.2 
九 州、! 257 34.2 49.8 6.2 3. 1 6.6 

性

男 ↑生 989 47.6 44.0 6.1 1.3 1.0 
女 性 1. 201 49.0 42. 1 4.6 1.4 2.8 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 46.4 39.3 8.9 1.8 3.6 
20--29歳 109 56.9 37. 6 5.5 
30--39歳 143 65. 7 30. 8 3.5 
40--49歳 190 53. 7 39.5 5.3 1.1 0.5 
50--59歳 188 45. 7 45.2 6.4 1.6 1.1 
60歳以上 303 33.3 55.4 7.3 2.3 1.7 

女性・ 16--19歳 48 45.8 43.8 2. 1 2.1 6.3 
20--29歳 162 66. 7 27.8 2.5 0.6 2. 5 
30--39歳 207 67.6 30.9 0.5 O. 5 0.5 
40--49歳 264 55. 7 38.3 3.8 1.1 1.1 
50--59歳 237 39. 7 52. 3 5. 5 O. 8 1.7 
60歳以上 283 27.6 53.4 9.2 3.2 6. 7 

〔職 業〕

有 職 (計) 1. 364 51. 0 41. 5 5.3 1.2 1.0 
自 戸邑主~ 業 主(小計) 236 39.0 49.2 6.8 3.0 2. 1 
(農林漁業 79 16.5 64.6 8.9 5.1 5. 1 
商工サービス・自由業 157 50.3 41. 4 5. 7 1.9 0.6 
家族従業者(小計) 130 43. 1 44.6 9.2 1.5 1.5 
(農林漁業 41 24.4 51. 2 17.1 2.4 4.9 
商工サービス・自由業 89 51. 7 41. 6 5.6 1.1 ー
被 傭 者(小計) 998 54.9 39.3 4.4 0.8 0.6 
(管理・専門技術・事務職 496 66.3 30.4 2.6 0.4 0.2 
労務職 502 43.6 48.0 6.2 1.2 1.0 
無 職 (計) 826 44. 1 45.4 5.2 1.6 3.8 

460 48.0 44.3 4.8 O. 7 2.2 
学生 115 48. 7 40.9 3.5 1.7 5.2 
その他の無職 251 34. 7 49.4 6.8 3.2 6.0 

(45) 



13.外部の人への言い方(学校の先生の場合)

Q13 (回答票〕学校の先生が生徒の保護者に，同僚の田中先生のことを話す場合 r田中は…」

と言うのと「田中さんは…j と言うのと「田中先生は…」と言うのでは，どれが一番ょ

いと思いますか。

どれがよいとも言えない 0.8児

「田中さんは…J3.8児

学校の先生が生徒の保護者に，同僚の田中先生のことを話す場合，どういう言い方をするのが

よいかを尋ねた。

名字に「先生Jという敬称を付ける「田中先生は…J (83.6%)という言い方が最も高く 8割

強を占めている。名字のみの「田中は…J (10.8%)は1割強であり，名字に「さんJを付ける

「田中さんは…」という言い方は 3.8%とわずかである。

地域ブロック別に見ると r田中先生は…」の割合がいずれの地域でも8割台であるが，東北

(89.3%)，近畿 (87.7%)，四国 (86.7%)，九州 (85.2%)の順に高い。

性別に見ると r田中先生は…jの割合が男性 (81.7%)よりも女性 (85.2%)でやや高い。

性・年齢別に見ると r田中先生は…」は女性の60歳以上 (87.3%)で特に高く r田中は…」

は男性の30代 (17.5%)で他の年代よりも高くなっている。

(46) 



表10 外部の人への言い方(学校の先生の場合) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(出)

「田中先生は・・・」 「田中は・・・・・・j 「田中さんは・・・j どれがょいとも 分からない

n 言えない

総 数 2， 190 83.6 10.8 3.8 0.8 1.0 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 81. 9 16.0 1.1 1.1 
東 北 168 89.3 6.0 4.8 
関 東 680 80.4 13.8 3.5 1.0 1.2 
jヒ 陸 97 81. 4 12.4 6.2 
中 部 322 82.9 11. 5 4.3 0.6 0.6 
近 畿 342 87. 7 7.6 2.6 1.2 o. 9 
中 国 147 81. 6 12.9 4. 1 1.4 
四 国 83 86. 7 7.2 4.8 1.2 
九 ナト| 257 85.2 7.0 4. 7 1.2 1.9 

性
男 性 989 81. 7 11. 8 5.1 0.8 0.6 
女 性 L 201 85.2 10.0 2.8 o. 7 1.2 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16---19歳 56 87.5 5.4 3.6 1.8 1.8 
20---29歳 109 79.8 14. 7 5.5 
30---39歳 143 80.4 17.5 o. 7 1.4 
40---49歳 190 81. 6 11. 1 6.8 0.5 
50---59歳 188 82.4 13.8 2. 1 1.1 0.5 
60歳以上 303 81. 5 8.6 7.9 o. 7 1.3 

女性・ 16---19歳 48 85.4 8.3 4. 2 2.1 
20---29歳 162 82. 1 12.3 4. 9 0.6 
30---39歳 207 85.5 10. 1 3.4 0.5 0.5 
40---49歳 264 84.5 11. 4 1.9 1.9 0.4 
50---59歳 237 85.2 11. 4 2.5 0.8 
60歳以上 283 87.3 6.4 2. 1 1.1 3.2 

(47) 



14.外部の人への言い方(病院の医師の場合)

Q14 (回答票〕病院の医師が大人の患者に，同僚の木村医師のことを話す場合木村は…J

と言うのと「木村さんは…」と言うのと「木村先生は…Jと言うのでは，どれが一番ょ

いと思いますか。

どれがよいとも言えない 0.8児

「木村さんは…J3.6児

「木村は・・・」

病院の医師が大人の患者に，同僚の木村医師のことを話す場合，どういう言い方をするのがよ

いかを尋ねた。

名字に「先生」とし寸敬称を付ける「木村先生は…J (85.5%)という言い方が8割台半ばと

最も高い。名字のみの「木村は…J(9.2%)は1割弱であり，名字に「さんj を付ける「木村さ

んは…」という言い方は 3.6%とわずかである。

地域ブロック別に見ると r木村先生は…jの割合は北陸 (93.8%)，東北 (93.5%)で9割

台と特に高い。中国，関東では「木村先生は…」が8割前後と他の地域に比べて低く，両地域で

は「木村は…」という言い方が他の地域よりもやや高くなっている。

性別に見ると木村先生は…」の割合は男性 (83.3%)よりも女性 (87.3%)でやや高い。

性・年齢別に見ると，男性の30代では「木村先生は…J (80.4%)の割合がおおむね他の年代

よりも低く r木村は…J (15.4%)の割合が高い。

(48) 



表11 外部の人への言い方(病院の医師の場合) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(出)

「木村先生は・・・J 「木村は・・・・・・」 「木村さんは・・・」 どれがよいとも 分からない

n 言えない

総 数 2， 190 85.5 9.2 3.6 0.8 o. 9 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 87.2 11. 7 1.1 ー

東 北 168 93.5 3.0 2.4 0.6 0.6 
関 東 680 81. 9 12.6 4.3 0.3 0.9 
北 陸 97 93.8 3. 1 2. 1 1.0 
中 部 322 84.8 11. 2 3. 1 0.6 0.3 
近 畿 342 88.9 5.0 3.8 1.5 0.9 
中 国 147 79.6 15.0 3.4 1.4 o. 7 
四 国 83 83. 1 6.0 9.6 1.2 
九 州、| 257 86.4 6.6 2.3 1.9 2. 7 

性
男 性 989 83.3 10.4 4.8 o. 7 0.8 
女 ↑生 L 201 87.3 8.2 2.6 0.9 1.0 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 87.5 7.1 5.4 
20--29歳 109 83.5 10.1 5.5 0.9 
30--39歳 143 80.4 15.4 2.1 0.7 1.4 
40--49歳 190 85.8 10.0 3.2 1.1 
50--59歳 188 80.3 11. 7 6.4 0.5 1.1 
60歳以上 303 84.2 8.3 5.6 o. 7 1.3 

女性・ 16--19歳 48 87.5 10.4 2.1 ー ー

20--29歳 162 86.4 8.0 4.3 0.6 0.6 
30--39歳 207 87.4 9. 7 1.4 1.0 0.5 
40--49歳 264 87.9 8. 7 1.9 1.1 0.4 
50--59歳 237 85. 7 10. 1 3.0 1.3 
60歳以上 283 88. 3 4.9 2.8 o. 7 3.2 

(49) 



15.電話を掛けるときの言い方(友人の家に掛けるとき)

Q15 (回答票〕日ごろ親しくしている友人の山田さんの家に電話を掛けるときの言い方として，

この中ではどれが一番ょいと思いますか。

どれがよいとも言えない1.1% 

山田さんのお宅で
ございますか

山田さんのお宅で
いらっしゃいますか

分からない o.1% 

日ごろ親しくしている友人の山田さんの家に電話を掛けるときに，どういう言い方をするのが

よいかを尋ねた。

「山田さんのお宅で、すか」の割合が76.9%と最も高く，これよりも敬意の高い「山田さんのお

宅でいらっしゃいますかJ (12.4%)， r山田さんのお宅でございますかJ(9.5%)は1割前後
である。

地域ブロック別に見ると，どの地域でも「山田さんのお宅ですかJの割合が7---8割台を占め

ているが r山田さんのお宅でいらっしゃいますか」は関東で r山田さんのお宅でございます

か」は中国，四国でそれぞれ15---16%と他の地域よりも高くなっている。

性別に見ると r山田さんのお宅ですか」の割合は女性 (74.6%)よりも男性 (79.7%)で高

く r山田さんのお宅で、いらっしゃいますか」は男性(8.5%)よりも女性 (15.6%)で高し、。

性・年齢別に見ると r山田さんのお宅ですか」の割合は男性の40---50代で高く山田さん

のお宅でいらっしゃいますか」は男女の20代で r山田さんのお宅でございますかJは男性の20
代と女性の60歳以上で，それぞれやや高くなっている。

( 50) 



表12 電話を掛けるときの言い方(友人の家に掛けるとき) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(児)

山田さんの 山田さんのお宅 山田さんの どれがよい 分からない

n お宅ですか でいらっしゃい お宅でござ とも言えな

ますか いますか し、

卒11、公仏、 数 2. 190 76.9 12.4 9.5 1.1 O. 1 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 79.8 11. 7 6.4 2.1 
東 北 168 82. 1 10. 1 7.1 0.6 
関 東 680 75.3 15.4 7. 9 1.2 O. 1 
オヒ 陸 97 72. 2 13.4 12.4 2.1 
中 部 322 76. 1 13.0 8.4 2.2 0.3 
近 畿 342 78.9 11. 4 9.1 0.6 
中 国 147 72. 1 12.2 15.0 O. 7 
四 国 83 73.5 9.6 15. 7 1.2 
九 州、| 257 80. 5 7.0 11. 7 0.4 0.4 

性
男 性 989 79. 7 8.5 10.5 1.1 O. 2 
女 性 1. 201 74.6 15.6 8.6 1.2 O. 1 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 80.4 14.3 5.4 
20--29歳 109 64. 2 19. 3 15.6 0.9 
30--39歳 143 76.2 11. 9 10.5 1.4 
40--49歳 190 84.2 6.3 8.9 0.5 
50--59歳 188 85.6 4.8 8.5 0.5 0.5 
60歳以上 303 80.2 5.6 11. 9 2.3 

女性・ 16--19歳 48 79.2 18.8 2. 1 
20--29歳 162 69. 1 21. 0 8.6 1.2 
30--39歳 207 80. 7 15.9 2.9 0.5 
40--49歳 264 76. 1 15.9 6. 1 1.9 ー

50--59歳 237 75.5 13.1 11. 0 0.4 
60歳以上 283 70.3 13.4 14. 1 1.8 0.4 

(51) 



16.電話を掛けるときの言い方(先生の家に掛けるとき)

Q16 (回答票〕学生時代にお世話になった山田先生の家に電話を掛けるときの言い方として，

この中ではどれが一番ょいと思いますか。

どれがよいとも言えない 0.8% 分からない 0.4%

山田先生のお宅で
いらっしゃいますか

学生時代にお世話になった山田先生の家に電話を掛けるときに，どういう言い方をするのがよ

いかを尋ねた。

敬意の高い「山田先生のお宅で、いらっしゃいますかJ (37.6%)， r山田先生のお宅でござい
ますかJ (32.4%)が3割台 r山田先生のお宅ですかJ (28.8%)が3割弱と，三つの言い方

は比較的僅差で挙げられている。

地域ブロック別に見ると，北海道，四国，九州を除く地域で「山田先生のお宅でいらっしゃい

ますかJの割合が三つの言い方の中で一番高くなっているが，北海道では「山田先生のお宅です

かJが，四国，九州では「山田先生のお宅でございますか」の割合が一番高い。

性別に見ると r山田先生のお宅でいらっしゃいますかJは男性 (27.8%)よりも女性 (45.6

%)で約18ポイント高く r山田先生のお宅ですか」は女性 (21.1%)よりも男性 (38.2%)で

約17ポイント高い。

性・年齢別に見ると r山田先生のお宅でいらっしゃいますか」は女性の30代の57.0%を筆頭

に20代から40代にかけてに高く r山田先生のお宅でございますか」は女性の60歳以上 (41.3%) 

で r山田先生のお宅ですか」は男性の50代以上 (50代44.7%， 60歳以上42.6%)で高い。

(52) 



表13 電話を掛けるときの言い方(先生の家に掛けるとき) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(見)

山田先生のお宅 山田先生の 山田先生の どれがよい 分からない

n でいらっしゃい お宅でござ お宅ですか とも言えな

ますか いますか い

総 数 2， 190 37.6 32.4 28.8 0.8 0.4 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 34.0 26.6 39.4 
東 北 168 41. 7 28.6 29.2 0.6 
関 東 680 41. 2 31. 5 26.0 o. 7 0.6 
北 陸 97 35. 1 33.0 29. 9 2. 1 
中 部 322 38.8 26. 1 32.6 1.9 0.6 
近 畿 342 40.6 32.2 25. 7 1.2 0.3 
中 国 147 40. 1 37.4 22.4 ー ー

四 国 83 30. 1 44.6 25.3 
九 州、| 257 23.0 40.5 35. 8 0.4 0.4 

性
男 性 989 27.8 32.9 38.2 0.6 0.5 
女 性 L 201 45.6 32.0 21. 1 1.0 0.3 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 32. 1 30.4 37.5 ー ー

20--29歳 109 37.6 38.5 23.9 ー ー

30--39歳 143 33.6 32.2 33.6 o. 7 
40--49歳 190 33.2 29.5 36.8 0.5 
50--59歳 188 23.4 31. 4 44. 7 0.5 ー

60歳以上 303 20. 1 34. 7 42.6 1.0 1.7 
女性・ 16--19歳 48 43.8 31. 3 22. 9 2.1 
20--29歳 162 54.9 22.8 21. 6 0.6 
30--39歳 207 57.0 24.6 17.9 0.5 
40--49歳 264 47. 7 30. 7 20.8 0.4 0.4 
50--59歳 237 41. 8 35.0 23.2 ー ー

6.0歳以上 283 33.6 41. 3 21. 2 2.8 1.1 

(53) 



17.敬語の正誤(rあの方は，昨年東京にまいりましてJなど)

ここに挙げた(1)から(8)の下線部分では，敬語が正しく使われていると思いますQ17 (回答票〕

どちらとも
言えない

か。それとも，正しく使われていないと思いますか。

(n =2，190) 

この商品の使い心地を是非とも
お試しください

(1) 

あの方は，昨年東京にまいりま
LL"，大学で教えていらっしゃ
います

(2) 

務互協3J1472.6 先ほど中村さんがお話しされた
ように，この本はとても役に立
ちます

(3) 

42.4 す
か
一
あ
出

生
お
一
か

先
'
ん

の
が
せ

任
す
ま

担
ま
け

が
り
だ

生
い
た

校
ま
い

高
が
て
一

(
父
ユ

(4) 
8 

56. 7 ただいま会長が申されたことに
賛成いたします
(5) 

2 

協1i785.8 l
L
 

間もなく先生がお見えになりま
主
(6) 

63.2: この電車には御乗車できません(7) 

2 

64.4 どちらに総務課の武田さんは，
おられますか
(8) 

敬語の使い方に関して八つの例文を挙げ，

かどうかを尋ねた。

八つのうち， (2)(3)(4)(7)は次の理由で誤用と考えられる表現である。まず， (2)と(4)は敬意を表す

べき「あの方J r先生」を動作主とする文であるにもかかわらず，動詞に謙譲語の「まいるJ

「お目に掛かる」を用いている。 (3)は「お話しするJという謙譲語に尊敬の助動詞「れる」を付

けている。 (7)は「御乗車になれるJと言うべきところに可能謙譲表現の形である「御乗車できる」

を用いている。

(5)の「申されるJは会議などで， (8)の「おられる」は一般的にかなり使われていて，一概に誤

用だとは言えないが， (5)については「言われるJ rおっしゃる」を使う方が無難だとされており，

(8)も rおる」は本来謙譲語であるのに，それに尊敬の助動詞「れるJを付けて尊敬語として用

いた誤用だと考え，違和感を持つ人もある。

(54) 

それぞれの文について，敬語が正しく使われている



残る(1)と(6)は敬語が正しく使われている。

敬語が「正しく使われていると思う」の割合が高いのは(6)rまもなく先生がお見えになりますj

(85.8%)と， (1) rこの商品の使い心地を是非ともお試しくださいJ (82.4%)で，共に8割を

超えている。次いで， (3) r先ほど中村さんがお話しされたように，この本はとても役に立ちます」

(72.6%)も7割強と高い。以下， (8) r総務課の武田さんは，どちらにおられますかJ (64.4%)， 

(7) rこの電車には御乗車できませんJ (63.2%)は6割台， (5) rただいま会長が申されたことに

賛成いたしますJ (56.7%)も6割弱が，敬語が「正しく使われていると思うJと答えている。

一方，敬語が「正しく使われていないと思う」の割合が最も高いのは， (2) rあの方は，昨年東

京にまいりまして，大学で教えていらっしゃいますJ (68.1%)で7割弱，次いで， (4) r (高校

生が担任の先生に〉あす父がまいりますが，お目に掛かっていただけませんかJ (51. 8%)も半

数を超えている。

八つの例文を，地域ブロック別，性別，性・年齢別に見ると，次のとおりである。

(1) rこの商品の使い心地を是非ともお試しくださL、」

「この商品の使い心地を是非ともお試しくださしリは正しい言い方である。これについては，

敬語が「正しく使われていると思う」の割合が82.4%と8割強に及び r正しく使われていない

と思う」は11.4%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われているJは東北 (88.1%)で9割弱と最も高く，九

州 (79.8%)，中部 (78.3%)，中国 (76.9%)で8割弱と相対的に低くなっている。

性別に見ると r正しく使われているJの割合は男性 (80.6%)よりも女性 (83.8%)でやや
高い。

性・年齢別に見ると r正しく使われているjの割合は男性20代以下と女性の30代以下で8割

台半ば以上を占めるが，男性の50代以上では8害Ijを下回っている。

(2) rあの方は，昨年東京にまいりまして，大学で教えていらっしゃいます」

「あの方は，昨年東京にまいりまして，大学で教えていらっしゃいます」は敬語が正しく使わ

れていない。これについては，敬語が「正しく使われていないと思う jの割合が68.1%と7割弱

に及び r正しく使われていると思うJは22.4%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われている」の割合が東北で34.5%と比較的高く，北陸

で14.4%と低い。

性別に見ると，男女で余り差は見られないが，性・年齢別に見ると r正しく使われている」

の割合は男女とも60歳以上(男性31.4%，女性33.9%)で3割を超えている。

(3) r先ほど中村さんがお話しされたように，この本はとても役に立ちます」

「先ほど中村さんがお話しされたように，この本はとても役に立ちます」も敬語の使い方とし

て正しくないとされる言い方だが，これについては，敬語が「正しく使われていると思う」の割

合が72.6%と7割強に及び r正しく使われていないと思うJは21.7%にとどまっている。

地域ブロック別に見ると r正しく使われていないJの割合はどの地域も 3割に満たない。

「正しく使われているJの割合は四国 (80.7%)，北陸 (80.4%)で8割に達し，九州 (65.0%)

で比較的低い。

性別では，男女で余り差が見られないが，性・年齢別に見ると，男性の20--30代と女性の30代

以下で「正しく使われていない」の割合が3割前後と比較的高く r正しく使われているJの割

(55) 



合が6割台と他の年代に比べて低い。

(4) r (高校生が担任の先生に)あす父がまいりますが，お目に掛かっていただけませんか」

「あす父がまいりますが，お目に掛かっていただけませんか」も敬語が正しく使われていない。

これについては，敬語が「正しく使われていないと思う」の割合が51.8%と半数を占め r正し

く使われていると思うJの42.4%を上回っている。

地域ブロック別に見ると r正しく使われている」の割合は北陸 (56.7%) I 四国 (56.6%)
で5割台半ばを超え，この両地域では「正しく使われていなし、Jを16--17ポイント上回っている O

性別に見ると r正しく使われていない」の割合は男性 (48.6%)よりも女性 (54.4%)の方

が高い。

性・年齢別に見ると，女性の20--30代では「正しく使われていない」の割合が7割強と高いが，

男女とも60歳以上では3割台と低く r正しく使われている」の割合が6割弱と高くなっている。

(5) rただいま会長が申されたことに賛成いたします」

「申されるJという言い方は，一般的には「言われる」や「おっしゃるJを使う方が無難だと

されているが， この「ただいま会長が申されたことに賛成いたしますJについては，敬語が「正

しく使われていると思う」の割合が56.7%と6割弱に及び r正しく使われていないと思うJは
36.5%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われている」の割合はいずれの地域でも半数を超え，特

に東北で64.9%と高くなっている。中国では「正しく使われていないJ (45.6%)の割合が最も

高いが，それでも 5割に満たない。

性別に見ると r正しく使われていないJの割合は男性 (34.5%)よりも女性 (38.2%)の方

が高い。

性・年齢別に見ると，女性の20--30代では「正しく使われていない」の割合が高く正しく

使われているJと同率かそれ以上となっているが，その他の年代では「正しく使われているJの

割合の方が高く，殊に男性の60歳以上では7割に達している。

(6) r間もなく先生がお見えになります」

「間もなく先生がお見えになります」は正しい言い方である。これについては，敬語が「正し

く使われていると思うJの割合が85.8%と8割台半ばに達し r正しく使われていないと思うJ

は10.4%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われている」は北陸 (91.8%) I 北海道 (90.4%)で9

割強と高く，中国 (77.6%)で8割弱と相対的に低い。 r正しく使われていなしリの割合は中国

09.7%)で約2割見られる。

性別では，男女でほとんど違いは見られないが，性・年齢別に見ると r正しく使われているJ
の割合は男性の20代以下で91%--92%と9割を超えて特に高く，女性の20代では78%と唯一8割

を下回っている。

(7) rこの電車には御乗車できませんJ

「この電車には御乗車できません」は敬語が正しく使われていないが，これについては，敬語

が「正しく使われていると思うJの割合が63.2%と6割強に達し r正しく使われていないと思

(56) 



う」は30.5%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われている」の割合は関東で69.9%と高く，北海道で

50.0%と低い。北海道では「正しく使われていなしリが46.8%と高く r正しく使われている」

と接近している。

性別では，男女で余り違いは見られないが，性・年齢別に見ると r正しく使われているJの

割合は男性の20代で76.1%に上り，男性の30代 (58.0%)， 40代(56.8%)と女性の16-"19歳

(58.3%)で比較的低いものの， 6割近くに達している。

(8) r総務課の武田さんは，どちらにおられますか」

「おられるJは，謙譲語の「おる」に「れるj を付けた誤用として違和感を持つ人もある言い

方だが，この「総務課の武田さんは，どちらにおられますか」については，敬語が「正しく使わ

れていると思う」が64.4%と6割強に達し r正しく使われていないと思うJは30.0%である。

地域ブロック別に見ると r正しく使われているJの割合は東北で75.6%と高く，中国で51.7 

%と比較的低い。

性別では r正しく使われているjの割合は女性 (61.3%)よりも男性 (68.1%)で高い。

性・年齢別に見ると r正しく使われている」の割合は男性の16-"19歳で83.9%と最も高く，

男性の40代，男女の60歳以上でも7割台に上る。反対に女性の20-"30代では「正しく使われてい

る」は5割前後であり r正しく使われていない」の割合と接近している。

(57) 



表14 敬語の正誤(rあの方は，昨年東京にまいりまして」など) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
/n/'. 

¥7cJ 

〈

印

∞

)

(1)お試しくださ (2) 東ま京してに，まいり (3) 中村さんれがたおよ (4)お目にかかっ (5) 会fこ長こがと申にされ (6) 先に生ながりおま見すえ (7) この電車には (8) れどちますらかにおd1 
い 話しさ ていただけま た l 御乗車できま

うに， せんか せん

正しく正しく in 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく 正しく
使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ 使われ使われ
ているていな ているていな ているていな ているていな ているていな ているていな ているていな ているていな
と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思 と思う いと思

つ つ つ つ つ つ つ つ

総 数 2，190 82.4 11. 4 22.4 68. 1 72.6 21. 7 42.4 51. 8 56. 7 36.5 85.8 10.4 63.2 30.5 64.4 30.0 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 84.0 8.5 26.6 64.9 69. 1 24.5 29.8 61. 7 56.4 35. 1 ω.4 3.2 関.0 46.8 70.2 お.5
東 北 168 88.1 8.9 34.5 56.0 η.4 19.0 44.6 49.4 64.9 30.4 85. 7 11. 9 58.3 35.1 75.6 20.2 
関 東 問。 83.1 11. 8 25.9 65.0 69.9 24.0 39.0 55.4 53.2 39.4 86.2 10.6 69.9 25. 7 63.2 30.9 
北 陸 97 87.6 10.3 14.4 77.3 80.4 14.4 56. 7 41. 2 54.6 41. 2 91. 8 7.2 63.9 29.9 71.1 24. 7 
中 部 322 78.3 13.4 20.2 69.9 74.2 20.2 46.0 49. 1 56.5 38.5 87.9 9.6 63. 7 31. 4 62. 1 33.5 
近 畿 342 84.5 9.4 17.3 74.9 74.0 21.1 36.8 57.3 59. 1 34.2 87.4 9.1 63.2 29.8 67.3 26.6 
中 国 147 76.9 15.0 19. 7 72. 1 79.6 17.0 46.3 49.0 52.4 45.6 77.6 19. 7 63.9 32.0 51. 7 46.9 
四 国 83 81. 9 10.8 19.3 71.1 80. 7 15. 7 56.6 39.8 55.4 32.5 85.5 10.8 ω.2 30. 1 71.1 24.1 
九 州{ 257 79.8 11. 7 18. 7 67.3 65.0 26.8 45.5 45.5 61. 5 28.4 81. 3 10. 1 53. 7 33.9 59.5 29.6 

性
男 性 989 80.6 13.3 23.9 66.8 74.5 21. 1 45. 7 48.6 59.6 34.5 86.5 10.3 62. 7 31. 4 68. 1 27.4 
女 性 1. 201 83.8 9. 7 21.1 69.1 71. 1 22.2 39. 7 54.4 日.4 38.2 85.3 10.5 関.7 29.8 61. 3 32. 1 

〔性 年齢〕
男性・16--19歳 56 87.5 8.9 28.6 62.5 76.8 19.6 23.2 62.5 60. 7 33.9 91. 1 5.4 67.9 28.6 83.9 8.9 
20--29歳 109 85.3 12.8 16.5 78.0 邸.8 28.4 38.5 58. 7 54. 1 40.4 91. 7 7.3 76. 1 21.1 66.1 31. 2 
30--39歳 143 80.4 14. 7 14. 7 81.1 65. 7 30. 1 35. 7 60.8 53. 1 44. 1 87.4 9.1 58.0 35.0 58. 7 38.5 
40--49歳 190 83. 7 12. 1 21. 6 67.9 76.3 21.1 44.2 49.5 59.5 37.9 84.2 13. 7 56.8 お.8 71. 6 23. 7 
50--59歳 188 76.6 16.0 23.9 65.4 79.8 17.6 44. 1 51. 6 49.5 42.6 85.6 12.2 66.0 29.8 64.9 
60歳以上 303 78.2 12.9 31. 4 57.1 75.9 16.8 59.1 34.3 70.6 20.8 85.1 9.6 ω.7 32.3 70.3 24. 1 

女性・16--19歳 48 87.5 8.3 25.0 68.8 66. 7 29.2 41. 7 56.3 58.3 37.5 83.3 14.6 58.3 お.4 68.8 お.0
20--29歳 162 92.0 3.1 14.2 π.2 66. 7 29.0 25.3 71. 0 47.5 47.5 78.4 16.0 66.0 26.5 50.6 45. 1 
30--39歳 207 89. 9 6.8 11. 6 81. 2 65. 7 29.0 27. 1 71. 0 41. 5 53. 1 89.4 8.7 64.3 31. 4 49.3 47.3 
40--49歳 264 80.3 13.6 18. 2 75.0 71. 6 24.6 34.1 59.5 55.3 38.6 87. 1 11. 0 61. 0 33.3 58. 7 33.0 
50--59歳 お7 80.6 12.2 21. 5 68. 8 74.3 16.9 43.9 49.8 57.0 33.8 84.0 11. 0 65.4 30.0 64.6 30.4 
60歳以上 283 80.2 10.2 33.9 50.5 75.3 14.5 58. 7 31. 4 64.0 25.4 86.2 7.1 64.0 26. 1 74.6 15.2 



みようにち

どちらが改まった感じか(rあした」と「明日」など)18. 

aとbの言い方ではどちらの方が改まった感じがしここに挙げた(1)からの)で，Q18 (回答票〕

ますか。

みようにち ' 

(1) (a)あしたお届けします/(b)明日お届けします

ら
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(2) (a)そのことなら知っております/(b)そのことなら存じております

ら
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二つの言い方のうち，どちらが改まった感じがするかを，
みようにち

(1) rあしたお届けしますJと「明日お届けします」

「明日」の方が改まった感じがするという人の割合が88.7%と9割近く見られるのに対し，

「あした」の方が改まった感じがするという人の割合は 7.6%と1割に満たない。同じ意味でも，

「あした」という和語よりも r明日Jという漢語の方が改まった感じを与えていることが分か

以下の三例について尋ねた。

る。

地域ブ、ロック別に見ると r明日」の方が改まった感じがするという人の割合はどの地域でも
高く 9割前後を占めているが，九州 (82.5%)ではやや低い。

性別に見ると r明日」の方が改まった感じがするという人の割合が男性 (86.2%)よりも女

性 (90.8%)でやや高い。

性・年齢別では，男女とも60歳以上で，

やや低い(男性77.9%，女性83.4%)0 

「明日」の方が改まった感じがするという人の割合が

(59) 



(2) rそのことなら知っております」と「そのことなら存じております」

「存じております」の方が改まった感じがするという人の割合が90.7%と9割を占めている。

「矢口っております」の方が改まった感じがするという人の割合は 6.8%とわずかである。

地域ブロック別に見ると I存じておりますJの方が改まった感じがするという人の割合はど

の地域でも高く 9割前後を占めている。

性別に見ると I存じております」の方が改まった感じがするという人の割合は男性 (88.2%)

よりも女性 (92.8%)でやや高い。

性・年齢別に見ると I存じております」の方が改まった感じがするという人の割合は女性の

40代以下，男性の30代でいずれも 9割台半ば以上に達するが，男性の50代以上と女性の60歳以上

では8割台にとどまる。

(3) r申し訳ございません」と「すみませんでした」

「申し訳ございませんjの方が改まった感じがするという人の割合が89.5%と9割弱を占めて

いる。 Iすみませんでした」の方が改まった感じがするという人の割合は 8.0%と1割に満たな

し、。

地域ブロック別に見ると I申し訳ございません」の方が改まった感じがするという人の割合

はどの地域でも 8--9割台を占めているが，東北 (83.3%)でやや低い。

性別に見ると I申し訳ございません」の方が改まった感じがするという人の割合が，男性

(86.2%)よりも女性 (92.3%)で高い。

性・年齢別に見ると I申し訳ご、ざいません」の方が改まった感じがするという人の割合は男性

の30代と女性の20--40代でいずれも 9割台半ば以上と高く，男女とも60歳以上(男性73.9%.女

性85.2%)では，他の年代に比べて低い。男性の60代以上では「すみませんでしたJ (20.5%) 

を選んだ人の割合が2割に達した。

(60) 



みようにち

表15 どちらが改まった感じか(rあした」と「明日」など) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)

(見)

あしたお届 明日お届け そのことな そのことな 申し訳ござすみません

n けします します ら知ってお ら存じてお いません でした

ります ります

総 数 2， 190 7.6 88. 7 6.8 90. 7 89.5 8.0 

〔地域ブロック〕

北 海 道 94 7.4 90.4 4.3 93.6 90.4 8.5 
東 北 168 5.4 91.1 7. 7 91. 1 83.3 10.1 
関 東 680 5.1 91. 3 6.3 90. 7 91. 0 6.5 
北 陸 97 10.3 87.6 8.2 90. 7 91. 8 5.2 
中 部 322 10.6 85.4 8. 7 88.5 87.0 11. 2 
近 畿 342 6. 7 89.8 4. 1 93.0 92. 7 5.8 
中 国 147 8.2 90.5 6. 1 91. 2 90.5 8.8 
四 国 83 8.4 86. 7 7.2 91. 6 91. 6 7.2 
九 ナト| 257 11. 3 82.5 9. 7 88.3 86.4 10.1 

性

男 性 989 9. 7 86.2 8.9 88.2 86.2 11. 1 
女 性 L 201 5.8 90.8 5.2 92.8 92.3 5.4 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 7. 1 91. 1 7. 1 92.9 92.9 7.1 
20--29歳 109 11. 9 86.2 4.6 92. 7 93.6 5.5 
30--39歳 143 4.2 94.4 2.8 96.5 95.8 2.8 
40--49歳 190 4.2 92.6 6.3 91. 6 89.5 8.4 
50--59歳 188 10.1 85.6 10.6 86.2 89.4 9.6 
60歳以上 303 15.2 77.9 14.2 80.9 73.9 20.5 

女性・ 16--19歳 48 4.2 91. 7 4. 2 95.8 93.8 6.3 
20--29歳 162 3. 1 95. 7 3.1 95. 7 95. 7 4.3 
30--39歳 207 3.4 94.2 1.9 97.6 95. 7 3.4 
40--49歳 264 3.8 92.8 1.9 95.5 96.2 1.5 
50--59歳 237 6.8 90. 7 6.3 91. 6 90. 7 6.3 
60歳以上 283 10.6 83.4 11. 0 85.5 85.2 10.2 

( 61) 



19.失礼か否か(rコーヒーがお飲みになりたいで・すかJなど)

〉内の人に対して失礼Q19 (回答票〕ここに挙げた(1)から(4)のような表現をすることは，

どちらとも
言えない

そうは思いませんか。だと思いますか。それとも，
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2 42.9 
広告に「このカメラは女性でも
簡単に扱えます」と書くこと
(女性一般に対して)

(4) 

ある表現が，

げて尋ねた。

目上に対して欲求・願望を直接的な表現で尋ねることや，持ち物の値段を尋ねることは，失礼

だとされることがある。(1)の場合には，例えば「コーヒーはいかがですか」のように尋ねる方が，

従来の感覚からすると無難だということになる。高齢者に「おばあちゃんJ rおじいちゃん」と

呼び掛けることは，必要以上になれなれしい印象を与えたり，本人がそう呼ばれる年齢でないと

感じているために不快感を呼び起こしたりすることがある。また r女性でも簡単に扱えます」

という言い方は，女性一般がカメラや機械類を扱うことが不得手だと決め付けていると受け取ら

れる可能性がある。

〉内の人)にとって失礼だと思うかどうかを，上の四つの事例を挙ある人(( 

(1 )会社で，社員が上司である部長に対して，

こと(部長に対して)

部下が上司に「コーヒーがお飲みになりたいですか」と尋ねることは，上司に対して「失礼だ

と思う」人の割合が52.0%と半数を超えている。 r失礼だとは思わなしリは38.39'oである。

地域ブロック別に見ると r失礼だと思う」人の割合が高いのは東北，中部(共に56.5%)， 
北海道 (55.3%)である。一方，北陸では42.3%で r失礼だとは思わないJ (48.5%)の割合
の方が高くなっている。

性別に見ると r失礼だと思うJの割合は男性 (48.8%)よりも女性 (54.6%)で高いが，男
女とも「失礼だと思うJの割合の方が「失礼だとは思わないJより高くなっている。

「コーヒーがお飲みになりたいですか」と尋ねる

(62) 



性・年齢別では，女性の16---19歳では I失礼だとは思わないJ (47.9%)の割合の方が「失

礼だと思うJ (43.8%)よりも高くなっているが，その他の年代では「失礼だと思うJの方が割

合が高く，殊に女性の30代---40代では6割前後に達している。

(2)会社で，社員が上司である部長に対して 「いい時計ですね。幾らしましたか」と尋ねるこ

と(部長に対して)

部下が上司に「し市、時計ですね。幾らしましたかJと尋ねることは，上司に対して「失礼だと

思う」人の割合が77.5%と8割弱に達している。 I失礼だとは思わなしリは16.5%とl割台であ

る。

地域ブ、ロック別に見ると I失礼だと思う」人の割合は北海道 (84.0%)，東北 (80.4%)， 

中部 (82.0%)，北陸 (80.4%)など関東を除く中部以北で高く，近畿以西では九州の70.0%を筆

頭にやや低い。

性別に見ると I失礼だと思う」の割合は男性 (73.6%)よりも女性 (80.8%)で高い。

性・年齢別に見ると，おおむね男女とも年代が下がるにつれ「失礼だと思うJの割合が低く，

中でも，男性の16---19歳では「失礼だと思うJ (48.2%)と「失礼だとは思わないJ (44.6%) 

かなり接近している。

(3)テレビのレポーターが，高齢の女性に「おばあちゃん」と呼び掛けること(呼び掛けられた

女性に対して)

高齢の女性にテレビのレポーターが「おばあちゃん」と呼び掛けることは，呼び掛けられた女

性に対して「失礼だと思う」人の割合が55.2%と半数を超えている。 I失礼だとは思わない」は

34.0%である。

地域ブロック別に見ると I失礼だと思う」人の割合は北海道 (66.0%)で高く， 6割を超え

ている。九州では44.0%と唯一5割を下回っており I失礼だと思わないJ (42.8%)とかなり

接近している。

性別に見ると I失礼だと思う」の割合は男性 (47.1%)よりも女性 (61.8%)で約15ポイン

ト高い。

性・年齢別では I失礼だと思う」の割合は女性では50代の69.6%を筆頭に30代から50代にか

けて高く，男性の30代 (37.1%)で低い。また，男女の16---19歳と男性の30代では「失礼だと思

わない」の割合の方が「失礼だと思うJよりも高い。

(4)広告に「このカメラは女性でも簡単に扱えますJと書くこと(女性一般に対して)

広告に「このカメラは女性でも簡単に扱えます」と書くことが女性一般に対して「失礼だと思

う」人の割合は47.5%と半数弱である。一方 I失礼だとは思わないJも42.9%と4割強見られ

る。

地域ブロック別に見ると I失礼だと思う J人の割合は近畿 (57.6%)で最も高く，北陸

(38.1%) ，四国 (39.8%)で低い。

性別では，男女による差は見られない。

(63) 



性・年齢別に見ると r失礼だと思うJの割合は男性の16--19歳で60.7%と最も高く，女性の

30--50代でも50--54%と高い。女性の20代以下と60歳以上では，同年代の男性に比べて「失礼だ

と思うJの割合は低く，この年代では「失礼だとは思わなしリの割合の方が高くなっている。

表16 失礼か否か(rコーヒーがお飲みになりたいですか」など)

n 

総 数 2， 190 

〔地域ブロック〕

北 海 道 94 
東 北 168 
関 東 680 
北 陸 97 
中 部 322 
近 畿 342 
中 国 147 
四 国 83 
九 州、! 257 

性

男 性 989 
女 性 L 201 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 
20--29歳 109 
30--39歳 143 
40--49歳 190 
50--59歳 188 
60歳以上 303 

女性・ 16--19歳 48 
20--29歳 162 
30--39歳 207 
40--49歳 264 
50--59歳 237 
60歳以上 283 

一

(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(児)

(1) iコーヒーがお (2) iいい時計です (3) iおばあちゃん」 (4) iこのカメラは
飲みになりた ね。幾らしま (呼び掛けられ 女性でも簡単に

いですか」 しfこか」 た女性に対し 扱えます」

(部長に対して) (部長に対して) て〉 (女性一般に対

して)

失礼だ失礼だ 失礼だ失礼だ 失礼だ失礼だ 失礼だ失礼だ

と思う とは思 と思う とは と思う とは思 と思う とは思

わない わない わない わない

52. 0 38. 3 77.5 16.5 55.2 34.0 47. 5 42.9 

55.3 27. 7 84.0 9. 6 66. 0 23.4 50. 0 41. 5 
56.5 28.6 80.4 12.5 53.6 35. 1 47.0 41. 7 
52.8 38.8 77.2 17.6 57.4 32.4 46.2 45.0 
42. 3 48. 5 80.4 16.5 56. 7 39. 2 38. 1 57. 7 
56.5 37.6 82.0 12.4 51. 2 37. 0 48.8 40.4 
52.0 37. 1 77.5 16. 1 59.6 28. 1 57.6 35. 1 
53. 7 38.8 74.8 19.0 58.5 33.3 47.6 43.5 
45. 8 45.8 74. 7 20.5 51. 8 38. 6 39. 8 51. 8 
44. 7 43.2 70.0 21. 4 44. 0 42. 8 41. 2 43.2 

48. 8 42. 0 73. 6 20. 3 47. 1 41. 8 47. 1 43.3 
54.6 35.3 80.8 13. 3 61. 8 27. 6 47.8 42.5 

51. 8 37. 5 48.2 44.6 42. 9 46.4 60. 7 33. 9 
48. 6 46.8 58. 7 37.6 46.8 44.0 46.8 46.8 
46.2 44.8 64.3 33.6 37. 1 57.3 42. 7 50. 3 
52.6 38.4 78.4 12. 1 42.6 41. 6 48.9 39. 5 
53. 7 38.8 81. 4 12.8 52. 1 38. 3 49.5 43. 1 
44.2 43.9 80.2 13. 2 52.5 35. 0 44.2 42. 9 
43.8 47.9 56.3 37.5 41. 7 45.8 39.6 52. 1 
54.3 40. 1 70.4 22.8 54.3 32. 7 42.0 46. 3 
60.4 31. 9 83. 1 12. 1 65.2 27. 1 50.2 44.0 
58.3 31. 8 85. 2 7.6 65.9 23.9 52. 7 38. 3 
51. 1 40. 1 84.8 11. 4 69.6 21. 9 53.6 40.5 
51. 9 32.2 81. 6 11. 7 56.5 30.4 41. 3 43.5 
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20.これからの言葉遣いの在り方

Q20 C回答票〕あなたは， これからの時代の言葉遣いはどうあるべきだと思いますか。ここに

挙げた意見の中から，特に大切だと思うものを二つ選んでください。 (M.A.) 

話す人の気持ちを，分かり
やすく飾らずに伝えるもの
であるべきだ

人間関係を滑らかにするも
のであるべきだ

相手への気配りを表すもの
であるべきだ

話す人の主張を論理的に伝
えるものであるべきだ

話す人の品の良さを表すも
のであるべきだ

分からない

。 10 20 30 40 50 60 70(児)

63. 7 

46.6 

4 

(n =2，190) 

これからの時代の言葉遣いはどうあるべきかを尋ねた(選択肢の中から複数回答)。

「話す人の気持ちを，分かりやすく飾らずに伝えるものであるべきだ」の割合が63.7%で最も

高く人間関係を滑らかにするものであるべきだJ (46.6%)， r相手への気配りを表すもの

であるべきだJ (42.4%)が4割台で続いている。 r話す人の主張を論理的に伝えるものである
べきだ」は23.9%， r話す人の品の良さを表すものであるべきだ」は最も割合が低く， 7.3%で

ある。

地域ブ、ロック別に見ると，どの地域でも「話す人の気持ちを，分かりやすく飾らずに伝えるも

のであるべきだ」が一番に挙げられているが，中でも，北陸 (70.1%)で高く， 7割に達してい

る。 r人間関係を滑らかにするものであるべきだ」は北海道 (55.3%)，近畿 (51.8%)， r相
手への気配りを表すものであるべきだJは中国 (50.3%)でそれぞれ高い。 r話す人の主張を論

理的に伝えるものであるべきだj は九州 (29.6%)でほぼ3割に上るが，東北 (14.3%)では l

割台にとどまる。

性別では r相手への気配りを表すものであるべきだ」の割合は男性 (38.6%)よりも女性

(45.5%)で高く r話す人の主張を論理的に伝えるものであるべきだ」は女性 (21.2%)より
も男性 (27.2%)で高くなっている。

性・年齢別に見ると r話す人の気持ちを，分かりやすく飾らずに伝えるものであるべきだJ

は男女の50代で7割を超えて高い。 r人間関係を滑らかにするものであるべきだ」は男女の30代
で5割強に上るが，男性の16---19歳 (28.6%)，女性の50代 (37.6%)では低い。 r相手への気

(65) 



配りを表すものであるべきだ」は男性の16---19歳と女性の20代で約57%と6割弱に達する。 i話

す人の主張を論理的に伝えるものであるべきだJは男性の40代以下で3割台となっているが，女

性の60歳以上では1割台にとどまる。

表17 これからの言葉遣いの在り方(地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(児)

話す人の気持人間関係を滑相手への気配話す人の主張話す人の品の 分からない

ちを，分かり らかにするも りを表すものを論理的に伝良さを表すも

n やすく飾らずのであるべき であるべきだえるものであのであるべき
に伝えるものだ るべきだ だ

であるべきだ

総 数 2. 190 63. 7 46.6 42.4 23.9 7.3 2.4 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 61. 7 55.3 38.3 26.6 4.3 1.1 
東 北 168 60. 1 50.0 45.2 14.3 8.9 1.8 
関 東 680 65.3 44.9 41. 3 26.5 7.5 1.9 
北 陸 97 70. 1 50.5 38.1 25.8 5.2 3. 1 
中 部 322 65.5 41. 6 44. 7 21. 1 7.5 3. 1 
近 畿 342 62.6 51. 8 40.1 20.8 7.6 2. 9 
中 国 147 59.2 49. 7 50.3 23.8 6. 1 
四 国 83 59.0 50.6 47.0 24. 1 6.0 4.8 
九 列、| 257 63.0 40.5 40.9 29.6 7.8 3. 1 

性
男 性 989 63.6 47.8 38.6 27.2 7. 1 2. 1 
女 性 1. 201 63. 7 45.5 45.5 21. 2 7.4 2.6 

〔性 . 年齢〕
男性・16-19歳 56 57.1 28.6 57. 1 35. 7 8.9 1.8 
20-29歳 109 63.3 46.8 40.4 30.3 10. 1 
30-39歳 143 55.2 53. 1 40.6 31. 5 4.9 1.4 
40-49歳 190 60.5 46.8 38.4 31.1 7.4 2. 1 
50-59歳 188 72.9 48.9 35.6 25.0 8.0 1.1 
60歳以上 303 65.0 49.2 35.6 21. 5 5.9 4.0 

女性・16-19歳 48 66. 7 43.8 41. 7 25.0 12.5 一

20-29歳 162 57.4 43.2 56.8 21. 0 9.3 
30-39歳 207 56.5 53. 1 49.8 23. 7 4.8 1.4 
40-49歳 264 61. 0 47. 7 47. 7 24.6 7.6 1.9 
50-59歳 237 74. 7 37.6 43.9 23.6 6.3 1.3 
60歳以上 283 65.4 46.3 36.0 13.8 8. 1 7. 1 

(66) 



21.これからの敬語の在り方

Q21 (回答表〕あなたは， これからの時代の敬語はどうあるべきだと思いますか。ここに挙げ

た(1)と(2)について，あなたの考えがどちらに近いかをお答えください。

(1) 
(a) 敬語は簡単で分かりやすいものであるべきだ

(b) 敬語は美しい日本語として，豊かな表現が大切にされるべきだ
' 

.ー・・ー・・・・・・・・・・ーーーーー・・・・ーー・ー・._--------ー・・ーーーー‘--・・・・・・・・ー・ーー・ーーー・・・・・・・ーーーー・------酬ーーーーー・ーーー・・・・・・・・

(a)の考え方
に近い

どちらとも
言えない

分からない

(n =2，190) 41. 4 

(2) 

(a) 敬語は伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだ

(b) 新しい時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ
‘ー・・・・・・・・・・司ー・・ーーーー・・ーーーーー・・・ー・・・・・・・・・・・・・・・・・ー・ー---・・・・・・・・・・・ー-----------・ー司・ーーーーー・ F ・・ 4

(a)の考え方
に近い

どちらとも
言えない

(n =2，190) 

i (児)
.4 

これからの時代の敬語はどうあるべきかについて，以下の二つの視点から，対立するこつの考

え方を挙げ，どちらの考え方に近いかを尋ねた。

(1 )敬語は簡単で分かりやすいものであるべきだ一敬語は美しい日本語として，豊かな表現が大

切にされるべきだ

「敬語は美しい日本語として，豊かな表現が大切にされるべきだ」の考え方に近いという人の

割合は46.9%で r敬語は簡単で分かりやすいものであるべきだ」の41.4%よりも高い。 rどち

らとも言えないJは10.2%である。

地域ブロック別に見ると，関東と北陸では「簡単で分かりやすいものであるべきだ」の割合が

高く豊かな表現が大切にされるべきだ」と同率あるいはそれ以上の割合となっているが，こ

れ以外の地域では豊かな表現が大切にされるべきだ」の割合の方が高く，特に，近畿 (53.8

%) ，中国 (53.7%)では5割を超える。

性別に見ると，男性では「簡単で分かりやすいものであるべきだJ (48.6%)が半数弱を占め，

「豊かな表現が大切にされるべきだJ (40.5%)よりも高くなっている。女性では「簡単で分か

りやすいものであるべきだJ (35.5%)は3割台にとどまり r豊かな表現が大切にされるべき

だJ (52.2%)が半数を超えている。
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性・年齢別に見ると，男性ではいずれの年代でも「簡単で分かりやすいものであるべきだ」の

割合が「豊かな表現が大切にされるべきだ」よりも高いが，女性では16--19歳を除いては「豊か

な表現が大切にされるべきだ」の方が高い。特に20--30代では「豊かな表現が大切にされるべき

だJが5割台半ばを占める。

(2)敬語は伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだ一新しい時代にふさわしい敬語を考え

ていくべきだ

「新しい時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ」の考え方に近いという人の割合が48.1%

で半数弱に達し r敬語は伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだJ (33.5%)は3割強

である。 rどちらとも言えない」は16.5%である。

地域ブロック別に見ると r新しい時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ」は四国 (54.2

%) ，北海道 (53.2%)で高い。他方 r伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだ」は中
国 (46.9%)，東北 (41.7%)で4割台と高く，唯一中国では「伝統的な言い方をできるだけ守

っていくべきだ」の割合の方が高い。

性別による差は余り見られないが，性・年齢別では，男性の30--50代，女性の40代で「新しい

時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ」が過半数を占めている。最も割合の高い男性の40代

では6割に達している。他方 r伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだJは男性の60歳

以上で4割強に上るが，この年代を含むすべての年代で r伝統的な言い方をできるだけ守って
いくべきだ」よりも「新しい時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ」の割合の方が高い。
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表18 これからの敬語の在り方(地域ブロック別 性別，性・年齢別)
(見)

続吾は簡単で分かり 続吾は美しい日本竜吾 敬語は伝締約な言い新しい時代にふさわ

n やすいものであるべ として，豊かな表現 方をできるだけ守っ しい続吾を考えてい
きだ が大切にされるべき ていくべきだ くべきだ

t:.' 

数 2， 190 41. 4 46.9 33.5 48. 1 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 39.4 45. 7 29.8 53.2 
東 北 168 39.9 46.4 41. 7 42.3 
関 東 680 46.2 42.4 30.6 49.6 
ゴヒ 陸 97 43.3 43.3 32.0 45.4 
中 部 322 39.8 47.2 32.6 51. 9 
近 畿 342 36.3 53.8 30.4 50.3 
中 国 147 37.4 53. 7 46.9 40.1 
四 国 83 39.8 48.2 27. 7 54.2 
九 州、| 257 41. 6 47.5 37.4 42.4 

性
男 性 989 48.6 40.5 33.8 49.9 
女 性 1， 201 35.5 52.2 33.3 46.6 

〔性 . 年齢〕
男性・16---19歳 56 46.4 30.4 28.6 37.5 
20---29歳 109 49.5 35.8 35.8 42.2 
30---39歳 143 49.0 41. 3 28. 7 51. 7 
40---49歳 190 50.5 37.9 25.8 60.0 
50---59歳 188 49.5 40.4 33.0 51. 6 
60歳以上 303 46.9 45.5 41. 9 46.9 

女性・16---19歳 48 41. 7 39.6 33.3 37.5 
20---29歳 162 32. 1 54.9 30.2 43.2 
30---39歳 207 34.8 56.5 32.9 44.9 
40---49歳 264 38.3 49.6 29.2 53.0 
50---59歳 237 35.0 51. 9 36.3 48.5 
60歳以上 283 34.6 52.3 36. 7 43.8 
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22.気になる言い方(r..・H ・じゃないですかJ) 

Q22 あなたは，ここに挙げた(1)から(3)の下線部分の言い方について，どんな感じがしますか。

あなたの感じ方に近いものをこの中から一つ選んでください。

「……じゃないですか」という言い方について，状況の異なる三つの例を挙げて，どんな感じ

がするかを尋ねた。

(1) r (庖員に反論して)広告には5割引きと書いてあるじゃないですか」

Q22 (1) C回答票J (庖員に反論して)広告には5割引きと書いてあるじゃないですか。

。 10 20 30 40(児)

普通の言い方だと感じる 39.2 

押と感し付じけるがましい言い方だ 33.5 

唐突な言い方だと感じる 19.8 

親じるしみのある言い方だと感 1，::::::::12.8 

その他
山

(n =2，190) 
分からない f烹12.9

r (底員に反論して〉広告には5割引きと書いてあるじゃないですか」については r普通の

言い方だと感じる」の割合が4割弱 (39.2%)と最も高い。 r押し付けがましい言い方だと感じ
る」も 3人に1人の割合 (33.5%)で見られ r唐突な言い方だと感じるJ (19.8%)は約2割

である。 r親しみのある言い方だと感じる」割合は2.8%とごくわずかである。

地域ブロック別に見ると，中部，中国，四国の3地域を除く地域では「普通の言い方だと感じ

る」の割合が高く，中でも，東北(43.5%)，九州 (43.2%)で高い。中部，中国，四国では「押し

付けがましい言い方だと感じる」の方が高く，中国 (46.3%)，四国(45.5%)で4割を超えている。

性別に見ると，男性よりも女性で「押し付けがましい言い方J r唐突な言い方」と感じる人の

割合が高い。一方 r普通の言い方」と感じる人の割合は男性 (45.2%)で4割台なのに対し，

女性 (34.2%)では3割台にとどまる。

性・年齢別に見ると r普通の言い方」の割合は男性の16---19歳と50代で5割を超えるが，女

性の40代で3割弱と低い。 r押し付けがましい言い方Jは男性の60歳以上及び女性の16---19歳と

40代以上で3割台後半 r唐突な言い方」は女性の20---40代で3割前後と，他の年代より高くな

っている。
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表19 気になる言い方(r 5割引きと書いてあるじゃないですかJ) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(児)

普通の言い方押し付けがま 唐突な言い方親しみのある その他 分からない

n だと感じる しい言い方だだと感じる 言い方だと感
と感じる じる

志，、会1:.'、 数 2， 190 39.2 33.5 19.8 2.8 1.8 2.9 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 36.2 34.0 20.2 3.2 3.2 3.2 
東 北 168 43.5 33.9 17.3 1.2 2.4 1.8 
関 東 680 41. 3 28. 5 20.0 3.4 2.4 4.4 
北 陸 97 38.1 28. 9 26.8 1.0 5.2 
中 部 322 33.9 37.3 23.6 2.2 1.6 1.6 
近 畿 342 40. 1 32. 7 21. 1 2.0 2.6 1.5 
中 国 147 31. 3 46.3 17. 7 3.4 1.4 
四 国 83 36. 1 45.8 10.8 3.6 3.6 
九 州、| 257 43.2 32. 7 16.0 4.3 0.8 3.1 

性

男 性 989 45.2 31. 3 16.6 3. 1 1.2 2.5 
女 性 1. 201 34.2 35.2 22.5 2.6 2.2 3.2 

〔性 . 年齢〕
男性・16--19歳 56 51. 8 30.4 10. 7 5.4 1.8 
20--29歳 109 40.4 28. 4 23.9 4.6 0.9 1.8 
30--39歳 143 44. 1 27.3 23.8 4.2 o. 7 
40--49歳 190 41. 1 28.9 21. 6 1.6 3. 7 3.2 
50--59歳 188 52. 7 29.8 13.8 1.6 1.1 1.1 
60歳以上 303 44.2 37.0 10.2 3.6 o. 7 4.3 

女性・16--19歳 48 33.3 39.6 22.9 4.2 
20--29歳 162 34.0 33.3 28.4 1.9 1.2 1.2 
30--39歳 207 36.2 28.0 30.0 1.0 3.9 1.0 
40--49歳 264 27.3 35.2 30.3 1.9 3.4 1.9 
50--59歳 237 37.6 39.2 13.5 3.8 1.3 4.6 
60歳以上 283 36. 7 37.5 13.8 3.5 1.8 6. 7 
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(2) r (近所の人との会話で)年末はどこの属も込むじゃないですか」

Q22 (2) (回答票) (近所の人との会話で)年末はどこの庖も込むじゃないですか。

普通の言い方だと感じる

親しみのある言い方だと感
じる

押し付けがましい言い方だ
と感じる

唐突な言い方だと感じる

その他

分からない

。 10 20 30 40 50 

16.9 

(n =2，190) 

60 (児)

58. 7 

r (近所の人との会話で)年末はどこの屈も込むじゃないですか」については r普通の言い

方だと感じるJ (58. 7%)の割合が6割弱に達している。 r親しみのある言い方だと感じる」
(16.9%)と「押し付けがましい言い方だと感じるJ (13.7%)はl割台で並び唐突な言い

方だと感じる」は 6.7%である。

地域ブロック別に見ると，いずれの地域でも「普通の言い方」の割合が半数以上を占めるが，

特に四国で74.7%と高い。 r親しみのある言い方Jは北海道と九州では2割強見られる。

性別に見ると男女で余り差はないが，性・年齢別では r普通の言い方」の割合は男性の16---

19歳では62.5%に達しているのに対し女性の16---19歳では41.7%と低く，同年代においても大

きな差が見られる。男性の20代と女性の16---19歳の若年層では「親しみのある言い方」の割合が

3割強見られる。
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表20 気になる言い方(rどこの屈も込むじゃないで・すかJ) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(見)

普通の言い方親しみのある 押し付けがま唐突な言い方 その他 分からない

n だと感じる 言い方だと感 しい言い方だだと感じる
じる と感じる

総 数 2， 190 58. 7 16.9 13. 7 6. 7 0.9 3.2 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 52. 1 21. 3 13.8 9.6 3.2 
東 オヒ 168 56.0 13. 7 17.9 6.5 3.0 3.0 
関 東 680 55.3 18.8 13.5 7.5 O. 7 4. 1 
北 陸 97 64.9 15.5 9.3 5.2 5.2 
中 部 322 62.4 13.4 12. 7 7.5 0.9 3. 1 
近 畿 342 57.3 16. 1 15.2 7.6 1.2 2.6 
中 国 147 61. 9 14.3 15.0 6.8 O. 7 1.4 
四 国 83 74. 7 6.0 15. 7 2.4 1.2 ー

九 州、| 257 59.9 23.3 10.9 3.1 2. 7 

性
男 性 989 60.9 15.8 14.3 6.0 0.6 2.5 
女 性 1， 201 57.0 17.8 13.2 7.2 1.1 3. 7 

〔性 -年齢〕
男性・16--19歳 56 62.5 23.2 12.5 1.8 ー ー

20--29歳 109 51. 4 32. 1 8.3 6.4 1.8 
30--39歳 143 65. 7 16.8 9.8 7.0 O. 7 
40--49歳 190 56.3 13. 7 17.4 6.8 2.1 3. 7 
50--59歳 188 66.5 9.6 17.0 5.3 1.6 
60歳以上 303 61.1 13.2 15.2 5.9 O. 7 4.0 

女性・16--19歳 48 41. 7 33.3 14.6 8.3 2. 1 
20--29歳 162 日.9 24. 1 10.5 8.0 0.6 1.9 
30--39歳 207 56.5 20.8 11. 6 7.2 0.5 3.4 
40--49歳 264 62. 1 15.2 10.6 7.6 1.9 2. 7 
50--59歳 237 56.5 17.3 16.9 7.2 0.4 1.7 
60歳以上 283 56.5 12.4 15.2 6.4 1.8 7.8 

(73) 



(3) r (初対面の人に)私ってコーヒーが好きじゃないですか」

Q22 (3) (回答票) (初対面の人に〉私ってコーヒーが好きじゃないですか。

唐突な言い方だと感じる

押し付けがましい言い方だ
と感じる

普通の言い方だと感じる

親しみのある言い方だと感
じる

その他

分からない

。 10 

10.2 

20 30 40 

26.0 

(n =2，190) 

50(児)

45.9 

r (初対面の人に〉私ってコーヒーが好きじゃないで、すか」については r唐突な言い方だと

感じるJ (45.9%)の割合が4割台半ばと最も高い。 r押し付けがましい言い方だと感じるJ

(26.0%)も4人に 1人の割合で見られ r普通の言い方だと感じるJ (10.2%)はl割 r親

しみのある言い方だと感じる」は 5.8%である。

地域ブロック別に見ると，どの地域でも「唐突な言い方」の割合が一番高いが，北海道，中国

では「押し付けがましい言い方」の割合も 3割を超える。

性別に見ると r唐突な言い方」と感じる人の割合は男性 (43.3%)より女性 (48.0%)で高
し、。

性・年齢別に見ると r唐突な言い方」は女性の30代で6割弱と特に高い。男女とも16---19歳

では，他の年代に比べて「普通の言い方J r親しみのある言い方Jの割合が高くなっている。
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表21 気になる言い方(r私ってコーヒーが好きじゃないですかJ) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)
(児)

唐突な言い方押し付けがま普通の言い方親しみのある その他 分からない

n だと感じる しい言い方だだと感じる 言い方だと感

と感じる じる

総 数 2， 190 45.9 26.0 10.2 5.8 3.2 8.9 

〔地域ブロック〕

北 海 道 94 39.4 33.0 6.4 5.3 6.4 9.6 
東 北 168 46.4 21. 4 13.1 5.4 4.2 9.5 
関 東 680 46.8 26.3 8.5 6.3 3. 7 8.4 
北 陸 97 44.3 25.8 12.4 4. 1 1.0 12.4 
中 部 322 43.2 29.2 13.0 5.3 1.6 7.8 
近 畿 342 47.4 26.0 10.5 5.6 3.2 7.3 
中 国 147 43.5 32.0 7.5 2. 7 6.8 7.5 
四 国 83 48.2 21. 7 12.0 7.2 1.2 9.6 
九 州、| 257 48.2 19.5 10. 1 7.8 1.9 12.5 

性

男 性 989 43.3 26. 7 11. 9 6.6 2.4 9.1 
女 性 L 201 48.0 25.4 8.7 5.2 3.9 8.7 

〔性 . 年齢〕
男性・16---19歳 56 33.9 23.2 19.6 16. 1 7. 1 
20---29歳 109 43. 1 23.9 9.2 12.8 4.6 6.4 
30---39歳 143 40.6 30.8 14. 7 7.0 2. 1 4.9 
40--49歳 190 42. 1 30.5 10.0 6.3 2.6 8.4 
50--59歳 188 46.8 26.6 12.2 2. 1 1.1 11. 2 
60歳以上 303 44.9 24. 1 11. 2 5.3 3.0 11. 6 

女性・16--19歳 48 41. 7 22.9 14.6 14.6 6.3 
20--29歳 162 43.2 27.2 13.6 7.4 2.5 6.2 
30---39歳 207 58. 0 23. 7 4.8 3.4 2.9 7.2 
40--49歳 264 50.0 25.0 6.8 5.3 6.4 6.4 
50--59歳 237 49.4 27.0 7.2 4.6 4.6 7.2 
60歳以上 283 41. 7 25. 1 11. 0 3.9 3.2 15.2 
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r J AJなど)rTゾーン」23.外来語などの認識(rアイテム」

Q23 (回答票〕あなたは，ここに挙げた(1)から(8)の言葉を聞いたこと，又は見たことがありま

(聞いたこと・見たことがあると答えた者に)それでは，その言葉の意味が分かすか。

りますか。

(児)

ない

、、り、‘、‘
カ
し
分
な

ある (62.4)

(n =2，190) 

アイテム(1) 

(40.8) 

24.9 59. 2 iizg;貌ディベート(2) 

23.4 

(76. 6) 

i;;;;;;;;;3253;;;;;;;;;物多額39. 1 エコロンー(3) 

52. 1 

(47. 9) 
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外来語や略語などを八つ挙げて，その言葉を聞いたこと，見たことがあるか，また，その言葉

の意味が分かるかどうかを尋ねた。

「アイテムJは「品目，細目Jの意で，小道具や雑貨，服などに使われる。 rテ。ィベート」は

「ある論題について肯定・否定の二組に分かれて行う討論J， rエコロジー」は「生態学。また，

人間と環境との関係を研究する社会生態学J， rボーダーレス」は「経済活動・情報通信などに

境界・国境のないことJである。 rTゾーン」は「額の横の線と，鼻からあごを結ぶ線から成る

T字の部分j を言う o r J AJは rJapanAgricultural CooperativeJの頭文字で「日本の農業

協同組合(農協)Jの意， rI SDNJは rintegratedservices digital network Jの頭文字

で「デジタル総合サービス網」の意である。 rODAJは rOfficialDevelopment AssistanceJ 

の頭文字で「政府開発援助Jのことである。

取り上げた八つの言葉のうち rJ AJは，聞いたり見たりしたことのある人の割合が82.1%

に達し意味が分かる」と答えた人の割合も71.9%に及んでいる。 rJ AJを除く七つの言葉

については r意味が分かるJ割合は4割に満たない。 rJ AJに次いで聞いたり見たりしたこ

とのある人の割合が高いのは rエコロジーJ (76.6%)， rアイテムJ (62.4%)， rTゾー

ンJ (55.0%)で，これらの言葉では「意味が分かるJ割合は3割台である。 rボーダーレス」

(47.9%)， r 0 D AJ (47.5%)， rデ、ィベートJ (40.8%)は，聞いたり見たりしたことの

ある人の割合が4割から半数近くに達しているが r意味が分かるJ割合は2割台である。八つ

の言葉の中で，見たり聞いたりしたことのある人の割合が最も低いのは， rI SDNJで3割強

(31.7%)， r意味が分かるJ割合も，その半分の日.6%と低い。

地域ブロック別に見た「聞いたり見たりしたことがあるJ割合 r意味が分かる」割合につい

ては，一概に傾向を論じることが難しい。

性別に見ると rボーダーレスJ rJAJ rISDNJ rODAJでは，女性よりも男性の方

が「聞いたり見たりしたことがある」割合が8-.， 19ポイント程度高い。 rTゾーンJは女性の方

が「聞いたり見たりしたことがあるJ割合が21ポイント高く r意味が分かる」割合も男性を23
ポイント上回っているが，これ以外の七つの言葉すべてで，女性よりも男性で r意味が分かる」

割合が高い。中でも rODAJの「意味が分かる」割合では，男性の34.1%に対し女性は

14.3%にとどまっている。

性・年齢別に見ると，言葉によって若干の違いはあるが，男女ともおおむね30代以下の若年層

を中心に「聞いたり見たりしたことがあるJ r意味が分かる」割合が高く， 50代以上の高齢層，

特に， 60歳以上では低い。
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表22 外来語などの認識(rアイテムJrTゾーンJr J AJなど) (r聞いたこと，見たことがある」比率 r意味が分かる」比率)
(地域ブロック別，性別，性・年齢別)

(出)

(
斗
∞
)

(1) アイテム (2) ディべート (3) エコロジー (4) ボーダーレス (5) Tゾーン (6) J A (7) ISDN (8) ODA 
n 
ある 分かる ある 分かる ある 分かる ある 分かる ある 分かる ある 分かる ある 分かる ある 分かる

総 数 2.190 62.4 31. 2 40.8 24.9 76.6 39. 1 47.9 26. 7 55.0 35.4 82. 1 71. 9 31. 7 15.6 47.5 23.2 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 64.9 35.1 40.4 20.2 79.8 44. 7 57.4 27. 7 55.3 35. 1 83.0 72.3 38. 3 20.2 56.4 26.6 
東 北 168 51. 2 26.8 22.6 14.9 70.8 33.9 41. 1 23.8 43.5 23.8 92. 9 86. 9 33.9 20.8 46.4 23.8 
関 東 680 69.3 36.6 43. 7 27.6 80.4 46.2 55.1 33.5 58.2 39.0 76.2 62.8 36.9 19.9 53.8 28.5 
北 陸 97 60.8 25.8 37. 1 20.6 71.1 26.8 46.4 18.6 52.6 27.8 84.5 71. 1 28.9 10.3 42.3 21. 6 
中 部 322 60. 9 28. 3 44. 1 25.5 77.0 36.0 43.8 24. 5 52.5 32.6 83.9 76. 1 27.3 10.6 45.0 19.6 
近 畿 342 66. 7 33.6 40.4 27.2 81. 3 40. 1 45.6 25. 7 60.8 40.6 77.5 68. 4 29.5 13. 7 45.6 21. 1 
中 国 147 63.3 32.0 45.6 20.4 78.9 40.1 50.3 22.4 60.5 40.8 91. 8 84.4 33.3 15.0 49.0 23.8 
四 国 83 56.6 22.9 39.8 26.5 72.3 36. 1 41. 0 21. 7 43.4 24. 1 90.4 85. 5 27. 7 15.7 44.6 18. 1 
九 州、! 257 48. 6 23.3 40.9 26.1 64.2 29.6 39. 7 21. 4 51. 0 33.5 84.8 73. 9 24. 1 10. 1 36.2 17.1 

性
男 性 989 62.6 37.4 42. 1 28.8 77. 1 42.0 55.1 34.2 43.4 22.6 86. 7 77. 7 38.6 21. 2 57.8 34. 1 
女 性 1. 201 62.2 26.1 39.8 21. 7 76. 1 36.8 42.0 20.6 64.6 45. 9 78.3 67. 1 26. 1 10.9 39. 1 14.3 

〔性 . 年齢〕 ー‘

男性・16--19歳 56 98.2 67.9 50.0 35. 7 94.6 50.0 58. 9 39.3 69.6 37.5 85. 7 58. 9 69.6 30.4 46.4 25.0 
20--29歳 109 90.8 65. 1 62.4 43. 1 95.4 62.4 76. 1 45. 9 75.2 48. 6 91. 7 77. 1 68.8 42.2 56.0 32. 1 
30--39歳 143 91. 6 60. 1 65.0 44.8 94.4 61. 5 77. 6 49. 7 61. 5 43.4 93.0 86. 7 62.2 36.4 79.0 46. 9 
40--49歳 190 74.2 45.8 45.3 34. 7 85.3 52.6 58. 4 41. 6 47.4 24. 7 88.4 85.8 45.3 29.5 69. 5 42. 1 
50--59歳 188 58.0 27. 7 34.0 21. 8 80.3 37.2 52. 1 29.8 38.8 12.2 88.3 79. 8 28.2 10.6 61. 7 38.8 
60歳以上 303 27. 7 11. 9 25.4 15.5 52. 1 20. 1 36.0 19.8 18.8 5. 9 79. 9 70. 6 13.2 6.3 40. 9 22.4 

女性・16--19歳 48 93.8 41. 7 60.4 27. 1 89.6 43.8 41. 7 14. 6 87.5 62.5 75.0 47. 9 39.6 14.6 50.0 10.4 
20--29歳 162 92.0 52.5 56.8 30.9 92.6 57.4 53. 1 32. 1 92.0 80.2 88.3 75.3 53. 1 30.9 40. 1 16. 7 
30--39歳 207 86.0 45.4 57.0 32.4 90.3 53.6 53. 1 28.5 89.4 74.4 89.4 80. 7 36.2 15.9 45. 9 16. 9 
40--49歳 264 72.0 30.3 45.8 27. 7 85.2 40.9 45.5 24.2 72. 7 49.6 83.3 73. 1 27.3 11. 4 45. 8 20. 1 
50--59歳 237 51. 5 12. 7 32.5 17.3 73.8 30.0 40. 1 16. 5 59.9 34. 2 81. 9 70.5 17.7 3.8 40.5 12. 2 
60歳以上 283 22.3 1.8 14.5 6.0 47.3 13.4 26. 1 9. 2 23.3 8.8 57.2 47.3 6. 7 o. 7 24.0 8.1 



24.発音のゆれ(r 3階J r着替えるJ rあり得るJ) 

Q24 (回答票〕あなたはふだん，ここに挙げた(1)から(3)の言葉を，どちらで発音していますか。

どちらの場合もある人は，発音することの多い方を答えてください。

.........ーーー-----_........._-------.

(1) 3階 どちらとも同じ
-・・ー・・ー・ーーー・ーーー---・---...-・ くらいの割合で言う

さんがい さんかい からない

(児)
(n =2，190) 

，ー"・司ー・ー・・ー・・・・・ーーーーー・・・・ー，ー

(2) 着替える どちらとも同じ
‘・・・・・ー・・・・ー・・・・・・ーー・・・・・・・・・ くらいの割合で言う

(n =2，190) 

-・ーーー_..._--------ー・・・・ー・・・ー-.

(3) あり得る どちらとも同じ
‘・幽・・・・・・・・・・・・・・・・---・...... ... ... ~ くらいの割合で言う

ありえる ありうる

(n =2，190) 

1 3階J 1着替えるJ 1あり得るJの三つの言葉を，ふだんどのように発音しているか尋ねた。

(1)の 13階」について， NHKでは「さんがい(1が」は鼻音)Jと発音することとしている

( WNHK編 日本語発音アクセント辞典改訂新版~ (昭和60，日本放送出版協会)による。

以下同じ)0 (2)の「着替える」について，国語辞典は一般に「きかえるJを見出しに立てており，

NHKも「きかえる」を標準 1きがえる(1がJは鼻音)Jは許容としている。 (3)のように，

「得るJという動詞が他の動詞の下に付いて「……することができるJ意を表す場合，終止形・

連体形は 1.........うるJの形が普通だとするのが，国語辞典では一般的である。 NHKも「ありうる」

を採っている。

今回の調査では， 1 3階J， 1着替える」は 1さんがいJ (71. 1%)や「きがえるJ (92.9 

%)と濁音で発音する人の割合が高く 1きがえる」は 9割強に達している。 1さんかい」

(26.2%)， 1きかえるJ(6.1%)と濁らない発音をする人の割合は低い。 1あり得る」は，

「ありえるJが58.8%で6割近くを占め 1ありうるJは3割台半ば (35.6%)である。

それぞれの言葉の発音について，地域ブロック別，性別，性・年齢別に見ると，以下のとおり

である。
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(1) r 3階」

I 3階」は IさんがいJ (71. 1%)と濁って発音する人の割合が7割を超えているがさ

んかいJ (26.2%)も4分の l強見られる。

地域ブロック別に見ると，九州では「さんかい」が72.8%で7割強に達し IさんがいJ

(23.3%)は2割強と低く，濁らない発音が主流となっている。これ以外の各地域では Iさん

がしリが6割弱から9割に達し，濁る発音が主流となっている。中でも，近畿と四国では「さん

がしリの割合が9割と高い。

性別に見ると，男女とも「さんがい」が7割前後を占めているが，男性 (68.8%)よりも女性

(73.1%)の方がやや割合が高い。

性・年齢別に見ると，男女とも若い年代で「さんかいj の割合が高く，特に男性の16~19歳で

は7割弱を占め，この年代層だけは「さんがい」よりも「さんかい」の割合が高くなっている。

一方，男女とも50代以上の高齢層では「さんがい」が8割前後に達して高い。

(2) r着替える」

「着替える」は，濁音の「きがえるJ (92.9%)が9割強を占めきかえるJと濁らない発

音をする人の割合は6.1%と低い。

地域ブロック別に見ると，どの地域でも「きがえる」と濁る発音が8割台半ばから 9割台半ば

に達しているが，西日本の中国，四国，九州では「きがえるJの割合がやや低い。

性別では，男女でほとんど差がないが，性・年齢別に見ると，男女とも50代以上で他の年代に

比べて「きがえる」の割合が低く， 60歳以上では「きかえる」がl割を超えている。

(3) rあり得る」

「あり得る」は Iありえる」が58.8%で6割近くを占めありうるJは35.6%と3割台半

ばにとどまっている。

地域ブロック別に見ると，どの地域でも「ありえる」の割合が「ありうる」よりも高いが，西

日本の中国，四国，九州では「ありえるJの割合が他の地域よりも低く 5割強である。中でも，

中国では「ありうるJが47.6%と IありえるJとかなり接近している。

性別に見ると IありえるJの割合は男性 (54.8%)よりも女性 (62.1%)の方が高い。

↑生・年齢別に見ると，男女とも40代以下では「ありえる」の割合が7割弱から 8割弱と高いが，

50代では「ありうるJの割合が4割に達し， 60歳以上では「ありうる」の割合の方が「ありえる」

よりも高くなっている。また Iありうる」の割合は，最も高い男性の60歳以上 (62.0%)と，

最も低い男性の20代 (19.3%)で， 40ポイント以上の差が見られる。
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表23 発音のゆれ(r 3階J r着替えるJ rあり得るJ) (地域ブロック別，性別，性・年齢別)

(出)

(1) 3階 (到着替える (3) あり得る
n 
さんかい さんがい きかえる きがえる ありうる ありえる

総 数 2， 190 26. 2 71. 1 6. 1 92.9 35.6 58.8 

〔地域ブロック〕
北 海 道 94 33.0 67.0 5.3 94. 7 24.5 66.0 
東 北 168 33.3 59.5 2.4 95.2 29.2 64.3 
関 東 680 24.3 73.8 5.0 94.0 34.6 61. 8 
北 陸 97 17.5 81. 4 3. 1 95.9 32.0 63.9 
中 部 322 13.0 84.2 3.4 96.0 38.8 55.9 
近 畿 342 8.2 89.5 5.0 93.9 32. 7 59.6 
中 国 147 27.9 69.4 10.9 87.8 47.6 51. 7 
四 国 83 8.4 90.4 9.6 90.4 41. 0 51. 8 
九 州、| 257 72.8 23.3 13.6 85.2 39.3 51. 8 

性
男 性 989 28. 5 68.8 6.0 92. 7 39.6 54.8 
女 ↑生 L 201 24. 3 73. 1 6.2 93.0 32.3 62. 1 

〔性 . 年齢〕
男性・ 16--19歳 56 67. 9 28.6 98. 2 28. 6 64.3 
20--29歳 109 47. 7 51. 4 2.8 97.2 19.3 78.0 
30--39歳 143 33.6 62.9 3.5 95. 1 26.6 69.2 
40--49歳 190 31. 6 67.4 2. 1 97.4 27.4 70.0 
50--59歳 188 16.0 80.9 6.4 92.6 41. 0 51. 6 
60歳以上 303 17.8 78.5 11. 6 86. 1 62.0 30.4 

女性・ 16--19歳 48 50.0 50. 0 2. 1 97.9 20.8 77. 1 
20--29歳 162 28.4 65.4 2.5 96.9 22.2 75.3 
30--39歳 207 31. 9 65. 7 2.4 97. 1 22.2 72.9 
40--49歳 264 26. 1 72. 7 1.9 97.3 26.9 68.2 
50--59歳 237 18.6 79. 7 7.2 92.4 40. 1 57.0 
60歳以上 283 15.2 81. 6 14.8 83.4 45.9 42.8 
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国語に関する世論調査
〈単純集計結果)

(%の基数表示のないものは 1

n=2，190 

平成9年11月

(調査企画)文化庁

社団法人中央調査社

支局番号 地点番号 調 査 員 名 点 検 者 名

に |I I 
Q 1 (回答票1)あなたは，ふだん，あなた自身の言葉の使い方について，と、の程度気を使っていますか。この中から

選んでください。

7.9 (ア)非常に気を使っている

59.4 (イ)ある程度気を使っている

29.4 (ウ)余り気を使っていない
3.3 (エ)全く気を使っていない

0.1 分からない

Q 2 (回答票2) ここに挙げた(1)から(3)について，あなたはほ)と(b)のどちらに当てはまると思いますか。

(1) 

(2) 

(3) 

(a) 自分の考えや意見を積極的に表現する方だ

(b) 自分の考えや意見を表現することには消極的な方だ

40. 1 (ア)(a)に当てはまると思う

35. 1 (イ)(b)に当てはまると思う

24.3 (ウ)場合によると思う

0.5 分からない

(a) 人と意見が食い違っているときには，納得がいくまで議論したい方だ

(b) 人と意見が食い違っているときには，なるべく事を荒立てないで収めたい方だ

27. 1 (ア)(a)に当てはまると思う

50. 7 (イ)(b)に当てはまると思う
21. 9 (ウ)場合によると思う

0.4 分からない

(a) 人に話をするときには，筋道を立てて分かりやすく話すことを心掛ける方だ

(b) 人に話をするときには，相手の気持ちになじむように，やわらかく話すことを心掛ける方だ

40. 7 (ア)(a)に当てはまると思う

41. 6 (イ)(b)に当てはまると思う

16.3 (ウ)場合によると思う

1.4 分からない
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Q 3 (回答票3)あなたは，ふだん，ここに挙げた(1)から(4)のようにしますか。それぞれについてするJ rしない」
でお答えください。

(ア) (イ) (ウ)

する しない場合による分からない
と思う

(1)人に贈物をするときにはつまらないもので、すが」などと
そん

謙遜する・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・引.4・・ H ・H ・'26.0・・ H ・H ・'22.0・・・H ・H ・0.5 

(2) 人に贈物をするときには苦労して選びましたJ rとてもお
いしいんですよJなどと，その物の良さを表す言葉を添える……18.4・H ・H ・"57.9………22.9・・ H ・H ・.0.8 

(3) 会議などで提案をするときにはもし皆さんがよろしかった
ら……したいと思いますが」などと言い，自分を強く出さない
ようにする…...・H ・.....・H ・..…...・H ・..…・……・・・・……………….......47.6………20.3・・ H ・H ・'26.9……… 5.2

(4) 会議などで提案をするときには私はこうすべきだと思いま
すJなどと，自分の考えをはっきり言う...・H ・..…………H ・H ・..…'33.7・H ・H ・"27.0………35.2"・H ・...4.1 

Q 4 (回答票4)あなたは，ふだん，人と話すときに，ここに挙げた(1)から(6)のようなことをしますか。それぞれにつ
いてするJ rしなしリでお答えください。

(ア) (イ) (ウ)

する しない場合による分からない

と思う

(1) 冗談を言ったりして，話しやすい雰囲気を作ろうとする…....・H ・'60.5・・ H ・H ・'15.3・・ H ・H ・.23.9....・H ・.0.3 

(2) 相手の立場や事情に気を使って，思、いやりのある言葉を言う……68.8…….7.4……'23.2・H ・H ・..0.6 

(3) 自分や自分の側のことは謙遜して話す.，.・H ・...……………...・H ・-…56.4・・ H ・H ・'16.3…..…・26.5.........0.8 

(4) 相手自身や，相手の持ち物などを褒める・・…H ・H ・..，・H ・H ・H ・-……"36.5，，，・H ・"29.8・・ H ・H ・'33.2・・ H ・H ・.0.6 

(5) 相手の言うことが間違っていると思っても，一応理解を示し
ておく ..............................................................................47.5・・ H ・H ・.17.5....・H ・'33.6・…・…・1.3

(6) 自分が悪いと思っていなくても，一応謝っておく....・H ・...・H ・-…"27.7・・ H ・H ・'34.2・・ H ・H ・'36.7・・ H ・H ・.1. 4 

Q 5 (回答票5)ここに挙げた(1)から側で aにとってbは敬語を使って話すべき相手だと思いますか。それとも，そ

うは思いませんか。 rまず，子にとって親は敬語を使って話すべき相手だと思いますかについては，どうですか。」
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Q 6 (回答票6)中学生や高校生が，担任の先生に対して，ここに挙げた(1)から(5)の場面で敬語を使って話すべきだと

思いますか。それとも，そうは思いませんか。

事りふM
t
v

分
な

)

に

と

ウ

題

る

う

(

話

よ

恩

つ
要
思

)
使
必
と

イ
を
す
い

(
語
話
な

敬
て
は
・
つ

つ
き
。

)

使

べ

う

ア
を
す
思

(
語
話
と

敬
て
だ

(1) 授業中・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・69.1・・ H ・H ・'14.5・・ H ・H ・'14.8・H ・H ・..1. 5 

(2) クラブ活動で指導を受けているとき...・H ・...・H ・-…-……...・H ・....・H ・..…67.3・・ H ・H ・'14.6・H ・H ・"16.0・・ H ・H ・.2. 1 

(3) 休み時間に職員室で話すとき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・69.1・H ・H ・..11.0・・ H ・H ・'18.2・・ H ・H ・.1. 6 

(4) 休み時間に学校の廊下で話すとき…・・・H ・H ・....・H ・..……...・H ・...…H ・H ・'56.6・・ H ・H ・'17.1・・ H ・H ・'24.7・・H ・H ・.1. 6 

(5) 放課後，道で出会ったとき.......• ....•..............•. •.• ........••• ..............61. 1..・H ・'''14.2・・ H ・H ・'22.8・・ H ・H ・.1. 8 

Q 7 (回答票7)会社に勤めている人が，上司である課長に対して，ここに挙げた(1)から(4)の場面で敬語を使って話す

べきだと思いますか。それとも，そうは思いませんか。

事りカ
し
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て
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っ
ゐ
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)
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ア
を
す
思

(
語
話
と

敬
て
だ

(1) 会社での仕事中........................................................................85.9・・ H ・H ・.5.8・・ H ・H ・.7.0・・ H ・H ・.1. 3 

(2) 社員旅行に行って， ほかの社員もいる部屋で話すとき....・H ・・・H ・H ・..…52.6・・ H ・H ・'19.2・・ H ・H ・'26.4・・ H ・H ・.1. 8 

(3) 仕事の後，二人で飲みに行った酒場で話すとき…....・H ・.....・H ・.....・H ・'36.2・・ H ・H ・'29.5・・ H ・H ・'31.6・・ H ・H ・.2.7 

(4) 買物先の庖で出会ったとき.........................................................57.2・H ・H ・"18.6・H ・H ・"22.1・・ H ・H ・.2. 1 

Q 8 (回答票8)近所の小売庖に，活員の親しい友人が買物に来たとき，庖員は敬語を使ってその人と話すべきだと思

いますか。それとも，ふだんどおりの打ち解けた話し方でょいと思いますか。

23.0 (ア)敬語を使って話すべきだと思う

65.5 (イ)ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う

10.3 どちらとも言えない

1.1 分からない

Q 9 (回答票9)デパートに，庖員の親しい友人が買物に来たとき，庖員は敬語を使ってその人と話すべきだと思いま

すか。それとも，ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思いますか。

43. 7 (ア)敬語を使って話すべきだと思う

44.0 (イ)ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思う

11. 1 どちらとも言えない

1.1 分からない

(85) 



QIO (回答票10)あなたは，相手が自分と同じ性/つまり男性、であるか違う性/つまり女性、であるかによって，自
lつまり女性J ¥つまり男性j

分の言葉遣いの丁寧さが変わると思いますか。それとも，そうは思いませんか。この中から選んで、ください。

【調査員注:質問文は，男性か女性かによって，読み方を変える】

34.6 

(ア)

変わると思う

56.2 

(イ)

変わらないと思う

8.4 

どちらとも言えない

し→ (Qllへ)

o. 7 

分からない

SQ (回答票日〕それでは，あなたは，自分の言葉遣いの丁寧さがどう変わると思いますか。この中から選んでくだ

さい。

n=758 
14.6 (ア)向性と話すときの方が，異性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う

80.5 (イ〉異性と話すときの方が，向性と話すときより丁寧な言葉遣いになると思う

4.9 分からない

Qll あなたは，お勤めをなさっていますか。

45.6 

動めている

54.4 

勤めていない 分からない

仁 (Ql判

S Q 1 (回答票12)あなたの職場では，地位による序列の意識が強いと思いますか，それとも，弱いと思いますか。
n=998 
41. 7 (ア)地位による序列の意識が強いと思う
41. 9 (イ)地位による序列の意識が弱いと思う

14.6 どちらとも言えない

1.8 分からない

S Q 2 (回答票13)あなたは，職場に自分よりも地位が下で年上の人がいる場合，その人に対して敬語を使いますか。
この中から選んで、ください。

n=998 
61. 9 (ア)敬語を使う

21.4 (イ)敬語は使わない

14.5 どちらとも言えない

2. 1 分からない

S Q 3 (回答票14)あなたは，職場に自分よりも地位が上で年下の人がいる場合，その人に対して敬語を使いますか。
この中から選んでください。

n=998 
62.5 (ア)敬語を使う

19.0 (イ)敬語は使わない

15.8 どちらとも言えない

2.6 分からない

Q12 (回答票15)会社の受付の人が外部の人に，自分の会社の鈴木課長のことを話す場合鈴木は…Jと言うのと

「鈴木さんは…Jと言うのと「鈴木課長は…Jと言うのでは，どれが一番ょいと思いますか。

48.4 (ア) r鈴木は…J
5.3 (イ) r鈴木さんは…J
43.0 (ウ) r鈴木課長は…J
1.4 どれがよいとも言えない

2.0 分からない
(86) 



Q13 (回答票16)学校の先生が生徒の保護者に，同僚の田中先生のことを話す場合田中は…」と言うのと「田中さ

んは…」と言うのと「田中先生は…」と言うのでは，どれが一番ょいと思いますか。

10.8 (ア) r田中は…J
3.8 (イ) r田中さんは…J
83.6 (ウ) r田中先生は…J
0.8 どれがょいとも言えない

1.0 分からない

Q14 (回答票17)病院の医師が大人の患者に，同僚の木村医師のことを話す場合木村は…」と言うのと「木村さん

は…」と言うのと「木村先生は…」と言うのでは，どれが一番ょいと思いますか。

9.2 (ア) r木村は…j
3.6 (イ) r木村さんは…」
85.5 (ウ) r木村先生は…j

0.8 どれがょいとも言えない

0.9 分からない

Q15 (回答票18J日ごろ親しくしている友人の山田さんの家に電話を掛けるときの言い方として，この中ではどれが

一番ょいと思いますか。

76.9 (ア)山田さんのお宅ですか

9.5 (イ)山田さんのお宅でございますか

12.4 (ウ)山田さんのお宅でいらっしゃいますか

1.1 どれがょいとも言えない

o. 1 分からない

Q16 (回答票19J学生時代にお世話になった山田先生の家に電話を掛けるときの言い方として，この中ではどれが一番

ょいと思いますか。

28.8 (ア)山田先生のお宅ですか

32.4 (イ)山田先生のお宅で、ございますか

37.6 (ウ〉山田先生のお宅でいらっしゃいますか

0.8 どれがょいとも言えない

0.4 分からない

Q17 (回答票20)ここに挙げた(1)から(8)の下線部分では，敬語が正しく使われていると思いますか。それとも，正しく

使われていないと思いますか。
(ア) (イ)

正しく使正しく使どちらと分から
われていわれてい も言えなない
ると思う ないと思い

つ

(1) この商品の使い心地を是非ともお試しください・...・H ・-…H ・H ・-…...・H ・.82.4・H ・H ・..11.4・H ・H ・..3.2・H ・H ・..3.0 

(2) あの方は，昨年東京にまいりまして，大学で教えていらっし
ゃいます...・H ・......・H ・..…...・H ・.....・H ・.....・H ・.....・H ・H ・H ・..…...・H ・..…..22.4・H ・H ・..68.1・・ H ・H ・.4.6...・H ・..5.0 

(3) 先ほど中村さんがお話しされたように，この本はとても役に
立ちます・…・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・花.6・・ H ・H ・.21.7・・ H ・H ・.3.2・・H ・H ・.2.4 

(4) (高校生が担任の先生に)あす父がまいりますが，お自に掛
かっていただけませんか...・H ・..……...・H ・.....・H ・.....・H ・................・H ・..42.4・H ・H ・..51.8・H ・H ・..3.0……… 2.8 

(5) ただいま会長が申されたことに賛成いたします・…...・H ・.....・H ・...・H ・-…56.7・H ・H ・..36.5……… 3.5・H ・H ・..3.2 

(6) 間もなく先生がお見えになります...・H ・...・H ・.....・H ・...・H ・H ・H ・-…...・H ・.85.8・H ・H ・..10.4・........2. 1....・H ・.1. 7 

(7) この電車には御乗車できません...・H ・H ・H ・-…...・H ・..…H ・H ・...・H ・....・H ・.63.2・・ H ・H ・.30.5・・H ・H ・.3.0・・ H ・H ・.3.2 

(8) 総務課の武田さんは，どちらにおられますか…・…H ・H ・...・H ・.....・H ・...・64.4・・H ・H ・.30.0・H ・H ・..3.3・・ H ・H ・.2.4 
(87) 



Q18 (回答票20ここに挙げた(1)から(3)で aとbの言い方ではどちらの方が改まった感じがしますか。

みようにち

(1) (a)あしたお届けします / (b)明日お届けします

7.6 (ア) (a)の方が改まった感じがする

88. 7 (イ) (b)の方が改まった感じがする

3.3 どちらとも言えない

0.4 分からない

(2) (a)そのことなら知っております / (b)そのことなら存じております

6.8 (ア) (a)の方が改まった感じがする

90. 7 (イ) (b)の方が改まった感じがする

(3) (a)申し訳ございません / (b)すみませんでした

89.5 (ア) (a)の方が改まった感じがする

8.0 (イ) (b)の方が改まった感じがする

2. 1 どちらとも言えない

0.4 分からない

2. 1 どちらとも言えない

0.3 分からない

Q19 (回答票22)ここに挙げた(1)から(4)のような表現をすることは. ( )内の人に対して失礼だと思いますか。そ

れとも，そうは思いませんか。

(ア) (イ)

失礼だと 失礼だとは どちらとも分からない
思う 思わない 言えない

(1) 会社で，社員が上司である部長に対してコーヒー
がお飲みになりたいで、すかJと尋ねること(部長に対して)…52.0・・・H ・H ・"'38.3…...・H ・.6.0・H ・H ・.....3.7 

(2) 会社で，社員が上司である部長に対していい時計
ですね。幾らしましたかj と尋ねること(部長に対して)……77.5…...・H ・'16.5…...・H ・.3.8・・ H ・H ・-… 2.1 

(3) テレビのレポーターが，高齢の女性に「おばあちゃん」
と呼び掛けること(呼び掛けられた女性に対して)....・H ・-……55.2…....・H ・'34.0・u ・...・H ・.9.5・・ H ・H ・-… 1.3

(4) 広告に「このカメラは女性でも簡単に扱えますJと書く
こと(女性一般に対して)....・H ・H ・H ・...・H ・......・H ・...・H ・..，・H ・"'47.5・・ H ・H ・-…42.9・・ H ・H ・-… 7.4・・ H ・H ・-… 2.2

Q20 (回答票23)あなたは，これからの時代の言葉遣いはどうあるべきだと思いますか。ここに挙げた意見の中から，特

に大切だと思うものを二つ選んで、ください。 (M.A.) 

23.9 (ア)話す人の主張を論理的に伝えるものであるべきだ

63. 7 (イ)話す人の気持ちを，分かりやすく飾らずに伝えるものであるべきだ

42.4 (ウ)相手への気配りを表すものであるべきだ

7.3 (エ)話す人の品の良さを表すものであるべきだ

46.6 (オ)人間関係を滑らかにするものであるべきだ

2.4 分からない

Q21 (回答票24)あなたは，これからの時代の敬語はどうあるべきだと思いますか。ここに挙げた(1)と(2)について，あ

なたの考えが(a)と(b)のどちらに近いかをお答えください。

(1) 

: (a) 敬語は簡単で分かりやすいものであるべきだ

: (b) 敬語は美しい日本語として，豊かな表現が大切にされるべきだ;

41. 4 (ア)(a)の考え方に近い

46.9 (イ)(b)の考え方に近い

10.2 (ウ)どちらとも言えない

1.4 分からない

(88) 



(2) 

: (a) 敬語は伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだ;

: (b) 新しい時代にふさわしい敬語を考えていくべきだ

33.5 (ア)(a)の考え方に近い

48. 1 (イ)(b)の考え方に近い

16.5 (ウ)どちらとも言えない

1.8 分からない

Q22 (回答票25)あなたは，ここに挙げた(1)から(3)の下線部分の言い方について，どんな感じがしますか。あなたの感

じ方に近いものをこの中から一つ選んでください。 f(オ)その他Jの場合，具体的にお答えください。

(1) (庖員に反論して)広告には5割引きと書いてあるじゃないですか。

39.2 (ア)普通の言い方だと感じる

2.8 (イ)親しみのある言い方だと感じる

33.5 (ウ)押し付けがましい言い方だと感じる

19.8 (エ)唐突な言い方だと感じる

1. 8 (オ)その他(具体的に

2.9 分からない

(2) (近所の人との会話で)年末はどこの庖も込むじゃないですか。

58. 7 (ア)普通の言い方だと感じる

16.9 (イ)親しみのある言い方だと感じる

13.7 (ウ)押し付けがましい言い方だと感じる

6. 7 (エ)唐突な言い方だと感じる

0.9 (オ)その他(具体的に

3.2 分からない

(3) (初対面の人に)私ってコーヒーが好きじゃないですか。

10.2 (ア)普通の言い方だと感じる

5.8 (イ)親しみのある言い方だと感じる

26.0 (ウ〉押し付けがましい言い方だと感じる

45.9 (エ)唐突な言い方だと感じる

3.2 (オ)その他(具体的に

8.9 分からない

Q23 (回答票26)あなたは，ここに挙げた(1)から(8)の言葉を聞いたこと，又は見たことがありますか。

(聞いたこと・見たことがあると答えた人に)それでは，その言葉の意味が分かりますか。
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Q24 (回答票27)あなたはふだん，ここに挙げた(1)から(3)の言葉を， (了)と(イ)のどちらで発音していますか。どちら

の場合もある人は，発音することの多い方を答えてください。

(1) 3階

26.2 (ア)さんかい

71. 1 (イ)さんがい

(2) 着替える

6. 1 (ア)きかえる

92.9 (イ)きがえる

(3) あり得る

35.6 (ア〉ありうる

58.8 (イ)ありえる

くフェース・シート〉

F 1 【性】

45.2 

男性

F2 【年齢】あなたのお年は満でお幾つですか。

4. 7 16--19歳

12.4 20--29歳

16.0 30--39歳

20. 7 40--49歳

F3 【職業】あなたのご職業は何ですか。

2.5 どちらとも同じくらいの割合で言う

0.1 分からない

0.8 どちらとも同じくらいの割合で言う

0.2 分からない

4.4 どちらとも同じくらいの割合で言う

1.1 分からない

54.8 

女性

19.4 50--59歳

16.9 60--69歳

9.9 70歳以上

具体的に記入の上，下の該当する項目にOを付ける。

自営業主 家族従業者 被傭者 無職

3.6 6.4 0.8 1.9 3.8 0.2 3.0 1.3 18.4 22.9 21.0 5.3 11. 5 

農 商 自 農 商 自 管 専 事 労 主 A子主ゐ一 そ

林 工 由 林 工 由 理 r~ 務 務 の
漁 サ 業 漁 サ 業 職 技 職 職 婦 生 他
業 業 術 の
ビ ピ 職 無
ス ス 職
業 業

どうもありがとうございました。
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N 標本抽出方法



法方出抽本標

全国

満16歳以上の男女個人

3，00 0人

210地点

層化2段無作為抽出法

地域

母集団

標本数

地点数

抽出方法

〔層化〕

1 .全国の市町村を，都道府県を単位として次の9地区に分類した。

(地区〉

北海道地区=北海道 ( 

東北地区=青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 ( 

関東地区=茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県

( 1都6県)

区=新潟県，富山県，石川県，福井県 ( 4県)

区=山梨県，長野県，岐車県，静岡県，愛知県，三重県 ( 6県)

区=滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 (2府4県)

区=鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 ( 5県〉

区=徳島県，香川県，愛媛県，高知県 ( 4県〉

区=福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県

( 8県)

1道)

6県)

地

地

地

地

地

地

陸

部

畿

国

国

州

北

中

近

中

四

九

2.各地区においては，更に都市規模によって次のように分類した。

-大 都 市(東京都区部，政令指定都市〉

-人口20万人以上の市

-人口10万人以上の市

.人口10万人未満の市

・町 村

(注〉ここでいう市とは，平成9年4月1日現在市制施行の地域である。

3.各地区・都市規模の層別に，更に平成2年国勢調査時の調査区特性の分類基準により，次の

ように層化した。

層化の場合，原則として大分類番号による層化を行うが，割当て標本数がl調査地点当たり

8に満たない場合には，近似的な特性を組み合わせ，層化分類基準に従って層化した。

従って，層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため，原則となる表を

記載して細部の組合せについては略した。
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層

番号

2 

3 

4 

5 

6 

7 

層化基準

区 分

分類

番号

(層化分類基準表)

平成 2年国勢調査・調査区

分 類 基 準

準世帯を含む地区 104I後置番号4(社会施設・大きな病院のある区域)と 8(概ね50人
給与住宅地区 以上の単身者の寄宿舎・寮などのある区域)の調査区及び後置番

号が4と8以外で換算世帯数中に占める給与住宅に住む普通世帯
数の比がO.75以上の調査区

住 宅 地 区 1 05I鉱業の就業者の比がO.1以上の調査区
161建設業の雇用者の比がO.1以上の調査区

(鉱 業 l151製燥の雇駒比が0.3此の調査区
第 2次産業]1 ~ ~ 1製造業の雇駒比が0.2以上0.3未満の調査区
就 業 者 121 I製造業の雇用者の比がO.1以上0.2未満の調査区

131公務の就業者の比がO.1以上の調査区
住 宅 地 区 114I金融・保険業・不動産業の雇用者の比がO.1以上の調査区

191電気・ガス・熱供給・水道業・運輸・通信業の雇用者の比がO.1 

(332守)|1813fZT25雇用者の比が0.2以上の調査区
231サービス業の雇用者の比がO.1 以上0.2未満の調査区
171卸売・小売業・飲食庖の雇用者の比が0.2以上の調査区
221卸売・小売業・飲食庖の雇用者の比がO.1以上0.2未満の調査区

081建設業・製造業の業主の比がO.1以上の調査区
商工業地区 109I卸売・小売業・飲食庖の業主の比がO.1以上の調査区

101電気・ガス・熱供給・水道業・運輸・通信業・金融・保険業・
不動産業・サービス業の業主の比がO.1以上の調査区

漁 業 地 区 106I漁業の就業者の比が0.2以上の調査区
O 7 I漁業の就業者の比がO.1以上0.2未満の調査区

農林業地区 111I農林業の就業者の比が0.3以上の調査区
12 I農林業の就業者の比がO.1以上0.3未満の調査区

その他の地区 103I換算世帯数が15以下の調査区
241以下のいずれにも属さない調査区

右の調査区は， I 0 1 I後置番号が5C刑務所・拘置所などのある区域)， 6C自衛隊区域)
* I使用しない I 7 (駐留軍区域)， 9 (水面調査区〉の調査区

021人口がOの調査区

(注) 層化分類基準には，平成2年国勢調査・調査区特性分類を使用した。
調査区の特性は大分類で24分類されているが，二つ以上の分類基準に該当する調査区に
ついては，分類符号の若い方を優先し分類しである。

なお，詳細については「平成2年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ(平成8年3月31日現在の16歳以上人口)に

より 3，000の標本数を比例配分し各調査地点の標本数が8--17になるように調査地点、を決めた。

〔抽出〕

1 .第 l次抽出単位となる調査地点として，平成2年国勢調査時に設定された調査区を使用した。

2.調査地点(調査区)の抽出は，調査地点が2地点以上割り当てられた層については，

層における 2年国勢調査時の人口数
抽出間隔

層で算出された調査地点数

を算出し等間隔抽出法によって抽出した。また，層内での調査地点数が l地点の場合には，

乱数表により無作為に抽出した。

3.抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は，平成2年国勢調査時の市区町村コード

に従った。

4.調査地点における対象者の抽出は，調査地点の範囲内(町・丁目・番地等を指定〉で標本とな

る対象者ができるように，

調査地点の人口数
抽出間隔=

調査地点抽出標本数

を算出し住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。

〔結果〕

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。

(注) ( )内は地点数

人口20万人 人口10万人 人口10万人
大都市 町 キサ 計

以上の市 以上の市 未満の市

北海道 42C 3) 16C D 25C 2) 22C 2) 32C 3) 137C 1D 

東 北 22C 2) 56C 4) 15C D 56C 4) 86C 6) 235C 17) 

関 東 328C 2D 226 C 14) 143C 9) 138C 9) 116 C 7) 951C 60) 

北 陸 36C 3) 14C D 40C 3) 44C 3) 134 C 10) 

中 部 51C 4) 107 C 8) 64C 5) 89C 7) 108C 7) 419C 3D 

近 畿 131 C 10) 160C 10) 56C 4) 77C 5) 67C 5) 491C 34) 

中 国 26C 2) 45C 3) 28C 2) 37C 3) 50C 4) 186C 14) 

四 国 32C 2) 8C D 23C 2) 39C 3) 102C 8) 

九 1H 53C 4) 73C 5) 22C 2) 84C 6) 113C 8) 345C 25) 

計 653C 46) 751 C 50) 375C 27) 566C 4D 655C 46) 3，000(210) 
一一 」
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Q 1 (回答累1)あなたは.ふだん.あなた自身の言葉の使い方について.どの程度気を使っていますfJ'o
この中から選んでください.

気を使って気を使って
いる(計) いない

(針)
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総 数H ・H ・......・H ・.. 

【地域プロック】
北海道…
東 北・H ・H ・.....・H ・.. 
関 東日H ・H ・........・H ・.. 

北陸…
中 部・・H ・H ・-…..…-

近畿…
中国…
四国…
九州…
【都市規僕】
大都市…
東京都区部・・・
政令指定都市・・…・・・・・...…-
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口10万未満}・
町村…...・ H ・..……

【性】
男 性・H・H・-…-…
女 性・H ・H ・...・H ・.，

【年齢】
1 6-1 9歳…....・H ・..
20-29歳・・H ・H ・.....・H ・.....・H ・-
30-39歳・・・・・・・H ・H ・......・H ・....
40-49歳…"…….....・H・...
50-59続…...・H ・...・H ・
6 0歳以上・H ・H ・..…..，・H ・...・H ・...
60-69....・H ・-山・H ・H ・...
70歳以上・・H ・H ・-…・・H ・H ・....

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳・H ・H ・-……
20-29歳・H ・H・-……
30-39歳.......・H ・-…
40-49歳・H ・H ・........
50-59餓....・H ・.......
6 0続以上…...・H ・-….. 
60-69歳....・H ・-
7 0歳以上・H ・H ・..…

女性・ 16-1 9織・H ・H ・-……
20-29歳・H ・H・...
30-39歳・H ・H ・...・H ・-
40-49歳・H ・H ・-……
50-59歳・H ・H・.....
6 0餓以上…...・H・...・H ・-
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0歳以上・H・H ・-…

【職業】
有職{針)・
自営業主{小針)・
鹿林漁業・・.........…....・H ・H ・-

商工サーピス業・自由業…
家族従業者{小針)・
農林漁業・・…-・…・・・・
商工サービス業・自由業H ・H ・
被傭者 (/1、計}・
管理・専門技術・事事~.......
管理・専門技術臓…
事務機・・…'1'-
労務職・・...・H ・............

無職(針}…
主婦・H ・H ・-…...・H ・-
学生H ・H ・.-・H ・...

その他の無職・・…-・・....

0.1 

0.6 

0.3 

3.3 

6.0 
2.9 
3.1 
3.4 
2.3 
7.5 
3.6 
2.3 

29.4 

30.9 
31.5 
28.8 
33.0 
31.4 
24.9 
22.4 
45.8 
29.6 

59.4 

63.8 
54.8 
58.7 
56.7 
56.2 
64.3 
65.3 
45.8 
62.3 

7.9 

5.3 
7.1 
9.6 
7.2 
9.0 
8.2 
4.8 
4.8 
5.8 
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7.7 
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2.0 
2.6 
4.3 
4.1 
4.6 

33.6 
25.9 

41.3 
28.4 
25.1 
22.7 
29.2 
35.5 
33.0 
39.8 

53.9 
63.9 

48.1 
61.6 
66.3 
65.9 
60.7 
50.3 
51.9 
47.7 

9.2 
6.7 

2.9 
6.6 
5.7 
9.3 
7.5 
9.7 
10.8 
7.9 
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Q 2 (回答累2)ここに挙げた(1)から (3)について.あなたは (a)と (b)のどちらに当てはまると思いますか.
(1) (a)自分の考えや意見を積極的に表現する方だ
(b)自分の考えや意見を表現することには消極的な方だ

分からない(b)に当場合による

てはまると と思う
思う

当
と
に
る
、，古
A
F

a
は
う

(
て
思

数総

0.5 

0.6 
0.3 

0.6 

1.9 

24.3 

37.2 
20.2 
22.1 
26.8 
27.6 
24.6 
21.1 
22.9 
24.9 

35.1 

28.7 
39.3 
37.2 
33.0 
35.1 
33.6 
37.4 
30.1 
32.3 

40.1 

34.0 
39.9 
40.4 
40.2 
36.6 
41.8 
41.5 
47.0 
40.9 
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1
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1
2
 

0.4 
1.2 
0.4 

26.4 
23.7 
27.5 
24.3 
24.4 
22.3 

35.0 
39.3 
33.2 
35.9 
32.6 
35.9 

38.6 
37.0 
39.2 
39.4 
41.8 
41.4 

1
5
6
0
4
5
 

5
3
1
1
1
1
 

4
1
3
8
4
5
 0.4 

0.5 

1.0 
0.4 
0.9 
0.4 
0.5 
0.2 

0.5 

0.7 
1.1 
0.5 

2.1 
0.6 
1.0 

0.4 
0.4 

0.9 

21.4 
29.4 
23.1 
27.4 
21.8 
20.5 
20.2 
21.0 
12.5 
29.0 
29.0 
25.8 
22.4 
23.3 
24.0 
22.4 

39.3 
28.4 
26.6 
28.9 
29.3 
38.6 
37.4 
41.0 
41.7 
29.6 
29.5 
39.8 
35.9 
46.6 
46.7 
46.6 

39.3 
42.2 
49.7 
42.6 
48.4 
40.9 
42.4 
38.0 
43.8 
40.7 
40.6 
34.5 
41.4 
29.7 
29.3 
30.2 
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0.8 
2.4 

0.6 
0.2 

0.2 
1.0 
0.4 
0.2 
0.9 
0.4 

24.6 
18.2 
20.3 
17.2 
21.5 
24.4 
20.2 
26.6 
28.2 
25.5 
28.9 
24.9 
23.7 
27.4 
20.0 
18.7 

(97) 

23.5 
25.0 

17.3 
29.2 
26.6 
26.4 
22.1 
21.8 
21.9 
21.8 

31.9 
33.1 
35.4 
31.8 
34.6 
53.7 
25.8 
31.3 
27.0 
21.3 
28.4 
35.5 
40.4 
40.0 
37.4 
42.6 

43.0 
48.7 
44.3 
51.0 
43.1 
19.5 
53.9 
41.6 
44.6 
53.2 
42.5 
38.6 
35.5 
32.4 
41.7 
38.2 
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総 数・・H ・H ・.. 

【地域プロック】
北海道…・・ H ・H ・
煎 北・・H ・H ・..

f1，)J !l!・..
北 陸…・・・
中部…...・H ・..…...・H ・H ・H ・..

近畿…....
中 国…・・H ・H ・H ・H ・H ・.....・H ・-

四 国・・H ・H ・

九州…...・H ・-…

【都市規僕】
大都市・・H ・H ・.....・H ・..

m京都区郎・...・H ・…......・H ・-
政令J旨定都市・...
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町 村・H ・H ・.....・H ・..…-

【性】

男性…
女性…・
【年齢】
1 6......1 9歳・H ・H ・.....・H ・..
2 0...... 2 9歳……・H ・H ・....・H ・
30...... 39歳…・・H ・H ・-…-
4 0...... 4 9歳…
5 0...... 5 9歳・H ・H ・-…・・H ・H ・-
6 0歳以上・・ H ・H ・..
6 0...... 69歳…
7 0歳以上…

【性・年齢】
男性・ 16...... 1 9歳・・H ・H ・H ・H ・-
20...... 2 9歳…
30...... 3 9歳…・・H ・H ・-…
4 0...... 4 9続....・H ・-
5 0...... 5 9歳…・H ・H ・-…
6 0歳以上…....・H ・-…・・
6 0...... 6 9歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…....・ H ・-

女性・ 16......1 9歳…・H ・H ・-
2 0...... 2 9歳....・H ・H ・H ・-
3 0...... 3 9歳…・・・
4 0......4 9歳…
5 0...... 5 9歳…・・H ・H ・-…
6 0歳以上…・・H ・H ・-…・・・
6 0...... 6 9歳…
7 0歳以上・H ・H ・-…

【職業】

有職(針)・

自営業主(小I!-)・・・
農林漁業・・…・.......…

商工サービス業・自由業…

家該従業者(小自十)・・
農林漁業・・….....・.，

陶工サーピス業・自由業……
被傭者{小計)・

管理・専門技術・事務職……

管理・専門技術峨…
事務職….......

労務職・・・・・…・・…・..
無職{計)・，...・H ・-
主婦…...・H ・.....

学生…
その他の無職・.........・・・…

32.2 
37.6 

40.4 
29.2 
28.3 
35.2 
32.9 
42.5 
41.6 
44.0 

44.0 
37.0 

41.3 
41.3 
44.3 
37.9 
44.5 
35.5 
36.5 
33.8 
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b
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a
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思

数総分からない(b)に当場合による

てはまると と思う
思う

当
と
に
る
、'申
A
F

a
は
う

(
て
思

数総

1.4 

1.1 
4.2 
1.0 

1.6 
0.6 

3.5 

16.3 

18.1 
17.3 
17.2 
10.3 
17.4 
17.0 
14.3 
21.7 
12.1 

41.6 

41.5 
41.7 
39.3 
49.5 
45.3 
42.7 
46.9 
34.9 
37.4 

40.7 

39.4 
36.9 
42.5 
40.2 
35.7 
39.8 
38.8 
43.4 
47.1 
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0.4 

1.2 
0.1 

0.9 

0.8 

21.9 

30.9 
22.0 
21.0 
18.6 
23.0 
22.5 
21.8 
19.3 
20.6 

50.7 

45.7 
53.6 
50.7 
56.7 
50.6 
47.7 
50.3 
54.2 
51.4 

27.1 

23.4 
23.2 
28.1 
24.7 
25.5 
29.8 
27.9 
26.5 
27.2 
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 0.7 
0.7 
0.6 
0.9 
2.7 
1.9 

20.4 
19.3 
20.9 
14.6 
14.5 
16.9 

41.2 
40.7 
41.5 
41.4 
44.0 
40.2 

37.7 
39.3 
37.0 
43.2 
38.9 
41.0 

44CJ'onυ'斗
CJ

C
J
τ
J
1
1
4
L
1
 

4
1
3
8
4
5
 

0.2 
0.7 

0.1 
1.0 
o.ゐ

25.3 
23.7 
25.9 
21.2 
19.8 
21.6 

48.8 
53.3 
46.8 
51.6 
48.3 
52.8 

25.7 
22.2 
27.2 
27.0 
30.9 
25.2 
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1.2 
1.6 

4.8 
0.4 
2.0 
1.1 
0.9 
1.5 
1.4 
1.9 

5.4 
0.9 
2.1 
0.5 
0.5 
1.0 
1.0 
1.0 
4.2 

1.9 
1.5 
1.3 
2.1 
1.8 
2.6 

14.3 
20.2 
18.9 
14.7 
14.9 
9.9 
9.9 
10.0 
16.7 
24.1 
15.9 
19.7 
17.3 
14.5 
17.4 
10.3 

39.3 
33.0 
30.8 
31.1 
37.8 
39.6 
39.4 
40.0 
45.8 
40.1 
49.3 
48.9 
39.7 
51.6 
42.5 
64.7 

41.1 
45.9 
48.3 
53.7 
46.8 
49.5 
49.8 
49.0 
33.3 
35.8 
32.9 
29.9 
41.8 
31.8 
38.3 
22.4 
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0.9 

0.5 
0.3 

1.0 

0.5 
0.4 
0.4 
0.7 

1.7 

28.6 
22.0 
25.9 
20.5 
21.3 
13.9 
16.3 
9.0 
29.2 
33.3 
31.9 
22.3 
20.3 
14.1 
18.0 
8.6 

37.5 
39.4 
36.4 
37.9 
43.1 
58.7 
57.6 
61.0 
37.5 
41.4 
45.9 
56.1 
58.6 
69.3 
66.5 
73.3 

33.9 
37.6 
37.8 
41.6 
35.1 
27.1 
26.1 
29.0 
33.3 
25.3 
21.7 
21.2 
20.7 
15.9 
15.6 
16.4 
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1.0 
1.0 
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1.0 
1.0 
1.6 
0.9 
3.5 
2.0 

16.3 
14.8 
19.0 
12.7 
17.7 
12.2 
20.2 
16.4 
15.3 
12.8 
15.9 
17.5 
16.3 
18.0 
17.4 
12.7 

39.2 
40.3 
31.6 
44.6 
34.6 
29.3 
37.1 
39.6 
35.5 
25.5 
37.8 
43.6 
45.4 
48.3 
39.1 
43.0 

43.2 
43.6 
45.6 
42.7 
43.8 
48.8 
41.6 
43.0 
48.2 
60.6 
45.3 
37.8 
36.7 
32.8 
40.0 
42.2 
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0.2 
0.9 
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22.8 
17.4 
12.7 
19.7 
16.9 
19.5 
15.7 
24.8 
27.6 
17.0 
30.1 
22.1 
20.3 
22.2 
30.4 
12.4 

47.3 
46.6 
54.4 
42.7 
53.8 
70.7 
46.1 
46.6 
39.5 
38.3 
39.8 
53.6 
56.3 
58.9 
35.7 
61.0 

29.6 
35.6 
31.6 
37.6 
27.7 
4.9 
38.2 
28.5 
32.7 
44.7 
29.9 
24.3 
22.9 
18.7 
33.0 
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14.5 
17.8 

15.4 
22.5 
17.1 
17.6 
16.2 
12.1 
13.2 
10.2 

36.6 
73.1 
42.3 
10.0 

46.1 
15.0 
13.3 
20.0 
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総 数日H・H ・.....・H ・.. 

【地域プロック】
北海道…...・H ・-
東 ~t.... ・ H ・....・ H・...・ H ・

関東…
北陸…
中 部・・H ・H ・....・H ・..

近畿…
中 国・H ・H ・.....・H ・...・
四国....・H ・.....・H ・-

九州…
【都市規模】
大都市…・・…・…H ・H ・...
東京都区郎・・....・H ・....・・H ・H ・..

政令指定都市・・…
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口10万未満)…
町村…....・H ・-…-

【性】
男性…
女性…H ・H ・......・H ・....

【年齢】
1 6-1 9歳・..
20-29歳…・
30-39歳・H ・H ・....
40-49歳・H ・H ・.......・H ・...・H ・..
50-59歳・・H ・H ・.....・H ・-
60歳以上…
60-69歳・H ・H ・.......・H ・...
7 0歳以上........・H ・...・H ・-

【性・年齢】
男性・ 16-19歳…・………
20-29織・H ・H ・-…..・
30-39歳…
40-49歳......
50-59歳・・・・
60歳以上......
60-69歳…
7 0歳以上・H ・H ・

女性・ 16-19簸…・
20-298・H ・H ・.M・・…
30-39餓・H ・H ・...
40-49歳........・H ・...
50-59歳・H ・H ・-……
6 0歳以上…
60-69....・H・..
7 0歳以上...・H ・-…

【機業】
有 臓(針)・・
自営業主(小針)..・H ・.....
農綜漁業・・H ・H ・..・…........・H ・

商工サーピス業・自由1It..・...
家族従業者(小針)…・…....

農林漁業・・・・
商工サービス業・自由業H・H・

被傭者(小針)・・
管廻・専門技術・事務職…・・
管理・専門校術臓・H ・H・-…
事理事臓・・・…・・H ・H ・-
労務職・・・H ・H ・.....

熊 臓(針)・・
主婦H・H・....
学生・・H ・H ・-
その他の無機・・・・・・・・……・・・・・・

【Q2-1 意見の表明や議論}
積極的に表現するJiだ ・…
表現する乙とには消極的な}jだ
窃合によると思う・・…H・H ・H ・...

分からない・

35.6 
46.5 

42.3 
37.3 
41.7 
41.4 
38.8 
45.4 
40.8 
53.2 

48.7 
34.1 

37.5 
39.9 
39.1 
39.9 
44.0 
41.0 
44.6 
34.7 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
5
5
2
8
7
1
 

4ム
司

ζτd'峠
'u『
EJτJ司
ζ

0.3 
0.4 

0.4 
0.3 
0.2 
0.5 
0.5 

1.4 
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21.6 
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14.0 
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8.8 

45.2 
55.2 

37.5 
40.6 
42.0 
48.5 
51.8 
63.8 
61.6 
67.6 

34.5 
21.0 

33.7 
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28.3 
29.7 
27.1 
21.7 
21.4 
22.2 
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Q 3 (回答票3J(2)人に贈物をするときには.r苦労して選び
ましたJrとてもおいしいんですよ」など
と，その物の良さを表す言葉を添える

Q 3 (回答票3Jあなたは，ふだん，ここに挙げた(1)から (4)のように
しますか。それぞれについて.rするJrしない」でお答えください。
(1)人に贈物をするときには.rつまらないものですが」などと議遜
する

分からないしない場合による
と思う

るす総数しない場合による分からない
と思う

るす総数

0.8 

1.2 
0.7 
1.0 
0.6 
0.6 
1.4 

1.6 

22.9 

22.3 
26.8 
21.0 
27.8 
21.1 
26.9 
18.4 
22.9 
23.3 

57.9 

57.4 
57.7 
59.4 
54.6 
61.8 
55.0 
57.1 
62.7 
52.9 

18.4 

20.2 
14.3 
18.8 
16.5 
16.5 
17.5 
23.1 
14.5 
22.2 
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0.6 
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0.6 
0.3 

0.8 

22.0 

22.3 
28.6 
21.3 
24.7 
21.1 
23.7 
15.6 
22.9 
20.6 

26.0 

28.7 
23.8 
29.3 
22.7 
26.1 
21.3 
23.1 
18.1 
29.6 

51.4 

48.9 
47.0 
48.5 
52.6 
52.2 
54.7 
61.2 
59.0 
49.0 
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1
6
3
3
1
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 0.7 

0.7 
0.6 
0.4 
1.7 
1.0 

27.5 
27.4 
27.5 
24.0 
20.0 
19.6 

54.1 
48.9 
56.3 
56.2 
59.2 
62.7 

17.7 
23.0 
15.5 
19.5 
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16.7 
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0.7 
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0.4 
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0.4 

26.8 
25.2 
27.5 
22.0 
20.8 
18.8 
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26.9 
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24.9 
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0.7 
0.6 
0.4 
0.7 
1.0 
0.8 
1.4 

3.6 
0.9 
1.4 
0.5 
0.5 
1.7 
1.0 
3.0 
2.1 
0.6 

0.4 
0.8 
0.4 
0.6 

21.4 
21.1 
21.0 
24.2 
19.1 
14.9 
15.8 
13.0 
27.1 
32.1 
33.3 
31.8 
20.3 
15.5 
18.6 
11.2 

64.3 
65.1 
61.5 
68.4 
66.0 
67.7 
68.5 
66.0 
54.2 
50.0 
48.8 
45.5 
48.1 
60.4 
55.7 
67.2 

10.7 
12.8 
16.1 
6.8 
14.4 
15.8 
14.8 
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16.7 
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30.8 
23.7 
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0.9 
1.4 

1.7 
1.0 
3.0 

0.8 

23.2 
24.8 
26.6 
18.4 
22.9 
13.2 
14.3 
11.0 
22.9 
32.1 
30.4 
26.5 
21.5 
13.8 
15.6 
11.2 

51.8 
34.9 
22.4 
31.1 
24.5 
21.8 
19.7 
26.0 
45.8 
29.0 
17.4 
23.1 
27.8 
24.0 
22.8 
25.9 

21.4 
39.4 
49.7 
50.5 
52.7 
63.4 
65.0 
60.0 
31.3 
38.9 
52.2 
49.6 
50.6 
62.2 
61.7 
62.9 
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1
1
1
1弐ズ
4
4
4
1
2
2
2
2
1
1

0.7 
0.4 

0.6 
1.5 
2.4 
1.1 
0.7 
0.8 
1.1 
0.7 
0.6 
1.0 
0.4 
1.7 
1.6 

23.2 
20.3 
16.5 
22.3 
20.0 
2.4 
28.1 
24.2 
27.2 
22.3 
28.4 
21.3 
22.5 
26.5 
21.7 
15.5 

58.4 
58.5 
67.1 
54.1 
62.3 
85.4 
51.7 
57.8 
54.6 
58.5 
53.7 
61.0 
57.0 
50.4 
67.0 
64.5 

17.7 
20.8 
16.5 
22.9 
16.2 
9.8 
19.1 
17.2 
17.3 
18.1 
17.2 
17.1 
19.5 
22.6 
9.6 
18.3 

1364 
236 
79 
157 
130 
41 
89 
998 
496 
94 
402 
502 
826 
460 
115 
251 

0.5 
0.8 

1.3 
1.5 
2.4 
1.1 
0.3 
0.2 

0.2 
0.4 
0.6 

1.7 
1.2 

22.1 
14.0 
7.6 
17.2 
23.1 
12.2 
28.1 
23.9 
23.8 
22.3 
24.1 
24.1 
21.8 
24.3 
19.1 
18.3 

(99) 

19.4 
25.8 

24.0 
27.7 
28.3 
28.6 
19.8 
15.2 
17.0 
12.0 

27.0 
30.5 
29.1 
31.2 
19.2 
22.0 
18.0 
27.2 
24.2 
28.7 
23.1 
30.1 
24.5 
19.6 
48.7 
22.3 

50.4 
54.7 
63.3 
50.3 
56.2 
63.4 
52.8 
48.6 
51.8 
48.9 
52.5 
45.4 
53.1 
56.1 
30.4 
58.2 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

6
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7
5
3
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8
9
9
9
0
0
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1
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総 数日H ・H ・…....・H ・H ・H ・-…

【地域プロック】
北海道.......

!.f! ~t.... 

関 東・H ・H ・...・H ・"

北 陸・・
中部…...・H ・.....・H ・......・H ・-
近 畿・・H ・H ・...・H ・..

中 国…・・
四 国・ H ・H ・...
九 州…・・H ・H ・.....・H ・.. 

【都市規模】

大都市…・H ・H ・-…・・・
東京都区部…....・H ・-…・・....

政令指定都市・・…・
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町村…
【性】

男性…
女 性・H ・H ・-

【年齢】

1 6...... 1 9歳…-
2 0...... 2 9歳・・H ・H ・....・H ・....
30-39歳…・
4 0...... 4 9成…・・ H ・H ・-…
50-59歳・H ・H ・.'.'0・H ・-…
6 0歳以上・・H ・H ・……・H ・H ・.....
6 0...... 6 9歳…・・H ・H ・....・H ・
7 0級以上…・・H ・H ・.. 

【性・年齢】

男性・ 16...... 1 9歳…
20-29歳…・H ・H ・-…
30-39歳…
40......49歳…
5 0...... 5 9歳…".・H ・-…
6 0歳以上…・H ・H ・-…"
6 0-6 9歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…・

女性・ 16...... 1 9織・H ・H ・-……
20...... 2 9歳・・H ・H ・-…・・・
30-39歳…
4 0...... 4 9成…".・H ・-…
5 0-5 9歳…
6 0歳以上…・・
60-69般・・H ・H ・-
7 0歳以上…・・H ・H ・-

【職業】

有職(針}・
自営業主(小自十)…"
農林漁業…....・H ・'"・H ・・

商工サービス業・自由業…
家族従業者(小計)・
農林漁業・・・・・・・
商工サービス築・自由業……
被傭者(小針)・
管理・専門技術・事務職…"
管理・専門技術職…
事務職・・H・H ・.....

労務職…
無 職(自十)・
主婦…
学生…・・H ・H ・....・H ・-

その他の無職・"

66.1 
51.0 

59.6 
56.1 
54.0 
55.1 
56.0 
64.2 
62.7 
66.7 

13.2 
22.6 

13.5 
15.5 
17.1 
15.9 
23.5 
19.6 
19.5 
19.9 
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28.9 
23.1 
22.1 
13.5 
14.9 
11.1 

27.3 
25.0 

49.0 
31.4 
19.4 
26.4 
26.4 
22.9 
21.1 
25.9 

51.9 
51.0 

26.0 
39.1 
51.1 
50.0 
51.5 
62.8 
63.5 
61.6 
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Q 3 (回答票3)(4)会議などで提案をするときにはJ私はこう
すべきだと思いますJなどと.白分の考えをはっきりパう

ろ
白
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、
.
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票答回ra目、司unH『

分からないしない編合による

と思う

する総数分からないしない場合による

と思う
るす総数

4.1 

1.1 
11.9 
3.8 
5.2 
3.1 
2.3 
0.7 
2.4 
6.6 

35.2 

44.7 
38.7 
31.5 
42.3 
37.9 
39.2 
35.4 
28.9 
30.0 

27.0 

25.5 
26.8 
26.3 
21.6 
29.8 
25.7 
27.9 
25.3 
30.0 

33.7 

28.7 
22.6 
38.4 
30.9 
29.2 
32.7 
36.1 
43.4 
33.5 
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5.2 

3.2 
13.7 
4.9 
4.1 
4.7 
2.6 
0.7 
3.6 
8.9 

26.9 

29.8 
31.5 
25.0 
28.9 
23.0 
29.8 
26.5 
33.7 
26.1 

20.3 

20.2 
17.9 
22.2 
23.7 
19.3 
19.0 
19.0 
18.1 
20.2 

47.6 

46.8 
36.9 
47.9 
43.3 
53.1 
48.5 
53.7 
44.6 
44.7 

2190 
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7
 

9
6
8
9
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1
6
3
3
1
2
 2.2 

2.2 
2.2 
3.7 
8.0 
3.3 

36.8 
34.8 
37.7 
35.2 
31.9 
36.5 

23.3 
17.0 
25.9 
27.7 
28.0 
28.5 

37.7 
45.9 
34.2 
33.5 
32.1 
31.7 

4
4
5
6
0
4
5
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3.3 
3.7 
3.2 
4.4 
9.9 
4.3 

27.3 
24.4 
28.5 
26.9 
21.3 
31.1 

22.4 
20.7 
23.1 
21.6 
18.4 
18.1 

47.0 
51.1 
45.3 
47.0 
50.5 
46.6 

1
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0
4
5
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444ム
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4
1
3
8
4
5
 2.3 

5.6 

12.5 
1.8 
0.6 
2.0 
5.2 
6.7 
5.9 
7.9 

14.3 

0.7 
1.6 
3.2 
1.7 
2.5 

10.4 
3.1 
0.5 
2.3 
6.8 
12.0 
10.2 
14.7 

32.1 
46.8 
44.1 
33.7 
28.2 
23.1 
22.2 
25.0 
22.9 
43.2 
51.2 
42.0 
34.2 
25.8 
29.3 
20.7 

25.0 
20.2 
16.1 
13.7 
21.3 
23.8 
24.6 
22.0 
33.3 
22.2 
29.0 
33.0 
32.5 
42.0 
37.1 
49.1 

28.6 
33.0 
39.2 
51.1 
47.3 
51.5 
50.7 
53.0 
33.3 
31.5 
19.3 
22.7 
26.6 
20.1 
23.4 
15.5 
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14.3 
0.9 
1.4 
2.6 
4.3 
5.0 
5.4 
4.0 
10.4 
3.7 
1.4 
2.7 
7.6 
12.7 
10.2 
16.4 

23.2 
37.6 
46.2 
34.2 
33.5 
21.1 
21.2 
21.0 
39.6 
29.0 
29.5 
25.8 
17.3 
14.5 
16.2 
12.1 

35.7 
24.8 
21.7 
28.4 
21.8 
21.1 
17.7 
28.0 
27.1 
25.9 
11.6 
13.3 
21.1 
15.5 
14.4 
17.2 

26.8 
36.7 
30.8 
34.7 
40.4 
52.8 
55.7 
47.0 
22.9 
41.4 
57.5 
58.3 
54.0 
57.2 
59.3 
54.3 
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3.8 
10.1 
0.6 
2.3 
7.3 

1.8 
0.6 
1.1 
0.5 
3.0 
7.3 
5.9 
9.6 
8.8 

37.6 
32.2 
26.6 
35.0 
43.8 
43.9 
43.8 
38.1 
37.7 
30.9 
39.3 
38.4 
31.2 
35.4 
33.0 
22.7 

22.5 
23.7 
25.3 
22.9 
26.9 
34.1 
23.6 
21.6 
17.7 
8.5 
19.9 
25.5 
34.5 
38.7 
25.2 
31.1 

37.7 
40.3 
38.0 
41.4 
26.9 
14.6 
32.6 
38.5 
44.0 
59.6 
40.3 
33.1 
27.0 
20.0 
32.2 
37.5 
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2.9 
5.1 
10.1 
2.5 
3.8 
7.3 
2.2 
2.3 
1.2 
2.1 
1.0 
3.4 
9.0 
7.2 
10.4 
11.6 

(100) 

32.3 
37.6 

27.9 
44.6 
48.3 
38.5 
31.5 
24.4 
25.4 
22.7 

30.6 
25.0 
26.6 
24.2 
26.2 
17.1 
30.3 
32.5 
33.5 
37.2 
32.6 
31.5 
20.8 
18.3 
31.3 
20.7 

21.3 
23.3 
19.0 
25.5 
16.9 
12.2 
19.1 
21.3 
22.6 
24.5 
22.1 
20.1 
18.8 
15.2 
30.4 
19.9 

45.2 
46.6 
44.3 
47.8 
53.1 
63.4 
48.3 
43.9 
42.7 
36.2 
44.3 
45.0 
51.5 
59.3 
27.8 
47.8 
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総 数…・・

【地峨プロック】
北海道......

東 北・・ H ・H ・

関 東…・H ・H ・-…・・・・
北 陸・・H ・H ・.....・H ・.. 

中 部・H ・H ・H ・H ・...・H ・-

近 畿・・H ・H ・-…....・H ・-

中 国・・H ・H ・H ・H ・H ・H ・H ・..

四国…・H ・H ・....・H ・...・H ・..

九州...・H ・H ・H ・-

【都市規僕】

大都市…
東京都区部・・…....
政令指定都市・..........・・・…..

中都市(人口 10万以上)・
中都市{人口 10万未満)・
町 村・H ・H ・.....・H ・-

【性】

男性…
女性…

【年齢】

1 6-1 9歳・H ・H ・-…
20-29歳…・・H ・H ・.....・...…・
30-39歳…
40-4 9歳...・H ・.....・H ・..
50-59歳…・・H ・H ・-…
6 0歳以上・・…
60-69歳・H ・H ・.....・H ・.....
7 0歳以上…...・H ・-

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…
20-29織…
30-39成…....・H ・-…
40-49歳・・H ・H ・.. 
50-59歳…
6 0歳以上…...・H ・.......
60-69歳・・H ・H ・-
7 0歳以上・H ・H ・-…

女性・ 16-1 9歳…...・H ・-…
20-29歳…
30-39歳…
40-49歳...・ H ・H・H ・..
50-59歳…
6 0歳以上…...・H ・-…・・
60-69歳…
7 0歳以上...・H ・...

【職業】
有職(針)・

自営業主(小針)・
農林漁業・H ・H ・......

商工サービス業・自由業…-

家族従業者(小百十)・

農林漁業・・・・・…・

商工サービス業・自由業……

被傭者(小針)…
管理・専門技術・事務職…...

管理・専門銭術職…....・H ・-

事務職・・…・・・・・
労務職・・H ・H ・H ・H ・"，t'・H ・.....

無職{針)..... . 
主婦...・H ・....・H ・...

学生…H ・H ・....・H ・...

その他の無臓・...・H ・...

19.9 
32.9 

28.8 
21.4 
23.7 
24.9 
27.5 
32.6 
30.3 
36.6 

45.5 
23.9 

30.8 
32.1 
27.4 
34.6 
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23.1 
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29.3 
24.5 
17.9 
18.9 
16.2 

24.0 
17.3 

31.7 
25.5 
15.7 
19.6 
21.4 
18.4 
16.2 
22.2 

40.5 
53.4 

25.0 
39.5 
46.6 
48.5 
48.0 
54.9 
57.3 
50.9 
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Q 4 (回答票4) (2)相手の立場や事情に気を使って，思いやり
のある言葉を言う

Q4 (回答票4)あなたは.ふだん，人と話すときに，ここに挙げた(1)から
(6)のようなことをしますか。それぞれについて， rするJrしないJで
お答えください。
(1)冗談を言ったりして，話しやすい雰囲気を作ろうとする

しない場合による分からない
と思う

るす総数分からないしない場合による
と思う

るす総数

0.6 

0.6 
0.6 

0.6 
0.9 

1.2 

23.2 

25.5 
25.6 
25.3 
24.7 
19.6 
24.0 
19.0 
20.5 
21.4 

7.4 

9.6 
8.3 
7.1 
7.2 
7.5 
6.7 
6.8 
9.6 
7.4 
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64.9 
65.5 
67.1 
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19.7 
20.5 
22.2 

15.3 

16.0 
18.5 
16.3 
10.3 
16.5 
13.2 
13.6 
12.0 
15.6 
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51.1 
53.0 
59.7 
69.1 
60.6 
60.8 
66.7 
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29.4 
21.6 
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8.9 
5.4 
6.3 
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27.5 
22.8 
21.7 
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13.3 
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11.7 
14.2 
18.1 
16.5 
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60.8 
62.7 
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1
5
6
0
4
5
 

RJ守
344444444

4
1
3
8
4
5
 0.8 
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0.7 
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1.4 
0.5 
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0.7 
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1.0 

0.5 
0.8 
0.4 
0.4 

0.9 

41.1 
31.2 
29.4 
28.4 
25.0 
18.8 
19.2 
18.0 
29.2 
27.2 
27.1 
20.1 
16.5 
15.9 
18.6 
12.1 

8.9 
4.6 
7.7 
11.1 
11.2 
11.2 
12.8 
8.0 
8.3 
6.2 
3.9 
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6.8 
6.7 
4.8 
9.5 

50.0 
63.3 
61.5 
60.0 
62.8 
69.3 
67.5 
73.0 
62.5 
66.7 
68.6 
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0.9 

16.1 
25.7 
23.8 
26.3 
20.2 
19.1 
17.2 
23.0 
14.6 
34.0 
24.2 
28.0 
24.5 
21.9 
25.1 
17.2 

10.7 
10.1 
7.7 
17.4 
16.5 
19.5 
17.2 
24.0 
16.7 
9.3 
8.2 
12.5 
14.8 
26.9 
23.4 
31.9 

73.2 
64.2 
68.5 
56.3 
62.8 
60.7 
64.5 
53.0 
68.8 
56.2 
67.6 
59.1 
60.3 
50.9 
51.5 
50.0 
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4.9 
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0.4 
0.4 

0.5 
0.4 
0.5 
0.2 

1.2 

23.8 
22.5 
29.1 
19.1 
14.6 
9.8 
16.9 
25.3 
22.2 
25.5 
21.4 
28.3 
22.3 
20.0 
33.0 
21.5 

8.1 
14.8 
16.5 
14.0 
12.3 
14.6 
11.2 
5.9 
5.2 
4.3 
5.5 
6.6 
6.3 
3.5 
8.7 
10.4 

67.5 
61.9 
53.2 
66.2 
70.8 
70.7 
70.8 
68.4 
72.2 
70.2 
72.6 
64.7 
70.9 
76.3 
58.3 
66.9 
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0.3 
0.8 
1.3 
0.6 
0.8 
2.4 

0.1 
0.2 

0.2 

0.4 
0.2 

0.8 

23.6 
21.2 
13.9 
24.8 
21.5 
24.4 
20.2 
24.4 
26.6 
18.1 
28.6 
22.3 
24.3 
27.0 
22.6 
20.3 

14.1 
15.7 
22.8 
12.1 
15.4 
24.4 
11.2 
13.6 
11.3 
14.9 
10.4 
15.9 
17.2 
13.9 
8.7 
27.1 
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62.3 
62.0 
62.4 
62.3 
48.8 
68.5 
61.8 
61.9 
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22.4 
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25.0 

4.2 
3.5 
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20.9 

35.6 
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lQ4 (回線4) (4)相手掛・相手の持ち物などを褒める|lQ4 (回線4) (3)自分や自分舗のことは制して酎|

分からないしない場合による
と思う

する総数分からないしない場合による
と思う

るす総数

0.6 

1.1 

0.9 
1.0 
0.3 
0.3 

1.2 

33.2 
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32.1 
31.9 
24.7 
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Q4 (回答累4) (6)自分が添いと思っていはくても.一応謝っておくQ4 (回答票4) (5)相手の言うことが間違っていると思っても.一応理解を示しておく
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Q 5 (回答票 5) (2)年下のきょうだいにとって年上のきょうだ
いは敬語を使って請すべき相手だと思いますか

Q 5 (回答票5)ここに挙げた(1)から (10)で， aにとってbは敬語を使つ
て話すべき相手だと思いますか。それとも，そうは思いませんか。
(})子にとって親は敬語を使って話すべき相手だと思いますか
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Q 5 (回答票5) (4)学校のクラプの後輩にとって同じクラブの
先輩は敬語を使って話すべき相手だと思いますか

Q 5 (回答票5) (3)学生・生徒にとって教師は敬穏を使って話すべき相手だと思いますか
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Q 5 (回答票5)(6)自の人にとって自の容は敬語を使って話す
べき相手だと思いますか

Q5 (回答票 5) (5)年下の人にとって年上の人は敬絡を使って話すべき相手だと思いますか
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Q 5 ([11)答票 5) (8)患名ーにとって医師は敬日ffを使ってt話すべき
相手だと思いますか

Q5 (回答票 5) (7) I苫の客にとって庖の人は敬語を使って話すべき相手だと思いますか
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Q 5 (回答票 5) (10)ものを頼む立場の人にとってものを頼まれ
る立場の人は敬語を使って話すべき相手だと思いますか

Q5 (回答票5) (9)医師にとって患者は敬語を使って話すべき相手だと思いますか

な・り4H
 
分るょに・

つ

合
思
場
と
っ
き
は

使
べ
と
い

を
す
だ
な

総
括
手
わ

敬
て
相
思

っ
き
思

使
ベ
と

を
す
だ

語
話
手

敬
て
相
う

数総敬語を使っ 場合による 分からない
て話すべき と思う

相手だとは

思わない

っ
き
思

使
ベ
と

を
す
だ

鰭
話
手

敬
て
相
う

数総

0.8 

1.2 
1.3 

0.6 
0.9 
0.7 

0.4 

19.1 

20.2 
21.4 
15.7 
19.6 
23.0 
21.9 
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Q6 (回答累6) (2)クラブ活動計蜘受けてい批判Q6 (回答票6)中学生や高校生が，担任の先生に対して，ここに挙げた(1)
から (5)の場面で敬語を使って話すべきだと思いますか。ぞれとも，そ
うは思いませんか。
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64.0 
70.8 
71.0 
72.0 
68.9 
63.7 
65.4 
68.3 
61.2 
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4
4
4
4
1
4
4
3
2
4
4
1
2
2
2
2
1
4
4
 

0.5 
1.1 
4.3 
2.5 
8.0 

1.5 
0.8 
3.9 
2.4 
6.0 

25.0 
16.5 
15.4 
19.5 
15.4 
10.9 
13.3 
6.0 
20.8 
16.0 
16.4 
16.7 
11.0 
11.3 
12.6 
9.5 

14.3 
11.9 
7.0 
14.2 
20.7 
16.5 
16.3 
17.0 
8.3 
9.9 
11.1 
14.0 
21.9 
13.8 
13.2 
14.7 

60.7 
71.6 
77.6 
65.8 
62.8 
68.3 
68.0 
69.0 
70.8 
74.1 
72.5 
67.8 
66.2 
71.0 
71.9 
69.8 

AunyτJnuauτJτdnuQU「
ζ守
F，
斗
守

rを
J守
rAU

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
3
8
6
1
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1.3 
2.5 
6.3 
0.6 
0.8 
2.4 

1.1 
0.8 
3.2 
0.2 
1.4 
3.5 
2.4 

7.2 

16.9 
16.1 
12.7 
17.8 
16.9 
9.8 
20.2 
17.1 
18.5 
16.0 
19.2 
15.7 
14.4 
17.2 
14.8 
9.2 

14.2 
16.1 
19.0 
14.6 
12.3 
24.4 
6.7 
14.0 
10.3 
10.6 
10.2 
17.7 
15.3 
12.8 
7.8 
23.1 

67.5 
65.3 
62.0 
66.9 
70.0 
63.4 
73.0 
67.7 
70.4 
70.2 
70.4 
65.1 
66.8 
67.6 
77.4 
60.6 
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6
3
7
5
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1
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5
8
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1
2
 

44 
0.9 
3.0 
5.1 
1.9 
0.8 
2.4 

0.4 
0.2 

0.2 
0.6 
2.5 
1.7 

5.2 

15.5 
13.6 
8.9 
15.9 
13.1 
9.8 
14.6 
16.2 
15.5 
17.0 
15.2 
16.9 
13.8 
13.3 
20.0 
12.0 

(109) 

16.1 
15.9 

19.2 
18.8 
17.1 
18.7 
14.6 
12.3 
13.2 
10.6 

14.7 
16.5 
19.0 
15.3 
13.8 
22.0 
10.1 
14.3 
12.9 
12.8 
12.9 
15.7 
14.3 
14.1 
10.4 
16.3 

69.0 
66.9 
67.1 
66.9 
72.3 
65.9 
75.3 
69.0 
71.4 
70.2 
71.6 
66.7 
69.4 
70.9 
69.6 
66.5 

4
6
9
7
0
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6
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中
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男
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1
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性
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女

職

有

無

15.4 
14.0 

7.7 
7.7 
10.9 
15.2 
20.7 
16.4 
15.1 
18.5 

66.4 
67.9 

73.1 
73.4 
72.0 
64.8 
62.8 
65.7 
67.6 
62.5 
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4
1
0
4
5
6
0
6
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1.6 
1.4 

1.1 
0.9 
4.1 
2.4 
6.9 

15.5 
14.3 

23.1 
16.2 
16.0 
17.8 
12.9 
11.1 
13.0 
7.9 

14.9 
14.2 

11.5 
10.7 
9.4 
14.1 
21.4 
15.2 
14.9 
15.7 

68.0 
70.0 

65.4 
73.1 
74.6 
67.0 
64.7 
69.6 
69.7 
69.4 
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0
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敬語を使っ 話題による 分からない
て話す必要と思う
はないと思
う

ilQ6 (回線6) (山鳩山校の廊下で酎とき|

つ

晶
C

使
ベ
う

を
す
思

詩
話
と

敬
て
だ

数総分からない敬語を使っ 話題による
て話す必要と思う
はないと思
う

|Q6 (回線6) (3)休み棚に糊室で酎とき|

つ
晶
C

使
ベ
う

を
す
思

語
話
と

敬
て
だ

数総

1.6 

1.8 
2.6 
2.1 
1.6 
0.3 
1.4 
1.2 
1.6 

24.7 

40.4 
17.9 
22.1 
26.8 
28.6 
28.9 
25.2 
20.5 
19.8 

17.1 

18.1 
13.1 
19.3 
19.6 
20.2 
15.2 
15.0 
24.1 
10.5 

56.6 

41.5 
67.3 
56.0 
51.5 
49.7 
55.6 
58.5 
54.2 
68.1 

2190 
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n
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ヲ
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司
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ヲ
'
τ
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n
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負
u
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ζ
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4
4
A
u
τ
J
τ
J
4
4

「
ζ

1.6 

1.8 
2.4 
2.1 
1.6 
0.3 
1.4 
2.4 
1.9 

18.2 

19.1 
10.1 
17.9 
19.6 
21.4 
21.3 
21.1 
16.9 
14.0 

11.0 

11.7 
7.1 
11.8 
11.3 
14.6 
9.1 
9.5 
19.3 
7.4 

69.1 

69.1 
81.0 
67.9 
67.0 
62.4 
69.3 
68.0 
61.4 
76.7 

2190 

'
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Q
U
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ヲ
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司
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'
τ
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9
6
8
9
2
4
4
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5
 

4
4
A
U
2
J
2
J
Aよ
『

ζ

1.8 
3.0 
1.3 
1.1 
2.2 
1.9 

26.8 
21.5 
29.1 
25.2 
26.3 
20.6 

18.4 
22.2 
16.8 
17.7 
14.5 
17.3 

53.0 
53.3 
52.8 
56.0 
57.0 
60.2 

1
5
6
0
4
5
 

E
J守
3
4
4
4
4
4ム
ペ
ム

'
斗

4
4
2
J
a
u
'斗
E
J

1.6 
2.2 
1.3 
1.1 
2.2 
2.1 

19.7 
19.3 
19.9 
18.4 
19.1 
15.ヲ

12.0 
13.3 
11.4 
11.1 
11.4 
9.7 

66.7 
65.2 
67.4 
69.4 
67.4 
72.2 

1
5
6
0
4
5
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J
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4
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4
勾
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'
斗

4
ム
言
J
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1.8 
1.5 

1.3 
1.6 
3.9 
2.2 
6.9 

1.1 
2.1 
4.0 
2.0 
8.0 

1.5 
1.3 
3.9 
2.4 
6.0 

26.8 
23.9 
34.3 
24.7 
22.9 
15.8 
16.7 
14.0 
39.6 
42.6 
35.7 
23.9 
17.3 
16.3 
19.8 
11.2 

19.6 
19.3 
8.4 
17.9 
19.1 
19.5 
19.7 
19.0 
18.8 
13.6 
14.0 
15.2 
24.9 
15.2 
10.8 
21.6 

53.6 
56.9 
57.3 
56.3 
55.9 
60.7 
61.6 
59.0 
41.7 
43.8 
50.2 
59.5 
56.5 
64.7 
67.1 
61.2 

A
u
n
y
τ
J
n
v
a
u
安
J
て
d

ハυ
只
U
司
ζ
フ

e'斗
ヲ
'
2
J
ヲ
'
A
U

R
J
ハV
J
U
T
n
y
a
u
n
u
n
u
ハv
'斗
A
u
n
u
A
U
て
J
Q
U
A
U
4
4

4
4
4
4
4
4
4
4
を
J
弓

ζ
4
4

勾
4
司

ζ
弓

ζ
司

ζ
弓

ζ
4
4
4・晶

0.5 
1.6 
4.6 
3.0 
8.0 

0.8 
1.3 
4.6 
3.0 
6.9 

17.9 
17.4 
20.3 
19.5 
16.0 
12.2 
13.8 
9.0 
27.1 
30.9 
23.2 
18.9 
16.0 
13.4 
14.4 
12.1 

12.5 
8.3 
6.3 
11.6 
13.8 
12.2 
11.3 
14.0 
14.6 
9.3 
8.7 
9.1 
17.7 
8.8 
7.8 
10.3 

69.6 
74.3 
73.4 
68.4 
68.6 
71.0 
71.9 
69.0 
58.3 
59.9 
68.1 
71.2 
65.0 
73.1 
74.9 
70.7 
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3.4 
6.3 
1.9 
0.8 
2.4 

0.5 
0.2 

0.2 
0.8 
2.7 
1.5 

6.0 

26.0 
23.7 
20.3 
25.5 
24.6 
26.8 
23.6 
26.7 
29.0 
27.7 
29.4 
24.3 
22.5 
24.6 
34.8 
13.1 

17.1 
15.7 
17.7 
14.6 
16.9 
26.8 
12.4 
17.4 
13.7 
18.1 
12.7 
21.1 
17.2 
15.4 
16.5 
20.7 

55.9 
57.2 
55.7 
58.0 
57.7 
43.9 
64.0 
55.4 
57.1 
54.3 
57.7 
53.8 
57.6 
58.5 
48.7 
60.2 
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0.9 
2.5 
5.1 
1.3 
0.8 
2.4 

0.5 
0.2 
1.1 

0.8 
2.9 
1.7 

6.4 

18.4 
15.3 
7.6 
19.1 
19.2 
17.1 
20.2 
19.0 
20.4 
20.2 
20.4 
17.7 
17.9 
19.1 
22.6 
13.5 

(110) 

23.1 
26.0 

32.7 
35.1 
35.1 
24.2 
19.8 
16.0 
18.1 
12.5 

11.2 
10.6 
11.4 
10.2 
8.5 
12.2 
6.7 
11.7 
8.9 
9.6 
8.7 
14.5 
10.7 
9.6 
9.6 
13.1 

69.5 
71.6 
75.9 
69.4 
71.5 
68.3 
73.0 
68.7 
70.6 
69.1 
70.9 
66.9 
68.5 
69.6 
67.8 
66.9 
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総 数…・・…....・H ・-…・…・・
【地域プロック】
北海道・H ・H ・........・H ・....

東 北・H ・H ・-…H ・H ・...・H ・-
関 東・・・H ・H ・......
北 殴・H ・H ・.，.，・H ・.....・H ・.. 

中 部・H ・H ・...

近畿…・
申国...・H ・-
四 国・H ・H ・.....・H ・.. 
九 州H ・H ・......・H ・.. 

【都市規僕】
大都市・・H ・H ・

東京都区部・・・
政令指定都市・・…・・…・...・・
中都市(人口 10万以上)・
中部市(人口 10万未満)・
町村…
【性】

男性…
女 性・H ・H ・H ・H ・....

【年齢】

1 6-1 9餓…
20-29歳・H ・H ・.. 
30-39歳…
40-49歳…
50-59歳…
6 0歳以上…...・H ・-….. 
60-69歳…
7 0歳以上....・H ・................

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳・H ・H ・...・H ・-
20-29歳....・H ・-
30-39歳…・...・H ・-…
40-49歳・・H ・H・....…
50-59歳・H ・H ・........
6 0歳以上…...
60-69縁日H・H ・-
7 0歳以上…・

女性・ 16-1 9歳・H ・H ・........
20-29歳…
30-39総・H ・H ・-……
40-49歳…....・H ・-…
50-59歳・H ・H ・-
6 0歳以上・
60-69歳…
70歳以上…...・H ・-

【職業】

有 職(針)・・
自営業主{小針). 
..林漁業・・・・・.....・

商工サービス業・自由業…・
家銭従業者(小針}・

直林漁業・・・・
商工サーピス業・自由業……

被傭者(小針)…・
管狸・専門技術・事務臓…
官理・専門技術職…
事務職・・…・........

労務職・・…・・…・・・・・・-
無峨{針)・
主婦............・H ・.. 

学生・....・H ・...・H ・...…

その他の無臓・.. 

17.5 
16.8 

19.2 
15.9 
11.7 
16.3 
22.4 
17.4 
15.7 
20.4 

57.6 
55.7 

48.1 
49.1 
53.1 
58.1 
56.2 
62.6 
64.1 
60.2 
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1201 

4
1
0
4
5
6
0
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2
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4
2
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4
4
5
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2
 

1.8 
1.5 

0.7 
1.4 
4.6 
3.0 
7.4 

16.4 
19.7 

22.1 
25.5 
22.0 
19.2 
16.0 
12.8 
14.1 
10.6 

11.1 
10.9 

13.5 
8.9 
7.7 
10.1 
16.0 
10.6 
9.7 
12.0 

70.7 
67.9 

64.4 
65.7 
70.3 
70.0 
66.6 
72.0 
73.2 
69.9 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
5
5
2
8
7
1
 

1
2
3
4
4
5
3
2
 



1Q6 (回線6) (5)糊民進で出会ったとき|

敬語を使っ 話題による分からない
て話す必要と思う
はないと思

つ

つ

晶
C

使
ぺ
う

を
す
思

語
話
と

敬
て
だ

数総

1.8 

1.8 
2.9 
2.1 
1.2 
0.6 
1.4 
2.4 
1.9 

22.8 

31.9 
20.8 
19.9 
28.9 
28.0 
25.7 
23.8 
13.3 
18.7 

14.2 

12.8 
8.9 
15.4 
16.5 
18.3 
13.5 
13.6 
19.3 
8.9 

61.1 

55.3 
68.5 
61.8 
52.6 
52.5 
60.2 
61.2 
65.1 
70.4 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 1.8 

2.2 
1.6 
1.2 
2.2 
2.5 

22.8 
19.3 
24.4 
23.7 
22.2 
21.9 

12.4 
15.6 
11.1 
15.6 
15.2 
13.0 

63.0 
63.0 
63.0 
59.5 
60.4 
62.5 

4
4
5
6
0
4
5
 

R
J
ス
d44444・
-4ム

4
1
3
8
4
5
 1.9 

1.7 

1.0 

0.6 
1.1 
1.4 
4.4 
2.7 
7.4 

1.8 

0.5 
1.6 
4.6 
3.0 
8.0 

1.0 
1.5 
1.3 
4.2 
2.4 
6.9 

28.6 
32.1 
30.8 
22.6 
23.4 
14.5 
15.3 
13.0 
27.1 
35.8 
28.5 
21.6 
19.4 
14.5 
16.8 
11.2 

21.4 
11.0 
9.1 
15.8 
12.2 
16.8 
15.8 
19.0 
20.8 
11.7 
10.1 
12.5 
21.5 
13.1 
10.8 
16.4 

48.2 
56.9 
60.1 
61.1 
62.8 
64.0 
66.0 
60.0 
52.1 
52.5 
60.4 
64.4 
57.8 
68.2 
70.1 
65.5 

A
M
O，て
J
n
u
a
u
τ
J
Z
J
ハv
a
u弓
ζ

フ''斗

7r
て
J
?
'
A
U

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
3
8
6
1
 

1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
1
 1.1 

2.5 
5.1 
1.3 
0.8 
2.4 

0.8 
0.2 

0.2 
1.4 
3.0 
2.0 
0.9 
6.0 

24.4 
25.8 
24.1 
26.8 
24.6 
17.1 
28.1 
24.0 
26.8 
26.6 
26.9 
21.3 
20.2 
23.3 
26.1 
12.0 

、、，，，ti
 

'
E
A
 

1
i
 

f
t
、、

22.9 
22.8 

27.9 
34.3 
29.4 
22.0 
21.2 
14.5 
15.9 
12.0 

13.7 
13.1 
12.7 
13.4 
13.8 
24.4 
9.0 
13.8 
10.9 
16.0 
9.7 
16.7 
15.1 
13.5 
16.5 
17.5 

60.8 
58.5 
58.2 
58.6 
60.8 
56.1 
62.9 
61.3 
62.1 
57.4 
63.2 
60.6 
61.6 
61.3 
56.5 
64.5 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

て

d勺
ζ
4
4
4
-
o
'
'斗
，

叫

に

J
Q
U
F斗

44勺
4

44 

総数….. 

【地以ブロック】
北海道......

Hr 北...・ H ・..…...・ H ・...

関東…H ・H ・....・H ・-

北 陸・
中 部…...・H ・-…・・
近 畿・・ H ・H ・....・H ・H ・...

中 国…・・

四国…

九州…・
【都市規模】

大者sil1・H ・
東京都区部・・…・
政令指定都市・・・・・…・

中都市(人口 10万以上)…
中都市(人口 10万未満)・
間I 村・・・
【性】
男性…...・H ・-…

女 性・・H ・H ・・

【年齢】
1 6-1 9成・・H ・H ・..
20-29歳…-
30-39熊…...・H ・-
40-49成・・H ・H ・-
50-59成...・H ・-
6 0歳以上・・ H ・H ・......

60-69歳……..
7 0歳以上…・・H ・H ・...

【性・年齢】
男性・ 16 -1 9歳…….......
20-29歳…....・H ・-…
30-39殺....・..，……
40-49歳・・ H ・H ・-
50-59歳…...・H ・
6 0歳以上・...・H ・……・・
60-69歳……
7 0歳以上....・H ・…

女性・ 16-1 9歳・・H ・H ・....
20-29歳・ H・H・....t...
30-39ifl・・H ・H ・......
40-49~!ま…・・
50-59歳…・H ・H ・-…
6 0歳以上・...・H ・…......
60-69級…
7 0歳以上........…

【臓業】
有職(針)・

自営業主(小針)・・
農休漁業・..

商工サービス業・自由業…

家主矢従業者(小針)・
農林漁業・・・・・..，

陪i工サーピス業・自由業H ・H ・
被傭者(小目十)・
管理・専門技術・事務臓…
管理・専門技術職…....・H ・-
事務職・-….，.

労務職…
無職(針)・

主婦…
学生…..
その他の無職・・・・・.. 

14.3 
14.2 

21.2 
11.4 
9.7 
13.9 
17.4 
15.0 
13.5 
17.6 

61.0 
61.2 

50.0 
54.2 
60.3 
63.0 
60.0 
66.0 
67.8 
63.0 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
5
5
2
8
7
1
 

1
2
3
4
4
5
3
2
 



Q 7 [lIJI?字架7J(2i Hi!旅れに行ッて.ほかのHUもいる泌尿
で訴すとき

Q 7 (回答票7J会社に勤めている人が.r.rlJである課長に付して，ここにや
げた(1)から (4)の場面で敬掃を使って話すべきだと思いますか。そ
れとも，そうは思いませんか。
(1)会社での仕事中

な'りAH
 

分るょに・
つ

題
思
話
と

つ
婆
恩

使
必
と

を
す
い

語

話

な

敬
て
は
う

総数敬絡を使っ
て話すべき
だと思う

分からないるよに
・
つ

題
思
話
と

つ
要
思

使
必
と

を
す
い

詩

話

な

敏
て
は
う

つ
品
口

俊

ベ

う

を
す
思

話
話
と

敬
て
だ

数総

1.8 

3.0 
2.2 
1.0 
0.9 
1.2 
2.0 
2.4 
2.3 

26.4 

35.1 
27.4 
24.0 
25.8 
27.6 
28.4 
31.3 
21.7 
23.7 

19.2 

20.2 
21.4 
18.5 
21.6 
24.5 
14.0 
18.4 
27.7 
16.0 

52.6 

44.7 
48.2 
55.3 
51.5 
46.9 
56.4 
48.3 
48.2 
58.0 

2190 

t
U
7
Q
U

ハV
フ
'
弓
ζ
「
〆
』
フ
'
て
J
7
'

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1

6

3

3

1

2

 

1.3 

0.6 
1.8 
2.1 
0.9 
0.6 
0.7 
1.2 
2.3 

7.0 

8.5 
8.3 
6.9 
9.3 
7.8 
5.8 
9.5 
8.4 
3.9 

5.8 

7.4 
5.4 
7.6 
2.1 
5.9 
4.7 
5.4 
7.2 
3.1 

85.9 

84.0 
85.7 
83.7 
86.6 
85.4 
88.9 
84.4 
83.1 
90.7 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 1.1 

1.5 
0.9 
0.9 
4.6 
1.6 

26.8 
19.3 
30.1 
25.4 
27.3 
26.8 

16.9 
20.7 
15.2 
19.8 
22.9 
17.3 

55.2 
58.5 
53.8 
54.0 
45.2 
54.4 

1
5
6
0
4
5
 

C
J
て
J
qム
4
4
4ム
4
ム

4
1
3
8
4
5
 

0.7 
1.5 
0.3 
1.0 
2.4 
1.4 

6.9 
7.4 
6.6 
7.0 
8.0 
6.4 

4.7 
4.4 
4.7 
5.6 
7.2 
6.0 

87.8 
86.7 
88.3 
86.4 
82.4 
86.2 

1
5
6
0
4
5
 

5
3
1
1
1
1
 

4
1
3
8
4
5
 1.1 

2.3 

10.6 
0.7 
0.3 
0.9 
0.7 
3.1 
1.4 
6.0 

7.1 
1.8 

1.7 
0.5 
4.0 
14.6 

0.5 
1 .5 
1.3 
4.6 
2.4 
7.8 

26.8 
25.7 
28.7 
27.9 
25.5 
23.4 
26.1 
18.0 
29.2 
34.6 
26.1 
31.4 
23.2 
21.2 
24.0 
17.2 

19.6 
11.0 
11.2 
20.5 
28.7 
27.4 
28.6 
25.0 
6.3 
12.3 
14.0 
13.6 
24.9 
20.5 
19.8 
21.6 

46.4 
61.5 
60.1 
51.6 
45.7 
47.5 
44.8 
53.0 
50.0 
53.1 
59.4 
53.4 
50.6 
53.7 
53.9 
53.4 

A
u
o
'
τ
J
n
v
Q
U
て
d

て
J

ハU
Q
U
「
ζ
7
'
t
斗マ
r
ス
J
7
'
A
V
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J
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'
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ハu
n
v
'
ι
T
A
v
n
u
A
U
2
J
Q
U
A
V
4
4

1
1
1
1スズ
J
』

1
1
2
2
2
2
1
1

5.4 

0.5 
1.7 
0.5 
4.0 
10.4 

1 .1 
0.4 
3.5 
0.6 
7.8 

3.6 
8.3 
7.7 
12.6 
8.5 
10.2 
10.3 
10.0 

8.0 
2.9 
4.5 
5.5 
6.0 
9.0 
1.7 

1.8 
2.1 
7.4 
8.5 
12.9 
12.8 
13.0 

1.2 
3.4 
1.9 
7.6 
7.4 
4.2 
12.1 

91.1 
89.9 
90.2 
80.0 
82.4 
75.2 
76.4 
73.0 
89.6 
90.7 
93.7 
92.4 
86.5 
83.0 
86.2 
78.4 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
 

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
3
8
6
1
 

1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
1
 0.5 

1.3 
3.8 

0.8 
2.4 

0.3 

0.6 
3.9 
1.5 
10.4 
5 .2 

27.7 
25.8 
20.3 
28.7 
24.6 
29.3 
22.5 
28.6 
27.6 
26.6 
27.9 
29.5 
24.2 
25.9 
26.1 
20.3 

19.0 
24.2 
30.4 
21.0 
13.8 
19.5 
11.2 
18.4 
16.5 
25.5 
14.4 
20.3 
19.5 
18.9 
10.4 
24.7 

52.8 
48.7 
45.6 
50.3 
60.8 
48.8 
66.3 
52.7 
55.8 
47.9 
57.7 
49.6 
52.4 
53.7 
53.0 
49.8 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

A
U
て
J
フ
'
R
J

守、d
'
'
H
只
u
o
，。，
o
'
n
v
ハV
「
ζ
A
M
4
4
宍
J

3
2
1
1
9
4
4
5
8
4
1
2
 

4
4
 

0.4 
1.3 
3.8 

0.8 
2.4 

0.2 

0.4 
2.7 
0.7 
7.0 
4.4 

7.6 
8.9 
7.6 
9.6 
4.6 
4.9 
4.5 
7.6 
7.9 
10.6 
7.2 
7.4 
6.2 
6.5 
0.9 
8.0 

( 112) 

25.9 
26.8 

27.9 
31.0 
27.1 
30.0 
24.2 
22.4 
25.1 
17.6 

5.5 
6.4 
7.6 
5.7 
3.8 
4.9 
3.4 
5.5 
3.8 
4.3 
3.7 
7.2 
6.3 
4.6 

12.4 

86.5 
83.5 
81.0 
84.7 
90.8 
87.8 
92.1 
86.7 
88.3 
85.1 
89.1 
85.1 
84.9 
88.3 
92.2 
75.3 

'
斗

A
u
o
'

ヲ'ハ
V
4
4
0
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U
A
U
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つ
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ζ
A
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n
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6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

を
J
「〆』
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4
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斗
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R
J
R
U
J峠
4
4
q
ζ

4
4
 

総数…....・H ・-…・…

【地減プロック】

北海道……
}花 ~t... ・ H・・ H ・ H ・.....・...…

聞 東・・・・・・・
北陸…
中部…

近畿…
中国……....・ H ・.. 

四国…....・ H ・-……・

九州…
【都市規僕】
大都市............・H ・....

東京都区部・・・・・…・
政令指定都市・・…・

中都市(人口 10万以上)…・
中都市(人口 10万未満)・
町村…-
【 1生】
男 性・H ・H ・-…...

女性…・……
【年齢】
1 6...... 1 9時・........・H ・……・・・
2 0...... 2 9歳…....・ H ・....・ H ・-…

3 0...... 3 9歳…・・H ・H ・.....・H ・-….. 
40-4 9歳・・ H ・H ・...
5 0...... 5 9成・・H ・H ・....・H ・.. 
6 0歳以上…
6 0...... 6 9歳…
7 0歳以上・H ・H ・...・ H ・......

【性・年齢】
男性・ 16......1 9歳…...・ H ・....

2 0...... 2 9歳…・H ・H ・-…
3 0...... 3 9歳・・H ・H ・....…
4 0...... 4 9歳・・H ・H ・H ・H ・-
50...... 5 9歳…・・ H ・H ・

6 0歳以上…...・H ・-……
60...... 6 9歳…-…-
7 0歳以上・・ H ・H ・…

女性・ 16...... 1 9歳…...・H ・-…
20-29歳….....・H ・...
30...... 3 9歳・・H ・...……
4 0...... 4 9成・・H ・H ・.......
5 0...... 5 9歳・・ H ・H ・-
6 0歳以上…...・H ・-…...
60-69歳……-
7 0歳以上・...・...…・

【職業】
有 職(目十)・
自営業主(小百十)...・ H ・

農林漁業・・・・・….. 
商工サーピス業・自由業…...
家族従業者(小針)・H ・H ・.. 

農林漁業・・・
商工サービス業・自由業……

被私自者 (小目十)・・
管理・専門技術・事務職…...

管理・専門技術職…

事務職・・・
労務職・...・H ・…........

無職 (1十)….. 
主婦....・H ・...

学生…・
その他の無職・・・

21.7 
17.1 

13.5 
11.8 
12.9 
16.5 
26.6 
24.1 
24.6 
23.1 

51.3 
53.8 

48.1 
56.5 
59.7 
52.6 
48.5 
50.5 
48.9 
53.2 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
5
5
2
8
7
1
 

1
2
3
4
4
5
3
2
 

0.9 
1.6 

7.7 

0.7 
0.5 
2.6 
0.5 
6.0 

9.4 
5.1 

1.9 
8.1 
4.9 
7.9 
6.8 
8.2 
9.7 
5.6 

7.5 
4.4 

1.5 
2.9 
4.2 
8.0 
10.2 
8.9 
12.5 

82.2 
88.9 

90.4 
90.4 
92.3 
87.2 
84.7 
79.0 
80.8 
75.9 
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1201 
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11~7(回答票 7) (4)買物先の庖で出会ったときQ 7 C回答票7) (3)仕事の後，二人て・飲みに行った酒場で話すとき

分からないス
wょに・つ

題
思
話
と
つ
要
思

使
必
と

を
す
い

組
問
話
な

敬
て
は
う

つ
品
。

使
ベ
う

を
す
思

語
話
と

敬
て
だ

数総敬J吾を使っ 話題による 分からない
て話す必要と思う

はないと思

つ

総数敬Ufを使っ
て話すべき

だと思う

2.1 

4.2 
2.5 
3.1 
1.2 
1.2 
0.7 
2.4 
2.7 

22.1 

27.7 
18.5 
20.7 
26.8 
22.0 
24.6 
28.6 
22.9 
17.5 

18.6 

13.8 
25.0 
18.8 
19.6 
23.9 
13.2 
15.0 
16.9 
18.7 

57.2 

58.5 
52.4 
57.9 
50.5 
52.8 
61.1 
55.8 
57.8 
61.1 

2190 

4
8
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7
2
2
7
3
7
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6
8
9
2
4
4
8
5
 

4
4
A
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2
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J
4
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ζ

2.7 

4.8 
3.7 
1.0 
2.2 
0.9 
2.0 
3.6 
3.9 

31.6 

45.7 
27.4 
29.1 
34.0 
28.6 
39.2 
36.7 
26.5 
27.6 

29.5 

23.4 
37.5 
27.4 
26.8 
36.0 
25.1 
27.2 
39.8 
28.4 

36.2 

30.9 
30.4 
39.9 
38.1 
33.2 
34.8 
34.0 
30.1 
40.1 

2190 
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2
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7
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6
8
9
2
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4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 0.9 

0.7 
0.9 
1 .5 
4.3 
2.1 

23.5 
19.3 
25.3 
21.6 
24.4 
20.0 

19.7 
23.7 
18.0 
18.0 
23.7 
14.6 

55.9 
56.3 
55.7 
58.9 
47.6 
63.3 

1
5
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4
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只
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1.3 
2.2 
0.9 
2.5 
4.8 
2.7 

35.9 
32.6 
37.3 
32.3 
29.5 
28.5 

26.4 
28.1 
25.6 
27.7 
36.0 
29.7 

36.4 
37.0 
36.1 
37.5 
29.7 
39.0 

4
4
C
J
A
v
n
u
f峠
R
J

5
3
1
1
1
1
 

4
1
3
8
4
5
 1.4 

2.6 

9.6 
0.4 
0.6 
1.5 
0.7 
3.8 
2.2 
6.5 

7.1 

0.7 
0.5 

2.6 
1.5 
5.0 
12.5 
0.6 
0.5 
2.3 
1.3 
4.9 
3.0 
7.8 

28.6 
22.0 
29.4 
24.7 
22.9 
19.1 
20.7 
16.0 
16.7 
29.0 
24.6 
20.8 
17.7 
18.4 
21.0 
14.7 

12.5 
12.8 
11.9 
23.7 
26.1 
24.8 
24.1 
26.0 
8.3 
14.8 
9.2 
16.3 
23.6 
19.4 
18.0 
21.6 

51.8 
65.1 
58.0 
51.1 
51.1 
53.5 
53.7 
53.0 
62.5 
55.6 
65.7 
60.6 
57.4 
57.2 
58.1 
56.0 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
 

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
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4
4
4
4
4
4
勾
ム
を

J
「
ζ
4
4
4
4
吋

ζ
q
ζ
司

ζ
吋

ζ
4
4
4
4

8.9 
0.9 

0.5 
1.1 
2.6 
1.0 
6.0 
14.6 

0.5 
2.7 
3.8 
6.7 
3.6 
11.2 

35.7 
39.4 
37.8 
34.7 
30.3 
23.4 
24.1 
22.0 
27.1 
43.2 
42.0 
36.4 
24.1 
20.8 
22.8 
18.1 

23.2 
14.7 
20.3 
33.7 
36.2 
38.9 
41.9 
33.0 
18.8 
20.4 
15.9 
28.4 
38.0 
34.3 
35.9 
31.9 

32.1 
45.0 
42.0 
31.1 
32.4 
35.0 
33.0 
39.0 
39.6 
36.4 
41.5 
32.6 
34.2 
38.2 
37.7 
38.8 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
 

R
J
n
u
'斗
n
γ
Q
u
n
u
n
v
ハν
I
U『

A
U
ハU
A
U
て
J
ロ
U
A
U
什
ム

4
ム
ペ
ム
勾

4
q
-
τ
J
勺

ζ
ペ
ム

4
4
「
ζ
「
ζ
「
ζ
勺

ζ
司
-
4
4

1.0 
2.1 
6.3 

0.8 
2.4 

0.8 
0.2 
1.1 

1.4 
3.8 
1.7 
7.0 
6.0 

23.3 
24.6 
25.3 
24.2 
20.8 
14.6 
23.6 
23.3 
25.4 
23.4 
25.9 
21.3 
20.2 
22.0 
20.0 
17.1 

18.4 
21.2 
21.5 
21.0 
21.5 
39.0 
13.5 
17.3 
14.5 
21.3 
12.9 
20.1 
19.0 
18.0 
8.7 
25.5 

57.3 
52.1 
46.8 
54.8 
56.9 
43.9 
62.9 
58.5 
59.9 
54.3 
61.2 
57.2 
57.0 
58.3 
64.3 
51.4 

'ιマ
A
u
n
y
ヲ
'
n
υ
4ム
n
y
a
u
A
u
'斗
「

ζ
「
ζ
A
u
n
U
R
J
4ム

A
M
て
J
ヲ
'
R
J
τ
d
f斗
a
u

。，o
，。，n
v
n
u
フ』
A
M
4
4
R
J

てズ

4
1
1
9
4
4
5
8
4
1
2

4
4
 

1.7 
2.5 
5.1 
1.3 
1.5 
2.4 
1.1 
1.5 
0.8 
1.1 
0.7 
2.2 
4.5 
2.4 
7.8 
6.8 

33.1 
30.9 
21.5 
35.7 
30.0 
19.5 
34.8 
34.0 
35.1 
33.0 
35.6 
32.9 
29.3 
32.2 
33.9 
21.9 

(113) 

23.3 
21.2 

23.1 
26.2 
26.6 
22.5 
20.0 
18.8 
20.8 
15.3 

29.7 
35.2 
44.3 
30.6 
29.2 
43.9 
22.5 
28.5 
25.8 
37.2 
23.1 
31.1 
29.1 
28.3 
19.1 
35.1 

35.6 
31.4 
29.1 
32.5 
39.2 
34.1 
41.6 
36.1 
38.3 
28.7 
40.5 
33.9 
37.2 
37.2 
39.1 
36.3 

'
H
A
u
n
γ

マ
F
n
v
T
-
n
y
a
u
A
u
'斗
「

ζ
「
ζ
A
u
n
U
E
J
4
4

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

弐
d
「
ζ

4

ム

4

4

0

，r
u
T
J斗
R
J
R
u
t斗
勾
ム
「
/
』

4
4
 

総数.........・……・……

【l也域ブ‘ロック】
北向迫……...・H ・...

!l! ~t… 
間照…..

北 陀・…
司f，s.... 
近 if~.
中l:1:iJ...…-
I!.q [Fi・・
九 州・・・

【4il¥jfi別fAJ
大者1¥ iti.... 
J1!H吋;日[をum...
政令1行正行I;!li・-
tlJ都市(人LJ1 0万以七)・・ H ・H ・-

中部mυ、口 10万未i;:IQ)……・
凹J 村…...・ H ・-…

【 1't 】
!乃1'1:..・ H ・-
女 性・・H ・H ・.....・H ・-

【年[凶】
1 6~1 %\~..... 
2 0 ~ 2 9成……・・…・
3 0 ~ 3 9.~.... ・ H ・・…・

4 ü~ ，1 9成……・・...・H ・..………・
5 0 ~ 5 9成...・ H ・..

G 0歳以上・・……・…
6 0 ~ 6 9歳・・・・・…
7 0歳以上…....・H ・...・H ・...…

【性・年 111;;] 

児性・ 16 ~ 1 9歳……
2 0 ~ 2 9品交・H ・H ・H ・H ・..
3ü~39ÎJy.....・ H ・...

，1 0 ~ 4 9 tl~..... 
5 0 ~ 5 9歳…・ H ・H ・....

6 0歳以よ…....・H ・...
6 0 ~ 6 9歳・H ・H ・..
7 0 歳以上…....・ H ・-

女性・ 16 ~ 1 9政…...・H ・..…
2 0 ~ 2 9成……-
3 O~3 9i市・・・・・…・・・・・・・
4 0 ~ 4 9成・・… H ・H ・....

5 0 ~ 59歳…...・H ・..…
6 0歳以上・・H ・H ・.....・H ・-
60 --6 9歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…....・ H ・-

【職業】

有 職(針)・・

自営業主(小昔十)…・
月2林漁業・・・・・ H ・H ・H ・H ・"・…-
同工サーピス業・自由業…

家族従業者(小自十)………・・
島1林漁業・・・・・・・・..........
商工サービス業・自由業……

被傭者(小計)・・
信哩・専門技術・事務職…
管理・専門技術職・・・・........

事務職・...

労務職・-…
無 職(針)・・
主婦…H ・H ・......・H ・..

学 生…・・・・
その他の無職・・…H ・…..

20.9 
16.7 

10.6 
14.0 
10.3 
19.4 
24.7 
22.2 
21.4 
23.6 

54.4 
59.5 

56.7 
59.4 
62.6 
56.6 
54.6 
55.3 
55.7 
54.6 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
5
5
2
8
7
1
 

4
4
q
ζ
を
J
'斗
，
峠

C
J
を
J
「
〆
』

1.7 
3.6 

11.5 
0.4 
0.3 
1.8 
2.6 
4.6 
2.2 
8.8 

31.4 
31.8 

31.7 
41.7 
40.3 
35.7 
26.8 
22.2 
23.5 
19.9 

31.1 
28.1 

21.2 
18.1 
17.7 
30.6 
37.2 
36.7 
39.2 
32.4 

35.7 
36.6 

35.6 
39.9 
41.7 
31.9 
33.4 
36.5 
35.1 
38.9 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

ハυ
マ
r
c
J
R
J
「/』

n
O
守

f

4ム

1
2
3
4
4
5
3
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Q8 (回答累8)近所の小売庖に，庖員の親しい友人が買物に来たとき.庖員は敬語を使ってその人と請すべきだと
思いますか。それとも.ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思いますか。

、
'
L
W
 
な・りAU

 

分もと
い
ら
な
ち
え
ど
一
言
お
解
方
思

ど
ち
し
と

ん
打
話
い

だ
の
た
よ

ふ
り
け
で
う

つ
晶
C

使
ベ
う

を
す
思

鰭
話
と

敬
て
だ

数総

1.1 

2.4 
1.8 

0.9 

1.2 
1.9 

10.3 

9.6 
14.9 
7.9 
5.2 
12.7 
14.6 
10.2 
2.4 
9.7 

65.5 

64.9 
60.1 
65.9 
68.0 
63.7 
64.3 
65.3 
69.9 
70.0 

23.0 

25.5 
22.6 
24.4 
26.8 
22.7 
21.1 
24.5 
26.5 
18.3 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

0
'
A
U
R
u
n
γ
「

ζ
'峠
J斗
Q
υ
c
J

1
6
3
3
1
2
 0.4 

1.5 

0.6 
3.6 
0.6 

12.9 
10.4 
13.9 
9.1 
11.4 
9.1 

61.6 
65.2 
60.1 
62.3 
68.4 
71.7 

25.1 
23.0 
25.9 
27.9 
16.7 
18.6 

司
土
〉
A
u
n
u
J
u
z
h
J

R
J
て

J4ム
444ム
q・a

4
1
3
8
4
5
 1.1 

1.2 

1.9 

1.1 
1.9 
1.7 
0.5 
3.7 

1.8 

1.1 
2.1 
1.3 

4.0 
2.1 

1.1 
1.7 
2.1 
1.2 
3.4 

5.4 
5.5 
9.8 
13.2 
11.2 
8.9 
9.9 
7.0 
10.4 
11.1 
14.5 
12.9 
8.4 
8.1 
10.2 
5.2 

58.9 
69.7 
65.0 
63.2 
64.9 
71.3 
73.4 
67.0 
58.3 
61.1 
58.5 
58.0 
73.0 
71.0 
72.5 
69.0 

33.9 
24.8 
25.2 
22.6 
21.8 
18.5 
16.7 
22.0 
29.2 
27.8 
27.1 
28.0 
16.9 
18.7 
16.2 
22.4 

A
u
n
y
て
J
n
v
Q
U
τ
J
τ
J
n
v
a
u勺
ζ
ヲ

''ι
『
ヲ

'
τ
J守
r
A
U

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
3
8
6
1
 

1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
4
4
 0.9 

1.3 
2.5 
0.6 
2.3 
7.3 

0.6 

1.2 
1.6 
1.3 
1.7 
2.0 

11.2 
9.7 
6.3 
11.5 
8.5 
9.8 
7.9 
11.9 
12.3 
13.8 
11.9 
11.6 
8.8 
10.2 
8.7 
6.4 

65.6 
71.2 
77.2 
68.2 
63.8 
70.7 
60.7 
64.5 
60.7 
61.7 
60.4 
68.3 
65.4 
65.2 
57.4 
69.3 

22.3 
17.8 
13.9 
19.7 
25.4 
12.2 
31.5 
22.9 
27.0 
24.5 
27.6 
18.9 
24.2 
23.3 
32.2 
22.3 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

3
2
1
1
9
4
4
5
8
4
1
2
 

a
A
 

1.0 
0.5 
1.3 
21.1 

10.0 
10.0 
12.2 
5.3 

( 114) 

9.7 
10.8 

7.7 
8.9 
12.6 
13.0 
9.6 
8.5 
10.0 
6.0 

62.7 
82.6 
70.5 
57.9 

26.3 
6.8 
16.0 
15.8 

司

ζ
n
u
n
y
n
γ

'onY4444 

A
M
内
ム
て
d

44 

総数…
【地域プロック】

北海道…
東 北・・H ・H ・....・H ・.. 

関 東・・H ・H ・…...・ H ・-…

北 陸・...・H ・…・…・・・
中 部…・H ・H ・-…・・
近 餓・・ H ・H ・-…・・………・…・

中国…
四国…...・ H ・..…...

九州H ・H ・...・H ・..…

【都市規模】
大都市…....・ H ・...

東京都区部・・・・・…
政令指定都市・.. 

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
田f 村・・・・・…...........・H ・・・…・・

【性】

男性……
女 性・H ・H ・.....・H ・.. 

【年齢】

1 6-1 9歳…
20-29歳・...・H ・H ・H ・.. 
30-39鵡・・H ・H ・H ・H ・....
<10-49歳…
50-59歳・・H ・H ・....・H ・.. 
6 0歳以上…
60-69歳…・・・
7 0歳以上…...・H ・-…・H ・H ・-

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳・・H ・H ・.. 
20-29歳・H ・H ・-……
30-39ill・H ・H ・..…・・・
40-49歳…...・H ・-…
50....... 5 9歳…・・
6 0歳以上・・ H ・H ・....・H ・.. 

6 0....... 6 9歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…...・H ・-

女性・ 16-1 9歳…・・H ・H ・-…
20-29歳…・・H ・H ・..・・
30-39歳…・・H ・H ・-…
40-49歳…....・H ・-…
5 0....... 5 9歳…・・H ・H ・-…
6 0歳以上・・H ・H・....・H ・.. 
60....... 6 9歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…...・H ・-

【職業】
有職 (1十)・

自営業主(小針)・
農林漁業・-….. 
商工サービス業・自由業……
家族従業者(小自十)…・・H ・H ・-…
農林漁業・・………..…・・…・.. 

間工サービス業・自由業…-
被傭者(小n>・H ・H ・-
管理・専門技術・事務峨……
管理・専門技術開…...・ H ・-
事務職・...・H ・H ・..・…・・…

労務職・・…..・・・・…・
無 職(針}……・・
主婦・H ・H ・.....・H ・-………-
学生..........・H ・.. 
その他の無職・・・・・.. 

[Q5 -6 人間関係と敬論】

庖の人→庖の客は敬1吾を話すべき
そうは思わない・・
場合によると思う…・H ・H ・..…-….. 

分からない・・…

66.7 
64.5 

58.7 
64.6 
61.1 
60.1 
69.4 
71.2 
73.0 
68.1 

22.4 
23.5 

31.7 
26.6 
26.3 
25.8 
19.1 
18.6 
16.5 
22.2 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

0
7
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5
2
8
7
1
 

1
2
3
4
4
5
3
2
 



Q9 (回答粟9)デパートに. I苫員の続しい友人が買物に来たとき.I古員は敬語を使ってその人と話すべきだと思いますか。
それとも.ふだんどおりの打ち解けた話し方でよいと思いますか。

分からないふだんどお どちらとも

りの打ち解言えない

けた話し方

でよいと思

う

総数敬語を使っ

て話すべき

だと思う

1.1 

2.4 
1.3 
2.1 
1.2 
0.3 

1.6 

11.1 

8.5 
13.7 
8.1 
9.3 
13.4 
13.7 
12.2 
7.2 
13.6 

44.0 

41.5 
39.3 
42.9 
38.1 
47.8 
40.1 
44.9 
48.2 
51.8 

43.7 

50.0 
44.6 
47.6 
50.5 
37.6 
45.9 
42.9 
44.6 
33.1 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 1 .1 

1.5 
0.9 
0.6 
2.7 
0.6 

12.0 
7.4 
13.9 
9.0 
14.3 
11.3 

36.6 
39.3 
35.4 
42.0 
51.4 
47.8 

50.3 
51.9 
49.7 
48.4 
31.6 
40.4 

1
5
6
0
4
5
 

R
J
て
J
A
4
4よ
凋
ム

4
4

'
斗
々
ム
守
コ
n
O
J件
亡

J

0.9 
1.2 

1.9 
0.7 
0.6 
1.1 
1.4 
1.2 

3.2 

1.8 
0.9 
0.7 

1.6 
1.0 

3.0 
2.1 
0.6 
0.5 
1.9 
1.3 
1.4 

3.4 

3.6 
5.5 
11.9 
16.8 
13.3 
10.9 
11.8 
9.0 
8.3 
12.3 
9.7 
12.9 
9.3 
10.2 
13.8 
5.2 

48.2 
56.0 
36.4 
45.8 
43.6 
50.5 
50.7 
50.0 
52.1 
42.6 
33.3 
36.7 
43.5 
49.1 
47.9 
50.9 

46.4 
37.6 
51.0 
37.4 
41.5 
37.6 
37.4 
38.0 
37.5 
44.4 
56.5 
48.5 
46.0 
39.2 
38.3 
40.5 

A
M

。，τJ
n
u
只
U
を
J
て
J

ハu
只
】
「
ζ
ヲ
'
'
峠
フ
'
τ
J
7
'
A
M

5
0
4
9
8
0
0
0
4
6
0
6
3
8
6
1
 

4
4
4
4
4
4
勾
ム
ス
d
「
/
』

4
ム

4
・aqζ
「

ζ
内
〆
』
吋

ζ
4
4
4ム

0.9 
0.8 

1.3 
2.3 
7.3 

0.7 
0.2 

0.2 
1.2 
1.5 
0.9 
2.6 
2.0 

11.5 
10.6 
11.4 
10.2 
8.5 
9.8 
7.9 
12.1 
11.9 
14.9 
11.2 
12.4 
10.5 
12.2 
7.0 
9.2 

43.2 
50.0 
58.2 
45.9 
39.2 
56.1 
31.5 
42.1 
35.3 
40.4 
34.1 
48.8 
45.4 
41.3 
44.3 
53.4 

44.4 
38.6 
30.4 
42.7 
50.0 
26.8 
60.7 
45.1 
52.6 
44.7 
54.5 
37.6 
42.6 
45.7 
46.1 
35.5 

1364 
236 
79 
157 
130 
41 
89 
998 
496 
94 
402 
502 
826 
460 
115 
251 

1.0 
1 .1 
0.9 
10.5 

10.1 
12.6 
15.4 
15.8 

41.3 
66.8 
43.9 
52.6 

47.5 
19.5 
39.8 
21.1 

フス
υ
9
n
Y

6
9
1
1
 

6
1
3
 

4

，.-

0.2 
0.5 
0.4 
60.0 

2.2 
6.7 
58.4 
20.0 

(115) 

11.6 
10.7 

5.8 
9.6 
10.6 
14.5 
11.1 
10.6 
12.7 
6.9 

6.7 
63.1 
9.7 
8.0 

90.9 
29.7 
31.4 
12.0 

4
5
6
5
 

n
υ
τ
J
「
ζ
弓

ζ

5
4
2
 

凋
E

且.

総数…....・ H ・.....・ H ・…

【i白域フ'口ソク】
北海道……・…

月1 北…………・
1:.~1 }!f .. 
北|滑…

中古15・
近 ff)~~.. 
中 間・H ・H ・.....・H ・.. 

四 国・・・・

:h 州・・・
【都市規模】

大都市…・・H ・H ・-…
~lf京都民部・ H・ H・......

政令指定都ifi・-…・・
中郡Jii(人口 10万以ヒ)・
中布1¥J!i(人口 1O)j未j品)・
聞J 村…

【性】
男 14..・H ・H ・-…...・H ・...・H ・
女 性…・・・

【年 rtfi】
1 6-1 9i浅・・H ・H ・...・H ・-
2 0 ~ 2 9成・H ・H ・・・・H ・H ・・ -
3 0~3 9伐・・・・・・
4 0 ~ 4 9 f，~・・ h
5 0~5 9i，必……・・…・
6 0成以上...・H ・-・…
6 0 ~ 6 9歳・・・H ・H ・.......・H ・-
7 0歳以上・・…H ・H ・-

【性・年 1M】
労性・ 16 ~ 1 9直後…...・ H ・-

2 0...... 2 9歳・・H ・H ・…・…
:) 0~3 9歳・・・.......・H ・・
4 0...... 4 9歳…….......
5 0...... 5 9段・H ・H ・...・H ・-
6 0歳以上…-…....・H ・.. 
60-69歳…-
7 0歳以上…・・H ・H ・-

女性・ 16 ~ 1 9成…・….. 
2 O~2 9成・・H ・H ・H ・H ・-
3 0'" 3 9 î~~.....……… 
4 0...... 4 9 t，ぷ…...・H ・..…
5 O~5 9成…....・H ・-…
6 0歳以上…...・H ・....
6 O~6 9織…
7 0歳以上・H ・H ・-…-

【職業】

有職(針)・

自営業主(小針)・
農林漁業・・ H ・H ・・・・…

商工サービス業・自由業……

家族従業者(小針)…・・

農林漁業・・・・・

商工サービス業・自由業……

被傭者(小計)・
管理・専門技術・事務職......

管理・専門技術職…
事務職....…….. ….口.. …….….リ....

労務職・・……

無 職(自ト)・・
主婦…・H ・H ・....・H ・.. 
学生…….........

その他のI!l~m\t....... 
[Q5 -6 人1/日関係と敬.fH-)
J，!iの人→自のお;は敬:nを話すべき
そうは思わない・・…・・・
明合によると思う・H ・H ・-・…
歩〉カ、らな~). 

【Q8 場!IIJと敬必】
敬絡を使って話すべきだと思う・.. 

ふだんどおりの打ち解けた話し方

とちらとも言えない・

分からない….

46.7 
41.8 

50.0 
48.0 
34.6 
40.5 
43.5 
49.8 
49.5 
50.5 

40.7 
46.2 

42.3 
41.7 
54.3 
43.8 
44.0 
38.4 
37.8 
39.4 
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(Q 1 0で「変わると思うJと答えた人に)
QI0SQ[同答票 11) それでは，あなたは .n分の ~i-fl遣いの

I寧きがどう変わると思いますか。この I~哨h ら選んでくださ
L 、。

Q 1 0 (回答票 10)あなたは，相手が自分と同じ性であるか違う性であるか
によって，自分の言葉遣いの丁寧さが変わると思いますか。それとも，
そうは思いませんか。この中から選んでください。
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同
よ
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は
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性
方
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J
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同
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性
り
集

者当士夫分からない総数変わると恩変わらないどちらとも
う と思う 言えない

4.9 

4.0 
4.7 
7.1 
7.1 
4.1 
2.4 
1.8 
9.7 
3.2 

80.5 

88.0 
79.7 
81.9 
78.6 
74.2 
86.4 
78.9 
67.7 
79.6 

14.6 

8.0 
15.6 
10.9 
14.3 
21.6 
11.2 
19.3 
22.6 
17.2 

758 
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を
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ζ
9
2
5
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9

吋
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4
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0.7 

0.7 

0.6 
1.2 

1.9 

8.4 

9.6 
12.5 
8.4 
6.2 
8.1 
9.1 
8.2 
3.6 
7.8 

56.2 

63.8 
49.4 
55.9 
64.9 
61.2 
53.2 
53.1 
59.0 
54.1 

34.6 

26.6 
38.1 
35.0 
28.9 
30.1 
36.5 
38.8 
37.3 
36.2 
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1
6
3
3
1
2
 5.2 

6.8 
4.5 
6.2 
4.9 
2.7 

77.9 
72.7 
80.0 
80.4 
79.0 
83.ヲ

16.9 
20.5 
15.5 
13.5 
16.1 
13.4 

'
峠

'ι『ハ
V
E
J
空
J
A
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4
4
4
4
q
ζ
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0.9 
0.7 
0.9 
0.6 
1.4 
0.2 

9.8 
7.4 
10.8 
7.5 
9.2 
8.2 

55.2 
59.3 
53.5 
57.9 
54.8 
55.5 

34.1 
32.6 
34.8 
34.0 
34.5 
36.1 

1
5
6
0
4
5
 

R
J
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ず
4
ム
4
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4
・-
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'
斗

4
4
を
J
a
u
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J

3.7 
6.0 

3.6 
3.7 
10.0 
3.6 
2.6 
5.5 
5.3 
5.7 

5.6 

5.8 
2.4 
2.9 
5.3 
6.0 
4.3 

7.7 
13.8 
4.7 
2.4 
5.6 
4.6 
7.1 

83.3 
81.0 
76.9 
82.9 
88.2 
84.1 
82.1 
87.0 
70.0 
71.8 
75.9 
82.6 
80.7 
75.7 
78.5 
71.4 

11.1 
19.0 
17.3 
14.6 
8.8 
10.6 
11.9 
8.7 
30.0 
20.5 
10.3 
12.8 
16.9 
18.7 
16.9 
21.4 

18 
42 
52 
82 
68 
113 
67 
46 
10 
39 
58 
86 
83 
107 
65 
42 

0.9 

0.5 

0.3 

1.0 
2.1 
1.2 
0.5 
0.8 
0.4 
2.1 
1.8 
2.6 

10.7 
6.4 
5.6 
7.9 
9.0 
7.3 
7.4 
7.0 
4.2 
6.2 
10.6 
11.0 
7.2 
10.6 
11.4 
9.5 

57.1 
54.1 
58.0 
48.4 
54.8 
55.1 
59.6 
46.0 
72.9 
68.5 
60.9 
55.7 
57.4 
49.5 
47.9 
51.7 

32.1 
38.5 
36.4 
43.2 
36.2 
37.3 
33.0 
46.0 
20.8 
24.1 
28.0 
32.6 
35.0 
37.8 
38.9 
36.2 
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1
1
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2
2
2
1
1
 4.0 

5.1 

8.5 
6.8 
9.5 
4.3 
3.4 
3.6 
4.9 
3.2 
3.2 
6.4 
6.7 
3.4 
6.7 

81.9 
86.1 
87.5 
85.1 
86.4 
81.0 
91.3 
80.4 
83.1 
82.9 
83.2 
78.0 
78.1 
77.6 
82.8 
77.5 

14.1 
8.9 
12.5 
6.4 
6.8 
9.5 
4.3 
16.2 
13.3 
12.2 
13.6 
18.8 
15.5 
15.8 
13.8 
15.7 

5
9
2
7
4
1
3
2
6
1
5
6
スゴコ。，。，

7
7
3
4
4
2
2
5
6
4
2
8
8
6
2
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4ょ
凋

4

4ム
「
ζ
4
4

0.5 

1.5 

2.2 
0.5 
0.6 

0.7 
0.4 
1.1 
1.1 
0.9 
1.2 

8.1 
10.2 
12.7 
8.9 
12.3 
7.3 
14.6 
7.0 
6.7 
9.6 
6.0 
7.4 
9.1 
9.8 
9.6 
7.6 

( 116) 

83.2 
77.8 

78.6 
76.5 
76.4 
82.7 
84.1 
80.0 
80.3 
79.5 

56.6 
56.4 
46.8 
61.1 
52.3 
41.5 
57.3 
57.2 
59.3 
46.8 
62.2 
55.2 
55.6 
53.3 
64.3 
55.8 

34.8 
33.5 
40.5 
29.9 
33.8 
51.2 
25.8 
35.3 
33.5 
43.6 
31.1 
37.1 
34.3 
35.9 
25.2 
35.5 
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勾ム

総 数…-…H ・H ・-…・・H ・H ・-…

【地域プロック】
北海道…・H ・H ・....・H ・-

東 北…....・H ・-………・・
関東…・H ・H ・.....・H ・"

北 陸…・・
中 部・・H ・H ・..

近 畿・・H ・H ・…H ・H ・..

中 国…・・…・
四 国・・H ・H ・H ・H ・-…
九 州・ H ・H ・...

【都市規模】
大都市…
東京都区部・・・・・............

政令指定都市・・…・・…・・・・・.....
中都市{人口 10万以上)・........
中都市(人口 10万未満)・
町村…
【性】
男 性・ H ・H ・-
女性…・H ・H ・.....・H ・....・H ・.. 

【年齢】

1 6 -1 9歳…
20-29歳H ・H ・......
30-39歳・…."・H ・....・H ・
40-49歳…・・
5 0 -5 9践…...・H ・H ・H ・-
6 0歳以上…・・H ・H ・.......
60-69歳…・H ・H ・-…・・…
7 0歳以上・H ・H ・....・H ・...

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…・…・
20-29成・・“・・・……
30-39歳....・ H ・....…
40-4 9歳…...・H ・..…
50-59歳…-
6 0歳以上…・・H ・H ・....…
60-69歳…・…・・
7 0歳以上…

女性・ 16-1 9歳…
20-29歳……
30-39成・・ H ・H ・…
40-49鵡・H ・H ・
50-59歳…
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・..
60-69歳......
7 0歳以上....・ M ・

【職業】
有職(針)・

自営業主{小針)・
農林漁業・..

商工サービス業・自由業…
家族従業者(小宮十)…

農林漁業・・・
商工サービス業・自由業…

被傭者(小計)・
管理・専門技術・事務職…

管理・専門技術職…
事務職・・・…・・….......

労務職・・…・

無 職(百十)…-
主婦・ H・H・・

学 生・・・
その他の無職…・・・・

13.1 
16.2 

17.9 
19.8 
13.6 
13.7 
13.2 
14.5 
14.4 
14.8 

375 
383 
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1
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8
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0.3 
1.1 

1.0 
1.1 
0.3 
0.7 
0.2 
1.2 
0.8 
1.9 

7.6 
9.2 

7.7 
6.3 
8.6 
9.7 
8.0 
8.9 
9.2 
8.3 

54.2 
57.9 

64.4 
62.7 
59.7 
52.6 
56.2 
52.4 
54.3 
49.1 

37.9 
31.9 

26.9 
29.9 
31.4 
37.0 
35.5 
37.5 
35.7 
40.7 
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あなたはお勤めをなさっていますれ|.，
 •. Q
 

(Q 1 1で「勤めている」と答えた人に)
QllSQl(回答票 12)あなたの臓場では，地位による序列の
意識が強いと思いますか，ぞれとも，弱いと思いますか。

分からない地位による どちらとも
序列の意織言えない
が弱いと思

つ

る
織
思

よ
意
と

に
の
い

位
列
強

地
序
が
う

者当tn
n
 

総数勧めている勤めていな分からない

1.8 

0.6 

4.8 
2.6 

2.7 
3.7 

14.6 

12.8 
15.7 
10.6 
6.8 
21.4 
16.7 
13.6 
13.5 
18.5 

41.9 

51.1 
31.4 
48.7 
43.2 
36.6 
36.5 
40.7 
45.9 
38.9 

41.7 

36.2 
52.9 
40.0 
50.0 
37.2 
44.2 
45.7 
37.8 
38.9 
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54.4 

50.0 
58.3 
54.4 
54.6 
55.0 
54.4 
44.9 
55.4 
58.0 

45.6 

50.0 
41.7 
45.6 
45.4 
45.0 
45.6 
55.1 
44.6 
42.0 
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1.6 
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1.6 
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9.8 
15.7 
15.4 
12.8 
15.4 

49.5 
47.5 
50.3 
39.9 
39.4 
39.9 

34.6 
41.0 
32.0 
43.1 
45.0 
43.4 
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52.5 
54.8 
51.6 
53.6 
56.5 
55.7 

47.5 
45.2 
48.4 
46.4 
43.5 
44.3 
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2.2 

3.7 

0.7 
1.8 
6.2 
6.8 

1.3 

1.4 
2.3 
2.9 
3.3 

6.0 

1.1 
14.3 
14.3 

33.3 
13.9 
13.0 
12.2 
16.3 
10.1 
8.3 
22.2 
50.0 
12.0 
16.3 
17.8 
16.0 
10.7 
10.7 

50.0 
39.2 
53.9 
37.4 
44.2 
42.0 
43.3 
33.3 
50.0 
37.3 
36.7 
40.4 
45.7 
35.7 
35.7 

16.7 
45.6 
33.0 
49.0 
37.2 
44.9 
45.0 
44.4 

44.6 
46.9 
41.8 
37.2 
39.3 
39.3 

6
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4
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8
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89.3 
27.5 
19.6 
22.6 
31.4 
77.2 
70.4 
91.0 
91.7 
48.8 
52.7 
44.7 
60.3 
90.1 
83.2 
100.0 

10.7 
72.5 
80.4 
77.4 
68.6 
22.8 
29.6 
9.0 
8.3 
51.2 
47.3 
55.3 
39.7 
9.9 
16.8 
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1.8 

1.8 
1.4 
1.1 
1.5 
2.2 

14.6 

14.6 
13.1 
16.0 
12.4 
16.1 

41.9 

41.9 
39.9 
43.6 
39.1 
43.8 

41.7 

41.7 
45.6 
39.4 
47.0 
37.8 
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13.6 
15.9 

40.0 
13.0 
14.6 
15.0 
16.1 
10.3 
9.1 
22.2 

26.8 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
100.0 
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100.0 
100.0 
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100.0 

t『
A
u
o
'
ヲ
'
n
V
4
・品。，
a
u
A
U
J斗
司

ζ
フ』
A
v
n
u
R
J
q占

A
U
Z
J『
r
c
J
τ
J
'
H
Q
u
n
γ
n
γ
n
γ
n
v
n
u弓
ζ
A
U
4・6
E
J

τ
J
「
ζ

4

4

4

4

n

γ

'
峠

'h『
C
J
a
u
'峠
4
4
「
ζ

4
4
 

総数...・H・.....・H ・...

【地峨プロック】
北海道・..，・H ・H ・H ・-…
東 北・H ・H ・....
関東…...・H ・..…....・H ・H ・H ・-
北 陸・H ・H ・......・H ・........

中 古E・・H ・H ・...…・・
近 畿・・H ・H ・……
中 国・H ・H ・.....・H ・-
四国........・H ・....

九州…
【都市規僕】
大都市…
東京都区部・・…-
政令指定都市…...・ H ・-・……・
中都市{人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町 村…・・………・…
【性】
男性…
女性H ・H ・.....・H ・.. 

【年齢】
1 6 -1 9歳…
20-29歳....・H ・
30-39歳・・H ・H ・....・H ・-
40-49歳…
50-59総…・・H ・H・.. 
6 0歳以上…....・H ・.....・H ・...
60-69歳....・H ・.. 
7 0歳以上・H・H ・-…-

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳....・H ・
20-29歳・・H ・H ・-….. 
30-39歳・・H ・H ・
40-49歳…...・H ・-
50-59掛川H ・H ・.....
6 0歳以上…....・H ・-…
60-69歳…
7 0歳以上…...・H ・-

女性・ 16-1 9歳・・H ・H ・-
20-29歳・・H ・H ・...・H ・
30-39歳・H ・H ・-……
40-49熊・H ・H ・-…・・・
50-59歳…・H ・H ・-…
6 0歳以上・H・H・
60-69歳…
70歳以上…・・-

【職業】
有職{針)・
自営業主(小計)・
農林漁業・.. 
商工サービス業・自由業……
家族従業者(小計)・
農林漁業・・…・...・........・

商工サービス業・自由業・・・
被傭者(小計}・
管理・専門技術・事務臓H ・H ・

管理・専門技術職…
事務職・・…・・…・・…・・…
労務職・・・・・....・H ・.................

無職(計}・
主婦…...・H・.....・ H・-

学生…
その他の無臓…・.

43.5 
40.0 

50.0 
38.3 
46.0 
38.9 
44.8 
40.2 
40.9 
33.3 

41.5 
41.9 

10.0 
45.1 
39.4 
45.4 
37.2 
43.3 
43.2 
44.4 

545 
453 
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44.9 
62.3 

90.4 
40.2 
39.1 
35.5 
47.5 
83.4 
76.2 
95.8 

55.1 
37.7 

9.6 
59.8 
60.9 
64.5 
52.5 
16.6 
23.8 
4.2 
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(Q 1 1で「勤めている」と答えた人に)
QllSQ2(回答票 13)あなたは.職場に自分よりも地位が Fで年上の
人がいる場合，その人に対して敬語を使いますか。この中から選んでく
ださい。

該当者敬認を使う 敬語は使わどちらとも分からない
ない 言えない

総 数・・…・・・…・・…・.........・. 998 61.9 21.4 14.5 2.1 
【地域プロック】
北海道・H ・H ・-… 47 66.0 19.1 14.9 
見〔 北・・・・・……..... 70 55.7 

33 2 253.. 7 
8.6 

i羽 !f!・・… 341O 4 65 5O ..3 1 1.8 2 
13.9 2.6 

jじ 陸.....…..........
9 7.2 6.8 2 2.4 3 

中 部・・・・・……・・・・・……" 145 2.1 17. 3. 
近 畿・・…・・・・・・… 1856 1 6627..9 2 17.3 9 1272..3 2 3.2 
中 国・・…・・……・・・・・・….. 

299. .7 四 国・・・…・.... 37 56.8 13.5 
九 州....・H ・……・・・..，…H ・・ 108 73.1 14.8 10.2 1.9 
【都市規模1
大都市..，・H ・-…H ・H ・-… .. 2614 1 

665092...3 3 5 2295..2 5 5 
13.1 1.4 

東京都区郎・・…・.. 6.6 1.6 
政令指定都市・・…- 31753 6 23. 15.7 1.3 3 
中都市(人口 10万以上)・..，・H ・- 67.0 17.6 14.1 1 • 
中都市(人口 10万未j鵡)・ 180 56.7 23.9 14.4 5.0 
回I 村.....…・.... 228 59.2 22.4 16.7 1.8 
【 1生
男 性....・H ・..・… 543 5 59.1 3 21 3.9 1135..6 2 1.9 5 
女 性.....…H ・H ・……・・・H ・・・・・ 45 65. 8.5 2. 
【年 齢】

1 6-1 9歳…・H ・H ・-…・・ 10 60.0 10.0 30.0 
20-29歳・・H ・H ・-… 162 7O 1.6 

3 112 46..B 4 
9.3 7 4.3 7 5 30-39歳…・H ・H ・.....・H ・… 213 70.4 12. o. 

40-49歳・・H ・H ・.......・H ・..…・・ 293 65 1.8 O .7 1 15.4 2. 
50-59歳・H ・H ・H ・H ・..…..，・H ・.. 223 0.2 

222. .7 
17.0 ー

6 0歳以上…..，・H ・-…・・ 97 54.6 17.5 5.2 
60-69歳…・ 88 53.4 22.7 18.2 5.7 
7 0歳以上....・H ・… 9 66.7 22.2 11.1 

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳… 6 
86355 ..3 8 

16.7 
20-29歳… 79 

22 3 191..5 1 
8.9 3.8 

30-39歳…・・H ・H ・.... 115 65.2 15.7 ー

40-49歳…・H ・H ・'" 147 6471..9 3 0.4 15.6 2.0 5 0-5 9歳…・H ・H ・-… 129 4.9 17.8 
6 0歳以上… 69 5535..3 1 23.3 2 2 18.8 2.9 3 60-69歳・・H ・H ・- 60 23. 20.0 3. 
7 0厳以上…・・H ・H ・- 9 66.7 22. 11.1 

女性・ 16 -1 9歳… 4 
27757...O 1 5 283 5..O 4 

5O .O 6 
20-29織'"・H ・- 898 3 9. 4.8 
3 0-3 9歳・・H ・H ・……

6556 431...6 3 6 112 2 2 9..3 9 
9.2 1.O 4 

40-49歳… 146 15.1 3. 
50-59歳…・・H ・H ・-… 94 9.8 4 16.0 
6 0歳以上....・H ・-

228 8 1 • 14.3 3 10.7 
60-69歳....・H ・- 53.6 1.4 14. 10.7 
7 0歳以上…・H ・H ・-

【職 業】

有 職 {針)・・ 998 61.9 21.4 14.5 2.1 
自営業主(小針)・

農林漁業・・…・・…"…・'"
商工サーピス業・自由業・・・…
家族従業者(小百十)・
農林漁業・・・・..........…・・・・

間工サービス業・自由業H ・H ・
被側者(小針)"，・H ・.... 998 67 11 .9 22115...4 3 3 

14.5 2.8 1 
管理・専門技術・事君臨職…" 4994 6 6.9 7 15.9 o. 
管理・専門技術職…・・H ・H ・- 6 17.0 
事務職・・・・・・・・......…・" 4O 2 2 69.4 137 1 .9 15.7 1.0 
労務職・・…・・・・・…・・・…・" 50 56.0 27.5 13.1 3.4 
無 IIllt (針)・
主婦…-
学生……
その他の無職・・・・・H ・H ・…・・・・・・…・

【Q11SQ1 序列意識】
地位による序列意織が強いと思う 416 67.5 18.5 12.5 1.4 
地位による序列意識が弱いと思う 418 61.0 26.8 11.2 1.0 
どちらとも言えない・・. 146 52.1 17.1 30.1 0.7 
分からない・・…H ・H ・H ・..・・・・…・. 18 33.3 11.1 55.6 

(118) 

(Q 1 1で「勤めているjと答えた人に)
Q 1 1 S Q 3 ([fl[答票14 )あなたは，職場にt'I分よりも地(.i:が!二
で年ドの人がいる場合，その人に対して敬“行を使いますか。こ
の中から選んでください。

絞当者敬語を使う 敬語は使わどちらとも分からない
ない 言えない

998 62.5 19.0 15.8 2.6 

47 61.7 14.9 23.4 
70 625 .9 27.1 8.6 1.4 
310 65.2 19.0 11.9 3.9 
44 63.6 22.7 13.6 
145 57.2 15.9 22.8 4.1 
156 61.5 16.0 20.5 1.9 
81 64.2 16.0 18.5 1.2 
37 64.9 21.6 13.5 
108 61.1 24.1 12.0 2.8 

214 62.1 18.2 16.8 2.8 
61 65.6 23.0 8.2 3.3 
153 60.8 16.3 20.3 2.6 
376 65.2 19.1 13.0 2.7 
180 60.0 20.6 16.7 2.8 
228 60.5 18.4 18.9 2.2 

545 59.1 22.6 16.1 2.2 
453 66.7 14.8 15.5 3.1 

10 40.0 30.0 30.0 
162 64.2 18.5 12.3 4.9 
213 67.6 14.6 15.5 2.3 
293 66.6 15.0 17.4 1.0 
223 51.6 27.4 19.3 1.8 
97 63.9 21.6 8.2 6.2 
88 65.9 20.5 6.8 6.8 
9 44.4 33.3 22.2 

79 6 5505..O 7 
33.3 16.7 
29.1 12.7 2.5 

115 62.6 18.3 16.5 2.6 
147 686 O .7 2 15.O 14.3 2.0 129 46.5 8.7 24.0 0.8 
69 66 .9 26.1 8.7 4.3 
60 9 3.3 4 3235..0 3 6.7 5.0 

472425. ..O 3 
22.2 

4 25.0 50.0 
83 8.4 12.0 7.2 
98 73.5 10.2 14.3 2.0 
146 64.4 15.1 20.5 
94 58.5 25.5 12.8 3.2 
28 71.4 10.7 7.1 10.7 
28 71.4 10.7 7.1 10.7 

998 62.5 19.0 15.8 2.6 

998 62.5 19.0 15.8 2.6 
496 68.1 14.9 15.1 1.8 
94 62.8 21.3 13.8 2.1 
ゐ02 69.4 13.4 15.4 1.7 
502 57.0 23.1 16.5 3.4 

416 76.0 12.0 11.5 0.5 
418 55.5 29.7 12.9 1.9 
146 50.0 10.3 36.3 3.4 
18 16.7 5.6 16.7 61.1 



Q 1 2 (回答禦15)会社の受付の人が外部の人に.自分の会社の鈴木線長のことを話す犠合. r鈴木は…Jと言うのと
「鈴木さんは…」と言うのと「鈴木課長は…」と言うのでは.どれが一番ょいと思います均、

総数 「鈴木は… 「鈴木さん 「鈴木線長どれがよい分からない
」 は…」 は…」 とも言えな

b、

2.0 

2.4 
1.6 
1.0 
0.3 
1.8 
2.0 
1.2 
6.6 

1.4 

1.1 
0.6 
1.6 

1.6 
0.9 

1.2 
3.1 

43.0 

43.6 
51.8 
36.8 
41.2 
51.2 
35.7 
42.2 
55.4 
49.8 

5.3 

2.1 
7.1 
3.7 
6.2 
5.3 
7.0 
4.8 
7.2 
6.2 

48.4 

53.2 
38.1 
56.3 
51.5 
41.6 
54.7 
51.0 
34.9 
34.2 
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ζ

1.1 
0.7 
1.3 
1.6 
4.6 
1.4 

2.0 
0.7 
2.5 
0.9 
1.7 
1.4 

39.2 
44.4 
37.0 
41.7 
41.8 
49.1 

4.0 
3.0 
4.4 
5.9 
4.6 
5.8 

53.7 
51.1 
54.7 
49.9 
47.3 
42.3 

4
4
E
J
A
u
n
v
'斗
C
J

5

3

1

1

1

1

 

'ιT44を
J
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'峠
R
J

1.0 
2.8 

4.8 
1.5 
0.3 
0.9 
1.4 
4.1 
1.9 
7.9 

3.6 

0.5 
1.1 
1.7 
1.0 
3.0 
6.3 
2.5 
0.5 
1.1 
1.7 
6.7 
3.0 
12.1 

1.8 

1.1 
1.6 
2.3 
1.0 
5.0 
2.1 
0.6 
0.5 
1.1 
0.8 
3.2 
2.4 
4.3 

39.3 
37.6 
30.8 
39.5 
45.2 
55.4 
56.2 
54.0 
43.8 
27.8 
30.9 
38.3 
52.3 
53.4 
55.1 
50.9 

8.9 
5.5 
3.5 
5.3 
6.4 
7.3 
8.9 
4.0 
2.1 
2.5 
0.5 
3.8 
5.5 
9.2 
12.0 
5.2 

46.4 
56.9 
65.7 
53.7 
45.7 
33.3 
33.0 
34.0 
45.8 
66.7 
67.6 
55.7 
39.7 
27.6 
27.5 
27.6 
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4
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1.0 
2.1 
5.1 
0.6 
1.5 
4.9 

0.6 
0.2 

0.2 
1.0 
3.8 
2.2 
5.2 
6.0 

1.2 
3.0 
5.1 
1.9 
1.5 
2.4 
1.1 
0.8 
0.4 
2.1 

1.2 
1.6 
0.7 
1.7 
3.2 

41.5 
49.2 
64.6 
41.4 
44.6 
51.2 
41.6 
39.3 
30.4 
37.2 
28.9 
48.0 
45.4 
44.3 
40.9 
49.4 
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1.3 
1.4 

1.9 
0.4 
0.3 
1.1 
1.2 
2.7 
1.6 
4.6 

5.3 
6.8 
8.9 
5.7 
9.2 
17.1 
5.6 
4.4 
2.6 
4.3 
2.2 
6.2 
5.2 
4.8 
3.5 
6.8 

51.0 
39.0 
16.5 
50.3 
43.1 
24.4 
51.7 
54.9 
66.3 
56.4 
68.7 
43.6 
44.1 
48.0 
48.7 
34.7 
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総 数・・H ・H ・-

【地域プロック】
北海道・H ・H ・...・H ・H ・-

東 ~t....

関東…

北陸…-
中部….......・H ・....

近餓…
中国H・H ・...
四国…
九 州・H ・H ・.....・H ・-

【都市規模】
大都市…
東京都区郎・H ・H ・.....・H ・....

政令指定都市・..........・・・…・

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町村…
【性】
男 性・H ・H ・
女 性・H ・H ・......

【年附】

1 6-1 9歳・・・
20-29歳…・H ・H ・-
30-39歳・・H ・H ・.. 
40-49歳…・……-
50-59織…
60歳以上・..，・H ・H ・H ・.. 
60-69蛾…
7 0歳以上…・・H ・H ・.......

【性・年齢】

男性・ 16-1 9直後・H ・H ・-……
20-29歳・H ・H ・........
30-39歳…....・H ・-…
40-49歳…...・H ・....
50-59厳・H・H・........
60歳以上…・
60-69.... 
7 0歳以上・H ・H・-…

女性・ 16-1 9歳…
20-29歳・H ・H ・-…・・・
30-39歳…...・H ・..・・
40-49織…-
50-59歳・H ・H ・.. 
60歳以よ…H ・H ・...
60-69線・・H・H ・-
7 0級以上…

【臓業】
有臓(針)・
自営業主(小針)..・H ・
11林漁業・・H ・H ・...・H ・....・H ・・・・・
商工サービス業・自由業H ・H ・

家族従業者{小針)・
良林漁業・・......・H ・..…H ・H ・...

商工サーピス業・自由業・・・・・・

被傭者(小計)…-
管理・専門技術・.君臨機・・・・・・
管理・専門技術峨・ H・H・..…
専務臓・H ・H ・.....・H ・-…

労務臓H ・H ・...・H ・....・H ・....

無職(針}・
主婦…H ・H ・...・H ・.. 

学生…..
その他の無職・・…・....…・........

44.0 
42.1 

41.3 
31.7 
30.9 
38.8 
49.2 
54.4 
55.7 
52.3 

6.1 
4.6 

5.8 
3.7 
1.7 
4.4 
5.9 
8.2 
10.3 
4.6 

47.6 
49.0 

46.2 
62.7 
66.9 
54.8 
42.4 
30.5 
30.5 
30.6 
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Q 1 3 (回答票16)学校の先生が生徒の保援者に.同僚の田中先生のことを話す場合. r田中は…Jと言うのと
「閏中さんは…」と言うのと「回中先生は…」と言うのでは.どれが一番ょいと思いますか.

総数 「田中は… 「回申さん 「田中先生どれがよい分からない
J は…J は…」 とも言えな

1.0 

1.2 

0.6 
0.9 
1.4 
1.2 
1.9 

0.8 

1.1 

1.0 

0.6 
1.2 

1.2 

83.6 

81.9 
89.3 
80.4 
81.4 
82.9 
87.7 
81.6 
86.7 
85.2 

3.8 

1.1 
4.8 
3.5 
6.2 
4.3 
2.6 
4.1 
4.8 
4.7 

10.8 

16.0 
6.0 
13.8 
12.4 
11.5 
7.6 
12.9 
7.2 
7.0 
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0.7 

0.9 
0.6 
2.4 
0.6 

0.9 

1.3 
0.6 
1.0 
0.8 

83.1 
85.2 
82.3 
85.1 
82.1 
82.9 

4.2 
3.0 
4.7 
3.0 
4.3 
4.5 

11.1 
11.9 
10.8 
10.7 
10.1 
11.3 

4
4
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A
u
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u
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5
3
1
1
1
1
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4
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0.6 
1.2 

1.9 
0.4 
0.3 
0.2 
0.7 
2.2 
1.4 
3.7 

1.8 

0.5 
1.3 
0.5 
3.0 
2.1 
0.6 
0.5 
0.4 
0.8 
3.2 
2.4 
4.3 

1.8 

1.4 
0.5 
1.1 
0.7 
1.0 

0.5 
1.9 

1.1 
1.2 
0.9 

87.5 
79.8 
80.4 
81.6 
82.4 
81.5 
80.8 
83.0 
85.4 
82.1 
85.5 
84.5 
85.2 
87.3 
88.6 
85.3 

3.6 
5.5 
0.7 
6.8 
2.1 
7.9 
7.9 
8.0 
4.2 
4.9 
3.4 
1.9 
2.5 
2.1 
1.2 
3.4 

5.4 
14.7 
17.5 
11.1 
13.8 
8.6 
9.9 
6.0 
8.3 
12.3 
10.1 
11.4 
11.4 
6.4 
6.6 
6.0 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
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0.5 
1.3 
3.8 

1.5 
4.9 

0.2 

0.4 
1.7 
0.9 
1.7 
3.2 

1.0 
0.4 
1.3 

1.5 
2.4 
1.1 
1.0 
0.6 
2.1 
0.2 
1.4 
0.5 
0.7 

0.4 

83.0 
86.0 
81.0 
88.5 
78.5 
82.9 
76.4 
82.9 
79.8 
78.7 
80.1 
85.9 
84.6 
87.8 
84.3 
78.9 

4.0 
5.5 
7.6 
4.5 
4.6 
2.4 
5.6 
3.6 
2.8 
3.2 
2.7 
4.4 
3.5 
0.9 
3.5 
8.4 

11.5 
6.8 
6.3 
7.0 
13.8 
7.3 
16.9 
12.3 
16.7 
16.0 
16.9 
8.0 
9.7 
9.8 
10.4 
9.2 
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1.7 
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6.7 
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77.3 
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86.7 
61.4 
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0.8 
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総 数・H ・H ・...・H ・...・H ・...

【地~プロック】
北海道・H ・H ・...・H ・H ・.......・H ・.. 
東 北・H ・H ・-…H ・H ・......・H ・...
関東…...・H ・......

北 陸・H ・H ・H ・H ・-…
中 音E・・H ・H ・.....・H ・-
近織…
中国H ・H ・-
四 国・H ・H ・...・H ・........・H ・.. 

九 州・H ・H ・-…"'t・H ・.. 
【都市規練】
大都市・H ・H ・...・H ・....

東京都区部・・….. 
政令指定都市・・……....・H ・.. 

中都市(人口 10万以上)・・・・
中都市(人口 10万未満}…・・
町 村・H ・H ・-…・
【性】
男 性・H ・H ・.....・H ・........

女 性・・・
【年齢1
16-1 9織H ・H ・....・H ・....・H ・..…
20-29般・・H・H ・.....
30-39般・・H ・H ・.. 
40-49織…......・H ・...
50-59歳…
6 0歳以上H ・H ・.....
60-69歳…
7 0歳以上・H ・H ・-……

【性・年帥】
男性・ 16-19歳…H ・H ・-…・
20-29歳…....・H ・-…
30-39歳・H・H ・........
40-49歳・H・H ・........
50-59歳……・
60織以上・H ・H ・.....・H ・.. 
60-69歳…・・・
7 0歳以上・H ・H ・-…

女性・ 16-19歳…...・H ・-…
20-29歳….. 
30-39歳…....・H ・-…
40-49歳…...・H ・-…
50-59歳…
6 0織以上・ H・H・.. 
60-69歳…
7 0歳以上・ H・H・-

【峨業】
有職{計}・
自営業主{小計). 
a林漁業・........
商工サービス業・自由業H ・H ・

家主矢従業者(小計)…・
慶林漁業・・…
商工サービス業・自由業H ・H ・

被傭者(小針)・・
管理・専門技術・事務職・・・
管理・専門技術職・H ・H ・-…
事務職・..…....・H ・-

労務職・・…-
無 職{針)・・
主婦・H ・H ・....・H ・....
学生…....・H ・.....・H ・...・H ・-…

その他の無職・-…・・….. 

【Q 1 2 会社の受付の人の場合】
「鈴木は…J…..
「鈴木さんは…」…………・
「鈴木課長は…」…
どれがよいとも言えない・・
分からなb、一
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10.0 

6.7 
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12.5 
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8.4 
6.0 
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Q 14 (回答票17)病院の医師が大人の患者に，同僚の木村医師のことを話す場合. r木村は…Jと言うのと
「木村さんlま…Jと言うのと「木村先生は…」と言うのでは.どれが一番ょいと思いますか.

総数 「木村は… 「木村さん 「木村先生どれがよい分からない
」 は…」 は…J とも言えな

0.9 

0.6 
0.9 

0.3 
0.9 
0.7 
1.2 
2.7 

0.8 

0.6 
0.3 
1.0 
0.6 
1.5 
1.4 

1.9 

85.5 

87.2 
93.5 
81.9 
93.8 
84.8 
88.9 
79.6 
83.1 
86.4 

3.6 

1.1 
2.4 
4.3 
2.1 
3.1 
3.8 
3.4 
9.6 
2.3 

9.2 

11.7 
3.0 
12.6 
3.1 
11.2 
5.0 
15.0 
6.0 
6.6 

2190 

'U『負
u
n
u
ヲ
'
司
ζ
司
ζ
ヲ
'
τ
J
ヲ
'

n
y
A
u
a
u
n
y
「
ζ
r斗
J
峠

a
u
c
J

4
4
A
U

を
J
τ
J
4
4

「
ζ

0.7 

0.9 
0.4 
2.7 
0.6 

0.4 

0.6 
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1.0 
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82.6 
86.5 
85.5 
86.4 

5.1 
8.1 
3.8 
3.5 
2.7 
3.1 

11.3 
9.6 
12.0 
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80.0 
92.3 
83.3 
63.6 

2.6 
14.8 
3.1 
10.0 
2.3 

15.4 
2.6 
3.7 

2.3 

n
v
c
J
4
4
n
v
'
uマ

A
U
4ム
'
斗
安
J'ιT

n
V
4
4
0
'
 

4

・-

0.3 
5.9 
66.7 

1.3 
2.4 
0.4 
29.4 

38.8 
56.0 
94.0 
52.9 
14.3 

( 121) 

0.7 
0.9 
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Q 1 5 (回答累18)日ごろ親しくしている友人の山田さんの家に電話を掛けるときの言い方として，
この中ではどれが一審ょいと思いますか.

どれがよい分からない
とも言えな
b、

山田さんの
お宅でいら
っしゃいま
すか

の
ざ
ん
ご
か

さ
で
す

回
宅
ま

山
お
い

の
か
ん
す
さ
で
回
宅
山
お

数総

0.1 

0.1 

0.3 

0.4 

1.1 

2.1 
0.6 
1.2 
2.1 
2.2 
0.6 
0.7 
1.2 
0.4 

12.4 

11.7 
10.1 
15.4 
13.4 
13.0 
11.4 
12.2 
9.6 
7.0 

9.5 

6.4 
7.1 
7.9 
12.4 
8.4 
9.1 
15.0 
15.7 
11.7 

76.9 

79.8 
82.1 
75.3 
72.2 
76.1 
78.9 
'72.1 
73.5 
80.5 
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0.5 
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1.8 
1.2 
2.6 

14.3 
19.3 
11.9 
6.3 
4.8 
5.6 
4.9 
7.0 
18.8 
21.0 
15.9 
15.9 
13.1 
13.4 
15.0 
11.2 

5.4 
15.6 
10.5 
8.9 
8.5 
11.9 
9.4 
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2.1 
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6.1 
11.0 
14.1 
12.6 
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総 数…・・
【地域プロック】
北淘道…・・H ・H ・H ・H ・H ・…・・
東北…....・H ・.....・H ・

関東…
北 陸・H ・H ・.....・H ・-

申告E・H ・H ・...・H ・...
近畿…
中国…H・H・......
四国H ・H ・......・H ・..

九州…
【都市規模】
大都市・H・H・-…..

東京都区郎・・・・・…・・・・
政令指定都市・..

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町村…....・H ・……-

【性】
男 性・H・H ・-……

女性…
【年齢】

1 6-1 9歳・・H ・H ・-
20-29織…...・H ・-…
30-39歳・H ・H ・.....・H ・....
40-49歳・H ・H ・.....・H ・
50-59歳…・
6 0歳以上…...・H ・-…........
60-69歳…
7 0歳以上・H ・H ・...・H ・...・H ・-

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳...・H ・・・
20-29歳・H ・H ・-……
30-39歳…
40-49歳…
50-59歳・H ・H ・...・H ・-
6 0歳以上・H ・H・-…
60-69臓…・・
70級以上・ H・H・-…

女性・ 16-19歳…
20-29歳…・・
30-39歳・H・H ・..…・・
40-49厳…・・H ・H ・-…
50-59歳…
6 0歳以上......・H ・...・H ・-
60-69歳……-
70歳以上…

【職業】
有職(針)・
自営業主{小計)・
農林漁業・・・・・...…...

商工サービス業・自由業……
家主矢従業者(小針)・H ・H ・-…

農林漁業・・…・-…・・・・.
商工サービス業・自由業H ・H ・

被傭者(小計)…・・
管理・専門銭術・事務峨H ・H ・

管理・専門技術職・H ・H ・-…・
事務職・.....・H ・，........・H ・-…

労務職・・・・・…・・

無職(針)・

主婦…
学生・・H ・H ・...・H ・..

その他の無職・・…-・…・・・・・.....

8.5 
15.6 

16.3 
20.3 
14.3 
11.9 
9.4 
9.4 
9.5 
9.3 

10.5 
8.6 

3.8 
11.4 
6.0 
7.3 
9.9 
13.0 
10.8 
16.7 

79.7 
74.6 

79.8 
67.2 
78.9 
79.5 
80.0 
75.4 
78.6 
69.9 
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Q 1 6 (回答票19)学生時代にお世話になった山田先生の家に電話を掛けるときの言い方として，
この中ではどれが一番ょいと思いますか.

どれがよい分からない
とも言えな

山田先生の
お宅でいら
っしゃb、ま
すか

の
ざ
生
ご
か

先
で
す

回
宅
ま

山
お
い

の
か
生
す
先
で
回
宅
山
お

数総

0.4 

0.6 
0.6 

0.6 
0.3 

0.4 

0.8 

0.7 
2.1 
1.9 
1.2 

0.4 

37.6 

34.0 
41.7 
41.2 
35.1 
38.8 
40.6 
40.1 
30.1 
23.0 

32.4 

26.6 
28.6 
31.5 
33.0 
26.1 
32.2 
37.4 
44.6 
40.5 

28.8 

39.4 
29.2 
26.0 
29.9 
32.6 
25.7 
22.4 
25.3 
35.8 

2190 
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2
2
7
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7
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6
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9
2
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4
8
5
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J
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弓

ζ

0.2 

0.3 
0.4 
1.0 
0.2 

1.1 
0.7 
1.3 
0.7 
0.7 
0.8 

40.1 
43.7 
38.6 
40.2 
31.4 
36.1 

31.0 
28.1 
32.3 
31.1 
36.2 
32.4 

27.5 
27.4 
27.5 
27.5 
30.7 
30.5 
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4
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4
1
3
8
4
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0.3 

0.2 

1.4 
0.8 
2.3 

1.7 
1.0 
3.0 

0.4 

1.1 
0.6 
1.7 

0.7 
0.5 
0.5 
1.0 

3.0 
2.1 
0.6 
0.5 
0.4 

2.8 
1.2 
5.2 

32.1 
37.6 
33.6 
33.2 
23.4 
20.1 
19.7 
21.0 
43.8 
54.9 
57.0 
47.7 
41.8 
33.6 
37.1 
28.4 

30.4 
38.5 
32.2 
29.5 
31.4 
34.7 
36.5 
31.0 
31.3 
22.8 
24.6 
30.7 
35.0 
41.3 
41.3 
41.4 

37.5 
23.9 
33.6 
36.8 
44.7 
42.6 
42.9 
42.0 
22.9 
21.6 
17.9 
20.8 
23.2 
21.2 
19.8 
23.3 
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0.4 
1.7 
3.8 
0.6 

0.1 
0.2 
1.1 

0.5 

1.6 

0.6 
0.8 
1.3 
0.6 
1.5 

2.2 
0.4 
0.4 

0.5 
0.4 
1.2 
0.4 
0.9 
2.8 

37.2 
24.6 
13.9 
29.9 
37.7 
19.5 
46.1 
40.1 
41.7 
30.9 
44.3 
38.4 
38.3 
47.2 
43.5 
19.5 

31.2 
34.3 
35.4 
33.8 
26.9 
26.8 
27.0 
31.0 
29.6 
35.1 
28.4 
32.3 
34.4 
33.0 
31.3 
38.2 

30.7 
38.6 
45.6 
35.0 
33.8 
53.7 
24.7 
28.5 
28.0 
33.0 
26.9 
28.9 
25.7 
19.3 
24.3 
37.8 
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0.4 

0.4 
8.0 

0.7 

24.0 
33.3 

30.8 
36.7 
81.5 
28.0 
33.3 

( 123) 

0.6 
1.0 

1.0 
0.4 
0.6 
0.4 
0.2 
1.9 
0.5 
4.2 

32.8 
55.6 
13.3 
20.0 

35.4 
7.7 
4.8 
20.0 
33.3 
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27.8 
45.6 

37.5 
48.0 
47.4 
41.6 
33.6 
26.6 
27.6 
25.0 

32.9 
32.0 

30.8 
29.2 
27.7 
30.2 
33.4 
37.9 
38.6 
36.6 

38.2 
21.1 

30.8 
22.5 
24.3 
27.5 
32.7 
32.3 
32.4 
31.9 
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Q 1 7 (回答票20)(2)あの方は，昨年東京にまいりまして.大
学で教えていらっしゃいます

Q 1 7 (回答票20)ここに挙げた(1)から(8)の下線部分では，敬語
が正しく使われていると思いますか。それとも，正しく使われていない
と思いますか。
(1)この商品の使い心地を是非ともお試しください

分からない正しく使わ どちらとも
れていない言えない
と思う

わ
と
使

る

，，、、、.-b・

し
て
う

正
れ
思

数総、.-b--な
・り、
A
H
 
分4

むと
い
ら
な
ち
え
ど一盲目

わ
い
使
な
く
い
う

し
て
思

正
れ
と

わ
と
使

る
ノ、、、au 

し
て
う

正

れ

恩

数総

5.0 

2.1 
4.8 
5.0 
6.2 
5.6 
3.5 
3.4 
7.2 
7.0 

4.6 

6.4 
4.8 
4.1 
2.1 
4.3 
4.4 
4.8 
2.4 
7.0 

68.1 

64.9 
56.0 
65.0 
77.3 
69.9 
74.9 
72.1 
71.1 
67.3 

22.4 

26.6 
34.5 
25.9 
14.4 
20.2 
17.3 
19.7 
19.3 
18.7 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 

3.0 

1.1 
2.4 
3.2 
2.1 
3.1 
2.3 
3.4 
1.2 
5.1 

3.2 

6.4 
0.6 
1.9 

5.3 
3.8 
4.8 
6.0 
3.5 

11.4 

8.5 
8.9 
11.8 
10.3 
13.4 
9.4 
15.0 
10.8 
11.7 

82.4 

84.0 
88.1 
83.1 
87.6 
78.3 
84.5 
76.9 
81.9 
79.8 
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ζ
2.9 
0.7 
3.8 
4.6 
9.4 
3.9 

5.5 
5.9 
5.4 
4.6 
4.6 
3.7 

68.3 
59.3 
72.2 
73.6 
62.3 
63.9 

23.3 
34.1 
18.7 
17.3 
23.7 
28.5 
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4
5
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1.8 
0.7 
2.2 
2.5 
6.8 
1.9 

4.7 
0.7 
6.3 
2.1 
3.4 
3.7 

11.1 
11.9 
10.8 
13.2 
9.7 
10.1 

82.5 
86.7 
80.7 
82.2 
80.2 
84.3 

4
4
5
6
0
4
5
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3444444勾
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4
1
3
8
4
5
 4.1 

5.7 

2e9 
1.1 
3.1 
3.5 
5.9 
8.7 
7.0 
11.6 

3.6 

1.4 
4.7 
4.8 
6.3 
4.4 
10.0 
2.1 
1.9 
4.3 
2.7 
6.8 
11.3 
10.2 
12.9 

5.4 
5.5 
2.8 
5.8 
5.9 
5.3 
4.9 
6.0 
4.2 
6.8 
2.9 
4.2 
3.0 
4.2 
4.8 
3.4 

62.5 
78.0 
81.1 
67.9 
65.4 
57.1 
60.6 
50.0 
68.8 
77.2 
81.2 
75.0 
68.8 
50.5 
55.1 
44.0 

28.6 
16.5 
14.7 
21.6 
23.9 
31.4 
30.0 
34.0 
25.0 
14.2 
11.6 
18.2 
21.5 
33.9 
29.9 
39.7 
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3.6 

2.8 
2.1 
2.7 
4.6 
4.4 
5.0 
4.2 
1.9 
1.4 
2.3 
2.5 
6.0 
6.6 
5.2 

1.8 
2.1 
2.1 
4.8 
4.3 
3.4 
6.0 

3.1 
1.9 
3.8 
4.6 
3.5 
4.2 
2.6 

8.9 
12.8 
14.7 
12.1 
16.0 
12.9 
14.3 
10.0 
8.3 
3.1 
6.8 
13.6 
12.2 
10.2 
8.4 
12.9 

87.5 
85.3 
80.4 
83.7 
76.6 
78.2 
77.8 
79.0 
87.5 
92.0 
89.9 
80.3 
80.6 
80.2 
80.8 
79.3 
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4.0 
6.8 
11.4 
4.5 
4.6 
4.9 
4.5 
3.3 
3.0 
4.3 
2.7 
3.6 
6.5 
6.5 
0.9 
9.2 

4.4 
4.7 
8.9 
2.5 
4.6 
2.4 
5.6 
4.3 
2.4 
3.2 
2.2 
6.2 
4.8 
4.6 
5.2 
5.2 

70.6 
61.4 
48.1 
68.2 
65.4 
46.3 
74.2 
73.4 
82.1 
84.0 
81.6 
64.9 
63.9 
67.8 
72.2 
53.0 

21.0 
27.1 
31.6 
24.8 
25.4 
46.3 
15.7 
18.9 
12.5 
8.5 
13.4 
25.3 
24.7 
21.1 
21.7 
32.7 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

3
2
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1
0
'
4
4
5
8
4
1
2
 

4
-2.6 

4.7 
11.4 
1.3 
2.3 
2.4 
2.2 
2.1 
0.6 

0.7 
3.6 
3.8 
3.3 
2.6 
5.2 

(124) 

5.2 
4.1 

4.8 
6.3 
2.9 
4.8 
4.2 
4.8 
4.9 
4.6 

3.7 
4.7 
5.1 
4.5 
3.8 

5.6 
3.4 
2.2 
4.3 
1.7 
4.6 
2.5 
2.2 

4.4 

12.0 
11.0 
6.3 
13.4 
10.8 
7.3 
12.4 
12.4 
11.1 
16.0 
10.0 
13.7 
10.3 
10.0 
8.7 
11.6 

81.7 
79.7 
77.2 
80.9 
83.1 
90.2 
79.8 
82.1 
86.1 
79.8 
87.6 
78.1 
83.4 
84.6 
88.7 
78.9 

4
6
9
7
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1
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2
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4
i畠

総 数日H ・H ・'"…・…・
【地域プロック】

北海道…
東北…
問!tt...
北陸…
中 部・H ・H ・H ・H ・.....

近畿…
中 国・H ・H ・H ・H ・...・H ・-

四国…

九 州…・・
【都市規模】
大都市H ・H ・....・H ・.....

東京都区部・・・
政令指定都市・・・・・H ・
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町村…・
【性】

男性…
女 性・・H ・H ・H ・H ・.....

【年齢】

1 6-1 9歳…
20-29歳…・H ・H ・-…・
30-39続・H ・H ・0""・H ・..
40-49歳…・・・
50-59歳・H ・H ・H ・H ・..…...・H ・"
6 0歳以上・H ・H ・-……・・
60-69歳・・H ・H ・
7 0歳以上……

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳…
20-29歳・ H・H・..……
30-39歳…...・H ・-…
40-49歳・H ・H ・-……
50-59歳…
6 0歳以上…
60-69歳....・H ・-
7 0歳以上…

女性・ 16-1 9歳…
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30-39iil... 
40-49歳…・
50-59歳…...・ H ・-…
60歳以上・H ・H ・.....・H ・..
60-69歳…
7 0歳以上…・・

【職業】
有職(針)・
自営業主{小計)・
農林漁業・・・・・.........…

商工サーピス業・自由業……
家族従業者(小計)・
農林漁業・・・・・H ・H ・...・・・・・・.....

商工サービス業・自由業…・・・

被傭者(小針)…・
管理・専門技術・事務職......

管理・専門技術職…・・H ・H ・-
事務職・...・.........…・

労務職・・・・・・・・.....

無 職(針}・・
主婦・・H ・H ・...
学生・H ・H ・-…….......

その他の無職・・・・・・・・・・・………....
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Q 1 7 回答票20)(4) (高校生が担任の先F主に)あす父がま
いりますが，お目に掛かっていただけませんか

Q 1 7 (回答累20) (3)先ほど中村さんがお話しされたように.この本はとても役に立ちます
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総 数…・・H ・H ・-…-

【地域プロック】
北海道…...・H ・.....

東 北・・H ・H ・....・H ・.. 

関 東・・・

北 限…・・・
中 部・H ・H ・.....・H ・....

近畿…-
中国…

四国…
九州……H・H ・.. 
【都市規模】
大都市…

東京都区郎・・…・・….. 

政令指定都市・・……-
中都市(人口 10万以上)・
中都市{人口 10万未満)・・
町村…・....・H ・-….. 

【性】
男 性・H ・H ・.. 

女 性・・ H ・...……・・

【年齢】
1 6-1 9歳…....・H ・-…・・
20-29歳…・
30-39歳....・ H ・.. 
40-49歳…1'"・H・-…・・・・・
50-59歳.1'"・H・....・ H・-
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・...
60-69厳...・H ・
7 0議以上・H ・H ・.....・H ・......

【性・年齢】

男性・ 16 -1 9歳…・・
20-29歳・・H ・H ・
30-39歳…
40-49歳…
50-59歳…
6 0歳以上…
60-69歳…
7 0歳以上…

女性・ 16 -1 9歳…
20-29歳…
30-39歳…
40-49歳…・
50-59歳...・H ・H ・H ・.. 
6 0歳以上…・・H・H・..1..'
60-69歳…
7 0歳以上…...・H ・-

【職業】
有 職(肘)・・

自営業主(小E十)…
農林漁業・..........

商工サービス業・自由業……
家族従業者(小計)・・・
農林漁業・・・・・.......

商工サービス業・自由業……

被傭者(小Z十)・・
管理・専門技術・事務車Il...... 

管理・専門技術職….. 
事務職・・・・・H ・H ・…・

労務職・・…・・
無職(針)…
主婦・H ・H ・-…・・

学生…・・H ・H ・...・H ・-
その他の無職・.....
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lQ 1 7 (回線20) (6)間もなく姓がお見えになりますlQ 1 7 (回答累20) (5)ただいま会長が申されたことに賛成いたします
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7.9 
11.7 
13.1 
8.5 
14.2 
10.4 
9.6 
8.7 
9.6 
11.2 

85.6 
85.6 
83.5 
86.6 
89.2 
95.1 
86.5 
85.1 
84.1 
86.2 
83.6 
86.1 
86.3 
87.0 
89.6 
83.7 

'ι
『

A
u
n
y
マ'
n
V
4
4
n
y
a
u
A
U
'峠
司

ζ
司

ζ
A
u
n
u
E
J
4
4

A
U
ミ
J
守

r
R
J
ミ
d
'斗
a
u
n
γ
n
y
n
γ

ハv
n
v弓
ζ
A
M
4
4
R
J

3
2
1
1
9
4
4
5
8
4
1
2
 

4
4
 

3.0 
5.5 
10.1 
3.2 
3.1 
2.4 
3.4 
2.4 
1.4 
2.1 
1.2 
3.4 
3.6 
3.3 
2.6 
4.8 

3.5 
2.5 
3.8 
1.9 
3.8 

5.6 
3.7 
3.2 
3.2 
3.2 
4.2 
3.5 
3.5 
1.7 
4.4 

( 126) 

1.7 
2.3 

1.0 
3.0 
1.7 
1.3 
2.4 
2.4 
2.2 
2.8 

36.8 
28.8 
19.0 
33.8 
31.5 
22.0 
36.0 
39.4 
46.6 
56.4 
44.3 
32.3 
36.1 
39.6 
36.5 
29.5 

56.7 
63.1 
67.1 
61.1 
61.5 
75.6 
55.1 
54.5 
48.8 
38.3 
51.2 
60.2 
56.8 
53.7 
59.1 
61.4 

'
品
守

A
u
n
γ
守

r
n
U
4
4
n
y
a
u
A
M
'
ι
『
司

ζ
司

ζ
A
u
n
u
E
J
4
4

A
u
τ
J
ヲ
'
ζ
J
を
J
'品『
a
u
n
y
n
y
n
γ

ハV
A
V
司

ζ
A
M
4
4
E
J

電
d
司
'
』

4
4
4
4
n
y
'斗

'ι
『

E
J
良
u
'斗
4
4
司

ζ

4
4
 

総 数・・・・H ・H ・...・H ・...

【地峨プロヲク】
北海道.........・H ・.. 

東 ~t......・ H・..…....

関東H ・H ・""・H ・.. 
北 陸H ・H ・.......
中音E・H ・H ・...・H ・....
近 織・H ・H ・.......

中 国・H ・H ・......・H ・.. 
四 国・H ・H ・.......

九 州・H ・H ・.....・H ・-

【都市規襖】
大 都 市・・・・・H ・H ・.. 

東京都区1$......…・・・…-
政令指定書官市・....................

中都市(人口10万以上)・H ・H ・.. 
中都市{人口10万未満)・
町 村・ H・H・

【性】
男 性・H ・H ・...・H ・...・H ・.....

女 性…H ・H ・.....・H ・....・H ・・

【年齢】
16-19歳・H ・H ・.....・H ・.. 
20-29歳・H ・H ・-…
30-39歳・H ・H ・-…...・H ・・
40-49歳・H ・H ・....
50-59歳・H ・H ・..・
60歳以上・H・H・
60-69歳….. 
7 0歳以上・H・H ・.. 

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳・・H ・H ・……
20-29歳…・
30-39歳・H ・H ・-
40-49織・ H・H・-…...
50-59.......・H・.....
6 0歳bユ上・H ・H ・.....・H ・.. 
60-69.. .. ・H・.. 
70歳以上…........

女性・ 16-19歳・H ・H ・-…・・・
20-29....・H ・-…・・・
30-39o....... 
40-49歳・H ・H ・........
50-59歳・H ・H ・-…・・・
60歳以よ....・H ・...・H ・-
60-69....・H・.. 
70餓以上・H ・H ・-…

【職業】
有機(針)..・H ・.....
自営業主{小針}. 
.. 林漁業・・・・・・H ・H ・.....

商工サービス業・自由.....

家族従業者{小針}・・
Jl綜漁業・H ・H ・.......・H ・...・・…

商工サービス.・自由業H ・H ・
被傭者{小計}・....
管理・専門技術・事務臓......

管理・専門後術職・H ・H・-…
事務臓・・・・H ・H ・・.....
労務職・・H ・H ・...・H・.........・H・.. 

熊 峨(針)・・
主婦H ・H ・H ・H ・...・H ・......

学生…・・H ・H ・....・H ・-
その他の無職・・・・..........・・・…...

10.3 
10.5 

9.6 
12.5 
8.9 
12.1 
11.5 
8.4 
8.1 
8.8 

86.5 
85.3 

87.5 
83.8 
88.6 
85.9 
84.7 
85.7 
85.7 
85.6 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

n
u守
r
c
J
R
J司
ζ
a
u
ヲ
'
4
4

4
4
司

ζ
を
J'ι
『

'h『
E
J
を
J
「
ζ

2.6 
3.7 

3.8 
2.6 
1.1 
1.5 
4.5 
5.1 
5.4 
4.6 

3.3 
3.7 

1.0 
2.6 
3.1 
3.1 
4.2 
4.4 
3.8 
5.6 

34.5 
38.2 

35.6 
44.6 
49.4 
38.3 
37.6 
23.0 
23.0 
23.1 

59.6 
54.4 

59.6 
50.2 
46.3 
57.0 
53.6 
67.4 
67.8 
66.7 

989 
1201 

'
斗

4
4
n
u
'
U守
R
d
A
u
n
M
A
M

Aυ
守

'
E
J
R
J
司

ζ
a
u
ヲ
'
勾
4

4Ea
司

ζ
を
J
'斗
'
斗

E
J
τ
d
「'』



Q 1 7 (回答累20) (8)総務保の武図さんは.どちらにおられますかiQ 1 7 (回答累20) (7)この電車には御網できません|

正しく使わ どちらとも分からない
れていない言えない
と思う

わ
と
使
る
く
い
し
て
う

正
れ
思

数総
、'u-
な'M
Y
 

4
H
 
分e品目と

い
ら
な
ち
え
ど
言
わ
い
使
な
く
い
う

し
て
思

正
れ
と

わ
と
使
る
く
い
し
て
う

正
れ
恩

数総

2.4 

2.1 
1.8 
2.6 
1.0 
2.2 
2.0 

2.4 
4.7 

3.3 

2.1 
2.4 
3.2 
3.1 
2.2 
4.1 
1.4 
2.4 
6.2 

30.0 

25.5 
20.2 
30.9 
24.7 
33.5 
26.6 
46.9 
24.1 
29.6 

64.4 

70.2 
75.6 
63.2 
71.1 
62.1 
67.3 
51.7 
71.1 
59.5 

2190 

'U『
a
u
n
v
ヲ
r
「
ζ
弓

ζ
ヲ
'
τ
J守
r

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

4
・4
五
U

を
J
τ
J
4ム
弓

ζ

3.2 

1.1 
3.0 
2.6 
5.2 
2.5 
2.3 
1.4 
6.0 
7.0 

3.0 

2.1 
3.6 
1.8 
1.0 
2.5 
4.7 
2.7 
3.6 
5.4 

30.5 

46.8 
35.1 
25.7 
29.9 
31.4 
29.8 
32.0 
30.1 
33.9 

63.2 

50.0 
58.3 
69.9 
63.9 
63.7 
63.2 
63.9 
60.2 
53.7 

2190 
'
品
守

a
u
n
u
ヲ
'
司
ζ
司
ζ
ヲ
'
て
J
ヲ
r

n
y
A
u
a
u
n
y弓
J
』

'ι
『
，
斗

Q
U
E
J

4
4
A
U

を
J
τ
J
4
4

司
J
』

0.9 
0.7 
0.9 
2.3 
5.1 
1.6 

3.8 
4.4 
3.5 
3.3 
2.7 
3.3 

33.5 
41.5 
30.1 
34.0 
24.6 
24.9 

61.9 
53.3 
65.5 
60.4 
67.6 
70.3 

4
4
E
J
A
u
n
v
'峠
R
J

C
J
を
J
4
4
4ム
4
4
4ム

'h『
4
ム
を
J
a
u
'
h『
E
J

2.0 
0.7 
2.5 
2.1 
6.3 
3.5 

2.9 
2.2 
3.2 
2.3 
2.7 
4.5 

24.6 
16.3 
28.2 
33.7 
26.8 
33.8 

70.5 
80.7 
66.1 
61.9 
64.3 
58.3 

4
4
C
J
A
u
n
u
'
U
T
E
J
 

E
J守
3
4
4
4
4
4
4
4
4

'
U
T
4
4
て
d
a
u
'
ι
『

E
J

1.4 
3.2 

1.9 
0.7 
1.4 
2.2 
1.4 
4.6 
4.3 
5.1 

1.8 

0.7 
0.5 

3.6 
3.0 
5.0 
2.1 
1.2 
1.9 
3.4 
2.5 
5.7 
6.0 
5.2 

5.4 
2.8 
2.1 
4.2 
3.7 
2.0 
1.0 
4.0 
4.2 
3.1 
1.4 
4.9 
2.5 
4.6 
2.4 
7.8 

8.9 
31.2 
38.5 
23.7 
31.4 
24.1 
27.6 
17.0 
25.0 
45.1 
47.3 
33.0 
30.4 
15.2 
17.4 
12.1 

83.9 
66.1 
58.7 
71.6 
64.9 
70.3 
68.5 
74.0 
68.8 
50.6 
49.3 
58.7 
64.6 
74.6 
74.3 
75.0 

A
u
n
y
胃
d
n
u
a
u
ミ
J
τ
d
n
v
a
u司
ζ
ヲ
g'ι
『
ヲ
'
τ
J
7
'
A
U

R
J
n
v
'斗

O
，
只
u
n
v
n
u
n
v
'
ι
『

A
u
n
u
A
M
て
d
a
u
A
M
4・・-

勾

4
4
4
4
4
4
4
を
J
「
t
』

4
4
4
4弓
ζ
「
ζ
司

ζ
「
ζ
4
4
aム

1.8 

2.1 
1.6 
2.7 
4.3 
3.0 
7.0 
4.2 
3.1 
2.9 
3.4 
2.5 
6.0 
6.6 
5.2 

1.8 
2.8 
4.9 
5.8 
1.6 
2.6 
2.0 
4.0 
2.1 
4.3 
1.4 
2.3 
2.1 
3.9 
3.0 
5.2 

28.6 
21.1 
35.0 
35.8 
29.8 
32.3 
32.0 
33.0 
35.4 
26.5 
31.4 
33.3 
30.0 
26.1 
27.5 
24.1 

67.9 
76.1 
58.0 
56.8 
66.0 
60.7 
63.1 
56.0 
58.3 
66.0 
64.3 
61.0 
65.4 
64.0 
62.9 
65.5 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
 

R
J
n
v
'
U
T
n
y
a
u
n
u
n
u
n
u
'骨
A
u
n
u
A
u
τ
J
a
u
A
M
4
4

1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
1
 1.8 

3.4 
8.9 
0.6 
1.5 
2.4 
1.1 
1.5 
1.0 

1.2 
2.0 
3.3 
3.9 
0.9 
3.2 

3.4 
2.5 
2.5 
2.5 
4.6 
7.3 
3.4 
3.5 
2.8 
4.3 
2.5 
4.2 
3.0 
2.2 
1.7 
5.2 

32.7 
28.0 
15.2 
34.4 
25.4 
12.2 
31.5 
34.8 
41.5 
30.9 
44.0 
28.1 
25.4 
29.1 
20.0 
21.1 

62.0 
66.1 
73.4 
62.4 
68.5 
78.0 
64.0 
60.2 
54.6 
64.9 
52.2 
65.7 
68.3 
64.8 
77.4 
70.5 

'ι
マ

A
u
n
y
ヲ
r
n
U
4
4
n
γ
a
u
A
u
'
u
T
弓

ζ
司

ζ
A
u
n
u
c
J
4
4

A
M
を
J
ヲ
'
E
J
を
J
'崎
a
u
o
，n
y
n
y
n
υ

ハU
『

ζ
A
U
4
4
E
J

を
J
司

ζ

4

4

4

4

n

y

'

峠

'ι
『

C
J
a
u
'
ι
『

4
4
「
ζ

4
4
 

3.2 
5.1 
13.9 
0.6 
3.1 
7.3 
1.1 
2.8 
2.2 
2.1 
2.2 
3.4 
3.1 
3.5 
1.7 
3.2 

3.5 
4.2 
6.3 
3.2 
3.8 
2.4 
4.5 
3.3 
2.4 
5.3 
1.7 
4.2 
2.2 
2.2 
1.7 
2.4 

(127) 

3.0 
3.5 

4.8 
3.0 
1.7 
4.6 
3.1 
3.2 
1.6 
6.0 

31.5 
30.9 
21.5 
35.7 
33.8 
17.1 
41.6 
31.4 
36.7 
30.9 
38.1 
26.1 
28.9 
27.4 
28.7 
31.9 

61.7 
59.7 
58.2 
60.5 
59.2 
73.2 
52.8 
62.5 
58.7 
61.7 
58.0 
66.3 
65.7 
67.0 
67.8 
62.5 

1364 
236 
79 
157 
130 
41 
89 
998 
496 
94 
402 
502 
826 
460 
115 
251 

総 数…・・…H ・H ・.. 

【地域プロ''.)ク】
北海道…・H ・H ・..
東 北…・・H ・H ・...・H ・....

関東...・H ・H ・H ・.....・H ・-…・
北 陸・・H ・H ・....・H ・..

中 部…・・H ・H ・-…・…
近 畿・・H ・H・....・H ・..
中国…...・ H・.....・ H・...

四国…....・H ・-…・

九州…・
【都市規模】
大都市・H ・H ・H ・H ・.....・H ・-

東京都区部・..
政令f旨定都市・..........・…・・....
中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町 村・H・H・..…..

【性】
男 性・・H ・H ・.....・H ・..

女 性…・・H ・H ・...・H ・

【年齢】

1 6-1 9歳・H ・H ・-…
20-29歳…
30-39歳....・H ・-…-
40-49歳…....・H ・-…・・
50-59歳…....・H ・-….....・H ・...
60歳以上・H ・H・.....・H ・...
60-69歳…・H ・H ・...・H ・-…
70餓以上H ・H ・H ・H ・"1" ・H ・...

【性・年齢】

男 性・ 16-1 9歳…・・・・
20-29歳・H ・H ・........
30-39歳・H ・H ・-…...
40-49歳・H ・H ・-…・・・
50-59織....・...…・・・
6 0歳以上…・H ・H ・.......
60-69歳・H ・H ・..
70歳以上・H ・H ・-…

女性・ 16-1 9歳・H ・H ・-…・・・
20-29歳・H・H ・........
30-39歳・H・H・-…-
40-49歳…・・H ・H ・....
50-59歳…...・H ・..・・
6 0歳以上…・・H ・H ・-…・・
60-69歳…
70歳以上・H・H・-…

【職業】
有 職(針)・・

自営業主(小計)…-
農林漁業....・H ・...

商工サービス業・自由業H ・H ・

家銭従業省(小.t>・..
厳林漁業・・…..…
商工サーピス..自由業……

被傭者(小針)・
管理・専門技術・事事~.......

管理・専門技術職・H ・H ・-…-
g君臨臓H ・H ・...・H ・.....
労務職・・・
無職{肘)・
主婦・H ・H ・...・H ・.....
学生・H ・H ・....・H ・.......

その他の無職・....….....

27.4 
32.1 

16.3 
39.5 
43.7 
29.1 
30.8 
19.8 
23.0 
14.4 

68.1 
61.3 

76.9 
56.8 
53.1 
64.1 
64.7 
72.4 
71.1 
74.5 

989 
1201 

'ι
『

4
4
A
υ
'
u『
R
J
A
u
n
v
A
U

0
7
5
5
2
8
7
1
 

4
4『
ζ
2
J
'
H
'斗
E
J
'
a
「
ζ

2.5 
3.7 

2.9 
1.8 
2.6 
2.6 
2.6 
5.1 
4.6 
6.0 

3.3 
2.7 

1.9 
3.7 
2.9 
3.7 
1.9 
3.2 
2.4 
4.6 

31.4 
29.8 

31.7 
24.4 
32.9 
34.4 
29.9 
29.4 
30.0 
28.2 

62.7 
63.7 

63.5 
70.1 
61.7 
59.3 
65.6 
62.3 
63.0 
61.1 

989 
1201 

t邑
『

4
4
n
u
'斗
E
J
A
u
n
v
A
u

n
u
ヲ
'
E
J
R
J
フ』
a
u
ヲ
'
4
4

4
4
司

ζ
2
J
'斗
'
斗

E
J
を
J
司

ζ



Q 1 8 (回答票21 J (2) (a) そのことなら知っております/
( b)そのことなら作じております

Q 1 8 (回答票21]ここに挙げた(1)から (3)で， aとbの言い方で
はどちらの方が改まった感じがしますか。
(I) (a)あしたお届けします/(b)明日お届けします

総数(a )の方 (b) の方どちらとも分からはい
が改まったが改まった言えない
感じがする感じがする

分からはいeむと
い
ら
な
ち
え
ど
一
冨

方
た
る

の
っ
す
ま
が

川
改
じ

什
が
感

方
た
る

の
っ
す

ま
A

，ぉ
N

J
U

改
じ

れ
が
感

数総

0.4 

0.7 

0.6 
0.6 

2.1 

2.1 
1.2 
2.2 
1.0 
2.2 
2.3 
2.7 
1.2 
1.9 

90.7 

93.6 
91.1 
90.7 
90.7 
88.5 
93.0 
91.2 
91.6 
88.3 

6.8 

4.3 
7.7 
6.3 
8.2 
8.7 
4.1 
6.1 
7.2 
9.7 

2190 

t斗
a
u
n
U
7
'
司

ζ
弓

ζ
ヲ
'
て
J
ヲ
r

n
γ
A
u
a
u
n
γ
「
ζ
'峠

'h『史
U
E
J

4
4
A
U

を
J
τ
J
4
4

「
ζ

0.4 

0.6 

0.6 

2.4 
0.4 

3.3 

2.1 
3.6 
2.9 
2.1 
3.4 
3.5 
1.4 
2.4 
5.8 

88.7 

90.4 
91.1 
91.3 
87.6 
85.4 
89.8 
90.5 
86.7 
82.5 

7.6 

7.4 
5.4 
5.1 
10.3 
10.6 
6.7 
8.2 
8.4 
11.3 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 0.2 

0.3 
0.2 
1.0 
0.4 

1.6 
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Q 1 8 (回答瑛21) (3) (a)申し訳ございません/(b)すみませんでした

分からない総数 (a) の方 (b) の方どちらとも
が改まったが改まった言えない
感じがする感じがする
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大都市H ・H ・...・H・-
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中都市(人口 10万以上)・
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町村H・H・....1
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男性H ・H ・.....・H ・.. 
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【年齢】
1 6-1 9歳H ・H ・...・ H・-…H ・
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50-59歳…・・H ・H ・-…-
6 0歳以上…
60-69歳・ H・H・.....・ H・..…
70歳以上......

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…・・
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Q 1 9 (同答票22) (2)会社で.社員が上riJである部長に対し
て， rいい時計ですね。幾らしましたかJと尋ねること(部長
に対して)

Q 1 9 (回答票22)ここに挙げた(1)から (4)のような表現をするこ
とは，( )内の人に対して失礼だと思いますか。それとも，そうは思い
ませんか。
(1) 会社で，社員が上司である部長に対して，rコーヒーがお飲みにな
りたいですか」と尋ねること(部長に対して)

総数失礼だと思失礼だとはどちらとも分からない
う 思わない 言えない

総数失礼だと思失礼だとはどちらとも分からない
う 思わない 言えない
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4.0 
4.2 
1.9 
1.0 
1.1 
2.5 
4.9 
3.0 
7.8 

5.4 
3.7 
2.1 
7.9 
4.3 
3.3 
3.4 
3.0 
2.1 
4.9 
3.9 
6.1 
1.3 
1.8 
1.2 
2.6 

44.6 
37.6 
33.6 
12.1 
12.8 
13.2 
13.3 
13.0 
37.5 
22.8 
12.1 
7.6 
11.4 
11.7 
12.0 
11.2 

48.2 
58.7 
64.3 
78.4 
81.4 
80.2 
80.3 
80.0 
56.3 
70.4 
83.1 
85.2 
84.8 
81.6 
83.8 
78.4 

A
u
n
y
て
J
n
v
a
u
を
J
τ
J
n
u
a
u司
ζ
ヲ
'
'
斗
ヲ
f
安
d
フ
'
A
u

q
J
n
v
'
ι
『

n
y
R
U
ハu
n
u
n
v
'峠
A
u
n
v
A
U
之
J
Q
U
A
U
4
4

4
4
4
4
勾

4
4
4
を
J
司

ζ
a
4
4
4司
ζ
「
ζ
弓

ζ
「
ζ
4
4
4ム

1.8 
1.8 
1.4 
2.1 
2.1 
5.0 
5.9 
3.0 
6.3 
1.9 
3.4 
2.7 
3.4 
8.5 
7.2 
10.3 

8.9 
2.8 
7.7 
6.8 
5.3 
6.9 
5.9 
9.0 
2.1 
3.7 
4.3 
7.2 
5.5 
7.4 
8.4 
6.0 

37.5 
46.8 
44.8 
38.4 
38.8 
43.9 
42.4 
47.0 
47.9 
40.1 
31.9 
31.8 
40.1 
32.2 
34.7 
28.4 

51.8 
48.6 
46.2 
52.6 
53.7 
44.2 
45.8 
41.0 
43.8 
54.3 
60.4 
58.3 
51.1 
51.9 
49.7 
55.2 

A
u
n
y
を
J
n
u
a
u
τ
J
τ
J
n
v
a
u『
ζ
ヲ
'
'
峠
ヲ
'
2
J
ヲ
'
A
U

R
J
n
u
'
ι
T
n
y
a
u
n
v
n
v
A
V
'斗
A
u
n
v
A
M
烹
d
a
u
A
U
4
4

4
4
4
4
4
4
4
4
を
J
フ』
4
a
・

4
4『
ζ
司

ζ
司

ζ
「
ζ
4
・-4
4

1.6 
3.4 
8.9 
0.6 
0.8 

1.1 
1.3 
0.6 

0.7 
2.0 
3.0 
2.2 
1.7 
5.2 

4.3 
3.4 
6.3 
1.9 
3.1 
2.4 
3.4 
4.7 
5.2 
7.4 
4.7 
4.2 
3.0 
3.0 
4.3 
2.4 

16.5 
16.5 
12.7 
18.5 
13.8 
9.8 
15.7 
16.8 
14.3 
16.0 
13.9 
19.3 
16.5 
12.2 
36.5 
15.1 

77.6 
76.7 
72.2 
79.0 
82.3 
87.8 
79.8 
77.2 
79.8 
76.6 
80.6 
74.5 
77.5 
82.6 
57.4 
77.3 

t時
A
u
n
y
ヲ
F
n
V
4
4
n
y
a
u
A
u
'崎
司

ζ
司
F
』

A
u
n
v
c
J
々
4

五
u
τ
J守
r
c
J
τ
J
'斗
a
u
n
y
n
y
n
y
n
u
n
u司
ζ
A
U
4
4
R
J

を
J
「
〆
』

4
4
4
4
n
γ
'斗
'

斗

E
J
a
u
'
ι
『

4
4
司

ζ

4
4
 

2.5 
5.1 
10.1 
2.5 
4.6 
9.8 
2.2 
1.6 
0.8 
1.1 
0.7 
2.4 
5.6 
4.6 
4.3 
8.0 

(130) 

4.3 
3.4 

3.8 
4.4 
3.1 
6.8 
2.6 
2.6 
2.4 
2.8 

6.3 
6.8 
8.9 
5.7 
9.2 
14.6 
6.7 
5.8 
5.2 
5.3 
5.2 
6.4 
5.6 
4.8 
4.3 
7.6 

38.9 
39.8 
40.5 
39.5 
42.3 
43.9 
41.6 
38.2 
35.7 
35.1 
35.8 
40.6 
37.4 
36.3 
40.0 
38.2 

52.3 
48.3 
40.5 
52.2 
43.8 
31.7 
49.4 
54.4 
58.3 
58.5 
58.2 
50.6 
51.5 
54.3 
51.3 
46.2 

t邑
T
A
u
o
'
ヲ
'
n
V
4

・-。，a
u
A
v
t斗
吋

ζ
フ』
A
u
n
u
R
J
4
4

A
M
て
J
守

'
R
J
τ
J
'仲
良
u
o
'
o

，。，n
u
n
v『
ζ
A
U
4
4
R
J

を
J
「
J』

4
4
4
4
n
y
'斗
'

斗

に

J
R
u
'
ι
『

4
4司
〆
』

4
4
 

総数…・
【地核プロヅク】
北海道…・・
東 北…・ H ・H ・..…・・

関東…
北陸…・
中部…......・H ・....

近畿…・
中国…...・ H ・.....・ H ・-・……
四国......
九州...・H ・-….. 

I都市規模】
大都市…・
東京都区部・・・・・….....・

政令指定都市・.. 

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口10万未満)・
町村…...・H ・.....・ H ・.. 

【性】

男性…
女 性・H ・H ・

【年齢】

1 6 -1 9歳….. 
20-29歳…・・
30-39歳…...・H ・-…-
40-49歳・H ・H ・.....・H ・...・H ・-…
50-59歳・H ・H ・.........・H ・-
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・....
60-69歳・H ・H ・H ・H ・...
7 0歳以上・・H ・H ・....・H ・....

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳・H ・H ・-……
20-29織…・・H ・H ・-…
30-39歳…
40-49歳…
50-59厳・H ・H ・..……
6 0歳以上・H ・H ・......・H ・-
60-69織…
7 0鰻以上…....・H ・-

女性・ 16-1 9員長・H ・H ・H ・H ・.. 
20-29歳・・H ・H ・……
30-39O・H ・H ・-……
40-49歳・H ・H ・
50-59歳…
6 0織以上・H ・H ・
60-69厳…・…
7 0線以上・

【職業】
有職{針)・
自営業主{小計}・
農林漁業・・…….....…・・・・・…

商工サービス業・自由業……
家族従業者(小針)・・・
農林漁業・・・
商工サービス業・自由業…

被傭者(小針}・
管理・専門技術・事事s・a・.....
管理・専門技術職…
事務職....・H ・...・H ・....

労務職・.. 

無職(針)・

主婦…
学生・・H ・H ・...

その他の無職・・・・・・・

20.3 
13.3 

41.3 
28.8 
20.9 
9.5 
12.0 
12.5 
12.7 
12.0 

73.6 
80.8 

51.9 
65.7 
75.4 
82.4 
83.3 
80.9 
81.9 
79.2 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

n
v
ヲ
F
E
J
E
J
q
ζ
Q
U
ヲ
r
Aよ

4
4
「
ζ
を
J

'
斗

'h『
C
J
を
J
「
ζ

2.8 
4.3 

3.8 
1.8 
2.6 
2.4 
2.8 
6.7 
6.5 
6.9 

6.4 
5.7 

5.8 
3.3 
5.7 
7.0 
5.4 
7.2 
7.0 
7.4 

42.0 
35.3 

42.3 
42.8 
37.1 
34.6 
39.5 
38.2 
38.9 
37.0 

48.8 
54.6 

48.1 
52.0 
54.6 
55.9 
52.2 
48.0 
47.6 
48.6 

989 
1201 

'
斗

4
4
n
υ
'斗
R
J
A
u
n
v
'
o

n
u
ヲ
r
q
J
宍
J『
ζ
a
u
ヲ
'
A
4

4
4
「
ζ
を
J

'
斗
'
斗
に
J

を
J
「
ζ



Q 1 9 (回答票22) (4)広告に「このカメラは女性でも簡単に
扱えますJと書くこと(女性 4般に対して)

Q 1 9 (回答累22) (3)テレピのレポーターが.高齢の女性に「おばあちゃんJと呼び掛けること
(呼び掛けられた女性に対して)

総数失礼だと思失礼だとはどちらとも分からない
う 思わない 言えない

総数失礼だと思失礼だとはどちらとも分からない
う 思わない 言えない

2.2 

1.1 
1.2 
2.6 
2.1 
2.2 
0.6 
1.4 
3.6 
4.3 

7.4 

7.4 
10.1 
6.2 
2.1 
8.7 
6.7 
7.5 
4.8 
11.3 

42.9 

41.5 
41.7 
45.0 
57.7 
40.4 
35.1 
43.5 
51.8 
43.2 

47.5 

50.0 
47.0 
46.2 
38.1 
48.8 
57.6 
47.6 
39.8 
41.2 

2190 

'
U
T
Q
u
n
v守
r
「
ζ
弓

ζ
ヲ
'
τ
J
ヲ
'

n
y
A
u
a
u
n
y
「
ζ
'
u『
'
斗

Q
U
R
J

4
4
A
U

を
J
2
J
4
4

『

J』

1.3 

0.6 
1.5 
2.1 
0.9 
1.2 
0.7 
2.4 
1.9 

9.5 

10.6 
10.7 
8.8 
2.1 
10.9 
11.1 
7.5 
7.2 
11.3 

34.0 

23.4 
35.1 
32.4 
39.2 
37.0 
28.1 
33.3 
38.6 
42.8 

55.2 

66.0 
53.6 
57.4 
56.7 
51.2 
59.6 
58.5 
51.8 
44.0 

2190 

4
8
0
7
2
2
7
3
7
 

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

1
6
3
3
1
2
 0.9 

2.2 
0.3 
2.2 
3.4 
2.3 

5.5 
2.2 
7.0 
8.0 
8.9 
7.0 

44.3 
51.9 
41.1 
40.4 
40.3 
47.6 

49.2 
43.7 
51.6 
49.4 
47.3 
43.1 

1
5
6
0
4
5
 

5
3
1
1
1
1
 

'
斗

4
4
を
J
a
u
'
h『
C
J

0.9 
1.5 
0.6 
1.1 
1.7 
1.6 

7.5 
5.2 
8.5 
9.8 
9.2 
11.3 

31.7 
31.9 
31.6 
33.1 
37.0 
35.1 

59.9 
61.5 
59.2 
56.0 
52.2 
52.0 

4
4
R
J
A
u
n
v
'斗
亡

J

R
J
て
J
4
4
4
4
4
.，
4
4

4
1
3
8
4
5
 1.9 

2.4 

1.9 
1.1 
0.3 
1.8 
1.9 
4.4 
3.0 
6.9 

1.8 

1.6 
2.1 
3.3 
3.0 
4.0 
4.2 
0.6 
0.5 
1.9 
1.7 
5.7 
3.0 
9.5 

5.4 
4.6 
7.0 
10.0 
5.3 
9.6 
7.9 
13.0 
4.2 
11.1 
5.3 
7.2 
4.2 
9.5 
10.2 
8.6 

33.9 
46.8 
50.3 
39.5 
43.1 
42.9 
40.4 
48.0 
52.1 
46.3 
44.0 
38.3 
40.5 
43.5 
42.5 
44.8 

60.7 
46.8 
42.7 
48.9 
49.5 
44.2 
48.8 
35.0 
39.6 
42.0 
50.2 
52.7 
53.6 
41.3 
44.3 
37.1 

56 
109 
143 
190 
188 
303 
203 
100 
48 
162 
207 
264 
237 
283 
167 
116 

0.5 
1.6 
2.0 
2.0 
2.0 
6.3 
1.2 

1.5 

3.2 
1.2 
6.0 

10.7 
9.2 
5.6 
15.3 
8.0 
10.6 
10.3 
11.0 
6.3 
11.7 
7.7 
8.7 
8.4 
9.9 
9.6 
10.3 

46.4 
44.0 
57.3 
41.6 
38.3 
35.0 
33.0 
39.0 
45.8 
32.7 
27.1 
23.9 
21.9 
30.4 
30.5 
30.2 

42.9 
46.8 
37.1 
42.6 
52.1 
52.5 
54.7 
48.0 
41.7 
54.3 
65.2 
65.9 
69.6 
56.5 
58.7 
53.4 

A
u
n
y
て
J
n
u
a
u
τ
J
2
d
n
u
a
u
弓

ζ
ヲ
'
'
uマ
ヲ
'
τ
J
ヲ
'
A
U

E
J
n
u
'斗
n
y
a
u
n
v
n
u
n
v
'
ι
『

A
u
n
v
A
U
を
J
Q
U
A
U
4
4

4
・
晶
4
・
-
4
4
4
4
τ
J
「
ζ
4
4
4
4
弓

ζ
フ
』
弓

ζ
弓

ζ
4
・
-
4ム

1.4 
2.5 
6.3 
0.6 

1.3 
1.2 

1.5 
1.4 
3.5 
2.6 
2.6 
5.6 

7.0 
8.1 
11.4 
6.4 
5.4 
9.8 
3.4 
7.0 
6.5 
5.3 
6.7 
7.6 
8.1 
7.2 
2.6 
12.4 

42.3 
40.3 
39.2 
40.8 
49.2 
51.2 
48.3 
41.9 
38.3 
42.6 
37.3 
45.4 
43.8 
44.8 
47.0 
40.6 

49.3 
49.2 
43.0 
52.2 
45.4 
39.0 
48.3 
49.8 
54.0 
52.1 
54.5 
45.6 
44.6 
45.4 
47.8 
41.4 

1364 
236 
79 
157 
130 
41 
89 
998 
496 
94 
402 
502 
826 
460 
115 
251 

1.0 
2.1 
6.3 

0.8 

1.1 
0.7 
0.4 
1.1 
0.2 
1.0 
1.8 
0.7 
2.6 
3.6 

10.1 
9.3 
11.4 
8.3 
8.5 
7.3 
9.0 
10.5 
9.7 
9.6 
9.7 
11.4 
8.6 
7.6 
6.1 
11.6 

( 131) 

7.7 
7.2 

4.8 
8.5 
6.0 
8.4 
4.7 
9.6 
8.9 
10.6 

35.9 
38.1 
43.0 
35.7 
31.5 
48.8 
23.6 
36.0 
36.5 
34.0 
37.1 
35.5 
30.9 
26.3 
44.3 
33.1 

53.0 
50.4 
39.2 
56.1 
59.2 
43.9 
66.3 
52.8 
53.4 
55.3 
53.0 
52.2 
58.7 
65.4 
47.0 
51.8 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

A
U
2
J
ヲ
'
R
J
τ
J
'斗
a
u
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γ
n
y
n
γ
n
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司

ζ
A
U
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4
E
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を
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ム
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斗

R
J
a
u
'骨
4ム
弓
F
』

4
4
 

総数……・
【地域プロック】
北海道…...・ H ・-……
東 北…・・H ・H ・
関 東…....・H ・-…....・H ・-…・・・
北 陸…・・H ・H ・...
中古1).....
近 畿・・H ・H ・....・H ・-
中国....・H ・H ・H ・-…......
四国............・H ・.. 

九州...・H・-
【都市規模】

大都市…
東京都区部・・・
政令指定都市・...・・・・…....・H ・-

中都市(人口 10万以上)・
中部市{人口 10万未満)・
町村…
【性】
男 性・H ・H ・......・H ・・

女性…
【年齢】
1 6-1 9歳....・H ・-
20-29歳・H ・H ・-…H ・H ・H ・'"…・
3 0-3 9歳…
40-49歳…...・H ・'"
5 0-5 9歳…....・H ・-…・・H ・H ・-…
6 0歳以上…・・
60-69歳…
7 0歳以上・・H ・H ・...

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…
20-29歳…・H・H ・-…
30-39歳…・・H ・H ・-…
40-49歳…
50-59歳…
6 0織以上・・H ・H ・H ・H ・…・
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0歳以上・H ・H ・-…

女性・ 16-1 98...・H ・....
20-29歳…
30-39歳・H ・H ・...
40-49歳....・H ・-…-
50-59trl...... 
6 0歳以上…......・H ・-…・
60-69歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…・・

【職業】
有限(計)…

自営業主(小針)・
農林漁業・.. 

商工サービス業・自由業…

家狭従業者(小S十)・
農休漁業・・….. 

商工サービス業・自由業……

被傭者(小計)・・
管理・専門銭術・事務職…
管理・専門技術職...・H ・

g務職・・…・・・
労務職・・・・・・・・・・・…...…・・・・・・H ・・

無 峨 (1十)・・
主婦…・・H ・H ・....・H ・...

学 生…・・・
その他の無職….....

43.3 
42.5 

42.3 
46.5 
46.6 
38.8 
41.6 
43.2 
41.4 
46.3 

47.1 
47.8 

51.0 
43.9 
47.1 
51.1 
51.8 
42.8 
46.8 
36.1 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

ハ
υ守
r
c
J
F〉
『
ζ

ロ
υ守
F
4
4

1
2
3
4
4
5
3
2
 

1.0 
1.5 

2.9 
0.7 

1.1 
0.7 
2.6 
1.6 
4.2 

10.1 
9.1 

8.7 
10.7 
6.9 
11.5 
8.2 
10.2 
10.0 
10.6 

41.8 
27.6 

46.2 
37.3 
39.4 
31.3 
29.2 
32.8 
31.9 
34.3 

47.1 
61.8 

42.3 
51.3 
53.7 
56.2 
61.9 
54.4 
56.5 
50.9 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

n
v
ヲ
r
E
J
E
J
弓

ζ
0
0
ヲ
『

4
4

4
4
「
ζ
τ
J
'斗
'
斗

C
J
を
J
弓
F
』



Q 20 (回答票23)あなたは，これからの時代の言葉遣いはどうあるべきだと思いますか。ここに挙げた意見の中から.
特に大切だと思うものを二つ選んでください。 (M.A.)

な・り4H
 
分を
す
あ

係
に
で
だ

関
か
の
き

間
ら
も
べ

人
滑
る
る

話す人の品

の良さを表
すものであ
るべきだ

相手への気
配りを表す
ものである
べきだ

話す人の気

持ちを.分
かりやすく
飾らずに伝

えるもの

主
的
も
ベ

の
理
る
る

人
愉
え
あ

す
を
伝
で
だ

話
猿
に
の
き

数総

2.4 

1.1 
1.8 
1.9 
3.1 
3.1 
2.9 

4.8 
3.1 

46.6 

55.3 
50.0 
44.9 
50.5 
41.6 
51.8 
49.7 
50.6 
40.5 

7.3 

4.3 
8.9 
7.5 
5.2 
7.5 
7.6 
6.1 
6.0 
7.8 

42.4 

38.3 
45.2 
41.3 
38.1 
44.7 
40.1 
50.3 
47.0 
40.9 

63.7 

61.7 
60.1 
65.3 
70.1 
65.5 
62.6 
59.2 
59.0 
63.0 

23.9 

26.6 
14.3 
26.5 
25.8 
21.1 
20.8 
23.8 
24.1 
29.6 
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tuマ只
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u
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ζ
つ
』
フ
'
ス
d

ヲ
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u
a
u
o
'
弓

ζ'ι
『
'
峠
只
u
z
J

4
4
A
M

烹
J
弐
J
4
4

弓

ζ

1.8 
0.7 
2.2 
1.6 
3.4 
3.3 

43.9 
45.2 
43.4 
46.0 
48.6 
48.2 

7.3 
10.4 
6.0 
6.9 
5.8 
8.9 

40.8 
34.1 
43.7 
46.5 
40.1 
39.2 

59.2 
62.2 
57.9 
64.9 
62.3 
66.6 

29.7 
36.3 
26.9 
23.7 
22.5 
20.4 

4
4
E
J
A
u
n
v
'斗
R
J

5
3
1
1
1
1
 

'
斗

4
4
安
J
a
u
'斗
R
J

2.1 
2.6 

1.0 

1.4 
2.0 
1.2 
5.5 
4.3 
7.4 

1.8 

1.4 
2.1 
1.1 
4.0 
3.9 
4.0 

1.4 
1.9 
1.3 
7.1 
4.8 
10.3 

28.6 
46.8 
53.1 
46.8 
48.9 
49.2 
50.2 
47.0 
43.8 
43.2 
53.1 
47.7 
37.6 
46.3 
49.1 
42.2 

8.9 
10.1 
4.9 
7.4 
8.0 
5.9 
3.9 
10.0 
12.5 
9.3 
4.8 
7.6 
6.3 
8.1 
8.4 
7.8 

57.1 
40.4 
40.6 
38.4 
35.6 
35.6 
35.0 
37.0 
41.7 
56.8 
49.8 
47.7 
43.9 
36.0 
37.7 
33.6 

57.1 
63.3 
55.2 
60.5 
72.9 
65.0 
66.5 
62.0 
66.7 
57.4 
56.5 
61.0 
74.7 
65.4 
65.3 
65.5 

35.7 
30.3 
31.5 
31.1 
25.0 
21.5 
24.1 
16.0 
25.0 
21.0 
23.7 
24.6 
23.6 
13.8 
15.0 
12.1 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
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n
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只
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4
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勾

4
「ζ
「ζ
弓

ζ
「J
』凋
4
4
4

2.2 
4.2 
8.9 
1.9 
3.1 
2.4 
3.4 
1.6 
0.6 
1.1 
0.5 
2.6 
2.7 
1.7 
0.9 
5.2 

47.7 
45.8 
46.8 
45.2 
49.2 
53.7 
47.2 
48.0 
47.2 
37.2 
49.5 
48.8 
44.7 
44.8 
37.4 
47.8 

6.2 
5.9 
5.1 
6.4 
10.0 
9.8 
10.1 
5.8 
5.6 
5.3 
5.7 
6.0 
9.0 
8.7 
12.2 
8.0 

42.2 
41.5 
34.2 
45.2 
43.8 
36.6 
47.2 
42.2 
42.1 
44.7 
41.5 
42.2 
42.7 
45.0 
50.4 
35.1 

( 132) 

47.8 
45.5 

35.6 
44.6 
53.1 
47.4 
42.6 
47.8 
49.7 
44.4 

63.3 
61.9 
60.8 
62.4 
67.7 
82.9 
60.7 
63.0 
63.5 
61.7 
63.9 
62.5 
64.3 
67.0 
57.4 
62.5 

25.8 
25.0 
26.6 
24.2 
13.8 
4.9 
18.0 
27.6 
32.9 
39.4 
31.3 
22.3 
20.8 
19.8 
33.0 
17.1 

'ι
『

A
u
n
y
守

r
n
V
4ム
n
y
宍
U
A
U
'峠
「

ζ
司

ζ
A
u
n
v
に
J
4
4

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

3
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1
1
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4
4
5
8
4
1
2
 

4
ム

総 数・ H・H・-

【地域ブロック】

北海道…
東 北・・H ・H ・....・H ・..

関東…
北 陸・H ・H ・.....・H ・-
中部....・H ・.....・H ・-

近畿…....・ H ・...・H ・
中 国・H ・H ・....・H ・.，.…

四国…

九 州…・・
【都市規模】
大都市・H ・H ・...・H ・....・M ・

東京都区部・・…
政令指定都市・・......

中都市(人口 10万以上)・
中都市{人口 10万未満)・
町村…-
【性】
男性…....

女 性・H ・H ・

【年齢】
1 6-1 9歳…・H ・H ・........
20-29続…・
30-39歳・H ・H ・0""・H ・........
40-49綾…
50-59歳....・H ・..
6 0歳以上....・H ・.....・H ・...・H ・-
60-69歳…....・H ・-…....
7 0歳以上・・H ・H・..

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…・
20-29歳…・・H ・H ・-…
30-39歳…
40-49歳…・
50-59歳…
6 0歳以上…...・H ・...
60-69歳…
7 0歳以上…...・H ・-

女性・ 16-1 9歳....・H ・
20-29歳…・・H ・H ・..
30-39成…
40-49歳…
50-59歳…………
6 0歳以上…
60-69歳…
7 0歳以上…

【職業】
有職(計}・

自営業主(小計)・
農林漁業・・.......・H ・-

間工サービス業・自由業…-

家主矢従業者(小E十)・
農林漁業・・・・・

商工サービス業・自由業……

被傭者(小針)…・
管理・専門技術・事務職…・・・
管理・専門技術職....・H ・-…
事務職・..，・・・・・・・............

労務職・・・・・…………-・……
無職(針}…
主婦…......・H ・...・H ・....

学 生…・・・H ・H ・......・H ・..
その他の無職・・・・・.............

7.1 
7.4 

10.6 
9.6 
4.9 
7.5 
7.1 
7.0 
5.9 
8.8 

38.6 
45.5 

50.0 
50.2 
46.0 
43.8 
40.2 
35.8 
36.2 
35.2 

63.6 
63.7 

61.5 
59.8 
56.0 
60.8 
73.9 
65.2 
65.9 
63.9 

27.2 
21.2 

30.8 
24.7 
26.9 
27.3 
24.2 
17.7 
20.0 
13.9 
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Q 2 1 (回答累24)あなたは.これからの時代の敬語はどうあるべきだと思いますか.ここに挙げた(1)と (2)について.
あなたの考えが (a) と (b)のどちらに近b、かをお答えください.

(1) (a)敬結は簡単で分かりやすいものであるべきだ
( b)敬語は突しい日本経として.豊かな表現が大切にされるべきだ

総数 (a)の考 (b)の考どちらとも分からない

え方に近いえ方に近い言えない

1.4 

2.4 
1.6 

1.9 
0.9 

2.7 

10.2 

14.9 
11.3 
9.9 
13.4 
11.2 
9.1 
8.8 
12.0 
8.2 

46.9 

45.7 
46.4 
42.4 
43.3 
47.2 
53.8 
53.7 
48.2 
47.5 

41.4 

39.4 
39.9 
46.2 
43.3 
39.8 
36.3 
37.4 
39.8 
41.6 
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0.7 

0.9 
1.1 
1.9 
2.1 

11.8 
9.6 
12.7 
9.1 
10.9 
10.1 

44.8 
46.7 
44.0 
50.0 
45.2 
45.4 

42.8 
43.7 
42.4 
39.8 
42.0 
42.3 

1
5
6
0
4
5
 

5
3
1
1
1
1
 

'
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1
3
8
4
5

0.9 
1.8 

1.0 
1.1 
0.6 
1.1 
0.9 
2.7 
1.9 
4.2 

1.8 
0.9 
0.7 
0.5 
0.5 
1.3 
1.5 
1.0 

1.2 
0.5 
1.5 
1.3 
4.2 
2.4 
6.9 

21.4 
13.8 
9.1 
11.1 
9.6 
6.3 
5.4 
8.0 
18.8 
11.7 
8.2 
10.6 
11.8 
8.8 
9.6 
7.8 

30.4 
35.8 
41.3 
37.9 
40.4 
45.5 
42.9 
51.0 
39.6 
54.9 
56.5 
49.6 
51.9 
52.3 
55.1 
48.3 

46.4 
49.5 
49.0 
50.5 
49.5 
46.9 
50.2 
40.0 
41.7 
32.1 
34.8 
38.3 
35.0 
34.6 
32.9 
37.1 

6
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3
3
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8
2
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3
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6
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1.3 
2.5 
0.6 
2.3 
2.4 
2.2 
0.7 
0.2 

0.2 
1.2 
2.2 
1.5 
0.9 
4.0 

10.2 
10.6 
12.7 
9.6 
13.1 
17.1 
11.2 
9.7 
8.9 
4.3 
10.0 
10.6 
10.3 
9.3 
18.3 
8.4 

45.4 
41.1 
35.4 
43.9 
42.3 
34.1 
46.1 
46.8 
48.2 
43.6 
49.3 
45.4 
49.5 
55.4 
40.0 
43.0 

43.5 
47.0 
49.4 
45.9 
42.3 
46.3 
40.4 
42.8 
42.7 
52.1 
40.5 
42.8 
38.0 
33.7 
40.9 
44.6 
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0.9 

1.0 
2.4 
2.5 
1.4 
50.0 

9.6 
8.1 
9.8 
11.6 
11.7 
11.1 

(133) 

9.9 
10.5 

20.2 
12.5 
8.6 
10.8 
10.8 
7.5 
7.3 
7.9 

51.3 
54.7 
50.8 
38.0 
39.2 
27.8 
50.0 

38.3 
37.2 
38.4 
48.0 
46.7 
59.7 
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総 数日H ・H ・

【地域プロ ''1ク】
北海道…
東北..，・H ・.....・H ・

関東…
北陸…-
中部…-

近畿…
中 国..，・ H ・....…・・・

四国…

九 州…・・
【都市規僕】

大都fI1・・
東京都区部・・…
政令指定都市・.. 

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町 村・H ・H ・.....・H ・

【性】

男性…
女 性・H ・H ・-

【年齢】

1 6 -1 9歳…
20-29歳.......
30-39成・H ・H ・-…
40-49歳…・・H ・H ・.......
50-59歳…..，・H ・.. 
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・.. 
60-69歳・H ・H ・-…....・H ・-
7 0歳以上…...・H ・-…-

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…
20-29織…・・
30-39歳…....・H ・-…
40-49歳・H ・H ・-……
50-59歳…・
6 0歳以上…
60-69歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…・・H ・H ・-

女性・ 16-1 9歳…
20-29歳…....・ H ・-…

30-39歳………-
40-49歳…
50-59段・・H ・H ・...・H ・
6 0歳以上…....・H ・-…・・・
60-69餓…
7 0歳以上…・H ・H ・-

【職業】

有職(針)・
自営業主(小計)・
農林漁業・.. 

商工サーピス業・自由業…・
家族従業者(小針)・
農林漁業・・・・
商工サービス業・自由業…
被傭者(小計)・
管理・専門技術・事務職…・・・

管理・専門技術職…
事務峨・・・
労務職・...

無 職(計)・・
主婦・・H ・H ・……H ・H ・....

学生・H ・H ・-….. 

その他の無職・・-

I言葉遣いについての意識1
気を使っている{針}・H ・H ・...

非常に・
ある程度・・・…....・H ・H ・H ・H ・.. 

気を使っていない(針)・
あまり…...・H ・.. 
全く・H ・H ・.....・H ・..….. 

分からない・...・

40.5 
52.2 

34.6 
47.2 
50.3 
44.7 
46.8 
48.8 
48.4 
49.5 

48.6 
35.5 

44.2 
39.1 
40.6 
43.4 
41.4 
41.0 
42.4 
38.4 
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Q 2 1 (回答泉24) (2) (a)敬語は伝統的な言い方をできるだけ守っていくべきだ
(b)新しい時代にふさわしい敬穏を考えていくべきだ

総数 (a)の考 (b)の考どちらとも分からない
え方に近いえ方に近い言えない

1.8 

1.1 
1.8 
1.8 
1.0 
2.2 
0.9 

1.2 
4.7 

16.5 

16.0 
14.3 
18.1 
21.6 
13.4 
18.4 
12.9 
16.9 
15.6 

48.1 

53.2 
42.3 
49.6 
45.4 
51.9 
50.3 
40.1 
54.2 
42.4 

33.5 

29.8 
41.7 
30.6 
32.0 
32.6 
30.4 
46.9 
27.7 
37.4 
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94 
168 
680 
97 
322 
342 
147 
83 
257 

0.7 

0.9 
1.7 
1.7 
3.1 

22.6 
21.5 
23.1 
16.3 
15.9 
12.0 

45.2 
43.7 
45.9 
47.3 
47.3 
52.6 

31.5 
34.8 
30.1 
34.7 
35.0 
32.2 

1.0 
2.5 

1.9 
1.1 
1.1 
0.4 
0.7 
4.4 
3.5 
6.0 

0.9 
1.4 

0.5 
2.0 
2.5 
1.0 
4.2 
1.2 
1.0 
0.8 
0.8 
7.1 
4.8 
10.3 

33.9 
21.1 
18.2 
14.2 
14.9 
9.2 
9.4 
9.0 
25.0 
25.3 
21.3 
17.0 
14.3 
12.4 
12.0 
12.9 

37.5 
42.2 
51.7 
60.0 
51.6 
46.9 
48.3 
44.0 
37.5 
43.2 
44.9 
53.0 
48.5 
43.8 
44.3 
43.1 

28.6 
35.8 
28.7 
25.8 
33.0 
41.9 
39.9 
46.0 
33.3 
30.2 
32.9 
29.2 
36.3 
36.7 
38.9 
33.6 

1.0 
3.0 
6.3 
1.3 
0.8 

1.1 
0.5 
0.4 

0.5 
0.6 
3.3 
3.0 
2.6 
4.0 

15.8 
12.7 
11.4 
13.4 
20.8 
12.2 
24.7 
15.8 
16.9 
12.8 
17.9 
14.7 
17.8 
18.3 
27.8 
12.4 

51.1 
55.5 
48.1 
59.2 
44.6 
56.1 
39.3 
50.9 
53.2 
56.4 
52.5 
48.6 
43.2 
42.8 
39.1 
45.8 

32.2 
28.8 
34.2 
26.1 
33.8 
31.7 
34.8 
32.8 
29.4 
30.9 
-29.1 
36.1 
35.7 
35.9 
30.4 
37.8 

1.5 

1.7 
2.4 
2.6 

50.0 

15.6 
14.5 
15.8 
18.5 
17.7 
25.0 

48.0 
51.2 
47.6 
48.5 
48.8 
45.8 

34.9 
34.3 
35.0 
30.6 
30.8 
29.2 
50.0 

0.7 
1.0 
2.2 
61.3 

13.0 
14.6 
38.8 
22.6 

( 134) 

15.3 
17.6 

29.8 
23.6 
20.0 
15.9 
14.6 
10.8 
10.5 
11.1 

61.5 
40.3 
35.7 
6.5 

24.8 
44.2 
23.2 
9.7 
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Q22 (回答票25)あなたは.ここに挙げた(1)から (3)の下線鶴分の言い方について.どんな感じがしますか.
あなたの感じ方に近いものをこのゆから一つ選んでください。「その他Jの場合.具体的にお答えください.
(1) (庖員に反輸して)広告には5割引きと書いてあるじゃないですか.

その他分からない唐突な言い
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Q22 (回答票25) (2) (近所の人との会話で}年末はどこの庖も込むじゃないですか.

その他分からない押し付けが唐突な言い
ましいi弘、方だと感じ
Jjだと感じる
る

続しみのあ
る言い方だ
と感じる
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じ
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感
の
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方
る
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叶

献

M
M
年一

t

t

時
一
郎
虹
縦
一
郎
一
民
向
山
一
管
事
一
郷
婦
生
州

場

市

都

都

6

0

0

0

0

0

・

自

家

被

主

学

そ

総

帥

北

東

開

北

中

近

中

四

九

都

大

中

中

町

【

男

女

持

1

2

3

4

5

6

m

男

女

職

有

無

6.0 
7.2 

4.8 
7.4 
7.1 
7.3 
6.4 
6.1 
6.2 
6.0 

14.3 
13.2 

13.5 
9.6 
10.9 
13.4 
16.9 
15.2 
13.2 
18.5 

15.8 
17.8 

27.9 
27.3 
19.1 
14.5 
13.9 
12.8 
12.4 
13.4 

60.9 
57.0 

52.9 
53.5 
60.3 
59.7 
60.9 
58.9 
62.7 
52.3 
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{初対面の人に)私ってコーヒーが好きじゃないですか.Q22 (回答累25) (3) 

その他分からない唐突な言い

方だと感じ
る

押し付けが
ましい言い
方だと感じ
る

貌しみのあ
る言い方だ
と感じる

い
じ
一
宮
感
の
と
通
だ
普
方
る

数総

8.9 

9.6 
9.5 
8.4 
12.4 
7.8 
7.3 
7.5 
9.6 
12.5 

3.2 

6.4 
4.2 
3.7 
1.0 
1.6 
3.2 
6.8 
1.2 
1.9 

45.9 

39.4 
46.4 
46.8 
44.3 
43.2 
47.4 
43.5 
48.2 
48.2 

26.0 

33.0 
21.4 
26.3 
25.8 
29.2 
26.0 
32.0 
21.7 
19.5 

5.8 

5.3 
5.4 
6.3 
4.1 
5.3 
5.6 
2.7 
7.2 
7.8 

10.2 

6.4 
13.1 
8.5 
12.4 
13.0 
10.5 
7.5 
12.0 
10.1 

2190 
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4
4
A
U

を
J
τ
J
4
4

司

ζ

7.1 
5.9 
7.6 
8.6 
14.3 
6.6 

5.8 
8.9 
4.4 
2.5 
3.1 
2.3 

47.9 
46.7 
48.4 
48.3 
46.6 
39.8 

23.5 
22.2 
24.1 
26.0 
19.6 
33.2 

4.9 
5.2 
4.7 
5.1 
6.0 
7.6 

10.9 
11.1 
10.8 
9.5 
10.4 
10.5 

4
ム

R
J
A
u
n
u
'峠
R
J

5
3
1
1
1
1
 

'
斗

4
4守
、

d
a
u
'
H
E
J

9.1 
8.7 

6.7 
6.3 
6.3 
7.3 
8.9 
13.3 
10.8 
17.6 

7.1 
6.4 
4.9 
8.4 
11.2 
11.6 
9.4 
16.0 
6.3 
6.2 
7.2 
6.4 
7.2 
15.2 
12.6 
19.0 

4.6 
2.1 
2.6 
1.1 
3.0 
3.4 
2.0 

2.5 
2.9 
6.4 
4.6 
3.2 
3.6 
2.6 

33.9 
43.1 
40.6 
42.1 
46.8 
44.9 
45.8 
43.0 
41.7 
43.2 
58.0 
50.0 
49.4 
41.7 
44.3 
37.9 

23.2 
23.9 
30.8 
30.5 
26.6 
24.1 
25.1 
22.0 
22.9 
27.2 
23.7 
25.0 
27.0 
25.1 
26.3 
23.3 

16.1 
12.8 
7.0 
6.3 
2.1 
5.3 
4.4 
7.0 
14.6 
7.4 
3.4 
5.3 
4.6 
3.9 
2.4 
6.0 

19.6 
9.2 
14.7 
10.0 
12.2 
11.2 
11.8 
10.0 
14.6 
13.6 
4.8 
6.8 
7.2 
11.0 
10.8 
11.2 
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U
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4ム

1
1
1
1
3
2
4
4
1
2
2
2
2
1
1
 8.4 

11.9 
19.0 
8.3 
10.8 
17.1 
7.9 
7.3 
6.5 
7.4 
6.2 
8.2 
9.7 
8.5 
5.2 
13.9 

3.6 
3.4 
2.5 
3.8 
5.4 
9.8 
3.4 
3.4 
4.6 
3.2 
5.0 
2.2 
2.7 
3.0 
0.9 
2.8 

45.0 
41.5 
35.4 
44.6 
51.5 
31.7 
60.7 
45.0 
48.0 
48.9 
47.8 
42.0 
47.3 
51.1 
40.0 
43.8 

27.5 
27.1 
25.3 
28.0 
20.8 
26.8 
18.0 
28.5 
26.8 
28.7 
26.4 
30.1 
23.5 
24.3 
25.2 
21.1 

(137) 

2.4 
3.9 

3.3 
2.6 
4.8 
3.1 
3.1 
3.5 
2.3 

5.6 
5.1 
8.9 
3.2 
2.3 

3.4 
6.2 
6.0 
6.4 
6.0 
6.4 
6.1 
4.3 
13.0 
6.0 

9.8 
11.0 
8.9 
12.1 
9.2 
14.6 
6.7 
9.6 
8.1 
5.3 
8.7 
11.2 
10.8 
8.7 
15.7 
12.4 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
4
4
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総数...・H ・-

【地域プロック】
北海道…....・H ・...

東 北・H ・H ・H ・H ・..…...・H ・..…

関 東・・H ・H ・-…...・H ・...・H ・.. 
北 陸・H ・H ・.....・H ・H ・H ・

中 部・H ・H ・.....・H ・.. 

近 畿・H ・H ・...
中 国・H ・H ・....・H ・...

四国…
九 州・H ・H ・.....・H ・.. 

【都市規僕】
大都市・・H ・H ・…H ・H ・.. 

東京都区部・・…・・・….. 

政令指定都市・.. 

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)…・
町 村…・・

【性】

男性…
女 性・・H ・H ・-

【年齢】

1 6-1 9歳…・H ・H ・.. 
20-29歳・H ・H ・
30-39歳・・H ・H ・....・H ・-
40-49歳…
50-59歳・・H ・H ・-…・・
6 0歳以上・H ・H ・......・H ・-…・・
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0歳以上…H ・H ・..……

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…
20-29綾…・
30-39歳…・H ・H ・-…
40-49歳…………
50-59歳...・H ・...・H ・-
6 0歳以上…・・H ・H ・-…・・・
60-69歳…
7 0歳以上…....・H ・-

女性・ 16 -1 9歳…・・H ・H ・-…
20-29歳…-
30-39歳...・H ・-……
40-49成…-
50-59歳…...・H ・-…
6 0歳以上…....・H ・-….. 
60-69歳…
7 0織以上…・・H ・H ・-

【職業】
有 職何十)・・

自営業主(小E十)・・
農林漁業…・・-

商工サービス業・自由業……

家族従業者(小針)・.

農林漁業・・・

商工サービス業・自由業…

被傭者(小計)・

管理・専門技術・事務職…

管理・専門技術職…

事務職・・・

労務職・.. 

無職(針)・

主婦…
学生・H ・H ・........・H ・-

その他の無職・・…・

43.3 
48.0 

37.5 
43.2 
50.9 
46.7 
48.2 
43.3 
45.1 
40.3 

26.7 
25.4 

23.1 
25.8 
26.6 
27.3 
26.8 
24.6 
25.7 
22.7 

6.6 
5.2 

15.4 
9.6 
4.9 
5.7 
3.5 
4.6 
3.5 
6.5 

11.9 
8.7 

17.3 
11.8 
8.9 
8.1 
9.4 
11.1 
11.4 
10.6 
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Q23 (回答累26)あなたは.ここに挙げた(1)から (8)の言葉を聞いたこと.又は見たことがありますか。
(聞いたこと・見たことがあると答えた人に)それでIa，その言葉の意味が分かりますか.
(1)アイテム

fJ. ~、るあ総数

37.6 

35.1 
48.8 
30.7 
39.2 
39.1 
33.3 
36.7 
43.4 
51.4 

分かる何となく分分からない
かる

13.2 

8.5 
8.9 
14.6 
14.4 
13.4 
14.9 
14.3 
15.7 
9.3 

18.0 

21.3 
15.5 
18.1 
20.6 
19.3 
18.1 
17.0 
18.1 
16.0 

31.2 

35.1 
26.8 
36.6 
25.8 
28.3 
33.6 
32.0 
22.9 
23.3 

62.4 

64.9 
51.2 
69.3 
60.8 
60.9 
66.7 
63.3 
56.6 
48.6 

2190 

94 
168 
680 
97 
322 
342 
147 
83 
257 

29.5 
32.6 
28.2 
30.5 
44.9 
50.1 

14.0 
12.6 
14.6 
13.2 
10.6 
14.4 

19.1 
23.0 
17.4 
20.4 
16.9 
14.2 

37.5 
31.9 
39.9 
35.9 
27.5 
21.4 

70.5 
67.4 
71.8 
69.5 
55.1 
49.9 

4
ム
R
J
A
U
ハv
'斗
R
J

E
J
Z
J
勾

4
4
4
4
4
4
4

tu『
4
4
を
J
a
u
'
u『
R
J

37.4 
37.8 

3.8 
8.5 
11.7 
27.1 
45.6 
74.9 
67.8 
87.0 

1.8 
9.2 
8.4 
25.8 
42.0 
72.3 
67.5 
82.0 
6.3 
8.0 
14.0 
28.0 
48.5 
77.7 
68.3 
91.4 

7.1 
4.6 
7.7 
7.9 
14.9 
10.6 
12.3 
7.0 
12.5 
13.0 
12.1 
20.5 
21.9 
12.4 
19.2 
2.6 

23.2 
21.1 
23.8 
20.5 
15.4 
5.3 
6.4 
3.0 
39.6 
26.5 
28.5 
21.2 
16.9 
8.1 
10.2 
5.2 

67.9 
65.1 
60.1 
45.8 
27.7 
11.9 
13.8 
8.0 
41.7 
52.5 
45.4 
30.3 
12.7 
1.8 
2.4 
0.9 

98.2 
90.8 
91.6 
74.2 
58.0 
27.7 
32.5 
18.0 
93.8 
92.0 
86.0 
72.0 
51.5 
22.3 
31.7 
8.6 
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』
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ζ
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ζ
司

ζ
4
4
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32.7 
47.9 
75.9 
33.8 
54.6 
80.5 
42.7 
26.3 
14.3 
16.0 
13.9 
38.0 
45.8 
41.3 
3.5 
73.3 

12.7 
12.7 
7.6 
15.3 
10.0 
2.4 
13.5 
13.0 
10.9 
6.4 
11.9 
15.1 
13.9 
16.5 
11.3 
10.4 

19.1 
13.6 
5.1 
17.8 
13.8 
9.8 
15.7 
21.0 
25.2 
14.9 
27.6 
16.9 
16.2 
19.6 
27.0 
5.2 

( 138) 

9.6 
16.1 

9.6 
9.6 
10.3 
15.2 
18.8 
11.4 
15.4 
4.6 

35.6 
25.8 
11.4 
33.1 
21.5 
7.3 
28.1 
39.7 
49.6 
62.8 
46.5 
29.9 
24.1 
22.6 
58.3 
11.2 

67.3 
52.1 
24.1 
66.2 
45.4 
19.5 
57.3 
73.7 
85.7 
84.0 
86.1 
62.0 
54.2 
58.7 
96.5 
26.7 
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総 数・・・
【地峨プロザク】
北海道…
東北H ・H ・...・H ・....

関 東・・・
北陸.. … .. . 
中 部.日….. 山.. 日….. … .. …....… .. …...… .. … .. …….日山.. “ . 
近畿.日….日. 
中国…・
四国H ・H ・...・H ・-

九 州・・・
【都市規練】
大都市・H・H ・.....・H ・-
東京都区鶴・・・・・.......
政令指定都市・・・・・・・・....・H ・-
中都市(人口 10万以上)…
中都市(人口 10万未潟}・
町村…...・H・........・H・-

【性】
男 性・....・H ・.......・H ・....

女性…H ・H ・...・H ・H ・H・...・H ・-
【年齢】
1 6....1 9歳H ・H ・H ・H ・......・H ・.....
20....29.....・H ・-…
30....39臓H ・H ・........・H ・...
4 0....4 9歳…
5 0....5 9歳・・H・H ・H ・H ・.....・H ・H ・-
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・...
60....69歳…-
70級以上・H・H ・.....・H・.....

【性・年齢】
男性・ 16....1 9厳・H・H・-……
20.... 29織・H ・H ・
30....39歳・H ・H・........
40....49歳・H ・H ・-……
50-59厳…・.
60歳以上・H・H ・-
60-69歳・H ・H ・"
70餓以上・H・H ・-…

女性・ 16....1 9歳・H ・H ・........
20-29蛾・H・H・-……
30....39織…...・H ・-…
40-49歳・H ・H・........
50-59餓・H ・H・-……
60織以上・H・H ・.....・H ・.. 
60-698..・H・...
70歳以上・H・H ・-…

【職業】
有職{針}・
自営業主(小針)・
農綜漁業・....

間工サービス.'自由業H ・H ・
窓族従業者(小針}・・・・
農綜漁業・・.........“・・・・・・・・・・....

聞工サービス.'自由業・・・
被傭者{小計)..・H・....
管理・専門伎術・.務...・H ・
管理・専門技術職・H・H・.....

事務機・・…・・…
労務職・・・・・....・H・....…H ・H ・...

無 臓{針)・・
主婦・・H・H ・.. 
学生H ・H ・....・H ・.....
その他の無職・・・・H・H・・.........

15.6 
20.0 

30.8 
24.4 
26.6 
20.9 
16.2 
6.7 
8.1 
4.2 

37.4 
26.1 

55.8 
57.6 
51.4 
36.8 
19.3 
7.0 
8.6 
4.2 

62.6 
62.2 

96.2 
91.5 
88.3 
72.9 
54.4 
25.1 
32.2 
13.0 
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|Q23 (回線26) (2)デイペート|

ないるあ総数

59.2 

59.6 
77.4 
56.3 
62.9 
55.9 
59.6 
54.4 
60.2 
59.1 

分かる何となく分分からない
かる

6.3 

8.5 
2.4 
6..9 
8.2 
6.5 
5.3 
12.2 
6.0 
3.5 

9.6 

11.7 
5.4 
9.1 
8.2 
12.1 
7.9 
12.9 
7.2 
11.3 

24.9 

20.2 
14.9 
27.6 
20.6 
25.5 
27.2 
20.4 
26.5 
26.1 

40.8 

40.4 
22.6 
43.7 
37.1 
44.1 
40.4 
45.6 
39.8 
40.9 
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54.1 
55.6 
53.5 
54.2 
64.0 
67.6 

8.0 
5.2 
9.2 
7.0 
5.3 
4.5 

9.8 
5.2 
11.7 
11.0 
9.2 
7.6 

28.2 
34.1 
25.6 
27.8 
21.5 
20.4 

45.9 
44.4 
46.5 
45.8 
36.0 
32.4 

4
4
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J
A
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n
v
'
h『
E
J

R
J
て
d
4ム
4・
畠

4ム
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4

'
斗
勾

4
安

J
a
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57.9 
60.2 

45.2 
41.0 
39.7 
54.4 
66.8 
79.9 
76.8 
85.2 

50.0 
37.6 
35.0 
54.7 
66.0 
74.6 
72.9 
78.0 
39.6 
43.2 
43.0 
54.2 
67.5 
85.5 
81.4 
91.4 

5.4 
7.3 
4.9 
3.2 
5.3 
5.9 
5.9 
6.0 
12.5 
10.5 
9.2 
8.3 
5.5 
3.2 
3.6 
2.6 

8.9 
11.9 
15.4 
7.4 
6.9 
4.0 
4.4 
3.0 
20.8 
15.4 
15.5 
9.8 
9.7 
5.3 
7.2 
2.6 

35.7 
43.1 
44.8 
34.7 
21.8 
15.5 
16.7 
13.0 
27.1 
30.9 
32.4 
27.7 
17.3 
6.0 
7.8 
3.4 

50.0 
62.4 
65.0 
45.3 
34.0 
25.4 
27.1 
22.0 
60.4 
56.8 
57.0 
45.8 
32.5 
14.5 
18.6 
8.6 

A
u
n
y
τ
J
n
v
a
u
を
J
τ
J
n
v
R
U『
ζ
ヲ
'
'
峠
守
r
を
J
ヲ
'
A
U

R
J
n
v
t
u『
O
，a
u
n
u
n
v
ハv
t斗
A
u
n
v
A
U
之
d
a
u
A
U
4
4

1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
1
 56.9 

68.2 
86.1 
59.2 
62.3 
78.0 
55.1 
53.5 
43.8 
39.4 
44.8 
63.1 
63.0 
61.3 
40.0 
76.5 

5.7 
3.4 
1.3 
4.5 
6.9 
2.4 
9.0 
6.1 
4.4 
4.3 
4.5 
7.8 
7.3 
8.0 
8.7 
5.2 

9.9 
6.8 
3.8 
8.3 
9.2 
9.8 
9.0 
10.7 
11.9 
5.3 
13.4 
9.6 
9.1 
11.1 
11.3 
4.4 

( 139) 

5.3 
7.2 

8.7 
9.2 
7.4 
6.2 
5.4 
4.6 
4.9 
4.2 

27.5 
21.6 
8.9 
28.0 
21.5 
9.8 
27.0 
29.7 
39.9 
51.1 
37.3 
19.5 
20.7 
19.6 
40.0 
13.9 

43.1 
31.8 
13.9 
40.8 
37.7 
22.0 
44.9 
46.5 
56.3 
60.6 
55.2 
36.9 
37.0 
38.7 
60.0 
23.5 
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総数…
【地域プロック】
北海道…* ~t.. ・H ・.....・H ・..

関 東…・・H ・H ・-…・・・・
北 陸・H ・H ・.....・H ・-
中 部・...・H ・.....

近畿…
中 国・・H ・H ・H ・H ・.. 

四国…
九州…・ H ・H ・-…

【都市規僕】
大都市・・H ・H ・H ・H ・-
東京都区郎・・…・.........

政令指定都市・..

中都市(人口 10万以上)・
中都市{人口10万未満}……
町 村…・・….....・H ・....

【性】
男 性・ H・H・..…..
女性H ・H ・...・H ・.....・H ・.......

【年齢】
1 6-1 9歳…...・H ・..…...・H ・..
20-29歳・・H ・H ・...
30-39歳・・H ・H ・.....・H ・-
40-49歳…...・H ・-
50-59歳・H ・H ・...・H ・-…...・H ・..
6 0総以上・H ・H ・...・H ・....・H ・......
60-69歳・・H ・H ・....・H ・・
7 0級以上・H ・H ・........

【性・年齢】
男性・ 16-1 9歳・H ・H ・-……
20-29織・H ・H・-……
30-39歳・H ・H ・...・H ・-
40-49歳・H ・H ・-…
50-59歳・H・H・-…・・・
6 0鰻以上…
60-69歳・H ・H ・.. 
70織以上・・・

女性・ 16-19....・H ・.....
20-29歳・H ・H ・-…
30-39歳・H ・H ・-……
40-49歳・H ・H ・-…・・・
50-59歳…
6 0歳以上…
60-69繊…
70歳以上・

【職業】
有職(計}・

自営業主{小計)・・
度林漁業・・・・・・・・H ・H ・・・H ・H ・.....

商工サービス業・自由来H ・H ・

家主実従業者{小針)…・.

農綜漁業・・…・-…..…・・-
陶工サービス巣・自由業H ・H ・

彼傭者(小計)・・
管理・専門技術・事務職......

管理・専門技術峨・H ・H ・-…
事務職・・・・・H ・H ・.. 

労君臨職・・…・・・・…・ H・H・-…・・・

無職{針)…
主婦....・H ・......・H ・.....・H ・-

学生・ H・H・.. 
その他の無職・H ・H ・・..…..

8.0 
10.9 

14.4 
14.0 
15.4 
8.8 
8.5 
4.6 
5.7 
2.8 

28.8 
21.7 

31.7 
35.8 
37.4 
30.6 
19.3 
10.9 
12.7 
7.9 

42.1 
39.8 

54.8 
59.0 
60.3 
45.6 
33.2 
20.1 
23.2 
14.8 
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l Q23 (回答累26) (3)エコロジー|

な b、るあ総数

23.4 

20.2 
29.2 
19.6 
28.9 
23.0 
18.7 
21.1 
27.7 
35.8 

分かる何となく分分からない
かる

13.8 

7.4 
14.9 
12.2 
21.6 
14.6 
13.5 
15.6 
18.1 
14.0 

23.6 

27.7 
22.0 
22.1 
22.7 
26.4 
27.8 
23.1 
18.1 
20.6 

39.1 

44.7 
33.9 
46.2 
26.8 
36.0 
40.1 
40.1 
36.1 
29.6 

76.6 

79.8 
70.8 
80.4 
71.1 
77.0 
81.3 
78.9 
72.3 
64.2 

2190 

'ι
『

Q
u
n
υ
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ζ
弓

ζ
守

'
τ
J守
F

9
6
8
9
2
4
4
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5
 

4
4
A
M

を
J
て
d作
品

「

ζ

18.0 
18.5 
17.7 
17.4 
27.8 
34.2 

11.8 
15.6 
10.1 
13.1 
14.0 
16.7 

25.3 
19.3 
27.8 
23.8 
24.2 
21.4 

45.0 
46.7 
44.3 
45.7 
34.1 
27.8 

82.0 
81.5 
82.3 
82.6 
72.2 
65.8 

1
5
6
0
4
5
 

R
d
て
d
4
4
4
4
4
4
4

・-

4
1
3
8
4
5
 22.9 

23.9 

7.7 
6.3 
8.0 
14.8 
23.3 
50.2 
42.2 
63.9 

5.4 
4.6 
5.6 
14.7 
19.7 
47.9 
39.9 
64.0 
10.4 
7.4 
9.7 
14.8 
26.2 
52.7 
44.9 
63.8 

14.3 
11.0 
9.1 
9.5 
16.0 
14.5 
15.3 
13.0 
10.4 
9.3 
10.1 
16.3 
19.0 
17.3 
19.2 
14.7 

30.4 
22.0 
23.8 
23.2 
27.1 
17.5 
20.2 
12.0 
35.4 
25.9 
26.6 
28.0 
24.9 
16.6 
19.2 
12.9 

50.0 
62.4 
61.5 
52.6 
37.2 
20.1 
24.6 
11.0 
43.8 
57.4 
53.6 
40.9 
30.0 
13.4 
16.8 
8.6 

94.6 
95.4 
94.4 
85.3 
80.3 
52.1 
60.1 
36.0 
89.6 
92.6 
90.3 
85.2 
73.8 
47.3 
55.1 
36.2 
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1
1
1
1
3
2
1
1
2
2
2
2
1
1
 19.4 

30.5 
55.7 
17.8 
27.7 
58.5 
13.5 
15.6 
5.8 
8.5 
5.2 
25.3 
30.1 
24.3 
6.1 
51.8 

13.5 
16.5 
11.4 
19.1 
15.4 
9.8 
18.0 
12.5 
8.3 
6.4 
8.7 
16.7 
14.4 
13.3 
10.4 
18.3 

24.2 
21.6 
12.7 
26.1 
20.8 
17.1 
22.5 
25.3 
24.2 
18.1 
25.6 
26.3 
22.6 
25.2 
29.6 
14.7 

(140) 

12.6 
14.8 

12.5 
10.0 
9.7 
13.4 
17.6 
15.9 
17.0 
13.9 

43.0 
31.4 
20.3 
36.9 
36.2 
14.6 
46.1 
46.6 
61.7 
67.0 
60.4 
31.7 
32.8 
37.2 
53.9 
15.1 

80.6 
69.5 
44.3 
82.2 
72.3 
41.5 
86.5 
84.4 
94.2 
91.5 
94.8 
74.7 
69.9 
75.7 
93.9 
48.2 
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ω
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晶
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t
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プ

海
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東
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市

市

性

~

~

~

~
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蜘

6
7
年

性

性

営

康

問

銭
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商

傭

他

国

労
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市

都

都

6
0
0
0
0
0

・

自

家

被

主

学

そ

総

地

北

東

開

北

中

近

中

四

九

都

大

中

中

町

男

女

年

1
2
3
4
5
6

性

男

女

臓

有

，E‘

，

E

-

F

E

-

r

・

.

，

h

22.5 
24.5 

32.7 
24.4 
25.4 
26.0 
25.9 
17.1 
19.7 
12.5 

42.0 
36.8 

47.1 
59.4 
56.9 
45.8 
33.2 
16.9 
21.1 
9.7 

77.1 
76.1 

92.3 
93.7 
92.0 
85.2 
76.7 
49.8 
57.8 
36.1 

989 
1201 

'ι
守
勾
ム

nu'ι
『

R
J
A
u
n
u
A
U

0
7
5
5
2
8
7
1
 

1
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ないるあ総数

52.1 

42.6 
58.9 
44.9 
53.6 
56.2 
54.4 
49.7 
59.0 
60.3 

分かる何となく分分からない
tJ、る

8.3 

8.5 
6.0 
8.2 
17.5 
7.1 
8.2 
12.2 
7.2 
6.2 

12.9 

21.3 
11.3 
13.4 
10.3 
12.1 
11.7 
15.6 
12.0 
12.1 

26.7 

27.7 
23.8 
33.5 
18.6 
24.5 
25.7 
22.4 
21.7 
21.4 

47.9 

57.4 
41.1 
55.1 
46.4 
43.8 
45.6 
50.3 
41.0 
39.7 
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2
 43.9 

40.0 
45.6 
47.7 
57.7 
61.6 

7.5 
6.7 
7.9 
8.0 
6.8 
10.7 

13.1 
14.1 
12.7 
14.4 
13.5 
9.9 

35.5 
39.3 
33.9 
29.9 
22.0 
17.9 

56.1 
60.0 
54.4 
52.3 
42.3 
38.4 
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44.9 
58.0 

49.0 
37.6 
36.9 
49.1 
54.6 
68.8 
62.4 
79.6 

41.1 
23.9 
22.4 
41.6 
47.9 
64.0 
60.1 
72.0 
58.3 
46.9 
46.9 
54.5 
59.9 
73.9 
65.3 
86.2 

7.1 
7.3 
9.8 
5.8 
8.0 
7.3 
8.9 
4.0 
12.5 
5.6 
10.6 
9.1 
9.3 
8.8 
12.6 
3.4 

12.5 
22.9 
18.2 
11.1 
14.4 
8.9 
9.4 
8.0 
14.6 
15.4 
14.0 
12.1 
14.3 
8.1 
9.0 
6.9 

39.3 
45.9 
49.7 
41.6 
29.8 
19.8 
21.7 
16.0 
14.6 
32.1 
28.5 
24.2 
16.5 
9.2 
13.2 
3.4 

58.9 
76.1 
77.6 
58.4 
52.1 
36.0 
39.9 
28.0 
41.7 
53.1 
53.1 
45.5 
40.1 
26.1 
34.7 
13.8 
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46.2 
58.9 
74.7 
51.0 
54.6 
85.4 
40.4 
42.1 
27.6 
19.1 
29.6 
56.4 
61.7 
60.7 
44.3 
71.7 

8.6 
6.8 
3.8 
8.3 
12.3 
7.3 
14.6 
8.5 
6.5 
4.3 
7.0 
10.6 
7.9 
8.0 
8.7 
7.2 

14.1 
13.6 
11.4 
14.6 
10.0 

14.6 
14.8 
15.9 
12.8 
16.7 
13.7 
10.9 
12.6 
13.9 
6.4 

( 141) 

7.5 
9.0 

9.6 
6.3 
10.3 
7.7 
8.7 
8.0 
10.5 
3.7 

31.1 
20.8 
10.1 
26.1 
23.1 
7.3 
30.3 
34.6 
50.0 
63.8 
46.8 
19.3 
19.5 
18.7 
33.0 
14.7 

53.8 
41.1 
25.3 
49.0 
45.4 
14.6 
59.6 
57.9 
72.4 
80.9 
70.4 
43.6 
38.3 
39.3 
55.7 
28.3 
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総 数・・H ・H ・……・・

【地峨プロック】
北海道・H ・H ・-…
東 北・H ・H ・.....・H・..

開.・...・H ・.. 

北 陸・ H・H・-…・・・・日
中 郎・H ・H ・-…..

近 畿・H ・H ・..…
中国…...・H ・.........

四 国・H ・H ・....…H ・H ・-

九州…
【都市規模】
大都市…...・H ・-
東京都区部・・・・..
政令指定都市・.......

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町村…...・H ・...・H ・...

【性】
男性…・....・H ・-…
女 性・H ・H ・...・H ・..

【年齢】
1 6-1 9歳…...・H ・..
20-29歳・H ・H ・-……
30-39歳・H ・H ・......・H ・.....
40-49鰻・H ・H ・...
50-59歳・・ H・H・.It.・H ・-・
6 0歳以上......・H ・...・H ・-…
60-69歳・H ・H ・-…・-
7 0歳以上・H ・H ・-…

【性・年帥】

男性・ 16-1 9織…
20-29歳・H ・H ・
30-39歳…・H・H ・-…
40-49歳・H ・H ・........
50-59歳…・・
6 0歳以上・H ・H ・-
60-69歳・・H ・H ・-
70餓以上・H ・H ・-…

女性・ 16-19歳…...・H ・....
20-29歳…...・H ・....
30-39段・H ・H ・-……
40-49a.......・H・....
50-59歳・H ・H ・-
6 0歳以上・H ・H ・.....・H ・.. 
60-69歳…・…・
7 0歳以上・H ・H ・.. 

【職業】
有職(針)・
自営業主(小針)・H ・H ・
農事事漁業・...・H ・・H ・H ・-

商工サービス業・自由...・-

家銭従業者(小針}・
良林漁業・・…-・…・・・・・.
商工サF ピス業・自由業H ・H ・
被傭者(小針)..・H ・.. 
管理・専門技術・事君臨峨......

管理・専門技術職・・H ・H ・-…

事務臓・-…..
労務職・・H ・H ・.，.....・H ・・H ・H ・・

無 峨{針)・・・
主 婦・・・....・H・-…

学生...・H・-…-
その他の無機・・・・H ・H ・...・H ・.......

13.4 
12.5 

13.5 
18.5 
15.7 
11.7 
14.4 
8.5 
9.2 
7.4 

34.2 
20.6 

27.9 
37.6 
37.1 
31.5 
22.4 
14.7 
17.8 
9.3 

55.1 
42.0 

51.0 
62.4 
63.1 
50.9 
45.4 
31.2 
37.6 
20.4 
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|Q23 (回棚26) (5) Tゾーン|

tl "、るあ総数

45.0 

44.7 
56.5 
41.8 
47.4 
47.5 
39.2 
39.5 
56.6 
49.0 

分かる何となく分分からない
かる

8.0 

6.4 
8.3 
8.1 
11.3 
9.3 
9.4 
6.8 
4.8 
5.1 

11.6 

13.8 
11.3 
11.2 
13.4 
10.6 
10.8 
12.9 
14.5 
12.5 

35.4 

35.1 
23.8 
39.0 
27.8 
32.6 
40.6 
40.8 
24.1 
33.5 

55.0 

55.3 
43.5 
58.2 
52.6 
52.5 
60.8 
60.5 
43.4 
51.0 
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37.5 
40.7 
36.1 
39.0 
52.7 
54.8 

7.5 
5.2 
8.5 
7.2 
7.2 
10.3 

12.4 
10.4 
13.3 
11.6 
10.6 
11.8 

42.6 
43.7 
42.1 
42.2 
29.5 
23.1 

62.5 
59.3 
63.9 
61.0 
47.3 
45.2 

4
4
R
J
A
u
n
v
'叫
に
J

R
J
之
d
4
4
4
・-
4
&
4
4

'
斗

4
4
を
J
a
u
'骨
E
J

56.6 
35.4 

22.1 
14.8 
22.0 
37.9 
49.4 
79.0 
73.2 
88.9 

30.4 
24.8 
38.5 
52.6 
61.2 
81.2 
77.3 
89.0 
12.5 
8.0 
10.6 
27.3 
40.1 
76.7 
68.3 
88.8 

10.7 
8.3 
3.5 
11.1 
11.7 
7.6 
9.9 
3.0 
4.2 
3.1 
3.9 
10.6 
12.7 
5.7 
7.8 
2.6 

21.4 
18.3 
14.7 
11.6 
14.9 
5.3 
5.9 
4.0 
20.8 
8.6 
11.1 
12.5 
13.1 
8.8 
12.0 
4.3 

37.5 
48.6 
43.4 
24.7 
12.2 
5.9 
6.9 
4.0 
62.5 
80.2 
74.4 
49.6 
34.2 
8.8 
12.0 
4.3 

69.6 
75.2 
61.5 
47.4 
38.8 
18.8 
22.7 
11.0 
87.5 
92.0 
89.4 
72.7 
59.9 
23.3 
31.7 
11.2 
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43.1 
59.7 
78.5 
50.3 
50.0 
80.5 
36.0 
38.3 
33.5 
52.1 
29.1 
43.0 
48.1 
37.4 
23.5 
78.9 

8.2 
10.6 
10.1 
10.8 
6.9 
2.4 
9.0 
7.8 
8.1 
11.7 
7.2 
7.6 
7.6 
8.0 
5.2 
8.0 

12.5 
8.1 
3.8 
10.2 
12.3 
4.9 
15.7 
13.6 
12.7 
9.6 
13.4 
14.5 
10.2 
10.9 
16.5 
6.0 

(142) 

8.7 
7.4 

7.7 
5.2 
3.7 
10.8 
12.2 
6.7 
8.9 
2.8 

36.1 
21.6 
7.6 
28.7 
30.8 
12.2 
39.3 
40.3 
45.8 
26.6 
50.2 
34.9 
34.1 
43.7 
54.8 
7.2 

56.9 
40.3 
21.5 
49.7 
50.0 
19.5 
64.0 
61.7 
66.5 
47.9 
70.9 
57.0 
51.9 
62.6 
76.5 
21.1 
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総 数H ・H ・...…H ・H ・.. 

【地域プロック】
北海道・...・H ・.....・H ・...
東 北・…...・H ・...・H ・....・H ・-
関東........・H ・....

北陸…-
中 都・・・H ・H ・....・H ・.....・H ・....
近 畿・H ・H ・.....・H ・H ・H ・....
中国H ・H ・H ・H ・.....

四国…
九州…・H・H・-
【都市規襖】
大都市・・H ・H ・...・H ・.. 

東京都区郎・・・・・…・・…・・・
政令指定都市・....

中綿市{人口 10万以上)・
申書E市(人口 10万未満)・・
町 村…・・・…・・…・…
【性】
男 性・・H ・H ・-
女 性・・....・H ・-…・

【年齢】
16-19歳…H ・H ・...，....・H ・...
20-29歳・H・H・.. 
30-39歳H ・H ・...・H ・....・H ・・
40-49歳….. 
50-59歳・・H ・H・-
6 0歳以上…
60-69歳・H ・H ・...
7 0級以上・H ・H ・...

【性・年齢】
男性・ 16-19織・H・H・-…
20-29歳・H ・H ・-…・・・
30-39続・H ・H ・-
40-49歳・H・H ・-……
50-59歳・H ・H ・-……
6 0繊以上...・H ・.. 
60-69歳....・H ・-
7 0歳以上…・・H ・H ・-

女性・ 16-19歳…・・
20-29織H ・H ・...・H・.. 
30-39歳…・
40-49歳・H ・H・
50-59a.......・H・....
60厳以上H ・H ・.. 
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0鰻ルユ上H・H・......

【峨業】
有職(針}・
自営業主(小針)・・・・・・・
鹿林漁業・...

商工サービス業・自由業・・・・
家主矢従業者ω、計)・
鹿林漁幾・・・・・・・・.........

商工サービス業・自由業H ・H ・

被傭者(小針)・
管理・専門銭術・事軍事職….. 
管理・専門技術職H ・H ・.....

g務機・-…・・・
労君事職・・・・・・・・・・・・・....
無職(針}・
主婦・H ・H ・.. 
学生H ・H ・.. 
その他の無峨・・…

12.0 
11.3 

21.2 
12.5 
12.6 
12.1 
13.9 
7.0 
8.6 
4.2 

22.6 
45.9 

49.0 
67.5 
61.7 
39.2 
24.5 
7.3 
9.2 
4.2 

43.4 
64.6 

77.9 
85.2 
78.0 
62.1 
50.6 
21.0 
26.8 
11.1 
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ないるあ総数

17.9 

17.0 
7.1 
23.8 
15.5 
16.1 
22.5 
8.2 
9.6 
15.2 

分かる何となく分分からない
ヵ、る

3.7 

4.3 
1.2 
4.9 
6.2 
2.5 
3.2 
4.1 

4.3 

6.5 

6.4 
4.8 
8.5 
7.2 
5.3 
5.8 
3.4 
4.8 
6.6 

71.9 

72.3 
86.9 
62.8 
71.1 
76.1 
68.4 
84.4 
85.5 
73.9 

82.1 

83.0 
92.9 
76.2 
84.5 
83.9 
77.5 
91.8 
90.4 
84.8 

2190 

'ι『
Q
u
n
u
ヲ
F
「
F
』
「

ζ
ヲ
'
τ
J守
r

9
6
8
9
2
4
4
8
5
 

今ム

A
U
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J
τ
J
4
4

司

ζ

27.1 
34.1 
24.1 
16.3 
16.9 
13.4 

6.7 
10.4 
5.1 
3.6 
3.1 
1.7 

8.4 
11.1 
7.3 
7.5 
4.6 
4.7 

57.9 
44.4 
63.6 
72.6 
75.4 
80.2 

72.9 
65.9 
75.9 
83.7 
83.1 
86.6 
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13.3 
21.7 

19.2 
10.3 
9.1 
14.5 
15.3 
31.1 
23.5 
44.0 

14.3 
8.3 
7.0 
11.6 
11.7 
20.1 
15.3 
30.0 
25.0 
11.7 
10.6 
16.7 
18.1 
42.8 
33.5 
56.0 

3.6 
3.7 
1.4 
1.6 
1.6 
4.3 
4.9 
3.0 
10.4 
3.7 
1.9 
5.7 
4.6 
4.6 
6.6 
1.7 

23.2 
11.0 
4.9 
1.1 
6.9 
5.0 
4.9 
5.0 
16.7 
9.3 
6.8 
4.5 
6.8 
5.3 
4.8 
6.0 

58.9 
77.1 
86.7 
85.8 
79.8 
70.6 
74.9 
62.0 
47.9 
75.3 
80.7 
73.1 
70.5 
47.3 
55.1 
36.2 

85.7 
91.7 
93.0 
88.4 
88.3 
79.9 
84.7 
70.0 
75.0 
88.3 
89.4 
83.3 
81.9 
57.2 
66.5 
44.0 
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16.1 
12.7 
17.8 
17.7 
17.1 
18.0 
12.1 
8.9 
7.4 
9.2 
15.3 
25.5 
22.2 
18.3 
35.1 

3.3 
3.4 
2.5 
3.8 
3.8 

5.6 
3.2 
3.0 
1.1 
3.5 
3.4 
4.4 
3.7 
6.1 
4.8 

5.5 
3.8 
2.5 
4.5 
6.9 
2.4 
9.0 
5.7 
5.0 
1.1 
6.0 
6.4 
8.1 
6.1 
20.0 
6.4 

(143) 

2.7 
4.5 

6.7 
3.7 
1.7 
4.0 
3.3 
4.4 
5.7 
2.3 

77.9 
76.7 
82.3 
73.9 
71.5 
80.5 
67.4 
79.0 
83.1 
90.4 
81.3 
74.9 
62.0 
68.0 
55.7 
53.8 

86.7 
83.9 
87.3 
82.2 
82.3 
82.9 
82.0 
87.9 
91.1 
92.6 
90.8 
84.7 
74.5 
77.8 
81.7 
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総 数・H ・H ・-…......・H ・....・H ・

【地域プロック】
北海道・H ・H ・....・H ・...・H ・-

東 北…・・・・・…・・H ・H ・.....
関東…H ・H ・.........・H ・...

北 陸・H ・H ・H ・H ・...・H ・・・・・・・・
中 部・・H ・H ・-…....・H ・...・H ・...

近 畿・H ・H ・-…・・H ・H ・.....・H ・-
中 国…・・H ・H ・.....・H ・H ・H ・H ・-
四 国・・・....・H・.ft'・H ・........

九 州・・H ・H ・.，.

【都市規僕】
大都市・・H ・H ・.....
東京都区郁・H ・H ・...・H ・H ・H ・-

政令指定都市・..

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)・
町 村・H ・H ・..

【性】
男性…・
女 性・H ・H ・....・H ・.....

【年齢】
1 6-1 9歳・ H・H・
20-29歳・H・H・..
30-39歳・・H ・H ・..
40-49騰 H・H・.......
50-59歳・H ・H ・...
6 0歳以上H ・H ・-一
60-69歳…
7 0歳以上…・・H ・H・..

【性・年飴】
男性・ 16-1 9織・H ・H ・....，...
20-29歳・H・H・........
30-39織・・・
40-49歳…
50-59歳・H ・H ・......
6 0歳以上....・H ・....・H ・.. 
60-69歳・・H ・H ・-
7 0歳以上…'"・H ・-

女性・ 16-1 9織H ・H ・H ・H ・...
20-29歳・H ・H ・........
30-39歳…
40-49織…
50-59歳・H ・H ・-……
6 0臓以上…....
60-69歳・H ・H ・
7 0歳以上...・H ・.....

【職業】
有職{針}・
自営業主(小針)・
農椋漁業…・・・・・.
商工サービス業・自由業……
家族従業者(小針)・
農林漁業・・…・-…
商工サービス業・自由業…
被傭者(小計)・・
管理・専門技術・事務職......
管理・専門技術臓…...・H・-
事務職・.......

労務峨・'"・H ・.......

無職(計)・
主婦........

学生H ・H ・H ・H ・...・H ・....

その他の無職・....

6.3 
6.7 

20.2 
10.0 
6.0 
3.1 
6.8 
5.1 
4.9 
5.6 

77.7 
67.1 

53.8 
76.0 
83.1 
78.4 
74.6 
59.4 
65.9 
48.1 

86.7 
78.3 

80.8 
89.7 
90.9 
85.5 
84.7 
68.9 
76.5 
56.0 
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ないるあ総数

68.3 

61.7 
66.1 
63.1 
71.1 
72.7 
70.5 
66.7 
72.3 
75.9 

分かる何となく分分からない
f)、る

7.9 

8.5 
4.8 
7.8 
16.5 
6.5 
8.2 
12.9 
8.4 
4.7 

8.3 

9.6 
8.3 
9.3 
2.1 
10.2 
7.6 
5.4 
3.6 
9.3 

15.6 

20.2 
20.8 
19.9 
10.3 
10.6 
13.7 
15.0 
15.7 
10.1 

31.7 

38.3 
33.9 
36.9 
28.9 
27.3 
29.5 
33.3 
27.7 
24.1 
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1
6
3
3
1
2
 60.8 

59.3 
61.4 
62.8 
74.9 
78.1 

10.0 
8.1 
10.8 
7.9 
6.3 
7.2 

10.4 
11.9 
9.8 
8.9 
8.2 
5.6 

18.8 
20.7 
18.0 
20.4 
10.6 
9.1 

39.2 
40.7 
38.6 
37.2 
25.1 
21.9 
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73.9 

44.2 
40.6 
53.1 
65.2 
77.6 
89.9 
87.3 
94.4 

30.4 
31.2 
37.8 
54.7 
71.8 
86.8 
84.7 
91.0 
60.4 
46.9 
63.8 
72.7 
82.3 
93.3 
90.4 
97.4 

12.5 
10.1 
11.9 
6.8 
9.6 
4.6 
4.9 
4.0 
4.2 
8.6 
9.7 
9.1 
8.4 
4.2 
6.6 
0.9 

26.8 
16.5 
14.0 
8.9 
8.0 
2.3 
3.4 

20.8 
13.6 
10.6 
6.8 
5.5 
1.8 
1.8 
1.7 

30.4 
42.2 
36.4 
29.5 
10.6 
6.3 
6.9 
5.0 
14.6 
30.9 
15.9 
11.4 
3.8 
0.7 
1.2 

69.6 
68.8 
62.2 
45.3 
28.2 
13.2 
15.3 
9.0 
39.6 
53.1 
36.2 
27.3 
17.7 
6.7 
9.6 
2.6 
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63.2 
78.4 
93.7 
70.7 
75.4 
92.7 
67.4 
58.0 
47.8 
43.6 
48.8 
68.1 
76.6 
78.0 
43.5 
89.2 

8.7 
5.1 
2.5 
6.4 
9.2 
4.9 
11.2 
9.4 
8.1 
10.6 
7.5 
10.8 
6.5 
8.7 
7eO 
2.4 

9.4 
5.5 
2.5 
7.0 
5.4 

7.9 
10.8 
12.3 
4.3 
14.2 
9.4 
6.5 
5.0 
21.7 
2.4 

(144) 

8.1 
7.7 

8.7 
9.2 
10.6 
8.1 
8.9 
4.4 
5.7 
2.3 

18.8 
11.0 
1.3 
15.9 
10.0 
2.4 
13.5 
21.7 
31.9 
41.5 
29.6 
11.8 
10.3 
8.3 
27.8 
6.0 

36.8 
21.6 
6.3 
29.3 
24.6 
7.3 
32.6 
42.0 
52.2 
56.4 
51.2 
31.9 
23.4 
22.0 
56.5 
10.8 

'
品
『

A
M

。，ヲ
'
n
V
4
4
0
，a
u
A
V
'
ι
『
司

ζ
司

ζ
A
M
A
V
R
J
4
4

6
3
7
5
3
4
8
9
9
9
0
0
2
6
1
5
 

3
2
1
1
9
4
4
5
8
4
1
2
 

4
4
 

総数…
【地峨プロック】
北海 i進董.. ….日…..…....…...…...…...….... 
東北.. ….日….. … .. … .. …....….… .. 日….. . 
関 東.. … .. …...… .. … .. … .. …….日山.. …....… .. 川.... 
北陵.. … .“ . 
申告Z…
近。織…
中国…H・H・...
四国…
九州.， t，・H ・.....・H ・.. 

【都市規模】
大都市…-
東京都区郎・・・・・・・・…-
政令指定都市・・・・・…・・・.......

中都市(人口 10万以上)・・
中都市(人口10万未満)・
町村…
【性】
男 性・H ・H ・..…H ・H ・...・H ・
女 性・・H・H ・....・H ・..........

【年齢】
1 6-1 9歳…...・H ・....・H ・
20-29歳H ・H ・...・H ・..t..・H ・...
30-39歳…
40-49餓…
50-59歳…
6 0歳以上・H ・H ・-……..........
60-69歳....・H ・...
7 0歳以上…

【性・年齢】
男性・ 16-1 9綾H ・H ・.......
20-29厳・H ・H ・-……
30-39歳・H ・H ・........
40-49歳・H ・H ・.. 
50-59般・ H・H・-……
6 0歳以上・・H・H ・...
60-69歳・H ・H ・.. 
70歳以上…....・H ・-

女性・ 16-1 9厳…"
20-29歳…・
30-39歳・H ・H ・
40-49臓・・・H ・H ・-…・
5 0 -5 9il... .. 
60歳以上・H ・H ・.....・H ・.. 
60-69織…
70繊以上…H ・H ・.. 

【職業】
有 臓(針)・・・

自営業主(小針)…・・

農林漁業・・…・・・・
商工サービス業・自由業H ・H ・

家族従業者(小針)・・
農林漁業…...・H・-….

間エサービス業・自由業H ・H ・

被傭者(小針)・
管理・専門銭術・事君臨臓......

管理・専門技術職…...・H ・-
事務職・・・H ・H ・....・H ・・・・

労務職・・…・-…・・…
無 職{針)・・・・
主婦H ・H ・-
学生…・
その他の線機・・......…..…....

9.3 
7.5 

24.0 
14.8 
12.0 
7.7 
6.6 
2.0 
2.7 
0.9 

21.2 
10.9 

23.1 
35.4 
24.3 
18.9 
6.8 
3.6 
4.3 
2.3 

38.6 
26.1 

55.8 
59.4 
46.9 
34.8 
22.4 
10.1 
12.7 
5.6 

989 
1201 

4
1
0
4
5
6
0
6
 

n
v
ヲ
r
c
J
E
J弓
ζ
0
0
ヲ
'
ペ
ム

4
4
「
ζ
を
J
I
Uマ
，
斗

R
J
τ
J
「
ζ



tJ， ~、るあ総数

52.5 

43.6 
53.6 
46.2 
57.7 
55.0 
54.4 
51.0 
55.4 
63.8 

分かる何となく分分からない
ヵ、る

10.8 

8.5 
8.9 
11.3 
11.3 
12.4 
10.2 
13.6 
15.7 
6.6 

13.5 

21.3 
13.7 
14.0 
9.3 
13.0 
14.3 
11.6 
10.8 
12.5 

23.2 

26.6 
23.8 
28.5 
21.6 
19.6 
21.1 
23.8 
18.1 
17.1 

47.5 

56.4 
46.4 
53.8 
42.3 
45.0 
45.6 
49.0 
44.6 
36.2 

2190 

'
斗

a
u
n
u守
r
「
ζ
「
ζ
ヲ
'
τ
J守
r

o
，A
M
a
u
n
y
司
〆
』
'
斗

'u『食
U
E
J

4
4
'
O

を
J
τ
J
4
4

弓

ζ

47.9 
44.4 
49.4 
48.0 
54.8 
61.6 

10.0 
9.6 
10.1 
12.0 
12.8 
8.0 

16.9 
15.6 
17.4 
13.1 
11.8 
12.6 

25.3 
30.4 
23.1 
26.9 
20.5 
17.9 

52.1 
55.6 
50.6 
52.0 
45.2 
38.4 

4
ム
E
J
A
u
n
u
'
ι
『

E
J

E
J
τ
J
4
4凋
4
4
4
4ム

'
峠

4
4
を
J
a
u
'
ι
『

C
J

42.2 
60.9 

51.9 
53.5 
40.6 
44.3 
50.1 
67.2 
60.3 
79.2 

53.6 
44.0 
21.0 
30.5 
38.3 
59.1 
53.2 
71.0 
50.0 
59.9 
54.1 
54.2 
59.5 
76.0 
68.9 
86.2 

5.4 
6.4 
9.8 
7.4 
11.2 
9.2 
9.4 
9.0 
18.8 
6.2 
14.5 
15.9 
14.8 
8.1 
12.0 
2.6 

16.1 
17.4 
22.4 
20.0 
11.7 
9.2 
12.3 
3.0 
20.8 
17.3 
14.5 
9.8 
13.5 
7.8 
9.6 
5.2 

25.0 
32.1 
46.9 
42.1 
38.8 
22.4 
25.1 
17.0 
10.4 
16.7 
16.9 
20.1 
12.2 
8.1 
9.6 
6.0 

46.4 
56.0 
79.0 
69.5 
61.7 
40.9 
46.8 
29.0 
50.0 
40.1 
45.9 
45.8 
40.5 
24.0 
31.1 
13.8 

A
u
n
y
て
J
n
u
a
u
て
d
τ
J
n
u
a
u司
ζ
ヲ

''uマヲ
f
安
d
守

r
A
U

R
J
n
v
'峠
n
y
a
u
n
u
n
v
n
u
'
ι
T
A
u
n
v
A
U
を
J
Q
U
A
M
々
4

4
4
4・Z
4
4
4
を
d
フ
』
凋

4

4

A
フ
』
司

ζ
フ
』
フ
』

4
4
4
4

46.7 
50.8 
63.3 
44.6 
56.9 
68.3 
51.7 
44.4 
30.8 
25.5 
32.1 
57.8 
62.0 
61.3 
45.2 
70.9 

10.6 
8.9 
10.1 
8.3 
13.1 
9.8 
14.6 
10.6 
9.3 
6.4 
10.0 
12.0 
11.1 
13.7 
10.4 
6.8 

15.4 
14.0 
12.7 
14.6 
13.1 
9.8 
14.6 
16.0 
17.3 
8.5 
19.4 
14.7 
10.4 
10.7 
19.1 
6.0 

(145) 

8.8 
12.4 

11.5 
6.3 
12.6 
12.3 
13.2 
8.7 
10.5 
5.6 

27.3 
26.3 
13.9 
32.5 
16.9 
12.2 
19.1 
29.0 
42.5 
59.6 
38.6 
15.5 
16.5 
14.3 
25.2 
16.3 

53.3 
49.2 
36.7 
55.4 
43.1 
31.7 
48.3 
55.6 
69.2 
74.5 
67.9 
42.2 
38.0 
38.7 
54.8 
29.1 

4
6
9
7
0
1
9
8
6
4
2
2
6
0
5
1
 

A
U
胃
d
守

r
R
J
τ
J
'斗
a
u
n
γ
n
γ
n
γ

ハu
n
v弓
ζ
£
U
4
4
E
J

電
d
「
ζ

4

4

4

4

n

γ

'
斗

'

特

定

J
a
u
'崎
司
ム
「

ζ

4
4
 

総 数・・・
【地峨プロック】
北海道..，.・H ・……
東 北・H ・H ・.....・H・.. 

関 東・・・
北陸…....・H ・...・H ・

中 部・・・
近 畿…・・H ・H ・.....

中国…
四国…

九州…
【都市規模】
大都市....・H・H ・H ・-…・・・
東京都区郎・・・・-
政令指定都市・...・
中都市(人口 10万以上)・.
申都市(人口 10万未満)・
町 村…・・・
【性】
男 性・・H ・H ・H ・......

女 性・H ・H ・-…...・H ・-

【年齢】
1 6-1 9歳・・H ・H ・
20-29歳…
30-39歳・ H・H・............
40-49歳・H ・H ・.....・H ・.. 
50-59歳・H ・H ・-…
6 0歳以上…・H ・H ・-…・・
60-69餓…・・
7 0員長以上・・H ・H ・…......

【性・年齢】
男性・ 16 -1 9歳・・H ・H ・H ・H ・-
20-29歳・H ・H ・-……
30-39厳・H ・H ・...
40-49歳…
50-59歳…・.....・H ・.. 
60厳以上・H ・H ・-
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0歳以上…・H ・H ・-

女性・ 16-1 9歳....・H ・……
20-29歳…...・H ・....
30-39歳…・H ・H ・-…
40-49歳…...・H ・....
50-59歳・H ・H ・........
60餓以上・・....・H ・...
60-69腸・H ・H ・-
7 0総以上・H ・H ・-…

【峨業】
有職(針)..・H・...
自営業主(小針}・
農林漁業・...・H ・.....

商工サービス業・自由業H ・H ・
家族従業者(小計)・
鹿林漁業・・・
間工サーピス業・自由.・N ・.. 

被傭者(小'十)・
管理・専門技術・事君臨峨......
管理・専門技術職・H ・H ・.....
事務臓・・…H ・H ・.....
労務職・H・H ・......・H ・....

無職(針)・
主婦・H ・H ・H ・H ・.....
学生.......
その他の無職・・…・-…......

15.0 
12.3 

18.3 
17.3 
17.7 
14.1 
12.7 
8.5 
11.1 
4.2 

34.1 
14.3 

18.3 
22.9 
29.1 
29.3 
24.0 
15.5 
18.1 
11.1 

57.8 
39.1 

48.1 
46.5 
59.4 
55.7 
49.9 
32.8 
39.7 
20.8 
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|Q24 (回答票27) (2)紛える|Q 24 (回答禁27)あなたはふだん，ここに挙げた(1)から(3)の言葉
を.(ア)と(イ)のどちらで発音していますか。どちらの場合もある
人は，発音することの多い方を答えてください。
(1) 3階

-U--な
・りAH
 

分も
い
雷

と
ら
で

ら
く
合

ち
じ
割

ど
同
の
う

るえが脅Mきかえる総数さんがい どちらとも分からない
同じくらい
の割合で言
う

さんかい総数

0.2 

0.6 
0.4 
1.0 

0.8 

1.8 
0.6 

0.6 
1.2 
1.4 

1.2 

92.9 

94.7 
95.2 
94.0 
95.9 
96.0 
93.9 
87.8 
90.4 
85.2 

6.1 

5.3 
2.4 
5.0 
3.1 
3.4 
5.0 
10.9 
9.6 
13.6 

2190 

t
峠

a
u
n
v
ヲ
'
司

ζ
司

ζ
ヲ

'
τ
d
ヲ

f

o
'
A
M
a
u
n
y
「
ζ
'
u『
J
U『

Q
U
R
J

a
，e
A
M

て
d
て
d
4
4

勺

ζ

0.1 

0.6 
0.1 
1.0 

2.5 

6.5 
1.8 

2.8 
2.3 
2.7 
1.2 
3.9 

71.1 

67.0 
59.5 
73.8 
81.4 
84.2 
89.5 
69.4 
90.4 
23.3 

26.2 

33.0 
33.3 
24.3 
17.5 
13.0 
8.2 
27.9 
8.4 
72.8 

2190 

'U『
a
u
n
v
ヲ
'
司
F
』
司

ζ
守

r
τ
J
ヲ

'

o

，A
u
n
u
n
γ
勺

ζ'ι
『

'ι
『

a
u
c
J

4
4
A
U
Z
J
τ
J
4
4

『

ζ

0.4 

0.6 
0.1 

0.4 

1.1 

1.6 
0.1 
1.4 
1.2 

92.2 
90.4 
93.0 
94.8 
92.5 
90.7 

6.2 
9.6 
4.7 
4.9 
6.0 
7.8 

1
5
6
0
4
5
 

R
d
烹
d
4
4
4・
-
4・晶
4
4

'
骨
ぬ
よ
守
、
d
a
u
'峠
E
J

0.2 

0.3 
0.1 

0.2 

1.8 
0.7 
2.2 
1.9 
5.3 
1.9 

70.7 
76.3 
68.4 
70.4 
70.3 
73.4 

27.3 
23.0 
29.1 
27.7 
24.4 
24.5 

4・
4
に
J
A
u
n
u
'
u『
に
J

R
J
ス
d
4
4
a
4
4
4
4

・-

'
斗

4
4
を
J

貝
U
'
h『
に
J

0.4 
0.1 

1.0 

0.3 

0.2 
0.3 
0.3 
0.5 

1.8 

0.7 

0.5 
0.3 

1.0 

0.4 
0.6 

0.7 
0.5 
0.5 
2.0 
2.0 
2.0 

0.6 
0.5 
0.8 
0.4 
1.4 
1.8 
0.9 

98.2 
97.2 
95.1 
97.4 
92.6 
86.1 
88.7 
81.0 
97.9 
96.9 
97.1 
97.3 
92.4 
83.4 
88.6 
75.9 

2.8 
3.5 
2.1 
6.4 
11.6 
9.4 
16.0 
2.1 
2.5 
2.4 
1.9 
7.2 
14.8 
9.0 
23.3 

A
u
n
y
を
J
ハu
a
U
2
J
τ
J
n
u
a
u『
ζ
ヲ
'
'
u『
『

r
を
J
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R
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n
y
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n
v
n
v
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A
u
n
u
A
U
τ
J
e
u
A
M
4
4

4・ゐ
4
4
4
4
勾
ム
を
J
司〆』

4
4
4
4
司

ζ
司

ζ
「
ζ
『

J』
4
4
4
4

1.8 

0.3 

1.0 

0.4 
0.6 

1.8 
0.9 
3.5 
1.1 
3.2 
3.3 
2.5 
5.0 

6.2 
2.4 
1.1 
1.7 
2.8 
3.0 
2.6 

28.6 
51.4 
62.9 
67.4 
80.9 
78.5 
78.3 
79.0 
50.0 
65.4 
65.7 
72.7 
79.7 
81.6 
81.4 
81.9 

67.9 
47.7 
33.6 
31.6 
16.0 
17.8 
19.2 
15.0 
50.0 
28.4 
31.9 
26.1 
18.6 
15.2 
15.0 
15.5 

6
9
3
0
8
3
3
0
8
2
7
4
7
3
7
6
 

R
J
n
u
r斗
n
y
a
u
n
v
n
u
n
u
'斗
A
u
n
v
A
u
τ
J
a
u
A
U
4
4

4
ム
4
4
4
4
4
4
電
J
司

ζ
4
4
4
4司
ζ
勺

ζ
「
ζ
「
ζ
4ム
4
4

0.1 
0.4 
1.3 

0.5 
0.2 
0.9 
0.8 

0.5 
0.4 
1.3 

0.6 
0.4 

0.5 
0.8 
1.3 
1.3 

2.0 

94.7 
91.9 
88.6 
93.6 
92.3 
87.8 
94.4 
95.7 
96.2 
95.7 
96.3 
95.2 
89.8 
92.4 
98.3 
81.3 

4.7 
7.2 
8.9 
6.4 
7.7 
12.2 
5.6 
3.7 
3.4 
4.3 
3.2 
4.0 
8.4 
6.1 
0.9 
15.9 

t晶
『

A
u
n
y
ヲ
'
n
V
4
4
n
y
a
u
A
u
'斗
『
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「
ζ
A
u
n
v
z
J
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A
V
2
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ヲ
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C
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a
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y
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3
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0.4 
0.2 
0.9 
0.4 

2.4 
3.4 
5.1 
2.5 
3.1 

4.5 
2.1 
2.0 
2.1 
2.0 
2.2 
2.7 
2.4 

4.4 

(146) 

0.9 
0.7 

0.4 
0.6 
0.7 
0.5 
1.7 
1.9 
1.4 

72.0 
75.8 
69.6 
79.0 
81.5 
85.4 
79.8 
69.8 
68.8 
61.7 
70.4 
70.9 
69.7 
73.9 
42.6 
74.5 

25.6 
20.8 
25.3 
18.5 
15.4 
14.6 
15.7 
28.1 
29.2 
36.2 
27.6 
26.9 
27.2 
23.5 
56.5 
20.7 
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斗
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総数…

【地域プロック】
北海道…
東 北・・H ・H ・……・・・・・
関 東・H ・H ・.. 

北陸…
中部…-…
近餓…・
中国…・
四国H ・H ・H ・H ・..

九州…
【都市規模】
大都市・・H ・H ・.....・H ・-

東京都区部・・・
政令指定都市・・.......

中都市(人口 10万以上)・
中都市(人口 10万未満)…
町村…・
【性】

男性…・
女性...・H ・...・H ・.. 

【年齢】
1 6-1 9歳・H ・H ・-……・・・
20-29歳…
30-39縁日H ・H ・-…-
40-49歳…
50-59歳・・H ・H ・.....・H ・-・・
6 0歳以上・H ・H ・-
60-69歳…・H ・H ・.....・H ・-
7 0歳以上…

【性・年齢】

男性・ 16-1 9歳…・………
20-29餓…
30-39歳…
40-49歳・・H ・H ・……
50-59歳…・・
6 0直後以上・H ・H ・....・H ・...
60-69歳・・H ・H ・-
7 0厳以上…・H ・H ・-

女性・ 16-1 9織・H ・H ・...・H ・-
20-29綾…・・H ・H ・....
30-39歳…....・H ・-…
40-49歳・H ・H ・-……
50-59歳…
6 0級以上…・・H ・H ・....…
60-69歳・H ・H ・.. 
7 0歳以上…

【職業】
有 職{百十}・
自営業主(小針}…
農林漁業・............

商工サービス業・自由.・N ・.. 
家族従業者{小E十)・・
漫林漁業・・・・・・
閥工サービス業・自由業・・・・

被傭者(小針)…
管理・専門技術・事務蛾…
管理・専門技術職…
事務職・・・・・…・・・・・・.......

労務職…
無職(計)・
主婦・・H ・H ・H ・H ・-

学生...・H・-
その他の無臓・・....・H ・...・....・H ・.. 
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